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Max RPM

<

€

=

105 35.000 u u u

106 35.000 L L L

107 35.000 u u u

108 35.000 u u u

110 35.000 L L L

m 35.000 u u u

113 35.000 u u u

114 30.000 L u L

1nn5 30.000 u u u

117 30.000 u u u

118 30.000 u u u

125 30.000 L L L

134 30.000 u u u

144 30.000 L u L

191 30.000 L L L

192 30.000 u u u

193 30.000 u u u

194 30.000 L L L

196 30.000 u u u

199 30.000 u u u

403 15.000 L) L L L L
404 15.000 u u u u u
405 15.000 u u u u u
407 35.000 L L u u u u u
408 35.000 u u u u u u u
409 35.000 402 u u u u u u
414 20.000 401 L L u u u
420 35.000 402 L L u L u L
422 20.000 401 u u u u u
4235 20.000 (SC)402 L u u u u
425 20.000 402 L L u u u
426 35.000 402 u u u u u
428 15.000 u u u u u
429 20.000 401 L L L u u
430 35.000 u u u u u u u
431 35.000 u u u u u u u
432 35.000 u u L L L u L
438 35.000 u u u u u u u
442 15.000 u u u u u
443 15.000 L u u u u
453 30.000 1453 u u u

454 30.000 1453 u u u

455 30.000 1453 u u u

457 30.000 1453 u u u

462 30.000 u u u

502 35.000 u u u u u u u
504 35.000 L L L u u u u
511§ 20.000 (SC)402 u u

5128 20.000 (SC)402 u | |

516 20.000 u u u u u
520 20.000 u u u u u
530 15.000 L L u u u
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Max RPM

2

531 15.000 u u u u u
532 15.000 L L u u u
535 15.000 u u
536 15.000 u u
537 15.000 u u
538 20.000 u
540 35.000 402 u u u u u u
542 35.000 u u u
546 35.000 670 u u
561 35.000 565 u u u
562 35.000 566
569 20.000 568
570 20.000 568
612 35.000 231/335 u u
615 35.000 231/335 L L
640 35.000 231/335 u u
650 35.000 231/335 L L
652 35.000 231/335 L L
654 35.000 231/335 u u
655 35.000 231/335 u u
932 25.000 u u u u u
952 25.000 u u u u u
953 25.000 u u u u u
997 25.000 u u u u u
4485 35.000
4486 35.000
7103 25.000 u u u u
7105 25.000 L u u u
7122 25.000 u u u u
7134 25.000 u u u u
7144 25.000 u u u u
8153 25.000 u u u u u
8193 20.000 u u u u u
8215 20.000 u u u u u
9901 30.000 u u u u
9903 30.000 u u u u
9905 30.000 u u u u
9910 30.000 L u u u
9911 30.000 u u u u
9931 35.000 u u u u
9934 35.000 L u u u
9936 35.000 u u L u
83322 25.000
84922 25.000
85422 20.000
85602 20.000
SC406 35.000 SC402 L u u u u u
SC409 35.000 SC402 u u u u u u
SC456 35.000 SC402 u u u u u u
SC476 35.000 SC402
SC544 35.000 SC402 L L u
SC545 35.000 SC402
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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Di la piena ilita di
tale dichiarazione, che il prodotto & conforme alle seguenti normative e ai relativi
documenti: EN 60 745, EN 55 014 in base alle prescrizioni delle direttive 2006/95/EG,
2004/108/EG.

RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN 60 745 il livello di pressione
acustica di questo utensile & 74,5 dB(A) ed il livello di potenza acustica 85,5 dB(A)
(deviazione standard: 3 dB), e la vibrazione % m/s? (metodo mano-braccio).

NOTA: Il valore totale dichiarato di vibrazioni & stato misurato con un metodo di test
standard e pud essere usato er confmnlare un utensﬂe con un altro. Esso pud inoltre
essere usato per una p dell

L'emissione di vibrazioni durante I'utilizzo
A ATTENZIONE dell'elettroutensile pud variare dal valore totale
dichiarato in base al modo in cui si utilizza I'utensile.

Fare una stima dell'esposizione nelle condizioni di utilizzo arluall e, di conseguenza
identificare le misure di sicurezza per la pi i
tutte le parti del ciclo di funzionamento come le vulte in cui I'utensile vwene spenlo e
quando funziona in folle oltre al tempo di azionamento).

Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos bajo nuestra sola responsab\lldad que

CE STANDARDIZASYON BEYANI Yegane sorumlu olarak, bu iriiniin asadidaki standartlara
veya standart belgelerine uygun oldupgunu beyan ederiz: EN 60 745, EN 55 014,
yonetmeligi hiikiimleri uyarinca 2006/95/EG, 2004/108/EG, 2006/42/EG.
GURULTU/TITRESIM Olgu n EN 60 745 gbre ses basinci bu makinanin seviyesi 74,5 dB(A)
ve galisma sirasindaki griiltii 85,5 dB(A) (standart sapma: 3 dB), ve titresim % m/s?
(el-kol metodu).

NOT: Beyan edilen toplam titresim dederi standart test yonetmiyle dlgilmistir ve
bir aleti diger bir aletle karsilastirmak igin kullanilabilir. Maruz kalma diizeyini on
degerlendirme icin de kullanilabilir.

Gergek kullanim sirasinda elektrikli el aletinin
A UYARI titresim Y aleti
bagl olarak beyan edilen toplam degerden farkh
olabilir. Gergek kullanim kosullarinda maruz kalma igin bir tahminde bulunun ve
korunma icin buna gére emniyet Gnlemlerini alin (tetiklenme siirelerine ek olarak,
aletin kapali kaldigi ve atil olarak calistigi stireler gibi ¢alisma gevriminin tiim

kisimlarini hesaba katin).
Teknik belgelerin bulundugu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

CE STRVZUJICI PROHLASENI Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vyrobek odpovida

este producto estd en conformidad con las normas o
EN 60 745, EN 55 014, de acuerdo con las regulaciones 2006/95/CE 2004/108/CE,
2006/42/EC.

RUIDOS/VIBRACIONES Medido segin EN 60 745 el nivel de la presion actstica de esta
herramienta se eleva a 74,5 dB(A) y el nivel de la potencia actistica 85,5 dB(A) (desviacion
estandar: 3 dB), y la vibracion a % m/s? (método brazo-mano).

NOTA: El valor mencionado correspondiente a la vibracion total se ha medido de acuerdo
con un método de realizacion de pruebas estandar y se puede utilizar para comparar dos
herramientas. También es posible utilizarlo en una evaluacion preliminar de exposicion.

4 Dependlendo de como se utlllce, la emlsmn de
A ATENGION i durante la utili de
eléctrica puede diferir del valor total declarada Realice
una estimacién de la icion en las ici reales de uso e identifique las
consiguientes medidas de seguridad que se deben tomar para la proteccion personal
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como por ejemplo, las ocasiones
en las que la ienta se las en las que estd ida pero

esta parada y ademds el tiempo en el que esta activada).
Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

®

normam nebo normativnim podkladim: EN 60 745, EN 55 014, podle
ustanoveni smérnic 2006/95/ES, 2004/108/ES, 2006/42/ES.

HLUCNOSTI/VIBRACI MgFeno podle EN 60 745 Eini tiak hiukové viny tohoto pfistroje
74,5 dB(A)a davka hlugnosti 85,5 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a vibraci % m/s?
(metoda ruka-paze).

Poznamka: Deklarovand celkovd hodnota vibraci byla stanovena v souladu se standardni
testovaci metodou a Ize ji pouzit pro porovnani dvou néstroji. Lze ji vyuZit také pfi
predbézném posuzovani vystaveni vibracim.

Vibrace vznikajici pfi konkrétnim poutZiti elektrického
A VAROVANI nastroje se mohou od deklarované celkové hodnoty,
a to v zavislosti na zpiisobu pouZiti nastroje. Provedte

odhad miry rizika v konkrétnich podminkdch pouZivéni a stanovte odpovidajici
bezpecnostni opatfeni pro osobni ochranu (vezméte v tivahu veskeré ¢asti provozniho
cyklu, tj. kromé délky pouzivani nastroje napf. i dobu, po kterou je vypnuty, a dobu, kdy
béZi naprazdno).

Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

OSWIADCZENIE ZGODNOSCI CE Niniejszym o$wiadczamy ponoszac osobistg
3¢, ze produkt wy y jest zgodnie z nastgpujgcymi normami i

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva
que este producto cumpre as seguintes normas ou documentos normativos: EN 60 745,
EN 55 014, conforme as disposicdes das directivas 2006/95/CE, 2004/108/CE, 2006/42/EC.
RUIDO/VIBRAGOES Medido segundo EN 60 745 o nivel de pressdo actistica desta
ferramenta € 74,5 dB(A) e o nivel de poténcia acustica 85,5 dB(A) (espago de erro: 3 dB),
e a vibragdo % m/s? (método brago-méo).

NOTA: 0 valor total da vibragdo declarado foi medido de acordo com um método de ensaio
normalizado e pode ser usado para comparar duas ferramentas. Podera ainda ser usado
numa avaliagdo preliminar da exposicao a que se fica sujeito.

= A emissdo de vibragdes durante a utilizado desta
A ATENGAO ferramenta eléctrica pode divergir do valor total
declarado dependendo da forma como a ferramenta é

utilizada. Faca uma estimativa da icdo nas icdes actuais de utilizacdo e
identifique as medidas de seguranca de proteccéo pessoal em conformidade (tendo em
conta todas as partes do ciclo de trabalho, como as vezes em que desliga a ferramenta e
quando esta estd ligada com e sem o dedo no interruptor).
Processo técnico em: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE AHAQZH ZYMBATOTHTAZ AnAivupe umreuBOvwg 6Ti T Tipoidv auto eival
KATAOKEUAOHEVO GUMQVA HE TOUS E§AG KaVOVIOHOUG | KATAOKEUAOTIKEG OUOTATEIG:

EN 60 745, EN 55 014, kara 11 dlatéiEeig Twv kavoviopqv Tng Koivig Ayopdg 2006/95/EK,
2004/108/EK, 2006/42/EK.

©OPYBO/KPAAAZIMOYZ Metpnpévn cUpguva e EN 60 745 n oTéBun akouaTikig Trieang
autou Tou epyaheiou avépyetal ot 74,5 dB(A) kai n a1dBun nxnTikAg 10x00g o€ 85,5 dB(A)
(koivi amokAion: 3 dB), kai kpadaopog ae %k m/s? (uebodog xelpog/Bpayiova).

ZHMEIQZH: H OUVOAIK TIpR £xel PETpnBei oUNWVA e pia
TIpOTUTIN PEBOSO SOKINWY Kal PTTOpEi va Xpno1potoindei yia T olykpian evog epyaleiou pe
£va ahho. Mropei emmiong va xpn( i yia v TIKA €KTiuNG” TG €kBeang.

i katé TV TpaypaTIk Xpfion
I'IPOEIAOI'IOIHZH Tou I])\EKTpIKOU epyaheiou pTropei va Siagépouv amé T
SednAwpévn guvoliki TIpR, avaAoya e TOUg TPOTTOUG e

TOUG 0TToiOUG XPNOINOTOIEITE TO epyaAeio. EkTIpAOTE TNV £KBEGN OTIG TIPAYHATIKEG
OuVBIiKeg XpAONG Kal TTpoadIopioTe avaAoya Ta PETPA ACQAAEIAG YIa TTPOCWTTIKY
TpooTacia (AapBavovrag uméyn dAa Ta pépn Tou KUKAOU A€Imoupyiag, OTIwG T.Y. T0 XPOvO
Kara Tov omoio To epyaleio TiBeTal kTG A£IToupyiag Kal To Xpdvo Katd Tov omoio Aeimoupyei
Xwpig poprio, EMTPGTBETA TOU XpEVOU Epyaaiag)

Texvikog @dakelog amd: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL

EN 60 745, EN 55 014, z godnie z wytycznymi 2006/95/EU,
2004/108/EU, 2006/42/EU.

HALASU/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z normg EN 60 745 cisnienie akustyczne
narzedzia wynosi 74,5 dB(A) za$ poziom mocy akustycznej 85,5 dB(A) (poziom odchylenie:
3 dB), zas wibracje % m/s? (metoda dtori-reka).

UWAGA: Podane w instrukcji catkowite wartosci drgari zostaly zmierzone podczas
standardowej metody testowania i mozna je wykorzysta¢ do poréwnywania narzedzia z
innymi. Mogg by¢ réwniez uzyte do wstepnej oceny zagrozen.

. Drgania emi podczas 2 i
A OSTRZEZENIE elektronarzedzia moga roznié sig ich warloscl
ji 2 zaleza od

sposobu ia z Nalezy pr ¢ oceng ryzyka w rzeczywistych
warunkach uzywania oraz okresli¢ srodki i ktdre nalezy pr i dla
wiasnej ochrony (nalezy uwzglednic wszystkie etapy cyklu operacyjnego, w tym czas, kiedy
urzadzenie jest wytaczone, a kiedy pracuje na biegu jatowym, jako etapy uzupetniajace
cykl oprécz czasu uruchomienia).

Dokumentacja techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE IEKNAPALIUA 3A CBOTBETCTBUE ﬂeknapwpame Ha M3LANO Halla 0TrOBOPHOCT, Ye
T0Ba U3genue e Te i AOKYMEHTH:
EN 60 745, EN 55 014, B cboTBETCTBME C HOpMaTMBHaTa ypenba HaZOOG/%/EG 2004/108/
EG, 2006/42/EG.

LIYM/BUBPALIUMN VavepeHo B cboteetcTaie ¢ EN 60 745 HUBOTO Ha 3BYKOBO HansraHe Ha
TO31 MHCTPYMEHT e 74,5 dB(A) a HUBOTO Ha 3ByKoBa MoluHocT e 85,5 dB(A) (cTaHaapTHO
oTknoHeHue: 3 dB), a BubpayuuTe ca %k mis? (MeTog pbka-pamo).

BABEJEXKA: ObsiBeHata o6lua CTONHOCT Ha BUBpaLUUTE € M3MepeHa CbrnacHo
CTaH1apTeH MeTO/| 3a TECTBAHE U MOXE Aa Ce U3N0N3Ba 3a CPABHSIBAHE HA UHCTPYMEHTUTE.
Moxe Aa NocnyXu 1 3a npeBapuTepHa OLieHKa Ha U3NaraHeTo Ha BUGpaLMM.

0 Bpeme Ha p!

A\ BHUMAHVE v T wowe g ce
pasnuyasar ot OGﬂBeNﬂTa 06LWa CTOMHOCT B 3aBUCUMOCT

ot Ha Ha Ta. t oLieHKa Ha U3naraHeTo Ha
B1GpaLMM MY PeanHuTe YCIIOBUS Ha U3NOM3BaHe 1 onpeqeﬂeTe CBOTBETHIUTE MepKH 3a
630M1aCHOCT, OCHrypsiBaLLM NYHA 3alLyMTa (B3EMETe NMPe/IBUA BCUYKA YacTU Ha paBoTHUs
UKD, KaTO BPEMETO, NPE3 KOETO UHCTPYMEHTBT € M3KMIOYEH M BDEMETO, Npe3 KOeTo Toi
paboTi Ha Npa3eH Xof, B AOMbMHEHME HA BPEMETO Ha BKMIOYBaHE)

Moppo6Hu TexHuuecku onucanms npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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CE MINOSEGI TANUSITVANY Teljes felelosségiink tudataban kijelentjiik, hogy jelen termék
a kovetkezd szabvanyoknak vagy kotelezd hatdsagi eldirasoknak megfelel: EN 60 745,

EN 55 014, a 2006/95/EK, 2004/108/EK, 2006/42/EK.

ZAJ/REZGES Az EN 60 745 alapjén végzett mérések szerint ezen késziilék hangnyoméas
szintje 74,5 dB(A) a hangteljesitmény szintje 85,5 dB(A) (normal eltérés: 3 dB), a
rezgésszam % m/s? (kézre-hatd érték).

MEGJEGYZES: A megadott

rezgés értéke a 0 lett
itésal alhato. A kitettség eldzetes

g va, igy a
megbecslésére is hasznalhato.

A szerszam hasznalati médjatol fiiggden a késziilék
rezgésének mértéke eltérhet a megadott legnagyobb
értektl. Az aktudlis helyzetnek megfelelden becsiilje meg a

s annak védelmet
véve a munkafolyamat minden egyes részét, példaul azt is, amikor még szabadon forog a
szerszém a kikapcsolas utan).
A miiszaki dokumentacié a kdvetkezd helyen talalhato: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE Declaram pe proprie raspundere ca acest product
este conform cu : EN 60 745, EN 55
014, in conformitate cu regullle 2006/95/CE, 2004/108/CE, 2006/42/CE

ZGOMOT/VIBRATII Mésurat in conformitate cu EN 60 745 nivelul de presiune a sunetului
generat de acest instrument este de 74,5 dB(A) iar nivelul de putere a sunetului 85,5 dB(A)
(abaterea standard: 3 dB), iar nivelul vibratiilor % m/s? (metoda mina - brat).

NOTA: Valoarea totala a vibratiilor declarata a fost masuraté in conformitate cu 0 metoda
standard de testare si poate fi folositd pentru a compara sculele intre ele. Poate fi de
asemenea folositd ca o evaluare preliminara a expunerii.

Emisia de vibratii in timpul utilizarii efective a uneltei
poate diferi de valoarea totala declarata in functie de
modul de utilizare al acesteia. Faceti o estimare a

expunerii in conditiile efective de utilizare si identificati masurile de siguranta pentru
protectia personala in mod corespunzator (luand in calcul toate partile ciclului de operare
cum ar fi perioadele in care unealta e opritd si cand e pornitd dar nu e folosita, precum si
perioadele in care e pornita dar nu e folositd pe langa timpul de declansare).
Documentatie tehnica la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

3AABNEHUE O COOTBETCTBUM Mol ¢ NONHO/ OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABSEM, 4TO 3TO
W3[1en1e COOTBETCTBYET CNEAYIOLIMM CTaHAAPTaM WM CTAHAA PTU30BAHHbIM

CE 1ZJAVA 0 USKLA DENOSTI Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj proizvod
uskladen sa slijedecim normama i normativnim dokumentima: EN 60 745, EN 55 014,
prema odredbama smjernica 2006/95/EG, 2004/108/EG, 2006/42/EG.

BUCI/VIBRACIJAMA Mijereno prema EN 60 745, prag zvucnog tlaka ovog elektricnog alata
iznosi 74,5 dB(A) a jakost zvuka 85,5 dB(A) (standardna devijacija: 3 dB), a vibracija

% m/s? (postupkom na $aci-ruci).

NAPOMENA: Navedena ukupna vrijednost vibracije izmjerena je u skladu sa standardnom
metodom testa i moze se koristiti za usporedbu jednog alata s drugim. Takoder se moze
koristiti u pripremnoj procjeni izlaganja..

Emisija vibracije tijekom stvarne uporabe elektriénog
A 1117411113 N]q alata moze se razlikovati od navedene ukupne
vrijednosti ovisno o naéinima na koje koristite alat.

Napravite procjenu izlaganja u stvarnim uvjetima uporabe i identificirajte sigurnosne mjere
za osobnu zastitu u skladu s tim (uzimanje u obzir svih dijelova radnog ciklusa kao $to su
vremena u kojima je alat iskljucen i kad radi praznim hodom dodatno uz vrijeme
aktiviranja).

Tehnicka dokumentacija se moze dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL.

CE U3JABA O YCKNABEHOCTH MMog nyHom OLerBOpHOLUhy 3jaBrbyjemo Aa je oBaj
npouseoy, ycknaheH ca EN
60 745, EN 55 014, y cknapy ca oapenbama CMEDHML\a 2006/95/EG, 2004/108/EG,
2006/42/EG.

BYKA/BUBPALIMJE MepeHo y cknapy ca EN 60 745, HuBo npuTicka 3ByKa OBOr anara
u3Hocn 74,5 Ab (A), a jaunHa 3syka 85,5 ab (A) (HopManHo ogctynate: 3 4b), a BuGpaurja
3% m/c? (MepeHo METOAOM Ha LwaLy-pyLm).

HAMOMEHA: HaBeaeHa ykynHa BpeAHOCT BuBpaLje U3MepeHa je y cknagy ca
CTaH/1apHUM METOZIOM TECTUatba M MOXE /1a Ce KOPUCTU 3a nopeferse jeHor anata ca
Apyrum. Takofje MOXe Aa Ce KOPUCTY Y MPenMMUHapHO] MPOLIEHN u3naratba.

Emucuja Bubpaumje 3a Bpeme cTBapHe ynotpe6e
A Y| 3OPEH)E €NeKTPUYHOT anata MoXe Aia ce pa3nukyje oA HaBeaeHe
YKyNHe BPEAHOCTA 3aBUCHO O/ Ha4uHa Ha Koju

KopucTuTe anarl. Hanpasute npoLieHy U3naratba y CTBAPHIAM YCNOBUMA YNoTpede u
UAEHTUAMKY]TE CUTYPHOCHE Mepe 3a N4HY 3alTUTY Y CKNaay ca TuM (y3uMatse y 063up
CBUX [1eNI0Ba PAJIHOT LKTYCA Kao LITO Cy BpEMeHa Y KojuMa je anat UCKrbyueH v Kafa paav
NPa3HitM XOZIOM /IOAATHO Y3 BPEME aKTMBUPatba).

TexHuuka AokymenTaumja kog: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

GO

EN 60 745, EN 55 014, B cooTBeTcyBUM C MHCTPYKUMamu 2006/95/EC, 2004/108/EC,
2006/42/EC.

LYMHOCTW/BWUBPALIUM Mpu 13MepeHnn B COOTBETCTBAM CO CTaHaapToM EN 60 745
YPOBEHb 3BYKOBOTO AaBNEHUs ANS 3TOTO MHCTPYMeHTa coctaenseT 74,5 A6 (A) v ypoeHb
3BYKOBO - 85,546 (A) pTHOE OTKNoHeHue: 3 dB), u BuGpaLum - % mic?
(no meTogy Ans pyk).

MPUMEYAHME: yKaSaHHhM 06LLMit ypoBeHb BUGpaLMM U3MEPEH COrnacHo CTaHAapTHOMY
meToay 1 MoXeT ThCA AN VMHCTPYMeHTOB. OH Takoke
MOXET UCMONb30BATLCH ANS NPEBAPUTENbHON OLIEHKN BHELLHETO BO3ASHCTBHS.

A BHAMAHVE 6"& °
oT} oTr obwero B

ot cnocoba OueHnTs B

CE PREHLASENIE 0 ZHODE Vyhradne na nasu vlastni zodpovednost prehlasujeme, Ze
tento vyrobok zodpoveda nasledujicim normam alebo normovanym dokumentom: EN 60
745, EN 55 014, v siilade s predpismi 2006/95/EG, 2004/108/EG, 2006/42/EG.
HLUKU/VIBRACIACH Merané podra EN 60 745 je troveri akustického tlaku tohto nastroja
74,5 dB(A) a trovei akustického vykonu je 85,5 dB(A) (Standardna odchylka: 3 dB), a
vibrécie st 2.5 %? (metdda ruka - paza).

POZNAMKA: Deklarovand celkové hodnota vibracii sa merala v stlade so Standardnou
testovacou metddou a mdze sa pouzivat na porovnanie jedného pristroja s inym. Takisto sa
mdze pouzit pri predbeznom posudzovani vystavenia vibracidm.

Vibrécie vznikajiice poéas Zivani
A W RAHA elektrického pnstro]a sa mozu o 4
deklarovanej celkovej hodnoty - zévisi to od spdsobov,

akyml poutzivate tento pristroj. Vykonajte odhad expozicie v konkrétnych podmienkach

ycnosumax co Mepbl
Aana NINYHON 3almTel (Heoﬁxcqmmo y‘-MTbIBaTh BCe Yactn pa6c\4ero Uukna, Takue kak Bpems,
Koraa Py , BpeMs, koraa PYMEHT paboTaeT Ha XonocTom xoay, a
Takke Bpemsi (haKkTU4ecKoin paBoTbl UHCTPYMEHTa).
TexHu4eckan fokymeHTaums y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

1ZJAVA 0 USTREZNOSTI CE Odgovorno izjavljamo, da je ta izdelek v skladu z naslednjimi
standardi ali standardnimi dokumenti: EN 60 745, EN 55 014, v skladu s predpisi navodil
2006/95/ES, 2004/108/ES, 2006/42/ES.

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN 60 745 je raven zvocnega pritiska
za to orodje 74,5 dB(A) in jakosti zvoka 85,5 dB(A) (standarden odmik: 3 dB), in vibracija
% m/s? (metoda ‘dlan-roka’).

OPOMBA: Navedena vibracijska skupna vrednost je bila izmerjena v skladu s standardno
preskusno metodo in se lahko uporablja za medsebojno primerjavo orodij. Lahko se
uporablja tudi za predhodno oceno izpostavljenosti.

The vibration emission during actual use of the power
IN 70 ] 3 0] ool can differ from the deciared total value depending
on the ways in which you use the tool. Make an
estimation of the exposure in the actual conditions of use and identify the safety measures
for personal protection accordingly (taking account of all parts of the operating cycle such
as the times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the
trigger time).
Tehnicna dokumentacija se nahaja pri: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

ia a podra toho uréte bezpecnostné opatrenia ochrany osdb (berte do tivahy nielen
dobu spustenia, ale aj ostatné fazy prevadzkového cyklu, ako napriklad dobu vypinania
prlstrma a dobu, ked bezi naprazdno)

Stibe jui na adrese: SKIL Europe BV
(PT- SEU/PJE) 4825 BD Breda, NL.

Skil Europe B.V. A. v.d. Kloot
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TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI

ORIGINALI

LEGGERE LE PRESENTI ISTRUZIONI

USARE UNA PROTEZIONE ACUSTICA

USARE UNA PROTEZIONE PER GLI OCCHI

USARE UNA MASCHERINA ANTIPOLVERE

LEGGERE TUTTE LE
@ A ATTENZIONE AVVERTENZE DI SICUREZZA

E LE ISTRUZIONI.
La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
dare luogo a scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.
Conservare le avvertenze e le istruzioni per future consultazioni.
Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
all'utensile alimentato da rete (con filo) o all'utensile elettrico a
batteria (senza filo).

SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

Tenere la zona di operazione sempre pulita ed ordinata.
Il disordine e le zone di lavoro non illuminate possono
essere fonte di incidenti.

b. Evitare d’impiegare I’elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas
o polveri infiammabili. GIi elettroutensili producono scintille
che possono far infiammare la polvere o i gas.

®

c. Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
I'impiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno
comportare la perdita del controllo sull’elettroutensile.

SICUREZZA ELETTRICA
a. La spina per la presa di corrente dovra essere adatta

alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili con collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel
momento in cui il corpo é messo a massa.

Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un
elettroutensile va ad aumentare il rischio d’insorgenza di
scosse elettriche.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti

e quindi non usarlo per trasportare o appendere
Ielettroutensile oppure per togliere la spina dalla presa
di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore,
olio, spigoli taglienti e neppure a parti della macchina
che siano in movimento. / cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
Quando si utilizza un utensile all'aperto, utilizzare

una prolunga adatta per esterni. L'uso di un cavo di
prolunga omologato per I'impiego all’esterno riduce il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
lenti o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti
lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o
capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in movimento.

SICUREZZA DI PERSONE

E importante concentrarsi su cio che si sta facendo

e maneggiare con giudizio I'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare 'utensile in caso di
stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande alcoliche
e medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso
dell’elettroutensile potra causare lesioni gravi.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo individuale,
nonché guanti protettivi. Indossare sempre una protezione
per gli occhi e per I'udito. /ndossando abbigliamento di
protezione personale come la maschera per polveri, scarpe
di sicurezza che non scivolino, elmetto di protezione oppure
protezione acustica a seconda del tipo e dell’applicazione
dell’elettroutensile, si riduce il rischio di incidenti.

Evitare I’accensione involontaria dell’utensile. Prima
d’inserire la spina nella presa di corrente, assicurarsi
che Ielettroutensile sia spento. // fatto di tenere il dito
sopra all’interruttore o di collegare I'elettroutensile acceso
all'alimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere 'utensile. Un utensile oppure una
chiave che si trovi in una parte rotante della macchina puo
provocare seri incidenti.

Mai sopravvalutare le proprie possibilita di reazione.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di
mantenere Pequilibrio. /n tale maniera sara possibile
controllare meglio I'elettroutensile in situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi,
né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti
ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti,
gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in
movimento.

In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi

che gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati
correttamente. L'utilizzo di tali dispositivi contribuisce a ridurre
lo svilupparsi di situazioni pericolose provocate dalla presenza
di polvere.



Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I’accessorio impiegato possa arrivare a toccare

cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I’elettroutensile
afferrandolo alle superfici di impugnatura isolate. Un
contatto con un cavo elettrico mette sotto tensione anche
parti in metallo dell’elettroutensile, provocando quindi una
scossa elettrica all'operatore.

TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il
proprio lavoro, utilizzare esclusivamente I’elettroutensile
esplicitamente previsto per il caso. Con un elettroutensile
adatto si lavora in modo migliore e pitl sicuro nell’ambito
della sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori
difettosi. Un elettroutensile con I'interruttore rotto é
pericoloso e deve essere aggiustato.

Togliere la spina dalla presa e/o la batteria

ricaricabile di corrente prima di iniziare a regolare
I’elettroutensile, di sostituire pezzi di ricambio o di
mettere da parte 'elettroutensile. Tale precauzione
evitera che I'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli al di fuori del raggio di accesso di bambini.
Non fare usare I’elettroutensile a persone che non siano
abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
istruzioni. Gli elettroutensili sono macchine pericolose
quando vengono utilizzati da persone non dotate di
sufficiente esperienza.

Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’elettroutensile. Verificare che le parti mobili
dell’elettroutensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’elettroutensile
stesso. Prima di iniziare I'impiego, far riparare le

parti danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati da
elettroutensili la cui manutenzione é stata effettuata poco
accuratamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e sono pit
facili da condurre.

Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc. in
conformita con le presenti istruzioni. Cosi facendo,
tenere sempre presente le condizioni di lavoro e le
operazione da eseguire. L'impiego di elettroutensili per

usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di
pericolo.

ASSISTENZA

Fare riparare Ielettroutensile solo ed esclusivamente
da personale specializzato e solo impiegando pezzi
di ricambio originali. /n tale maniera potra essere
salvaguardata la sicurezza dell’elettroutensile.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA GENERALI PER
LAVORI DI LEVIGATURA, LEVIGATURA CON
CARTA VETRATA, LAVORI CON SPAZZOLE

METALLICHE, LUCIDATURA E TRONCATURA

Questo elettroutensile é previsto per essere utilizzato
come levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola
metallica, lucidatrice e troncatrice. Attenersi a tutte le
avvertenze di pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati
che si ricevono insieme all’ elettroutensile. /n caso di
mancata osservanza delle seguenti istruzioni vi é il pericolo
di provocare una scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o
di provocare seri incidenti.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice
non abbia esplicitamente previsto e raccomandato per
questo elettroutensile. // semplice fatto che un accessorio
possa essere fissato al Vostro elettroutensile non é una
garanzia per un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato
deve essere almeno tanto alto quanto il numero
massimo di giri riportato sull’elettroutensile. Un
accessorio che giri pit rapidamente di quanto consentito
puo essere danneggiato.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. /n caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri
portautensili ed accessori devono adattarsi
perfettamente al mandrino portamola dell’elettroutensile
in dotazione. Portautensili ed accessori che non si adattano
perfettamente al mandrino portamola dell’elettroutensile non
ruotano in modo uniforme, vibrano molto forte e possono
provocare la perdita del controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori
danneggiati. Prima di ogni utilizzo controllare i
portautensili e gli accessori ed accertarsi che sui dischi
abrasivi non vi siano scheggiature o crepature, che il
platorello non sia soggetto ad incrinature, crepature o
forte usura e che le spazzole metalliche non abbiano

fili metallici allentati oppure rotti. Se I'elettroutensile
oppure I'accessorio impiegato dovesse sfuggire dalla
mano e cadere, accertarsi che questo non abbia subito
nessun danno oppure utilizzare un accessorio intatto.
Una volta controllato e montato il portautensili o
accessorio, far funzionare I’elettroutensile per la durata
di un minuto con il numero massimo di giri avendo cura
di tenersi lontani e di impedire anche ad altre persone
presenti di avvicinarsi al portautensili o accessorio

in rotazione. Nella maggior parte dei casi i portautensili

0 accessori danneggiati si rompono nel corso di questo
periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera
completa, maschera di protezione per gli occhi oppure
occhiali di sicurezza. Per quanto necessario, portare



maschere per polveri, protezione acustica, guanti di
protezione oppure un grembiule speciale in grado

di proteggervi da piccole particelle di levigatura o

di materiale. Gli occhi dovrebbero essere protetti da

corpi estranei scaraventati per I'aria nel corso di diverse
applicazioni. La maschera antipolvere e la maschera
respiratoria devono essere in grado di filtrare la polvere
provocata durante I'applicazione. Esponendosi per lungo
tempo ad un rumore troppo forte vi é il pericolo di perdere
l'udito.

h. Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni
persona che entra nella zona di operazione deve
indossare un abbigliamento protettivo personale.
Frammenti del pezzo in lavorazione oppure utensili rotti
possono volar via oppure provocare incidenti anche al di
fuori della zona diretta di lavoro.

i. Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I’accessorio impiegato possa arrivare a toccare
cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I’elettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura
isolate. Un contatto con un cavo elettrico mette sotto
tensione anche parti in metallo dell’elettroutensile
provocando quindi una scossa elettrica.

j. Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre lontano
da portautensili 0 accessori in rotazione. Se si perde il
controllo sull’elettroutensile vi é il pericolo di troncare o di
colpire il cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o
braccio puo arrivare a toccare il portautensili o accessorio in
rotazione.

k. Mai poggiare 'elettroutensile prima che il portautensili
o P'accessorio impiegato non si sia fermato
completamente. L'utensile in rotazione puo entrare in
contatto con la superficie di appoggio facendo Vi perdere il
controllo sull’elettroutensile

I. Mai trasportare I'elettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Attraverso un contatto casuale
I'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell’'operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell’operatore.

. Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. // ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo puo provocare pericoli di origine elettrica.

n. Non utilizzare mai 'elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

0. Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo
provocare una scossa di corrente elettrica.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito ad aggan-
ciamento oppure blocco di accessorio in rotazione come puo
essere un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc.
Agganciandosi oppure bloccandosi il portautensili o accessorio
provoca un arresto improvviso della rotazione dello stesso.
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In questo caso I'operatore non € pitl in grado di controllare
I'elettroutensile ed al punto di blocco si provoca un rimbalzo
dello stesso che avviene nella direzione opposta a quella della
rotazione del portautensili o dell’accessorio. Se p. es. un disco
abrasivo resta agganciato o bloccato nel pezzo in lavorazione, il
bordo del disco abrasivo che si abbassa nel pezzo in lavorazione
puo rimanere impigliato provocando in questo modo una rottura
oppure un contraccolpo del disco abrasivo. Il disco abrasivo si
avvicina o si allontana dall’operatore a seconda della direzione di
rotazione che ha nel momento in cui si blocca. In tali situazioni
& possibile che le mole abrasive possano anche rompersi. Un
contraccolpo € la conseguenza di un utilizzo non appropriato
oppure non corretto dell’elettroutensile. Esso pud essere evitato
soltanto prendendo misure adatte di sicurezza come dalla
descrizione che segue.
a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare il
proprio corpo e le proprie braccia in una posizione che
Vi permetta di compensare le forze di contraccolpo.
Se disponibile, utilizzare sempre I'impugnatura
supplementare in modo da poter avere sempre il
maggior controllo possibile su forze di contraccolpi
oppure momenti di reazione che si sviluppano durante
la fase in cui la macchina raggiunge il regime di
pieno carico. Prendendo appropriate misure di precauzione
I'operatore puo essere in grado di tenere sotto controllo le
forze di contraccolpo e quelle di reazione a scatti.
b. Mai avvicinare la propria mano alla zona degli utensili in
rotazione. Nel corso dell'azione di contraccolpo il portautensili
0 accessorio potrebbe passare sulla Vostra mano.
c. Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla zona
in cui 'elettroutensile viene mosso in caso di un
contraccolpo. Un contraccolpo provoca uno spostamento
improwviso dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione
opposta a quella della rotazione della mola abrasiva al punto di
blocco.
d. Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc. Avere cura di impedire
che portautensili 0 accessori possano rimbalzare dal
pezzo in lavorazione oppure possano rimanervi bloccati.
Lutensile in rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato in
angoli, spigoli taglienti oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca
una perdita del controllo oppure un contraccolpo.
e. Non utilizzare seghe a catena e neppure lame dentellate.
Questo tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull’elettroutensile.

PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO PER
OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

a. Utilizzare sempre la calotta di protezione prevista per
il tipo di utensile abrasivo utilizzato. Utensili abrasivi che
non sono previsti per I'elettroutensile non possono essere
sufficientemente schermati e sono insicuri.

b. Utensili abrasivi possono essere utilizzati
esclusivamente per le possibilita applicative
esplicitamente raccomandate. P. es.: mai eseguire lavori
di levigatura con la superficie laterale di un disco
abrasivo da taglio diritto. Mole abrasive da taglio diritto




sono previste per I'asportazione di materiale con il bordo del
disco. Esercitando dei carichi laterali su questi utensili abrasivi
vi é il pericolo di romperli.

Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre
flange di serraggio che siano in perfetto stato e che
siano della corretta dimensione e forma. Flange adatte
hanno una funzione di corretto supporto della mola abrasiva
riducendo il piti possibile il pericolo di una rottura della mola
abrasiva. E possibile che vi sia una differenza tra flange per
mole abrasive da taglio diritto e flange per mole abrasive di
altro tipo.

Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per
elettroutensili piu grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili piti grandi non sono concepite per le maggiori
velocita di elettroutensili pit piccoli e possono rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto
oppure di esercitare una pressione troppo alta. Non
eseguire tagli eccessivamente profondi. Sottoponendo

la mola da taglio diritto a carico eccessivo se ne aumenta
la sollecitazione e la si rende maggiormente soggetta ad
angolature improprie o a blocchi venendo cosi a creare

il pericolo di contraccolpo oppure di rottura dell’utensile
abrasivo.

Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al
disco abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore
manovra la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in
direzione opposta a quella della propria persona, puo capitare
che in caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia
rimbalzare con violenza ['elettroutensile verso I'operatore.
Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsi oppure si dovesse interrompere il lavoro,
spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando
il disco si sara fermato completamente. Non tentare
mai di estrarre il disco abrasivo dal taglio in esecuzione
perché si potrebbe provocare un contraccolpo. Rilevare
ed eliminare la causa per il blocco.

Mai rimettere I’elettroutensile in funzione fintanto che
esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima

di continuare ad eseguire il taglio procedendo con la
dovuta attenzione, attendere che il disco abrasivo da
taglio diritto abbia raggiunto la massima velocita. /n
caso contrario € possibile che il disco resti agganciato,
shalzi dal pezzo in lavorazione oppure provochi un
contraccolpo.

Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo
da taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione
di dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio
di troncatura che in quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di "tagli dal
centro" da eseguire in pareti gia esistenti oppure in
altre parti non visibili. // disco abrasivo da taglio diritto che
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inizia il taglio sul materiale puo provocare un contraccolpo
se dovesse arrivare a troncare condutture del gas o
dell’acqua, linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI LEVIGATURA CON CARTA VETRATA

a.

Non utilizzare fogli abrasivi eccessivamente
sovradimensionati. Non utilizzare mai fogli abrasivi
troppo grandi ma attenersi alle indicazioni del rispettivo
produttore relative alle dimensioni dei fogli abrasivi.
Fogli abrasivi che dovessero sporgere oltre il platorello
possono provocare incidenti oppure blocchi, strappi dei fogli
abrasivi oppure contraccolpi.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
OPERAZIONI DI LUCIDATURA

a.

Evitare assolutamente che parti della cappa lucidatura
restino staccate e prestare in modo particolare
attenzione alle cordicelle di fissaggio. Raccogliere per
bene oppure tagliare le cordicelle di fissaggio ad una
lunghezza adatta. Cordicelle di fissaggio che girino con

la cappa possono far presa sulle dita dell’operatore oppure
rimanere impigliate nel pezzo in lavorazione.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON SPAZZOLE METALLICHE

1

[

Tenere presente che la spazzola metallica perde

pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro
scaraventati per I'aria possono penetrare molto facilmente
attraverso indumenti sottili e/o la pelle.

Impiegando una calotta di protezione si impedisce che
la calotta di protezione e la spazzola metallica possano
toccarsi. / diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a
tazza possono essere aumentati attraverso forze di pressione
e tramite I'azione di forze centrifugali.

Non superare 15000 min'in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

Non lavorare mai materiali contenenti
A ATTENZIONE amianto (I'amianto é ritenuto materiale

cancerogeno).

Prendere dei provvedimenti appropriati
A ATTENZIONE in caso che durante il lavoro dovessero

svilupparsi polveri dannose per la salute, infiammabili
oppure esplosive (alcune polveri sono considerate
cancerogene); portare una maschera di protezione contro
la polvere ed utilizzare, se collegabile, un sistema di
aspirazione polvere/aspirazione trucioli.



SMALTIMENTO

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gli imballaggi, gli
elettroutensili e gli accessori dismessi.

SOLO PER I PAESI EUROPEI

w——p Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
K Conformemente alla norma della direttiva CE 2002/96
sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all’attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili devono
essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una

riutilizzazione ecologica.

DATI TECNICI GENERALI

Potenza nominale......... 125 W
Tensione di funzionamento .. 230-240 V, 50-60 Hz
Dimensioni pinze 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

Numero di giri (n)......... 35000 min™'
Costruzione classe Il. . . . . .. Strumenti di costruzione a doppio
isolamento

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

SPEGNERE SEMPRE L'UTENSILE PRIMA DI SOSTITUIRE GLI
ACCESSORI, | MANDRINI O DI PROCEDERE A OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE.
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GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta qualita,
adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta gamma di
accessori e complementi Dremel permette di svolgere i pit svariati
lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e fresatura, taglio,
pulitura e lucidatura. FIGURA 1

FIGURA 2

A. Ghiera di serraggio

B. Pinza

C. Cappuccio

D. Interfaccia di collegamento
E. Pulsante di blocco albero
F. Aperture di aerazione

G. Gancio

H. Cavo di alimentazione

.

Comandi di accensione/spegnimento e regolazione della
velocita
J.  Coperchio spazzola (su entrambi i lati)

PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni
diverse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle pinze
sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze stesse.

FIGURA 3

K. Pinzada 3,2 mm senza anello

L. Pinzada 2,4 mm con tre anelli
M. Pinzada 1,6 mm con due anelli
N. Pinzada 0,8 mm con un anello

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dell'accessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio con
gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 4

Pulsante di blocco albero
Chiave di serraggio
Serrare

Allentare

Ghiera di serraggio

wEIO O

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e, tenendolo
premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, svitare e smontare
la ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di
serraggio.

3. Estrarre la pinza dall’albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell’albero e
serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la
ghiera in assenza di punta o accessorio.



SOSTITUZIONE ACCESSORI

VELOCITA SELEZIONABILI

FIGURA 5/6
T. Pulsante di blocco albero

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e ruotare I'albero
a mano fino a che non si blocca. Non azionare il pulsante di
blocco dell'albero mentre il multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.

3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio nella pinza.

4. A pulsante di blocco dell’albero azionato, serrare la ghiera di
serraggio fino a che il gambo della punta/accessorio non &
bloccato.

N.B.: Leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull’utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

Uso

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario “conoscerlo”.
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda
confidenza con I'estremita affusolata dell’'utensile. E’ questa
parte che permette di impugnarlo come una penna o una matita.
Limpugnatura morbida garantisce comfort e controllo durante la
lavorazione.

Tenere sempre I'utensile lontano dal volto. Gli accessori potrebbero
essere stati danneggiati durante la spedizione e potrebbero volar
via ruotando ad alta velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le aperture
di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il motore
potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Provare ad utilizzare I'utensile su materiale di scarto
per testarlo alle alte velocita. Ricordare che le prestazioni del
multiutensile sono migliori se si permette alla velocita, insieme agli
accessori e ai complementi Dremel piu adatti, di svolgere completa-
mente il lavoro. Se possibile non fare pressione sull’utensile in fase
di utilizzo. Al contrario, appoggiare con cautela I'accessorio in rota-
zione sulla superficie di lavoro portandolo in contatto con il punto in
corrispondenza del quale si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida
dell’'utensile lungo il pezzo applicando una leggerissima pressione
con la mano. Deve essere I'accessorio a eseguire il lavoro.
Solitamente si consiglia di eseguire una serie di passate con
I'utensile piuttosto che una sola passata per completare il lavoro.
Un tocco leggero garantisce un migliore controllo e riduce le
possibilita di errore.

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il
multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 7

La presa “a mazza da golf” viene solitamente utilizzata per lavori
pill pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 8

16

Per selezionare la velocita adeguata a ciascun lavoro, usare un
pezzo di materiale di prova.

MOTORE AD ELEVATE PRESTAZIONI

L'utensile & dotato di un motore per mandrino ad elevate
prestazioni. Questo motore aumenta la versatilita del mandrino
consentendo di azionare altri accessori Dremel.

INTERRUTTORE DI ACCENSIONE/SPEGNIMENTO

E SELEZIONE VELOCITA

L'utensile & dotato di un selettore per velocita alta e bassa.
E possibile regolare la velocita durante il funzionamento
preimpostando il selettore su una delle due impostazioni.

La velocita del mandrino viene controllata dall'impostazione di
questo selettore sull'alloggio. FIGURA 2

Impostazioni per numero di giri

Gamme velocita
Bassa* 15000 min™!
Alta 35000 min"!

* Non superare i 15000 min™". in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

Posizione interruttore

Vedere la tabella Impostazioni di velocita a pagina 4-7 per
individuare la velocita pill adatta in base al materiale di lavoro e
all’'accessorio utilizzato.

E’ possibile svolgere molti lavori con I'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall’alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15000 min™' o meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile
lavori per voi alle basse velocita. Le velocita pil alte sono ideali
per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno.

Alcune indicazioni sulla velocita dell’utensile:

e La plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

e Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono
essere eseguite a velocita inferiore @ 15000 min™' per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

¢ Il legno deve essere lavorato a velocita elevata.

e |l ferro e I'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

e Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio significa che é stata selezionata una
velocita troppo bassa.

e Lalluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acqua) o altro lubrificante adatto sull’utensile di taglio
per evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.



N.B.: Aumentare la pressione sull'utensile se non taglia come

si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un
accessorio 0 una regolazione della velocita diversi per ottenere i
risultati desiderati.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo causare I'errato posizionamento di componenti e dei cavi
interni con possibili gravi rischi per le persone. Raccomandiamo
che I'assistenza sugli utensili sia eseguita presso i centri di
assistenza autorizzati Dremel. Per evitare incidenti dovuti ad avvio
non previsto o scariche elettriche, scollegare sempre la spina dalla
presa di corrente prima di qualsiasi intervento manutentivo o di
pulitura.

SPAZZOLE AL CARBONIO

Le spazzole dell’utensile sono state progettate per durare a
lungo. Per preparare le spazzole all’'uso, azionare I'utensile a
velocita massima per 5 minuti senza carico. Questo permettera
alle spazzole di "inserirsi" in modo corretto aumentando di
conseguenza la vita dell’utensile. Per conservare il motore

al massimo grado di efficienza, controllare le spazzole ogni
40-50 ore per verificarne il grado di usura.

Lutilizzo dell’'utensile con spazzole usurate danneggia in modo
permanente il motore. Utilizzare esclusivamente spazzole originali
Dremel. Controllare le spazzole del multiutensile dopo 40-50
ore di utilizzo. Se il multiutensile funziona in modo discontinuo,
perde potenza e produce rumori insoliti, controllare lo stato

di usura delle spazzole ed eventualmente sostituirle. Seguire
quanto indicato di seguito per controllare/sostituire le spazzole
del multiutensile:

1. A cavo di alimentazione scollegato, posizionare I'utensile
su una superficie pulita. Usare la chiave utensile come
cacciavite per rimuovere i cappucci delle spazzole. FIGURA 9

2. Rimuovere le spazzole tirando la molla collegata alla spazzola
in carbonio. Se la lunghezza della spazzola € inferiore a 3 mm
e la superficie della spazzola a contatto con il commutatore &
ruvida o vaiolata, sostituire le spazzole in carbonio. Controllare
entrambe le spazzole. FIGURA 10

3. Se una spazzola & usurata, sostituire entrambe le spazzole
per una migliore prestazione dell’utensile. Estrarre la molla
dalla spazzola, eliminare la vecchia spazzola e inserire la
molla su una nuova.

4. Reinserire la spazzola in carbonio e la molla nell’utensile: la
spazzola si inserisce correttamente solo in una posizione.

5. Sostituire il cappuccio delle spazzole sull’utensile ruotandolo
in senso orario. Per serrare utilizzare la chiave, ma non
SERRARE ECCESSIVAMENTE! Dopo aver sostituito le
spazzole, posizionare I'utensile su una superficie pulita e
azionarlo a massima velocita per 5 minuti in assenza di
carico o prima di utilizzarlo. In questo modo le spazzole si
"inseriranno in sede" in modo adeguato aumentando la vita
delle spazzole, ma anche dell’utensile in quanto la superficie
del commutatore si usurera in modo pill omogeneo e su
lunghi periodi.
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PULIZIA

PER EVITARE INCIDENTI, SCOLLEGARE
A ATTENZIONE SEMPRE L'UTENSILE E/O IL
CARICABATTERIE DALL'ALIMENTAZIONE PRIMA DELLA PULIZIA.
L'utensile puo essere pulito in modo pit efficace con aria

compressa. Indossare sempre occhiali di protezione quando si
puliscono gli utensili con aria compressa.

Mantenere le aperture di ventilazione e le leve degli interruttori
pulite e prive di materiale estraneo. Non tentare di pulire
I'utensile inserendo oggetti appuntiti attraverso un'apertura.

ALCUNI TIPI DI DETERGENTI E SOLVENTI
A ATTENZIONE DANNEGGIANO LE PARTI IN PLASTICA.
Eccone alcuni: benzina, tetracloruro di carbonio, solventi clorurati,
ammoniaca e detergenti casalinghi che contengono ammoniaca

ALL'INTERNO NON VI SONO PARTI

A ATTENZIONE MANUTENZIONABILI DALL'UTENTE. La
manutezione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo portare a un errato posizionamento dei fili interni e dei
componenti e creare situazioni pericolose. Si consiglia di far
eseguire l'intera manutenzione dell'utensile presso un centro di
assistenza Dremel Service Centre. TECNICO DI ASSISTENZA:
Scollegare I'utensile/caricabatterie dall'alimentazione prima di
eseguire la manutenzione.

Questo prodotto DREMEL & garantito secondo le normative
previste dalla legge/specifiche del paese; i danni derivati da
normale usura e lacerazioni, sovraccarichi o uso improprio
saranno esclusi dalla garanzia.

In caso di reclamo, inviare al rivenditore I'utensile non smontato
unitamente alla prova di acquisto.

CONTATTARE DREMEL

Per ulteriori informazioni sulla gamma dei prodotti Dremel, per
I'assistenza e la hotline, visitare il sito www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi



E || TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES

ORIGINALES

LEA ESTAS INSTRUCCIONES

UTILICE PROTECCION PARA LOS 0iD0S

UTILICE PROTECCION PARA LOS 0J0S

UTILICE UNA MASCARILLA CONTRA EL
POLVO

F¥™N LEER TODAS LAS
@ A\ ATENCION ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD Y TODAS LAS INSTRUCCIONES.

Si no sigue todas las advertencias e instrucciones que se detallan
a continuacion podria provocar una descarga eléctrica, un
incendio o se podria infligir lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para referencia
futura.

El término "herramienta mecénica" que aparece en todas

las advertencias siguientes hace referencia a su herramienta
mecdnica (con cable) alimentada por suministro eléctrico o por
bateria.

SEGURIDAD EN LA ZONA DE TRABAJO
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Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo.
El desorden y una iluminacion deficiente en las dreas de
trabajo pueden provocar accidentes.

No utilice la herramienta eléctrica en un entorno

con peligro de explosion, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

Mantenga a los nifios y espectadores alejados mientras
utilice la herramienta mecanica. Las distracciones podrian
hacerle perder el control.

SEGURIDAD ELECTRICA

El enchufe del aparato debe corresponder a la toma de
corriente utilizada. No es admisible modificar el enchufe
en forma alguna. No emplear adaptadores en aparatos
dotados con una toma de tierra. Los enchufes sin modifi-
car adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen
el riesgo de una descarga eléctrica.
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. Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra

como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. £/
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
Si su cuerpo tiene contacto con tierra.

. No exponga el aparato a la lluvia y evite que penetren

liquidos en su interior. Existe el peligro de recibir una
descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos en el aparato
eléctrico.

. No utilice el cable de red para transportar o colgar el

aparato, ni tire de él para sacar el enchufe de la toma de
corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite,
esquinas cortantes o piezas moviles.

. Cuando maneje una herramienta mecanica en el exterior,

use un alargador apropiado para exteriores. La utilizacion
de un cable de prolongacion adecuado para su uso en
exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un
lugar humedo fuese inevitable, utilice un cortacircuito
de fuga a tierra. £/ uso de un cortacircuito de fuga a tierra
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

. Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta

eléctrica con prudencia. No utilice el aparato si estuviese
cansado, ni tampoco después de haber consumido alco-
hol, drogas o medicamentos. £/ no estar atento durante el
uso de un aparato puede provocarle serias lesiones.

Utilice un equipo de proteccion personal y lleve siempre
proteccion para los ojos y los oidos. £/ riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de proteccion adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
casco, o protectores auditivos.

. Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.

Cerciorarse de que el aparato esté apagado antes de
conectarlo a la toma de corriente. Si fransporta el aparato
sujetdndolo por el interruptor de conexion/desconexion, o si
introduce el enchufe en la toma de corriente con el aparato
conectado, ello puede dar lugar a un accidente.

. Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de

conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
colocada en una pieza rotante puede producir lesiones al
ponerse a funcionar.

. Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga

el equilibrio en todo momento. Ello le permitird controlar
mejor el aparato en caso de presentarse una situacion
inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas moviles.
La vestimenta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

. Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspi-

racion o captacion de polvo, asegiirese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. £/ empleo
de estos equipos reduce los riesgos derivados del polvo.



Siempre que realice una operacion en la que el accesorio

de corte pueda tocar cables que estén ocultos o su
propio cable, sostenga la herramienta eléctrica por
las zonas de sujecion aisladas. Si e/ accesorio de corte
toca cables "activos", esto podria hacer que las piezas de
metal expuestas también estén "activas" (que conduzcan
electricidad) y el operario podria sufrir una descarga
eléctrica.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

. No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista
para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada
podrd trabajar mejor y mds seguro dentro del margen de
potencia indicado.

. No utilice herramientas con un interruptor defectuoso.
Las herramientas que no se puedan conectar o desconectar
son peligrosas y deben hacerse reparar.

. Saque el enchufe de la red y/o desmonte el acumulador
antes de realizar un ajuste en el aparato, cambiar de
accesorio o al guardar el aparato. E£sta medida preventiva
reduce el riesgo a conectar accidentalmente el aparato.

. Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de

los nifos. No permita la utilizacién del aparato a aque-
llas personas que no estén familiarizadas con su uso o
que no hayan leido estas instrucciones. Las herramientas
eléctricas utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

. Cuide sus aparatos con esmero. Controle si funcionan
correctamente, sin atascarse, las partes moviles del
aparato, y si existen partes rotas o deterioradas que
pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta.
Haga reparar estas piezas defectuosas antes de volver a
utilizar la herramienta eléctrica. Muchos de los accidentes
se deben a aparatos con un mantenimiento deficiente.
Mantenga los accesorios limpios y afiladoes. Los acce-
sorios mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar
mejor.

. Utilice herramientas eléctricas, accesorios, complemen-
tos, etc. de acuerdo a estas instrucciones. Considere en

ello las condiciones de trabajo y la tarea a realizar. £/ uso
de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos

para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

SERVICIO

. Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por un
profesional, empleando exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se mantiene la seguridad del aparato.

ADVERTENCIAS DE PELIGRO GENERALES AL
REALIZAR TRABAJOS DE AMOLADO, LIJADO,

CON CEPILLOS DE ALAMBRE, PULIDO Y
TRONZADO
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Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para
amolar, lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir

y tronzar. Observe todas las advertencias de peligro,
instrucciones, ilustraciones y especificaciones técnicas
que se suministran con la herramienta eléctrica. £n caso
de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede
provocar una electrocucion, incendio y/o lesiones serias.

No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. £/ mero hecho de que
sea acoplable un accesorio a su herramienta eléctrica no
implica que su utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del accesorio deberan

ser como minimo iguales a las revoluciones maximas
indicadas en la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios
que giren a unas revoluciones mayores a las admisibles
pueden llegar a romperse.

El diametro exterior y el grosor del accesorio deberan
corresponder con las medidas indicadas para su
herramienta eléctrica. Los accesorios de dimensiones
incorrectas no pueden protegerse ni controlarse con
suficiente seguridad.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros accesorios deberan alojar exactamente
sobre el husillo de su herramienta eléctrica. Los
accesorios que no ajusten correctamente sobre el husillo de
la herramienta eléctrica, al girar descentrados, generan unas
vibraciones excesivas y pueden hacerle perder el control
sobre el aparato.

No use accesorios dafiados. Antes de cada uso
inspeccione el estado de los accesorios con el fin de
detectar, p. ej. , si estan desportillados o agrietados

los accesorios de amolar, si esta agrietado o0 muy
desgastado el plato lijador, o si las pias de los

cepillos de alambre estan flojas o rotas. Si se le cae la
herramienta eléctrica o el accesorio, inspeccione si han
sufrido algiin daiio o monte otro accesorio en correctas
condiciones. Una vez controlado y montado el accesorio
sitiese Vd. y las personas circundantes fuera del plano
de rotacion del accesorio y deje funcionar la herramienta
eléctrica en vacio, a las revoluciones maximas, durante
un minutoe. Por lo regular, aquellos accesorios que estén
dafiados suelen romperse al realizar esta comprobacion.
Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo
del trabajo a realizar use una careta, una proteccion
para los ojos, o unas gafas de proteccion. Dependiendo
del trabajo a realizar, emplee una mascarilla antipolvo,
protectores auditivos, guantes de proteccion o un
mandil especial adecuado para protegerle de los
pequeiios fragmentos que pudieran salir proyectados.
Las gafas de proteccion deberdn ser indicadas para
protegerle de los fragmentos que pudieran salir despedidos



al trabajar. La mascarilla antipolvo o respiratoria deberd
ser apta para filtrar las particulas producidas al trabajar. La
exposicion prolongada al ruido puede provocarle sordera.

h. Cuide que las personas en las inmediaciones se alejen a
suficiente distancia de la zona de trabajo. Toda persona
que acceda a la zona de trabajo debera utilizar un equipo
de proteccion personal. Podrian ser lesionadas, incluso fuera
del drea de trabajo inmediato, al salir proyectados fragmentos
de la pieza de trabajo o del accesorio.

i. Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el accesorio
pueda tocar conductores eléctricos ocultos o el propio
cable del aparato. £/ contacto con conductores portadores
de tension puede hacer que las partes metalicas del aparato
le provoquen una descarga eléctrica.

j.  Mantenga el cable de red alejado del accesorio en
funcionamiento. £n caso de que Vd. pierda el control sobre
la herramienta eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse el
cable de red con el accesorio y lesionarle su mano o brazo.

k. Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que
el accesorio se haya detenido por completo. £/ accesorio
en funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

I.  No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. £/ accesorio en funcionamiento podria lesionarle
al engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.

m. Limpie periddicamente las rejillas de refrigeracion de
su herramienta eléctrica. E/ ventilador del motor aspira
polvo hacia el interior de la carcasa, y en caso de una
acumulacion fuerte de polvo metdlico ello le puede provocar
una descarga eléctrica.

n. No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

0. No emplee accesorios que requieran ser refrigerados
con liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes
liquidos puede comportar una descarga eléctrica.

CAUSAS DEL RECHAZO Y ADVERTENCIAS
AL RESPECTO

El rechazo es un reaccion brusca que se produce al atascarse

0 engancharse el accesorio, como un disco de amolar, plato
lijador, cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el
accesorio en funcionamiento, éste es frenado bruscamente. Ello
puede hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica y
hacer que ésta salga impulsada en direccién opuesta al sentido
de giro que tenia el accesorio. En el caso de que, p. €j., un disco
amolador se atasque o bloquee en la pieza de trabajo, puede
suceder que el canto del accesorio que penetra en el material
se enganche, provocando la rotura del accesorio o el rechazo
del aparato. Segun el sentido de giro y la posicion del accesorio
en el momento de bloquearse puede que éste resulte despedido
hacia, o en sentido opuesto al usuario. En estos casos puede
suceder que el accesorio incluso llegue a romperse. El rechazo
es ocasionado por la aplicacion o manejo incorrecto de la herra-
mienta eléctrica. Es posible evitarlo ateniéndose a las medidas
preventivas que a continuacion se detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga
su cuerpo y brazos en una posicion propicia para
resistir las fuerzas de reaccion. Si forma parte del
aparato, utilice siempre la empuiadura adicional para
poder soportar mejor las fuerzas derivadas del rechazo
y los pares de reaccion en la puesta en marcha.

El usuario puede controlar la fuerza de rechazo y de
reaccion si toma unas medidas preventivas oportunas.

b. Jamas aproxime su mano al accesorio en
funcionamiento. En caso de un rechazo el accesorio podria
lesionarle la mano.

c. No se sittie dentro del area hacia el que se moveria
la herramienta eléctrica al ser rechazada. A/ resultar
rechazada la herramienta eléctrica saldrd despedida desde
el punto de bloqueo en direccion opuesta al sentido de giro
del accesorio.

d. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el util de amolar rebote contra
la pieza de trabajo o que se atasque. En /as esquinas,
cantos afilados, o al rebotar, el (til en funcionamiento tiende
a atascarse. Ello puede hacerle perder el control o causar un
rechazo del dtil.

e. No utilice hojas de sierra para madera ni otros utiles
dentados. Estos dtiles son propensos al rechazo y pueden
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y
TRONZADO

a. Use exclusivamente accesorios homologados para su
herramienta eléctrica en combinacién con la caperuza
protectora prevista. Los accesorios que no fueron
disefiados para esta herramienta eléctrica pueden quedar
insuficientemente protegidos y suponen un riesgo.

b. Solamente emplee el accesorio para aquellos trabajos
para los que fue concebido. Por ejemplo, no emplee
las caras de los discos tronzadores para amolar. £n
los accesorios de tronzar el arranque de material se lleva
a cabo con los bordes del disco. Si estos accesorios son
sometidos a un esfuerzo lateral ello puede provocar su
rotura.

c. Siempre use para el accesorio seleccionado una
brida en perfecto estado con las dimensiones y forma
correctas. Una brida adecuada soporta convenientemente
el accesorio reduciendo asi el peligro de rotura. Las bridas
para discos tronzadores pueden ser diferentes de aquellas
para los discos de amolar.

d. No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas mas grandes aunque cuyo
diametro exterior se haya reducido suficientemente
por el desgaste. Los discos amoladores destinados para
herramientas eléctricas grandes no son aptos para soportar
las velocidades periféricas mds altas a las que trabajan las
herramientas eléctricas mds pequefias y pueden llegar a
romperse.




INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES
ESPECIFICAS PARA EL TRONZADO

a. Evite que se bloquee el disco tronzador y una presion
de aplicacion excesiva. No intente realizar cortes
demasiado profundos. A/ solicitar en exceso el disco
tronzador éste es mds propenso a ladearse, bloquearse, a
ser rechazado o a romperse.

b. No se coloque delante o detréas del disco tronzador en
funcionamiento, alineado con la trayectoria del corte.
Mientras que al cortar, el disco tronzador es guiado en
sentido opuesto a su cuerpo, en caso de un rechazo el
disco tronzador y la herramienta eléctrica son impulsados
directamente contra Vd.

c. Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en esa posicion, sin moverla,
hasta que el disco tronzador se haya detenido por
completo. Jamas intente sacar el disco tronzador
en marcha de la ranura de corte, ya que ello podria
provocar un rechazo. /nvestigue y subsane la causa del
bloqueo.

d. No intente proseguir el corte con el disco tronzador
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte
la herramienta eléctrica y espere a que el disco
tronzador haya alcanzado las revoluciones maximas y
aproximelo entonces con cautela a la ranura de corte.
En caso contrario el disco tronzador podria bloquearse,
salirse de la ranura de corte, o resultar rechazado.

e. Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes
para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco
tronzador. Las piezas de trabajo extensas tienden a
combarse por su propio peso. La pieza de trabajo deberd
apoyarse desde abajo a ambos lados tanto cerca de la linea
de corte como a sus extremos.

f. Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. E/ disco
tronzador puede ser rechazado al tocar tuberias de gas o
agua, conductores eléctricos, u otros objetos.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA TRABAJOS CON HOJAS LIJADORAS

a. No utilice un papel de disco de lija de un tamaiio
excesivamente grande. No use hojas lijadoras mas
grandes que el soporte, ateniéndose para ello a las
dimensiones que el fabricante recomienda. Las hojas
lijadoras de un didmetro mayor que el plato lijador pueden
provocar un accidente, fisurarse, o provocar un rechazo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA PULIDO

a. Evite partes sueltas en la caperuza para pulir,
especialmente el cordén de sujecion. Recoja o corte
los cabos del cordon de sujecion. Los cabos del cordon
pueden engancharse con sus dedos o en la pieza de trabajo.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA EL TRABAJO CON CEPILLOS DE
ALAMBRE

a. Considere que las puas de los cepillos de alambre
pueden desprenderse también durante un uso normal.
No fuerce las puas ejerciendo una fuerza de aplicacion
excesiva. Las puas desprendidas pueden traspasar muy
facilmente tela delgada y/o la piel.

En caso de recomendarse el uso de una caperuza
protectora, evite que el cepillo de alambre alcance a
rozar contra la caperuza protectora. Los cepillos de plato
y de vaso pueden aumentar su didmetro por efecto de la
presion de aplicacion y de la fuerza centrifuga.

No supere los 15000 min.”" cuando utilice cepillos de
alambre.

A No trabaje materiales que contengan
A ATENCION amianto (el amianto es cancerigeno).

™ Tome unas medidas de proteccion
A ATENCION adecuadas si al trabajar pudiera
generarse polvo combustible, explosivo, 0 nocivo para la
salud (ciertos tipos de polvo son cancerigenos); coloquese
una mascarilla antipolvo y, si su herramienta viene

equipada con la conexion correspondiente, utilice ademas
un equipo de aspiracion adecuado.

1
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ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

SO0LO PARA PAISES EUROPEOS

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directriz Europea 2002/96/CE sobre
aparatos eléctricos y electrénicos inservibles, tras
su conversion en ley nacional, deberdn acumularse
por separado las herramientas eléctricas para ser
sometidas a un reciclaje ecoldgico.

L\i

ESPECIFICACIONES GENERALES

Potencia nominal
Tension nominal
Capacidad para boquillas . . .

230-240 V, 50-60 Hz

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm

y 3,2 mm

35000 min”'

Herramientas de construccién de
aislamiento doble

Velocidad registrada (n) . ...
Construccién de Clase II. . ..



CABLES DE PROLONGACION

Cables de prolongacion totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

APAGUE SIEMPRE LA HERRAMIENTA ANTES DE CAMBIAR UN
ACCESORIO O UNA BOQUILLA, O ANTES DE REALIZAR CUALQUIER
REPARACION.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y minu-
ciosas. Esto también se aplica a operaciones de lijar, tallar, grabar,
cortar, limpiar y pulir. IMAGEN 1

IMAGEN 2

A. Tuerca de retencion

Boquilla

Tapa de la carcasa

Interfaz de complemento

Botén de bloqueo del eje

Orificios de ventilacién

Gancho

Cable de alimentacion

Interruptor de encendido y apagado y selector de control de
velocidad

J. Soporte de escobilla (una a cada lado)

TIemmoow®

BOQUILLAS

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta
pueden tener vastagos de varios tamafios. Existen cuatro tamafios
de boquilla apropiados para los distintos tamafos de vastago. El
tamafio de la boquilla se identifica mediante los anillos que tiene
en la parte de atrés.

IMAGEN 3

K. 3,2 mm Boquilla sin anillo

L. 2,4 mm Boquilla con tres anillos
M. 1,6 mm Boquilla con dos anillos
N. 0,8 mm Boquilla con un anillo

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del vastago
del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la fuerza un
vastago en una boquilla de didmetro inferior.

CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 4

0. Botdn de bloqueo del eje
P.  Llave de boquilla
Q. Apretar

R. Aflojar

S. Tuerca de retencion
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1. Pulse el boton de blogueo del eje y, sin soltarlo, gire el eje
a mano hasta que quede bloqueado. No apriete el boton
mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva
a montar la tuerca de retencion apretdndola a mano. No
apriete la tuerca al maximo si no esta instalada una broca o
un accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

IMAGEN 5/6
T. Boton de blogueo del eje

1. Pulse el boton de blogueo del eje y gire éste a mano hasta
que quede bloqueado. No apriete el boton mientras la
multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de blogueo del eje pulsado, afloje la tuerca de
retencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es
necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el botdn de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencion hasta que la broca o el vastago del
accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Asegirese de leer las instrucciones adjuntas al accesorio
Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice tinicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

COMO EMPEZAR

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese

con el cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta
como si fuera un boligrafo o un lapiz. La original empufiadura
suave de la parte delantera permite sujetar la herramienta mas
cémodamente y controlarla mejor mientras se estd utilizando.
Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los
accesorios pueden dafiarse durante la manipulacion y pueden
salir despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.
Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de ventilacion
con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacion el motor
puede llegar a sobrecalentarse.

IMPORTANTE! Practique con restos de material para ver la
accion de la herramienta a alta velocidad. Recuerde que los
mejores resultados se obtienen dejando que la velocidad de la
multiherramienta junto con el accesorio y el complemento de
Dremel correctos hagan el trabajo por usted. Si puede evitarlo,
no ejerza presioén sobre la herramienta mientras la esté utilizan-
do. Es mejor que acerque el accesorio giratorio a la superficie
de trabajo hasta que toque el punto en el que desea empezar.




Concéntrese en guiar la herramienta sobre la pieza de trabajo
aplicando una presiéon minima con la mano. Permita que el
accesorio realice el trabajo.

Normalmente lo mejor es realizar varias pasadas con la
herramienta en lugar de hacer todo el trabajo de una vez.
Manejandola con delicadeza se consigue el maximo control y se
reduce la probabilidad de error.

Para obtener un control 6ptimo en trabajos de precision, sujete
la multiherramienta como si se tratara de un lapiz entre los
dedos pulgar e indice. IMAGEN 7

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es més adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. IMAGEN 8

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

Para seleccionar la velocidad adecuada para cada trabajo, utilice
un trozo de material.

MOTOR DE ALTO RENDIMIENTO

Su herramienta estd equipada con un motor de alto rendimiento
para herramientas rotativas. Este motor amplia la versatilidad
de la herramienta rotativa accionando accesorios de Dremel
adicionales.

INTERRUPTOR DE ENCENDIDO Y APAGADO (ON/OFF) E
INDICADOR DE VELOCIDAD

La herramienta estd equipada con un indicador que permite
subir y bajar la velocidad, que podra ajustarse mientras la
herramienta estd en uso, bien configurando con anterioridad el
indicador o bien seleccionando uno de los dos ajustes.

La velocidad de la herramienta rotativa se controla instalando
este indicador en la carcasa. IMAGEN 2

Ajustes para revoluciones aproximadas

Ajuste del interruptor Rango de velocidad
Baja* 15000 min™!
Alta 35000 min”'

* No supere las 15000 min™ cuando utilice cepillos de alambre.

Consulte la tabla de velocidades en las paginas 4-7 para determinar
la velocidad apropiada para cada material y el accesorio que se
debe utilizar.

La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la maxima velo-
cidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad de la
herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos plasticos
y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a velocidades
relativamente bajas. Las velocidades bajas (15000 min™' o menos)
suelen ser adecuadas para trabajos de pulido en los que se em-
pleen los accesorios de felpa para pulido. Todas las aplicaciones
de cepillado requieren velocidades bajas para evitar que los
alambres se desprendan del cepillo. Deje que el funcionamiento
de la herramienta le indique cuando debe utilizar velocidades
més bajas. Las velocidades més altas son adecuadas para made-
ras duras, metales y vidrio, asi como para taladrar, tallar, cortar,
fresar, conformar y cortar dados o rebajes en madera.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:

e El plastico y otros materiales que se derriten a bajas
temperaturas deberian cortarse a baja velocidad.

e El pulido y limpieza con un cepillo metdlico deben efectuarse
a una velocidad méxima de 15000 min™' para evitar dafios en
el cepillo y el material.

e La madera deberia cortarse a alta velocidad.

e El hierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

e Siuna fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esta girando demasiado despacio.

e El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi como
el laton pueden cortarse a diversas velocidades, dependiendo
del tipo de corte que se efecttie. Emplee parafina u otro
lubricante apropiado (nunca agua) para evitar que el material
cortado se adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presion sobre la herramienta no es la solucion
adecuada cuando no estd funcionando correctamente. Pruebe con
otro accesorio o con otra velocidad hasta que consiga el resultado
que busca.

El mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacion inadecuada de los compo-
nentes internos puede dar lugar a un grave riesgo. Se recomienda
que cualquier reparacion de la herramienta se realice en las
instalaciones de Dremel. Para no correr el riesgo de hacerse dafio
por arrancar accidentalmente la herramienta o por una descarga
eléctrica, saque siempre el enchufe de la toma de corriente antes
de reparar o limpiar la herramienta.

ESCOBILLAS DE CARBON

Las escobillas que lleva la herramienta han sido disefiadas para
proporcionar muchas horas de servicio fiable. Con el fin de
preparar las escobillas para trabajar, ponga la herramienta a la
méxima velocidad durante 5 minutos sin utilizarla. Asi “asentara”
perfectamente las escobillas y prolongara la vida (til de la herra-
mienta. Para mantener la méaxima eficiencia del motor, inspeccione
las escobillas cada 40-50 horas para controlar su desgaste.

Si utiliza la herramienta con escobillas desgastadas estropeard
el motor. Use tnicamente escobillas originales de Dremel.
Inspeccione las escobillas de la multiherramienta cada 40-50
horas de uso. Si el funcionamiento de la multiherramienta es
irregular, pierde potencia o emite ruidos extrafios, inspeccione
las escobillas para ver si estdn demasiado desgastadas y es
necesario cambiarlas. Siga estos pasos para inspeccionar o
cambiar las escobillas de la multiherramienta:

1. Tras desenchufar el cable de alimentacion coloque la
herramienta sobre una superficie despejada. Retire las tapas
de las escobillas utilizando la llave de la herramienta como
si fuera un destornillador. IMAGEN 9

2. Saque las escobillas de la herramienta tirando del muelle
acoplado a cada uno de ellas. Si la longitud de la escobilla
es inferior a 3 mm y la superficie de la misma que esta
en contacto con el colector estd éspera o picada, hay que
cambiarla. No olvide inspeccionar ambas escobillas. IMAGEN 10



3. Aungue s6lo esté desgastada una de las escobillas,
deberia cambiar las dos, para que el funcionamiento de la
multiherramienta sea 6ptimo. Quite el muelle de la escobilla,
tire la escobilla y acople el muelle a una nueva.

4. Vuelva a instalar la escobilla de carbén con el muelle en el
interior de la herramienta; sélo hay una forma de colocar la
escobilla para que quepa dentro de la herramienta.

5. Reponga las tapas de las escobillas apretandolas en el
sentido de las agujas del reloj. Para apretarlas, use la llave,
ipero NO LAS APRIETE DEMASIADO! Después de cambiar
las escobillas, debe poner en marcha la herramienta pero
sin utilizarla; coléquela sobre una superficie despejada y
déjela en marcha a la maxima velocidad durante 5 minutos
antes de utilizarla para cualquier trabajo. De esta manera
ambas escobillas se "asentaran" perfectamente en su sitio
y durardn mas. Eso también prolongara la vida dtil de la
propia herramienta, puesto que la superficie del colector
también se desgastard mas despacio.

LIMPIEZA

A PARA EVITAR ACCIDENTES, DESCONECTE
A ATENCION SIEMPRE LA HERRAMIENTA 0 EL
CARGADOR DEL SUMINISTRO DE ALIMENTACION ANTES DE
REALIZAR LA LIMPIEZA. La herramienta puede lavarse con aire
comprimido seco como forma mas efectiva de limpieza. Lleve
siempre gafas protectoras cuando limpie herramientas con aire
comprimido.

Las aberturas de ventilacion y palancas de interruptor deben
mantenerse limpias y sin materias extrafias. No limpie la
herramienta insertando objetos puntiagudos a través de una

aberturas.
YTl ALGUNOS AGENTES Y DISOLVENTES
A ATENCION LIMPIADORES DANAN LAS PIEZAS DE
PLASTICO. Algunos de ellos son: la gasolina, el tetracloro,
disolventes limpiadores clorados, amoniaco y detergentes
domeésticos que contienen amoniaco.

A EL USUARIO NO DEBE REALIZAR EL

A ATENCION MANTENIMIENTO DE PIEZAS INTERNAS. El
mantenimiento preventivo realizado por personal no autorizado
puede dar lugar a que se coloquen mal los cables y
componentes internos, lo que podria provocar una situacion de
peligro grave. Recomendamos que todo el servicio de
mantenimiento de la herramienta lo lleve a cabo un Centro de
servicio Dremel. PERSONAL DE MANTENIMIENTO: desconecte la
herramienta o cargador de la fuente de alimentacion antes de
realizar tareas de mantenimiento.

Este producto DREMEL tiene una garantia conforme con

la normativa legal especifica de pais; no cubre los dafios
ocasionados por su desgaste normal, sobrecarga o manejo
inadecuado.
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En caso de reclamacion, envie la herramienta o cargador juntos
sin desmontar, con justificante de compra a su distribuidor.

CONTACTO DREMEL

Para obtener mds informacién sobre la gama, asistencia y linea
directa Dremel, visite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paises Bajos

TRADUGAO DAS INSTRUGOES

ORIGINAIS

LEIA ESTAS INSTRUGOES

USE PROTECGAO PARA 0S 0UVIDOS

USE PROTECGAO PARA 0S OLHOS

USE UMA MASCARA DE PO

A LEIA TODOS 0S AVISOS DE
A ATENGAO SEGURANCA E TODAS AS

INSTRUGOES.
0 ndo cumprimento dos avisos e instrugdes poderd resultar em
electrocussao, incéndio e/ou lesoes graves.
Guarde todos os avisos e instrugdes para posterior consulta.
0 termo “ferramenta eléctrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta eléctrica alimentada a energia eléctrica (cabo) ou a
bateria (sem fios).

SEGURANGA DA AREA DE TRABALHO

a. Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
arrumada. Desordem e dreas insuficientemente iluminadas
podem causar acidentes.

. Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas com

risco de explosdo, na qual se encontrem liquidos, gases

ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem
faiscas que podem inflamar pds ou vapores.

Mantenha criancas e outras pessoas afastadas da

ferramenta eléctrica durante a utilizagdo. No caso de

distracgdo, € possivel que seja perdido o controlo sobre o

aparelho.
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SEGURANGA ELECTRICA

A ficha de conexao da ferramenta eléctrica deve

entrar na tomada. A ficha nao deve ser modificada de
nenhuma maneira. Nao utilize uma ficha de adaptacéao
juntamente com ferramentas eléctricas protegidas

por ligacao a terra. Fichas ndo modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

. Evite que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos, radiadores,
fogoes e frigorificos. Hd um risco elevado devido a choque
eléctrico, se o corpo estiver ligado a terra.

. Mantenha a ferramenta eléctrica afastada de chuva ou

humidade. A infiltragdo de dgua numa ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

. Nao devera afastar o cabo da sua finalidade, como
para, por exemplo, transportar a ferramenta eléctrica,
pendura-la ou para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, dleo, arestas afiadas ou
partes do aparelho em movimento. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de um choque eléctrico.

. Quando utilizar uma ferramenta eléctrica no exterior,
use uma extensao eléctrica indicada para uso externo.
A utilizagdo de um cabo de extensdo apropriado para dreas
exteriores reduz o risco de um choque eléctrico.

Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado uma disjuntor de corrente de avaria. A utilizacdo
de um disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um
choque eléctrico.

SEGURANGA DE PESSOAS

. Esteja atento, observe o que esta a fazer e seja prudente
ao trabalhar com a ferramenta eléctrica. Nao utilize a
ferramenta eléctrica quando estiver fatigado ou sob

a influéncia de drogas, dlcool ou medicamentos. Um
momento de descuido ao utilizar ferramentas eléctricas pode
levar a lesdes graves.

. Utilize equipamento de protecgéo pessoal e use sempre
o6culos de proteccao. Use sempre proteccao ocular

e auricular. A utilizagdo de equipamento de proteccdo
pessoal, como mascara de pd e sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguranga ou protecgdo
auricular, de acordo com o tipo e aplicacéo da ferramenta
eléctrica reduz o risco de lesoes.

. Evite uma colocacao em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta
desligada antes de introduzir a ficha na tomada. Se tiver
0 dedo no interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica
ou se a ferramenta eléctrica for conectada a alimentacéo de
rede enquanto estiver ligada, poderdo ocorrer acidentes.

. Remova ferramentas de ajuste ou chaves de porcas
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta ou
chave que se encontre numa parte da ferramenta eléctrica
em movimento pode levar a lesoes.

. Nao se sobrestime. Mantenha sempre uma posicao
firme e o equilibrio. Desta forma é mais fdcil controlar a
ferramenta eléctrica em situagdes inesperadas.
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Use roupa apropriada. Nao use roupa larga nem joias.
Mantenha o cabelo, roupas e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, cabelos longos ou jdias
podem ser agarrados por pegas em movimento.

. Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de

recolha, assegure-se de que estdo conectados e sdo
utilizados correctamente. A utilizacdo destes dispositivos
reduz o perigo devido ao po.

Segure a ferramenta eléctrica nas superficies isoladas
quando executar trabalhos em que o acessorio de corte
pode tocar em fios escondidos ou no préprio cabo.

0 acessdrio de corte que entre em contacto com um fio
condutor pode expor as pegas metdlicas da ferramenta a
uma descarga eléctrica e electrocutar o utilizador.

UTILIZAGAO E MANUSEIO CUIDADOSO COM
FERRAMENTAS ELECTRICAS

. Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize para

o seu trabalho a ferramenta eléctrica apropriada. £
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta eléctrica
apropriada no regime de poténcia indicado.

. Nao utilize uma ferramenta eléctrica com um interruptor

defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que deixa de poder ser
ligada ou desligada € perigosa e deve ser reparada.

. Puxe a ficha da tomada e/ou remover o acumulador

antes de executar ajustes na ferramenta eléctrica,
substituir acessorios ou guardar a ferramenta eléctrica.
Estas medidas de seguranga evitam o arranque involuntdrio
da ferramenta eléctrica.

. Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do

alcance de criancas. Nao permita que pessoas que

nao estejam familiarizadas com a ferramenta eléctrica
ou que nao tenham lido estas instrucdes utilizem a
ferramenta eléctrica. Ferramentas eléctricas sdo perigosas
se forem utilizadas por pessoas inexperientes.

. Trate a ferramenta eléctrica com cuidado. Controle se as

partes moveis da ferramenta eléctrica estao em perfeito
estado de funcionamento e nao emperram, se ha pecas
quebradas ou danificadas que possam prejudicar o
funcionamento da ferramenta eléctrica. Mande reparar as
pecas danificadas antes da utilizagao. Muitos acidentes tém
como causa a manutengéo insuficiente das ferramentas eléctricas.
Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com arestas
de corte afiadas emperram com menos frequéncia e podem
ser conduzidas com maior facilidade.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, ferramentas

de aplicacao, etc. conforme estas Instrugdes. Considere

as condicdes de trabalho e a tarefa a ser executada. A
utilizagdo de ferramentas eléctricas para outras tarefas que ndo
sejam as aplicages previstas pode levar a situacdes perigosas.

SERVICOS

. SO permita que a sua ferramenta eléctrica seja reparada

por pessoal especializado e qualificado e apenas com
pecas de reposicao originais. Desta forma € assegurada a
seguranga da ferramenta eléctrica.



INDICAGOES DE AVISO GERAIS PARA LIXAR,

LIXAR COM LIXA DE PAPEL, TRABALHAR COM

ESCOVAS DE ARAME, POLIR E SEPARAR POR
RECTIFICAGAOQ

a. Esta ferramenta eléctrica pode ser utilizada como
lixadeira, lixadeira com lixa de papel, maquina para
polir e maquina para separar por rectificacéo. Observar
todas as indicagdes de aviso, instrugdes, apresentagdes
e dados fornecidos com a ferramenta eléctrica. 0
desrespeito das seguintes instrugées pode levar a um
choque eléctrico, incéndio e/ou graves lesdes.

b. Nao utilizar acessorios, que nao foram especialmente
previstos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta eléctrica. O facto de poder fixar o acessério
a esta ferramenta eléctrica, ndo garante uma aplicagao
segura.

c. 0 namero de rotacao admissivel da ferramenta de
trabalho deve ser no minimo tao alto quanto 0 maximo
numero de rotacdo indicado na ferramenta eléctrica.
Acessdrios que girem mais rapido do que permitido, podem
ser destruidos.

d. 0 diametro exterior e a espessura da ferramenta de
trabalho devem corresponder as indicacdes de medida
da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas de trabalho
incorrectamente medidas podem néo ser suficientemente
blindadas nem controladas.

e. Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exactamente no veio de
rectificacdo da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas
de trabalho, que ndo cabem exactamente no veio de
rectificacdo da ferramenta eléctrica, giram irregularmente,
vibram fortemente e podem levar a perda de controlo.

f. Nao utilizar ferramentas de trabalho danificadas. Antes
de cada utilizagdo devera controlar as ferramentas de
trabalho, e verificar se por exemplo os discos abrasivos
apresentam fissuras e estilhagos, se pratos abrasivos
apresentam fissuras, se ha desgaste ou forte atrigao,
se as escovas de arame apresentam arames soltos ou
quebrados. Se a ferramenta eléctrica ou a ferramenta de
trabalho cairem, devera verificar se sofreram danos, ou
devera utilizar uma ferramenta de trabalho intacta. Apos
ter controlado e introduzido a ferramenta de trabalho,
devera manter a propria pessoa e as pessoas que se
encontrem nas proximidades, fora do nivel de rotagéo
da ferramenta de trabalho e permitir que a ferramenta
eléctrica funcione durante um minuto com o maximo
numero de rotacdo. A maioria das ferramentas de trabalho
danificadas quebram durante este periodo de teste.

g. Utilizar um equipamento de proteccao pessoal. De
acordo com a aplicacdo, devera utilizar uma protecgao
para todo o rosto, proteccdo para os olhos ou um
oculos protector. Se for necessario, devera utilizar
uma mascara contra pé, proteccdo auricular, luvas
de proteccéo ou um avental especial, que mantenha
afastadas pequenas particulas de amoladura e de
material. Os olhos devem ser protegidos contra particulas a
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voar, produzidas durante as diversas aplicagdes. A mascara
contra pd ou a mdscara de respiragéo deve ser capaz de
filtrar o pd produzido durante a respectiva aplicagéo. Se for
sujeito durante longo tempo a fortes ruidos, poderd sofrer a
perda da capacidade auditiva.

h. Observe que as outras pessoas mantenham uma
distancia segura em relacéo ao seu local de trabalho.
Cada pessoa que entrar na area de trabalho, devera
usar um equipamento de proteccao pessoal. Estilhacos
da peca a ser trabalhada ou ferramentas de trabalho
quebradas podem voar e causar lesdes fora da drea
imediata de trabalho.

i. Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos eléctricos ou o proprio cabo de rede
devera sempre segu-rar a ferramenta eléctrica pelas
superficies de punho isoladas. 0 contacto com um cabo
sob tensdo também coloca pecas de metal da ferramenta
eléctrica sob tensdo e leva a um choque eléctrico.

j- Manter o cabo de rede afastado de ferramentas de
trabalho em rotagéo. Se perder o controlo sobre a
ferramenta eléctrica, € possivel que o cabo de rede seja
cortado ou enganchado e a sua mdo ou brago sejam
puxados contra a ferramenta de trabalho em rotagéo.

k. Jamais depositar a ferramenta eléctrica, antes que a
ferramenta de trabalho esteja completamente parada. A
ferramenta de trabalho em rotagdo pode entrar em contacto
com a superficie de apoio, provocando uma perda de
controlo da ferramenta eléctrica.

I. Nao permitir que a ferramenta eléctrica funcione
enquanto estiver a transporta-la. A sua roupa pode ser
agarrada devido a um contacto acidental com a ferramenta
de trabalho em rotagdo, de modo que a ferramenta de
trabalho possa ferir o seu corpo.

. Limpar regularmente as aberturas de ventilacao da sua
ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa pd para
dentro da carcaga, e uma grande quantidade de pd de metal
pode causar perigos eléctricos.

n. Nao utilizar a ferramenta eléctrica perto de materiais

inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

0. Nao utilizar ferramentas de trabalho que necessitem
agentes de refrigeracao liquidos. A utilizagéo de dgua ou
de outros agentes de refrigeragdo liquidos pode provocar um
choque eléctrico.

CONTRAGOLPE E RESPECTIVAS INDICAGOES
DE AVISO

0 contragolpe é uma repentina reacgao devido a um acessorio
travado ou blogueado, como, por exemplo, um disco abrasivo,
um prato abrasivo, uma escova de arame, etc. Um travamento
ou um bloqueio levam a uma paragem abrupta do acessério em
rotagdo. Desta forma, uma ferramenta eléctrica descontrolada

é acelerada no local de blogueio, em sentido contrario ao da
rotagdo do acessorio. Se, por exemplo, um disco abrasivo travar
ou bloquear numa peca a ser trabalhada, o rebordo do disco
abrasivo pode mergulhar na peca a ser trabalhada e encravar-
se, quebrando o disco abrasivo ou causando um contragolpe. O
disco abrasivo movimenta-se entdo no sentido do operador ou
para longe deste, dependendo do sentido de rotacéo do disco no
local de bloqueio. Também é possivel que os discos abrasivos




quebrem. Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagao

incorrecta ou indevida da ferramenta eléctrica. Ele pode ser

evitado através de apropriadas medidas de cuidado, como
descrito a seguir.

a. Segure firmemente a ferramenta eléctrica e posicione
0 seu corpo e os bracos de modo a que possa resistir
as forcas de um contragolpe. Utilize sempre o punho
adicional, se existente, para assegurar o0 maximo
controlo possivel sobre as forcas de um contragolpe
ou sobre momentos de reacgao durante o arranque.

0 operador pode controlar as forcas de contragoipe e de
reacgdo através de medidas de cuidado apropriadas.

b. Jamais permita que as suas maos se encontrem perto
de acessorios em rotagao. No caso de um contragoipe, 0
acessdrio podera passar sobre a sua méao.

c. Evite que o seu corpo se encontre na area, na qual a
ferramenta eléctrica possa ser movimentada no caso de
um contragolpe. O contragoipe forga a ferramenta eléctrica
no sentido contrdrio ao movimento do disco abrasivo no local
de bloqueio.

d. Trabalhe com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, arestas afiadas, etc. Evite que acessorios
sejam ricocheteados e travados pela peca a ser
trabalhada. O acessdrio em rotagéo tende a travar em
esquinas, em arestas afiadas ou se for ricocheteada. Isto
causa uma perda de controlo ou um contragolpe.

e. Nao utilize laminas de serra de corrente ou dentadas.
Estes acessdrios causam frequentemente um contragolpe ou
a perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR E
SEPARAR POR RECTIFICAGAO

a. Utilize exclusivamente os corpos abrasivos homologados

para a sua ferramenta eléctrica e a capa de proteccao
prevista para estes corpos abrasivos. Corpos abrasivos
néo previstos para a ferramenta eléctrica ndo podem ser
suficientemente protegidos e portanto ndo sao seguros.

b. Os corpos abrasivos s6 devem ser utilizados para
aplicacdes recomendadas. P. ex.: jamais lixar com a
superficie lateral de um disco de corte. Discos de corte
sdo destinados para o desbaste de material com o rebordo
do disco. Uma forca lateral sobre estes corpos abrasivos pode
quebra-los.

c. Utilize sempre flanges de aperto intactos de tamanho
e forma correctos para o disco abrasivo seleccionado.
Flanges apropriados apoiam o disco abrasivo e reduzem
assim o perigo de uma ruptura do disco abrasivo. Flanges
para discos de corte podem diferenciar-se de flanges para
outros discos abrasivos.

d. Nao utilize discos abrasivos gastos de outras
ferramentas eléctricas maiores. Discos abrasivos para
ferramentas eléctricas maiores ndo sdo apropriados para 0s
numeros de rotagdo mais altos de ferramentas eléctricas
menores e podem quebrar.
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OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
PARA SEPARAR POR RECTIFICAGAO

Evite um bloqueio do disco de corte ou uma forca

de pressao demasiado alta. Nao efectuar cortes
excessivamente profundos. Uma sobrecarga do disco de
corte aumenta o desgaste e a predisposi¢do para emperrrar
e bloquear e, portanto, a possibilidade de um contragolpe ou
uma ruptura do corpo abrasivo.

Evite a area que se encontra a frente ou atras do disco
de corte em rotagao. Se o disco de corte for conduzido na
pega a ser trabalhada para a frente, afastando-se do corpo,
€ possivel que no caso de um contragolpe a ferramenta
eléctrica, junto com o disco em rotagéo, seja atirada
directamente na direccdo da pessoa a operar o aparelho.
Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta eléctrica

e manté-la imovel, até o disco parar completamente.
Jamais tentar puxar o disco de corte para fora do corte
enquanto ainda estiver em rotacéo; caso contrario,
podera ser provocado um contragolpe. Verificar e eliminar
a causa do emperramento.

Nao ligue novamente a ferramenta eléctrica, enquanto
ainda estiver na peca a ser trabalhada. Permita que o
disco de corte alcance a sua velocidade maxima, antes
de continuar cuidadosamente a cortar. Caso contrdrio, é
possivel que o disco emperre, salte para fora da pega a ser
trabalhada ou cause um contragolpe.

Apoie placas ou pecas grandes, para reduzir um risco
de contragolpe devido a um disco de corte emperrado.
Pecas grandes podem flectir-se devido ao prdprio peso.

A pega a ser trabalhada deve ser apoiada de ambos 0s
lados, tanto nas proximidades do corte como também nas
extremidades.

Tenha extremamente cuidado ao efectuar "cortes de
bolso" em paredes existentes ou em outras superficies,
onde nao € possivel reconhecer o que ha por detras.

0 disco de corte pode causar um contragolpe se cortar
acidentalmente tubagens de gds ou de dgua, cabos eléctricos
ou outros objectos.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR

COM LIXA DE PAPEL

a.

Nao utilize discos de lixa em papel demasiado grandes.
sempre as indicagdes do fabricante sobre o tamanho
correcto das lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem
dos cantos do prato abrasivo, podem causar lesoes, assim
como bloquear e rasgar as lixas de papel ou levar a um
contragoipe.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA POLIR

a.

Nao permita que hajam partes soltas da boina de
polimento, principalmente corddes de fixacao. Os cordoes
de fixacdo devem ser bem arrumados ou cortados.
Cordoes de fixacdo soltos e em rotagdo podem agarrar 0s
seus dedos ou prender-se na pega a ser trabalhada.



INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
TRABALHAR COM ESCOVAS DE ARAME

a. Esteja ciente de que a escova de arame também perde
pedacos de arame durante a utilizacdo normal. Nao
sobrecarregue os arames exercendo uma forca de
presséo excessiva. Pedacos de arame projectados podem
penetrar facilmente em roupas finas e/ou na pele.

Se for recomendavel uma capa de proteccao, devera
evitar que a escova de arame entre em contacto com a
capa de protecgao. 0 didmetro das escovas em forma de
prato ou de tacho pode aumentar devido a forca de presséo
e as forgas centrifugas.

Nao exceda as 15000 min™' quando utilizar escovas de

arame.
F Néo processar material que contenha
A ATE"GAO ashesto (asbesto € considerado como

sendo cancerigeno).

F Tomar medidas de proteccao, se durante
A ATE"GAO o trabalho houver a possibilidade de
serem produzidos pos nocivos a saude, inflamaveis ou
explosivos (alguns pds sao considerados como sendo
cancerigenos); usar uma mascara de proteccao contra po
e, se for possivel conectar, uma aspiracéo de pé/de
aparas.

=
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ELIMINAGAO

Ferramentas eléctricas, acessorios e embalagens devem ser
separados para uma reciclagem amiga do ambiente.

APENAS PARA PAISES DA EUROPA

w—=p» Ndo deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
% De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE para
aparelhos eléctricos e electrénicos usados, e com as
respectivas implementagdes nas leis nacionais, as
ferramentas eléctricas que ndo servem mais para a
utilizagdo, devem ser enviadas separadamente a uma

reciclagem ecoldgica.

DADOS GERAIS

Poténcia nominal
Regime de tensdo
Capacidade da bucha
Velocidade nominal (n)
Fabrico de Classe Il

230-240V, 50-60 Hz

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
35000 min”'

Ferramentas com isolamento duplo
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EXTENSOES ELECTRICAS

Utilizar extensdes eléctricas completamente desenroladas e
seguras com uma capacidade de 5 A.

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA, ANTES DE SUBSTITUIR
ACESSORIOS, SUBSTITUIR PINGAS OU EFECTUAR QUALQUER
TRABALHO DE MANUTENGAO NA FERRAMENTA.

GERAL

A ferramenta multifuncional Dremel é uma ferramenta de
precisao de elevada qualidade, que pode ser utilizada para
efectuar tarefas pormenorizadas e complexas. Os inimeros
acessorios e pecas de montagem Dremel permitem-lhe realizar
uma multiplicidade de tarefas. Isto inclui tarefas como lixar,
talhar, gravar, cortar, limpar e polir. FIGURA 1

FIGURA 2

Porca de aperto

Mandril

Tampa da carcaga

Interface da unido de montagem

Botéo de bloqueio do veio

Aberturas de ventilagdo

Suspensdo

Cabo

Interruptor de ligar/desligar e botéo rotativo para variar a
velocidade

J. Cobertura da escova (uma em cada lado)

—Iemmoo®»

MANDRIL

0Os acessorios Dremel disponiveis para a ferramenta multifuncional
vém com varios tamanhos de encabadouro. Estdo disponiveis
quatro mandris para acomodar os diferentes tamanhos de
encabadouro. Os tamanhos das mandris estéo identificados pelos
anéis na parte de trds da bucha.

FIGURA 3

K. Mandril de 3,2 mm sem anel

L. Mandril de 2,4 mm com trés anéis
M. Mandril de 1,6 mm com dois anéis
N. Mandril de 0,8 mm com um anel

Use sempre o0 mandril adequado ao tamanho do encabadouro do
acessoOrio, que tenciona utilizar. Nao tente encaixar a forga numa
mandril mais pequeno, um encabadouro com um didmetro superior.

SUBSTITUIR MANDRIL

FIGURA 4

Botdo de bloqueio do veio
Chave de bucha

Para apertar

Para desapertar

Porca de aperto

wEIO O



1. Carregue no botéo de bloqueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio @ mao, até 0 mecanismo de blogueio
fazer engatar o veio. Ndo accione o botdo de bloqueio
do veio, enquanto a ferramenta multifuncional estiver em
funcionamento.

2. Estando o hotdo de blogueio do veio accionado, desaperte
e retire a porca de aperto. Se necessdrio, utilize a chave de
bucha.

3. Retire o mandril, puxando-a para fora do veio.

4. Instale o mandril do tamanho adequado completamente
dentro do veio e reinstale a ponta da porca de aperto. Néo
aperte completamente a porca se ndo existir nenhuma
aplicacéo ou acessorio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

FIGURA 5/6
T. Botdo de blogueio do veio

1. Carregue no botdo de bloqueio do veio e rode o veio a mao
até o mecanismo de blogueio fazer engatar o bloqueio do
veio. N&o accione o botao de bloqueio do veio, enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o botdo de blogueio do veio accionado, desaperte
(ndo retire) a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave
de bucha.

3. Insira a aplicacdo ou o encabadouro do acessério
completamente na bucha.

4. Estando o botéo de bloqueio do veio accionado, aperte a
porca a mao, até a aplicagdo ou encabadouro do acessorio
ficar aprisionado pela bucha.

NOTA: Néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com o seu
acessdrio Dremel, para mais informagéo sobre a sua utilizagéo.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

INICIAGAO

0 primeiro passo na utilizagéo da ferramenta multifuncional
consiste em "senti-la". Pegue nela e segure-a na sua mao para
sentir o seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua
méo a configuragdo conica do seu corpo. Esta configuragdo
conica permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse um
lapis ou uma caneta. A Softgrip Unica na ponta da ferramenta
permite o conforto e o controlo adicional durante a utilizagéo.
Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. 0s
acessorios podem sofrer danos durante o manuseamento,
podendo igualmente ser projectados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Néo tape as aberturas de ventilagdo com a sua méo quando
segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar um sobreaquecimento do motor.

IMPORTANTE! Comece por praticar em materiais de desperdicio,
para se familiarizar com a forma como a ferramenta desempenha
a sua fungdo de alta velocidade. Lembre-se de que a sua
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ferramenta multifuncional tera um melhor desempenho colocando
a velocidade ao seu servigo, associado ao acessorio e a peca de
montagem Dremel correcta. Se possivel, ndo pressione a ferramenta
durante a utilizagéo. Aproxime o acessorio em rotacéo da peca a
ser trabalhada e encoste-0, ao de leve, no ponto onde tenciona
comegar. Concentre-se, sobretudo, em orientar a ferramenta ao
longo da peca, exercendo uma pressdo muito ligeira com a mao.
Deixe que 0 acessorio faga o essencial do trabalho.
Normalmente, é aconselhavel repartir a operagéo por diversas
passagens com a ferramenta, em vez de tentar fazer logo o
trabalho todo de uma s6 vez. Um simples toque da-lhe o melhor
controlo e reduz a hipétese de erro.

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na ferramenta multifuncional como se fosse um lapis,
segurando-a entre o polegar e o indicador. FIGURA 7

0 método de punho "golfe" é utilizado para operagdes mais
dificeis, tais como esmerilar e cortar. FIGURA 8

VELOCIDADES DE OPERAGAQ

Para escolher a velocidade certa para cada trabalho, faca o teste
num pedaco de material.

MOTOR DE ALTO RENDIMENTO

Esta ferramenta estd equipada com um motor rotativo de alto
rendimento. Este motor aumenta a versatilidade da ferramenta
rotativa ao conseguir accionar um maior niimero de acessorios
Dremel.

BOTAO LIG./DESLIG. E DE VELOCIDADE

A sua ferramenta estd equipada com um botéo para trabalhar a
alta e baixa rotagdo. A velocidade de rotago pode ser regulada
enquanto trabalha ao predefinir o botdo numa das duas posicoes
existentes.

A velocidade da Ferramenta Rotativa € controlada através
da definicéo seleccionada neste botdo no corpo da maquina.
FIGURA 2

Definicdes das rotagées aproximadas

Indicacao no botdo Rotacoes
Low (baixa)* 15000 min™!
High (alta) 35000 min™!

* N&o exceder as 15000 min™ quando utilizar escovas de arame.

Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas 4-7
para o ajudar a determinar a velocidade adequada para o
material a ser trabalhado e o acessorio a utilizar.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando

a ferramenta na posi¢do mais elevada. No entanto, certos
materiais (alguns plasticos e metais) podem ser danificados pelo
calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados a
velocidades relativamente baixas. A operacéo de baixa velocidade
(15000 min' ou menos) é geralmente melhor para as operagdes
de polimento que empregam acessorios de polir em feltro. Todas
as tarefas de escovar requerem velocidades inferiores para evitar
o desprendimento de arames do suporte. Ponha o desempenho
da ferramenta ao seu servigo quando utilizar niveis de velocidade



inferiores. As velocidades superiores sdo melhores para madeiras
rijas, metais e vidro e para furar, talhar, cortar, fresar, gravar e
fazer sambladuras ou frisos na madeira.

Algumas directivas relativas a velocidade da ferramenta:

e 0 plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deveréo ser cortados a baixa velocidade.

e (Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, terdo de ser executados a velocidades
inferiores a 15000 min", para ndo danificar a escova.

e A madeira deverd ser cortada a alta velocidade.

e 0 ferro ou 0 aco deverd ser cortado a alta velocidade.

e Quando um cortante de ago rapido comeca a vibrar,
normalmente isso significa que esté a rodar a uma
velocidade demasiado baixa.

e 0 aluminio, as ligas de cobre, de chumbo, de zinco e o latdo
sdo materiais, que poderdo ser cortados a vérias velocidades,
dependendo do tipo de corte, que se pretenda efectuar.
Aplique uma parafina (ndo dgua) ou outro lubrificante
apropriado no cortante para impedir que o material cortado
adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a presséo na ferramenta ndo € a solugdo quando
nao esta a funcionar correctamente. Experimente um acessorio
diferente ou nivel de velocidade para conseguir o resultado desejado.

A manutengao preventiva realizada por pessoal ndo autorizado
pode resultar no deslocamento dos fios e componentes internos,
0 que é potencialmente perigoso. Recomendamos que todo o
tipo de assisténcia técnica prestada a ferramenta se realize nas
instalagdes da Dremel. Para evitar lesoes devido a colocagdo em
funcionamento imprevista ou choque eléctrico, retire sempre a
ficha da tomada de parede, antes de efectuar qualquer trabalho
de manutengéo ou limpeza.

ESCOVAS DE CARVAQ

As escovas na sua ferramenta foram concebidas para varias
horas de manutencéo segura. Para preparar as escovas para

a utilizac&o ponha a ferramenta a funcionar em vazio, durante
5 minutos a velocidade méxima. Isto "assentard" correctamente
as escovas e prolongard a vida Util da ferramenta. Para manter
a maior eficacia do motor, examine o desgaste das escovas em
cada 40-50 horas.

A utilizagdo da ferramenta com escovas gastas danificard
permanentemente o motor. Utilize apenas escovas de substituicdo
originais Dremel.” Examine as escovas da ferramenta
multifuncional apds 40-50 horas de utilizagéo. Se a ferramenta
funcionar de forma irregular, perder poténcia ou fizer ruidos
invulgares, verifique o desgaste e a possivel substituicdo das
escovas. Siga estes passos para verificar/substituir as escovas
da ferramenta multifuncional:

1. Estando o cabo de rede desligado da corrente, coloque a
ferramenta sobre uma superficie limpa. Utilize a chave da
ferramenta como chave de fendas, para remover as tampas
das escovas. FIGURA 9

2. Remova as escovas da ferramenta, tensionando a mola que se
encontra fixa na escova de carvao. Se a escova tiver menos
3 mm de comprimento e a superficie da escova que toca no
comutador estiver dspera ou corroida, as escovas de carvao
devem ser substituidas. Ndo se esqueca de verificar ambas as
escovas. FIGURA 10

3. Se uma das escovas estiver gasta, deve substituir ambas
as escovas para um melhor desempenho da sua ferramenta
multifuncional. Remova a mola da escova, elimine a escova
antiga e coloque a mola na escova nova.

4. Volte a colocar a escova de carvdo e a mola dentro da
ferramenta; existe apenas uma forma de a escova caber
exactamente na ferramenta.

5. Substitua as tampas das escovas na ferramenta, rodando
a tampa no sentido dos ponteiros do reldgio. Para apertar,
utilize a chave, mas NAO APERTE DEMASIADO! Apés
substituir as escovas, a ferramenta deve funcionar em
vazio; coloque-a sobre uma superficie limpa e ponha-a a
funcionar em vazio, durante 5 minutos a velocidade maxima,
antes de carregar (ou utilizar) a ferramenta. Isto permitira
0 "assentamento" adequado das escovas e conceder-lhe-a
mais horas de vida Util em cada conjunto de escovas. Desta
forma, prolongara também a vida util da sua ferramenta,
dado que a superficie do comutador também tera uma
melhor e mais longa durabilidade.

LIMPEZA

i PARA EVITAR ACIDENTES, DESLIGUE SEMPRE
A ATENGAO A FERRAMENTA E/OU O CARREGADOR DA
TOMADA ELECTRICA ANTES DE LIMPAR. A ferramenta pode ser

limpa com maior eficdcia utilizando ar comprimido. Use sempre
6culos de proteccdo quando limpa ferramentas com ar comprimido.

Os respiros, o gatilho e a patilha devem permanecer limpos e
sem residuos. Nao tente limpar a ferramenta enfiando objectos
pontiagudos pelas aberturas.

i HA CERTOS AGENTES E SOLVENTES DE
A ATENGAO LIMPEZA QUE DANIFICAM 0S PLASTICOS.
Alguns destes sdo: a gasolina, tetracloreto de carbono, solventes

de limpeza clorados, amdnia e detergentes para o lar que
contém aménia.

i NAO MEXER NO INTERIOR DA

A ATENGAO FERRAMENTA. Os trabalhos de
manutencéo preventiva executados por pessoal nao autorizado
pode resultar na troca de fios internos e na montagem deficiente
de componentes, o que podera representar um verdadeiro
perigo. Recomendamos que todos o0s servigos de assisténcia
sejam executados por um Centro de Assisténcia Dremel. AO
TECNICO: Desligue primeiro a ferramenta e/ou carregador da
tomada eléctrica antes de iniciar a manuteng&o.



Este produto da DREMEL tem a garantia que se encontra
regulamentada pela legislagéo de cada pais. As avarias
provocadas pelo desgaste normal, sobrecargas ou utilizagao
indevida ndo sdo abrangidas pela garantia.

Em caso de reclamacéo, envie a ferramenta ou o carregador
inteiros com o comprovativo de compra para o seu agente
autorizado.

CONTACTAR A DREMEL

Para obter mais informacdes sobre os produtos Dremel, 0 apoio
ao cliente e 0 niimero da linha directa, podera encontrar-lo em
www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holanda

META®PAZH TQN NMPQTOTYMNQN

OAHIIQN

AIABAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEX

@ NA XPHZIMOMOIEITE NPOZTATEYTIKA

MEZA TIA THN AKOH
NA XPHZIMOMOIEITE NPOZTATEYTIKA
MEZA TIA TA MATIA

@ NA XPHZIMOMOIEITE MAZKA A TH ZKONH
\&/

AIABAZTE OAEZ TIZ

@ NPOEIAONOIHZEIZ
AZOAAEIAZ KAI OAEZ TIZ OAHTIEL.

Edv dev akoAouBrioere 6Aeg 1ig mpoeidomoInoeis Kai Tig odnyieg,

pumopei va mpokAnBei nAektpomAnéia, mupkayid kai/fj cofapdg

T0QUUATIONOS.

PuAdére 6Aeg i mpoeiGomoinaeis kai Tig 0dnyieg yia

peAovrikn avagopd.

O 6pog “nAekTpiké epyaleio” ae dAeg Ti mpoeIdoToIRTEIS

avagéperal ae NAEKTPIKG pyaleia ou Tpogodorolvral e peiua

amé 10 OikTUO peduarog (evalpuara) 1j o€ nAekTpIKG epyaleia mou

TP0QOd0TOUVTAI LIE PEUMQA aTTO UTTaTapiES (aoUpuara).

AZOAAEIA XQPOY EPTAZIAZ

Alatnpeite T0 XWPO €pyadiag kabapod Kal TAKTOTTOINHEVO.
H araia kai o1 okoteIvéG mepIoxEs mpokaAolv aruynua.

b. Mnv epydleoTe pe To nAekTpIkG epyaleio o€ TepIBAAAov
emikivduvo yia ékpnén, OTTwG KEi Tou uTTdpyoUV

o
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e0@AeKTa UYPA, a€PIO ) OKOVES. Ta NAeKTPIKG epyaAeia
dnuioupyolv amivenpes, ol omoiol Umopouv va avagAéfouv
™ okévn A 1ig avabuuidoelg.

‘Otav XpnoIpoTroIEiTE £va NAEKTPIKO Epyaleio KpaTdTe
pakpId Ta Tadid Kal To GAAG TTAPEUPITKOpEVA GTONA. S¢
TEQIMTWAN AmOOTTaonS S MPOCOXIS TaS UTOPET va XGOETE
ToV éAgyx0 ToU gpyaAiou.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

Ta @16 Twv NAEKTPIKWV Epyaheiwv TPETEN va TaipiG{ouv
otnv Tpida. Ze Kopio TEPITITWON Sev EMTPEETAI N
HETATPOTTN TOU @IG. Mn XPNOIHOTIOIEITE TIPOCAPHOYEIG PIG UE
yeiwpéva nAekTpIKa epyoaAeia. Ta un peramoinuéva @is Kai o
KkardMnAeg mpideg peivouy Tov kivouvo nAektpomAnéiag.
ATTOQEUYETE TNV ETTOPH TOU GWHOTOG HE YEIWPEVES
emQAaveieg, OTwg owAnveg, BeppavTikd owyata,
nAEKTPIKEG Kouliveg Kal Wuyeia. Orav 1o owpa oag ivai
yelwpévo, auédverai o kivduvog nAekrpomAnéiag.

Mnv ekBéreTe Ta nAekTpIKG €pyaAeia oTn Bpoxn N otV
uypagia. H dieiocduon vepou ae éva nAekTpiké pyaieio
auédver Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

Xpnoipotoiegite To KaAwdio evdedelypéva. Mn
XPNOIHOTIOIEITE TO NAEKTPIKG KOAWSIO YIO VO HETAPEPETE
) VO avOPTNOETE TO NAEKTPIKO epyaleio i} yia va BydAeTe
10 @IG a1rd TNV Tpila. Kpardre 10 nAeKTPIKO KAAwdio
pakpid oo Béppavan, AddI, KoPTEPEG OKYEG ) KIVOUPEVO
e§aptipara. Ta xaAaouéva fj 1a umepdepéva NAEKTpIKG
KkaAwoia auédvouv Tov Kivduvo nAekrpomAnéiag.

‘Otav XpnoIPOTIOIETE £va NAEKTPIKO EpyalEio o€
€§WTEPIKOUG XWPOUG, EMIAESTE pia emékTaon (PTaAavTéa)
katdAAnAn yia xpnon oe e§wrepikolg xwpoug. H xprion
vl nAektpikoU kaAwdiou kardAAnAou yia v dmaiBpo
pelwver Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

Otav n XpAon Tou nAekTpIkoU epyaleiou ae uypod TrepIBaAlov
€IVl OVOTTOPEUKT, TOTE XPNOIHOTTOINCTE VAV TIPOCTATEUTIKO
SiakoTrTn Siappong. H xorion evog mpoorareurikou diakoTTn
diapporis eAarrwver Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

AZOAAEIA NPOZQMQN

Na €ioTe avVTOTE TPOOEKTIKOI, VO BiVETE TIPOGOXN) OTHV
£pYaTio TTOU KAVETE KaI VO XEIPIJEDTE PE TEPIOKEYN TO
nAekTpIKO Epyaleio. Mn xpnoipoTroieite éva nAEKTPIKG
epyaAeio, Otav €ioTe Koupagpévol i 6Tav BpiokeaTe UTTd
TNV EMAPEIA VOPKWTIKWY, OIVOTIVEUHOTOS ) papudkwyv. Mia
EMmApela ampoaediag Kard 1o XelpIouo Tou NAEKTPIKOU epyaAsiou
umopei va 0dnyrioe! e aoBapols TPauUATIOOUS TOU XEIPIOTH.
Xpnoporoicite §omAioud aopaleiag. Na popare

TAVTO TTPOGTATEUTIKG PEC VIO TO PATIO KOI TV AKON).

0 eéomhiouds aopakeiag, dmws pdoka mpooraaiag amé m
okévn, avriohiobnTikG umodriara aocpdAeiag, TPOOTATEUTIKG
KpGvog, 1 wraoTrideg, mou xpnoluomoiEital KardAMnAa,
EIWVEI TOV KiVOUVO TOQUUATIOUWY.

Amo@elyete TNV aBEANTN ekKivnon. BeBaiwbeite 0TI 0
Sioko6mTNG Bpiokeral ot BEon OFF, mpoTol va ouvdéoere
T0 epyaAeio ato peupa. Orav peraépere 1a NAEKTPIKG
epyaleia e 10 6AKTUAG oag aTto B1akeTTTn i 6Tav OUVOETETE
10 NAEKTPIKG €pyaAeia, ue To Oiakdmn evepyomoinuévo (ON),
umrdpyel kivduvog aruxruarog.



Atropakpuvere KGBe kA€1di pUBUIONG 1} KAEISi TOOK,
mpoToU BéTeTe TO NAEKTPIKO epyaAeio o€ Aeitoupyia. Eva
KA€Idi 100K 1) éva kAe1di puBuiong, mpooaptnuévo o’ éva
TEPIOTPEPOUEVD EEGPTNIA TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou ummopei
va 0dnyRael o€ TPAUUATIOHOUS.

Mnv umrepekTipare Tov €auTd gag. Maipvere cwoTh aTdon
Kal KpaTaTe TAVTOTE TNV 100ppoTia gag. Auré Sonbd atov
kaAdrepo EAeyxo Tou nAekTpikoU epyaleiou o€ TepimTwan
ampooOOKNTWY KATAOTAOEWY.

®opare owoT evbupacia. Mn gopdre papdid pouxa

i koopnpara. Kparare Ta paAAid gag, Ta polxa Kai Ta
yavTia gag pakpid atmoé Ta Kivoupeva pépn. XaAapd pouxa,
Koounuara i pakpid paAAic pmopouv va eumAakolv ota
Kivoueva [Iépn.

‘Orav umdpyouv diatagelg yia aivdeon oe avappoPnon Kai
oulhoyn okovng, BeaiwBeite, O Eival guvdedepéveg kai
XpnoipotroloUvral owoTd. H xprion aurwv twv dlardéewv
JUTTOPET VO LEIWTEI TOV KivOUVO TIOU TIPOKaAETal amré 1n akévn.
Na midveTe To NAEKTPIKG €pYaAEio aTTO TIG HOVWHEVEG
emaveieg AaBAg OTav EKTEAEITE Epyacieg KaTd TIg

OTr0iEG TO €§APTNHA KOTIAG PTTOPEi Vo £pBel O ETAPN

pE KpUpHEVOUG NAEKTPIKOUG aywyoUs 1 pe To S1k6 Tou
KaAwdio. Edv To efdprnua komrg é0Bel oe emagn e évav
nAektpiké aywyd umé 1don, ota ekteBeipéva perarikd péon
ToU epyaleiou UTopEl va ugaviaTel peuua, e amotéAsaua o
XElpioTnig va maBer nAekTpomAnéia.

XPHZH KAI ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPIAAEIQN

Mnv urep@opTWVETE TO NAEKTPIKO EpyaAeio.
Xpnoipotolgite To CwWOTO NAEKTPIKO EpyaAEio yia TNV
epyaaio 0ag. To owoTo NAEKTPIKG pyalsio kabiaTd Tv
epyaaia oag kaAutepn kai acpaéarepn, orav epydlerar otnv
TayUTnIa yia TNV 01oia KAaTAOKEUAOTNKE.

Mn xpnoipoTrolgite To NAEKTPIKO Epyaleio, edv o
S10kOTITNG Sev pTopei va evepyotroinBei kai va
amevepyotroindei. Eva nAektpiké epyaeio, 1o omoio dev
umopei va eAeyxBei e 1o G1akomTTn gival EmiKivOuvo Kai
TIPETIEI VA ETTIOKEVAOTEL.

Byddere 10 Ig a6 TV pida Ko/l apaipéoTe TV
pmarapia wpiv die§dyeTe 0TO Epyahgio pia ooladnToTE
epyaaia piBuiong, mpIv aAAdgeTe éva e§apTnpa fi oTav
mpokeiTal va SiaguAdgeTe/va amoBnkeloeTe 1o EpyaAeio.
Ta mpoAnmTIKG UéTpa ao@aAEiag LIEIWVOUV TOV KIVOUVO HIag
akouaIag ekkivnang Tou NAEKTpIKOU epyaAeiou.

QuAdre Ta nAekTPIKG Epyaleia Tou &€ XpnaipotroloUvTal
paKpIG OTro Ta TSI KOl PNV EMITPEYETE TN XPAGN TOou
nAekTpIkoU epyaeiou o€ GTopa TTou Sev gival e§oIKEIWpEVT
HE aUTO TO NAEKTPIKO EPYAAEio A PE QUTEG TIG 0dnyieg
Aerroupyiag Tou nAekTpIKoU epyaAeiou. Ta NAEKTpIKG epyaleia
eivar emkivduva, 6rav xpnaoipormolouvial amé ameipa droua.
ZuvTnpeite Ta NAeKTPIKG epyaleia. EAéyxere, eav Ta
KIvoUpeva pépn Aeitoupyouv AavBaopéva A gival
pTrAokapiopéva, €dv EXouv oTrdoel KaBWS Kal KGO

GAAn kardoTaon, ou emnpeddel apvnTikd TN AsiToupyia
Twv NAeKTPIKWVY epyaheiwv. Edv umdpyouv Inuiég,
SWOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO YIa ETTIOKEUN, TIPIV TO
XPNOIHOTIOINCETE. H KaK OUVIHPNGN TwWV NAEKTPIKWY
epyaleiwy amoreAei airia moAwv aruynudrwv.
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f. Aiamnpeite Ta epyaleia KoTNG KOPTEPG KOl KabBapd. Ta
owaTd ouvrnpnuéva EpyaAeia KOTAS [IE KOPTEPES aKUES
KoTTri¢ paykwvouv SuakoAdTepa kai eAEyxoval eukoAdTepa.

g. Xpnoipotoigite T0 NAEKTPIKG Epyaheio kal Ta E§apTAPATA
ToU, gUPPWVa pE aUTEG TIG 0dNyieg aoaleiag Kal Tov
TPOTO TToU TPORAETTETAI YO AUTS TOV §EXWPITTO TUTTO
nAekTpikoU epyaleiou, TPOOEXOVTAG TIG OUVBAKESG
€PYAOiag Kal T0 EMEEEPYAOPEVO KOPUATI TTOU TTPETTEI
va dlopop@wdei. H yprion Tou nAekTpikoU epyaAeiou
yia epyaaies mou dev mpofAEmovTal yia aurd umopei va
ONuUIoUPYNOE! ETIKIVOUVES KATAOTATEIS.

ZEPBIZ

a. AwoTe To nAekTPIKG epyaleio oag yia oépPig o’ Eva
€151KEUPEVO OTIG ETTIOKEUEG GTOHO, XPNTIPOTTOIVTAG
pévo yviola avraAAakTikG e§apTiparta. Erar eéaopalileral
n diaripnon ¢ acpdAeiag Tou NAEKTpIKOU EpyaAeiou.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ MOY IZXYOYN
FA TPOXIZMA, TPIYIMO, EPTAZIEZ ME
LYPMATOBOYPTZA, I'YAAIZMA KAI KOYIMO

a. Auto 1o nAekTpIKO EpyaAeio TPoBAETTETAN YIa EpYaTiEg
Aeiavong, TpiyipaTog, epyaaicg pe guppatoBoupTaa,
epyagieg aTiABwang N wg epyaleio komnG. Aappavere
uTToYn oag OAEg TIG TTPOEISOTTOINOEIG AOPaAEiag, Tig
odnyieg, TIG ATEIKOVIOEIG Kal TIG TTPOBIOYPAPES TTOU
Tapadidovral ue autod To NAEKTPIKG epyaleio. H un
ouppbpewaon e TIS o KATw umodeiéels umopei va odnynoel
o€ nAektpomrAnéia, pwrid kai/i o€ cofapd Toauuanouod.

b. Mn xpnoipotroigite e§apTApara, Ta omoia dev
TpoBAéovTal Kai 3¢ guvIGTOUVTAI ATTO TOV KATAOKEUOGTH
Tou epyaheiov. H diamiotwon Omi éva eédpua pmopei va
mpooapTnBei aTo NAEKTPIKG 0ag pyaAeio, dev eyyudrar v
aopakr Aeiroupyia.

c. O emiTpemTog apIBUOG GTPOPWY TOU EAPTANATOG TTPETTE
va gival To AiyoTepo iT0g HE TO PEYIOTO OPIBO OTPOPWV
TToU avapépeTal aTo NAEKTPIKO epyaleio. Ta eéapriuara
TTOU TTEPITTREPOVTQI YPNyopdTEQA AT’ AUTO TOV ETTITPETTO
apIBué aTPOPWY LTTOPOUV VA KATAoTPAYOUV.

d. H e§wrepikn SiGpeTpog kai To TAYX0G TOU ESUPTARATOS
TPEMEl Vo TaIPIGTEl OTIG avTioToIXEG DlaoTATEIG TOU
nAekTpikoU oag epyaleiou. Ta efapriuara pe AdBog
Léyebog Oev umopolv va kaAupBouv i va eleyyBolv
ETMAPKWS.

e. 01 Siokol Agiavang/kotrig, o1 PAGvTIeG, ol Siokol oTAPIgNG
A GAAa e§apTApOTA TPETEI VA TTPOCapPOlOvVTal CWATA
oTov Ggova Tou nAekTpikoU epyaleiou. Ta efapriuara e
omég, mou Oev Taipidlouv akpifws arov Géova Tou nAekTpIKOU
Epyakeiou, TeEPIOTPEPOVTAI AVOLOIOUOPYA, TTPOKAAOUY
10YUPOUS KPadaouoUs Kai UTropouv va odnyrigouv otV
amwAeia Tou AEyxou Tou NAEKTPIKOU EpyaAeiou.

f.  Mn xpnoipomoicite xahaopéva e§apripara. EAéyxete mpiv
™ Xpnon kéde e§aptnua, 6Twg Toug diokoug Agiavang
yla TuxOv omagipara Kol pwypég, To dioko aTAPIgNg




yia pwypég 1} peydAeg @Bopég Kai Tn guppaTofoupToa
yia xaAapd i kKoppéva oUppara. Ze WEPITTWAN TOU

10 NAEKTPIKO epyaleio | To e§apTNUA TETEI KATW,
eAEygeTe yia TUXOV npid 1} XpnoipoTroinaTe éva GAAo
ayoyo e§apTnpa. MeTd Tov éAeyxo Kai TRV TOTrOBETNON
TOU E§OPTANOTOG, ATTOHOKPUVOEITE £0EIG O1 iBI0I Kal

TA TOPEUPIOKOPEVA GTONO OTTO TNV TEPIOXT TOU
TEPIOTPEPOPEVOU ESOPTANATOG Kl BEOTE TO NAEKTPIKO
epyaAeio o€ Aeiroupyia pe 10 PEYIOTO apPIBUO TTPOPWV
Xwpig gopTio yia éva AemrTd. Ta xaAaouéva efapripara
OTTAVE KavoVIKd Kard 1 8IGpkela autoU Tou Xpdvou GOKIUAS.
XpnoIyoTToIEITE TOV TIPOOWTTIKG ESOTTAIONO TTPOOTATING.
Avéloya pE TNV Epyaoia XPNOIPOTIOIEITE HAOKEG TTPOCWITTOU,
TIPOOTATEUTIKEG BIATASEIS POTIWV ) TIPOOTATEUTIKG Yuahid.
‘Otav gival aTrapaitnTo, POPECTE I PAOKA TTPOCTATIAG ATTO
™ OKOVN, WTAOTIOES, yavTia Kai pia katdAAnAn wodid, Tou
Ba oag TPooTATEYE! ATTO T EKOPEVEOVIJOpEVA OWHATIDIA
Agiavang N amwd Ta Bpavopara Tou emegepyalopevou
KopparioU. Ta mpoarareuTikd yuaAid moémel va eivar karaMnAa
yia v mpoaracia amé 1a alwpoluEva owpatidia mou
dnuioupyouvTal Katd TV eKTEAETN Twv O1aYAPWY EPYATIWV.
H pdoka mpoatagiag amd m okdvn i n avamveuoTikn Aok
mpémel va eival kardAAnAn va @iAtpdpouv ta pikpoowparidia
mmou dnuioupyolvral kard Tv epyadia oag. H maparerauévn
ékBean ae B6puPo uwnAig éviaang umopei va odnynoer atnv
amwAeia g akorig.

Kpardre Ta TopEUpIoKOpEVA dTOPA OE OTTOOTAON
aoaleiag amd 1o Xwpo epyacia. Kabe aropo mou
EICEPXETAI GTO XWPO EPYACIAG TPETEI VO PEPEI
TPoowKS e§oAioud TpoaTagiag. Ta Bpavouara Tou
emeepyadopevou Koupuariol 1 vog amracuévou e€apTiuarog
HTTOPOUV Va EKOYEVOOVIOTOUV Kal va TpoKaAéoouv
TPaUUATIOUOUS, AKOMQ Kal EKTOS TNG TIEPIOXAS Epyaciag.
Kpardre To nAeKTPIKO €PYaAEio POVO aTrd TIG NAEKTPIKG
povwpéveg TAaivég xeipohaBég, oTav ekTeAeite pia
epyacia, 6TTou To €§dpTNUA KOTAG UTTOpPEi Va €pBel o€
EMaQN PE KAAUppEVa olppaTa i} pe To SIKO Tou KaAwdio.
H emagn evog e€apriuarog komnig ' éva “peuparopopo”
oUppa kabioTd Ta akaAurra petaMikd pépn Tou nAekTpikoU
epyaleiou “peuparopdpa” kar pTopei va mpokaAéoer v
nAektpomAnéia Tou xeipiorh.

TotoBereite TO NAEKTPIKG KAAWDIO §EXWPIOTA ATTO TO
TEPICTPEPOPEVO ESAPTNHA. S¢ TTEQITTTWON TTOU XAOETE TOV
éAeyxo, 10 nAekTpIKG KaAWdIO pTTOPEi va KoTrei A va eumTAakel
Kai 10 xépI 1j 10 ummpdrao oag va Tpapnxrel mdvw oTo
TEPIOTPEPOUEVO E6GpTNUA.

Mnv akoupTrdte T0 NAEKTPIKO €pyaleio TTOTE KATW,
WOTTOU Va oTapaTAgEl evieAwg To §dpTnpa. To
TEQIOTPEPOEVO EEGpTNLA TTOPET va "apmrayTel” amd v
em@dveia evamoBeang kai va Béoel To nAekTpIkG epyaleio
EKTOG TOU EAEyYOU.

Mnv a@nvete 10 NAEKTPIKO epyaheio va AsiToupyei, KaTd
T SIGpKEIO TG PETAPOPAG. Ta polxa oag UmopouV va
TUAIXTOUV aBéAnTa 01O TTEPIOTPEPOLIEVO EEGPTNLIA Kal va
Tpaprcouv 1o e€dpTnua oTo oWUQA 0ag.

. KaBopilete TaKTIKG TIG OXIOPEG OEPIOHOU TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou. O aveuioTipag Tou KivnTipa avappopd mn
okévn péoa aro mepiBAnua kai n umepBoAikn ouykévipwon
Mg KETaMIKIS okovnG UTOPET va TTPOKAAETE! NAEKTPIKOUS
KIvOUVOUg.

33

n.  Mn xpnoipotoicite 1o NAEKTPIKO epyaAeio KOVTa o€
e0@AekTa UAIkG. Or omvBrpeg umopouv va avapAéfouv autd
10 UAIKO.

0. Mn xpnoipomoigite e§apTApaTa, TOU ATAITOUV YUEN pE
WUKTIKG uypd. H xprion vepou 1 GAAwv WUKTIKWY uypwv
umopei va odnyrael ae nAektpormAnéia.

ANAAPAZH KAI IXETIKEZ MTPOEIAOMNOIHZEIZ

H avadpaon (kAétanua) ival pia ampoaddkntn avtidpacn oT1o
00igiHo 1 paykwya €VOg TTEPIOTPEPOUEVOU diakou, VoG diokou
omipIEng, piag Bouptaag A evag aMou efapTAuatog. To agigiuo 1
udykwya TPOKAAET TO §aQVIKG OTAUATNUA TOU TIEPITTPEPOUEVOU
€COPTAPATOG, TTPAYHA TTOU EXEI WG ATTOTEAETA TO Un EAEYXOMEVO
NAeKTPIKG epyaleio va TivadeTar aTnv avtiBetn katelBuvan Tng
TIEPIOTPOPRG TOU EGAPTAUATOS OTO aneio euTTAokng. OTav Tr.x.
¢évag diokog Aeiavang opnvwoel i PTTAokdpel aTo emetepyalopevo
Koppari, T0Te n akur Tou diokou Tou BuBileTal aTo anpeio
€UTTAOKAG WTTOPET va “okdel” aTnv em@aveia Tou UAIKOU kal va
TIPOKaAEDEl TV exTivagn Tpog Ta é¢w f To kKAGTaNua Tou Biokou.
O diokog pTopei va TivayTei Tpog TV KateuBuvan fi avtiBeta
otV karelBuvan Tou XelpIoTh, avaAoya pe T @opa TEPITTPOPAS
TOU OiOKOU OTO ONPEIO EPTTAOKAG. Z€ TETOIEG TEPITITWOEIG
umopoUv oi diokol Agiavang va amdagouv. To “kAéTonua” ival 10
amotéAeapa AdBog xpriang Tou nAekTpikoU epyakeiou Kail AdBog
S1ad1kaaiag xelpiopol fj GuvBnkwv Kal PTropei va amoeuyBei

e T AqWn OWOTWV TPOANTITIKWY PETPWY, WG TIEPIypa@ovTal

akoAoUBwg.

a. Kparare o1aBepd 10 nAekTpIKG EpyaAEio Kal TOTTOBETAOTE
TO CWHA KaI To XEPIA GOG ETO1, WOTE VO HTTOPEITE VO
avTioTaBeiTe oTIg Suvapelg avadpaang (kKAoToRpaTOG).
Xpnoipotoigite wavrote Tn BondnTikA AaBn, v umdpyel,
yia va egaopalioete 1o péyioTo EAeyxo Tng avadpaong
A TNG avTiBeTng pomng Katd To §exivnpa. O avriBeres
poTTég 1j of duvaueis e avadpaons (kAdronua) umopolv
va eAeyxBouv amd To xelpiotn, eav AngBouv 1a owatd
mpoANTITIKG éTpa.

b. Mn Badere woTé Ta XEPIO 0AG KOVTA OTO TEPICTPEPOPEVO
e§aptnua. To efdpmnua pmopei og mepimrwaon kAororiuarog
va mepdaoer mavw amé 1o xépi oag.

c. Mnv TomoBereite To WA GAG OTNV TEPIOXI, OTNV OTTOId
10 NAEKTPIKG epyaleio ptropei va KivnBei, oe mepimTwon
khotapatog. Kard 1o kAdtanua 1o nAektpikd epyaleio
Kiveitar e kareuBuvan avriBern amd 1 eopd mePIoTPOPrS
Tou GioKou OTO OnuEio EUTTAOKAS.

d. Npoaéxere 1diaiTepa, OTav EpYaleaTe OF ywVieg, KOPTEPES
akpéG KTA. ATro@UyETE TNV avatrAdnon Kai To OQAVWHA
ToU €§aPTANATOG. TO TEQIOTPEPOEVO EEGPTNIIA TPNVIVEI
EUKOAQ O€ YwVIES Kal KOQYTEPES QKIES, e amoTéAeaua
amwAsia eAéyyou fi kA6Tonua.

e. Mn xpnoipotroieite éva aAugotrpiovo yia okdAigpa §uAou
A pio odovTwTi TplovoAapa. Autés or Adues mpokarolv
ouxvd kAéronua kar amwAeia Tou eAEyxou.

EIAIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ T1A
EPTAZIEZ AEIANZHZ KAI KOMHX

a. Xpnoipotoigite poévo TUTTOUG SioKwv TTOU GUVICTOUVTAI
Y10 To NAEKTPIKO 00 EpyaAEio Kal Toug €151KOUG
TPOPUACKTAPES, TTOU TTPOBAETTOVTAI YIO TOUG



emiAeypévoug diokoug. Or iokor mou dev mpoPAémovral yia
10 NAEKTPIKG epyaleio dev uTopoUv va KaAUQTOUV ETAPKWS
Kai eival avaocpaAsic.

01 diokol TpEmel va XpnaoigoTroloUvral Hovo yia Tig
TpoBAemopeveg epyaaieg. Ma mapdaderypa: Mn Aeidvere
pe TV mAeupd evog diokou kotrAG. Or diokor KoTA¢
mpoopidovral yia TPGXITUA LIE TNV TTEPIGEPEIR, N EPApLIOYH
TMAEUpPIKWY BuvauEwY ag auroUs Toug BioKOUS [ITTopoUY va
mpokaAéoouv 10 oTTdoIuG TOUS.

Xpnoipotoigite wavrote dyoyeg GAavTieg oUaPIENG,

ToU £XOUV TO CWATO PéyEBOG Kal T OWOTH HoPPR yia
Tov emAeypévo dioko. H owarr pAdvila ampiler 1o dioko
Aeiavong kar pelwver Tov kivouvo omaaiparog tou 6iokou. Or
©Advi{es yia Toug BioKoUS KOTTAG UTTOPOUV va O1apéPOUV aTrd
TIC AdvI{es yia biokoug Agiavong.

Mn xpnoipotroicite pBappévoug diokoug amd peyaAiTepa
nAekTpikd epyaleia. Or diokor Asiavong yia 1a peyaAirepa
nAextpikd epyakeia dev eivar kardAAnAor yia v uwnAn
TaxutnTa Twv LIKpWV EpyaAsiwv Kai umopel va amdaouy.

EIAIKEZ MPOZOETEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ
AZOQAAEIAZ INA EPTAZIEZ KOIMHZ

ATo@UyeTe TO “pTTAOKAPITHO” TOU BioKOU KOG 1} TV
epappoyn urepPoAikng mieang. Mnv ekTeAeite TOpEG pE
utrepPoAiké B&Bog. H peydAn mieon rou diokou auédver v
emBdpuvan kai Tov kivduvo atpéBAwang 1 umAokapiouarog
Tou biokou aTnv Toun Kai Tnv meavéTnTa kAorafuarog 1
amaoiparog rou diokou.

ATTOQUYETE PE TO CWHA GOG TV TEPIOXT MTTPOOTA Kal
Tiow amd Tov MEPITTPEPOHEVO Bioko. Orav ampwyvere 1o
0ioKko TPOg Ta EUTTPOS OTO ONUEio Epyaaias, ae MEPITTTWanN
KAOTORATOC ITTOPET Va TIVaXTEI O TTIEPIOTPEPOUEVOS DIOKOG
Kai 10 NAEKTPIKG EpyaAeio kareubeiav emdvw oag.

‘Orav paykwaoel o diokog i 6Tav SlakoTrei T0 KOWIPO yia
otmolovdAToTe AGYo, ATTEVEPYOTIOINOTE TO NAEKTPIKO
epyaAeio Kal KPATAOTE TO aKivNTO, PEXPIG OTOU Va
akivnrotroindei evieAwg o diokog. Mnv mpoomabioere
TOTE va aQaIpETETe TO Sioko KOTAG aTrd TNV Topr, 6Tav
o Sigkog KiveiTal akOpa, SIaPopPETIKA UTTApPXE! Kiviuvog
yia kAGTonpa. E¢akpifwote kar d1opbware v airia mou
mpokaAei To udykwpa Tou Giokou.

Mnv apyioete §ava 1o kOWIpo, 6TV 0 Sigkog BpiokeTal
o1o emegepyalopevo KoppaTi. AQRoTe 1o dioko va
@Bdoel aTo PEYIOTO OPIBO OTPOPWV KAl OUVEXIOTE
TPOOEKTIKA TO KOWIpO. O GioKog UTTOPEl SIaYOpETIKG va
paykwaoel, va merayrei ééw 1 va mpokaAéoel kAGTonua, érav
T0 NAekTPIKG epyaAeio emavaéekiviioel e 1o Oioko uéoa ato
emeepyadoevo KOUATI.

YmooTtnpilete Tig TAGKES N Ta GAAa peydAou peyéBoug
emedepyalopeva koppdTia, yia TV eAayioTommoinan Tou
KivdOvou va pirAokdpel o 8iokog kai va KAOTONTEL.

Ta peydha emeéepyaddpeva koupdria éxouv Ty T6on

va Auyifouv kdrw amd 1o idio Toug TO BAPOS TOUG.

Ta ompiyuara mpémel va romobetnBolv katw amd o
emeéepyalopevo koppdr orig 6Uo TAEUPES KovTd aTn ypauun
TOU KOWiuIaTog Kai Kovrd otnv dkpn Tou emeéepyaluevou
Koppariou.

Mpooéxere 181aiTEPA, OTAV KAVETE éva “KOYINO
avoiyparog” o€ uTdipyovTeg ToiXoug N} o€ GAAEG TUPAEG
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mepioxég. O mpoe¢éyoviag diokog uTopei va Kowel owArves
ykagioU 1j vepou, nAEKTPIKES KaAwOIWOEIS 1 avTIKEIUEVa, TTOU
umopei va mpokaAéaouv kAGTanua.

EIAIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ T1A
EPTAZIEZ AEIANZHZ

Mnv xpnoipotroigite utreppeyéOn opup1GoQuUALa

Siokwv Agiavong. Kara tn Agiavan pn xpnoipotoieite
uTreppeyEOn opup1do@uAla Siokwv Agiavong.
AkoAouBNOTE TIG GUGTATEIG TOU KATAGKEUAOTH, OTAV
emAéyeTe opupIdoQuAla. Ta peyda ouupiddpuida mou
mpoegéxouv amo 1o dioko aTAPIENS eUTIEQIEXOUV TOV KivVOUVO
0x10ilaTog Kal UIropouv va mpokaAéoouv umAokdpioua,
oxioiuo tou diokou 1 kKAGTONA.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ T1A
EPTAZIEZ 'YAAIZMATOZ

0 okoUPog yuaAioparog Sev emITPETETAI Va Eival
XaAapog kai Ta kopdovia TpoodpTnong Sev emITpEmETaI
va mepIoTpEPovTal EAeUBEpa. KaAUTITETE ) KOVTUVETE

Ta Xahapd kopdovia mpoodpTnong. Ta yaAapd kai
TTEPIOTPEPOIEVA KOPOOVIa TTPOTdPTNONG UTTOPOUV va
umepdeutolv ata 6dxTuAG oag A va eumAakolv aTo
eme€epyadoUEVO KOUATI.

EIAIKEZ NMPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ A
EPrAZIEZ ME 2YPMATOBOYPTZA

o

A\ POEIAONOIHEH
A\ POEIAONOIHEH

NapBavere wavToTE UTTOYN, OTI OI TUPPATOROUPTTES
X@vouv oUppara akopa Kai Karté T Sidipkeia piog
KavovikAg AeiToupyiag. Mnv e§aokeite urepBoAikn
migon atn foupToa, yia va pnv emBapivovtal ToAd Ta
olUppara. Ta koupéva alpuara Pmopolv va EiIaXwprioouy
eUkoAa ata Aemré pouxa kai/ij ato 6épua oag.

‘Otav yia T guppatéBoupToa guvioTaral n XpRon

€VOG TPOPUAAKTAPQ, BEV EMITPETETAI N ETTAQPH TOU
OUPHATOBITKOU 1 TNG GUPHATOROUPTONG E TOV
mpo@uAakTApa. H IGuETPOS ToU GUPLATGdIoKoU i TNG
oupparéfoupraag pmopei va peyakwaer Abyw g mieang
EPYATIas Kai Twv QUYOKEVIPIKWY OUVAUEWV.

Mnv umrepBaivere Tig 15000 AeTrTo-1 6TAV XPNOIMOTIOIEITE
ouppaTOBoUPTOES.

Mnv katepyddeate uhiké Tou
TEPIEXOUV apiavTo (To apiavro
BewpeiTanl oav Kapkivoyovo UAIKO).

Na AapBavere TpooTaTEUTIKG PETPO
oTaVv KOTd TNV €Epyagia oag UTTAPXE N
mepiMTWON va dnpioupynder avBuyievi, E0QAEKTN 1
EKPNKTIKA OKOVN (pEPIKG €idn okovng BewpolvTal
KAPKIVOYOVa) - va pOpdTE HATKA TTPOCTACIAG OKOVNG Kal
V0 XPNOIPOTTOIEITE avappOPnan akovng/pokavidiwv/
YpEQIWV.



ANOZYPZH

Ta nAekTpikd epyaheia, Ta e§apTApATA KOl OF GUOKEUOTIEG TIPETTEI
VA avakukAwvovTal Pe TpOTIo IAIKG TTPOg T0 TrEPIBAAOV.

MONO I'IA EYPQMNAIKEE XQPES

we——p» Mnv pixvere Ta NAEKTPIKA EPYOAEia OTa OTTOPPIPATA TOU
K ommoU oag! ZUpgwva e Tv Koivorikr Odnyia 2002/96/
EK oxeTika pe TIg TTaAai€g NAEKTPIKEG Kal NAEKTPOVIKEG
OUOKEUEG Kal T eTagopd TG odnyiag autg e eBviko
dikalo dev ival TAEOV UTTOXPEWTIKG Ta AxpnaTa
nAekTpIKG epyaheia va auMEyovTal EexwpIoTd yia va

avakukAwBouv pe TpdTo YIAIkG TTpog To TrepIBAAOV.

FENIKEZ MMPOAIATPA®EX

Ovopaoriki loxig

Téon 230-240 V, 50-60 Hz

MéyeBog Ta0K 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

OvopaoTikr Tax0mTa (n) ... 35000 aTpopég/AeTTO

Karaokeur) KAaong |1 Epyaheia Kataokeuwv pe SITmAR
pévwaon

HAEKTPIKO KAAQAIO EMEKTAZH
(MNAAANTEZA)

Xpnaipotoleite evieAwg geTuhypéva kal aoaAr kaAwdia
emékTaong (makavées) pe xwpnikotTa 5 Amps.

AMNENEPTOMMOIEITE MANTOTE TO EPTAAEIO MPIN THN
AANATH EZAPTHMATON, AAAATH Z®IFKTHPON H TH
ZYNTHPHZH TOY EPIAAEIOY.

ITENIKA

To moAuepyaheio Tng Dremel ival éva uwnAig ToIdTNTag Epyaheio
akpiBeiag, To otoio PTTOpEi va XpnaiuoTroineei yia v ektéAean
AetrTopepwv Kai d0okoAwv epyaaiwv. H mhouaoia auhhoyr
eGapmudtwy kai TpooapTnuaTwy TG Dremel aag emipémer va
ekTeAeiTe Eva pey@ho apiBud epyaaiwv. Autd auptepiAapBavel
epyaoieg, 6Twg Aciavan, okahioua kai xapayua kabwg kai
@pedapiopa, Kowiuo, kabdpiopa kai yudhiopa. EIKONA 1

EIKONA 2

ZQIyKTpag

dwhid

Kamréki mepiBAiuarog

Ymodoxn TPoCapTAUATOS
Koupmi kAeidwparog Tou agova
Avoiypara agpiopou

TMmooOw>
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. Avaptripag

HAekTpiké kaAwdio

AiakéTrng On/Off kai diakéTmMg peTapAnTg TaxuTnTag
KéAuppa Bouproag (éva ae kaBe TAeupd)

~—I®

OQAIEX

Ta eapmpara Dremel Tou eival diaBéoiua yia 1o ToAugpyaAeio
uTréipyouv o€ dIaQOpETIKG peyEBn aTeAéxoug. Téoaepa peyédn
QwAIGG gival diaBéaipa yia v TTpocappoyh Twv diagopwy
peyeBwv oTeAéxoug. To péyeBog G wAidg avayvwpidetar pe
TOUG BAKTUAIOUG OTO TTIOW GKPO TNG PWAIAG.

EIKONA 3

K. ®whid 3,2 mm xwpig daktiAio

L. ®whid 2,4 mm pe Tpeig dSakTUAIOUG
M. ®whid 1,6 mm pe 600 dakTUAIoug
N. ®whid 0,8 mm pe éva dakTUAio

Xpnaoiyotolgite TTAVTOTE T QWAIA, TToU TaIPIGdEl aTO péyeBog

TOU OTEAEXOUG TOU €€apTAUATOG TToU BEAETE VO XPNTILOTIOINCETE.
Mnv ompwéere éva oTéAeXOG pe peyahuTePn DIGUETPO PéCA OE pIa
ikpoTEPN QWAIQ.

AAANATH OQAIQN

EIKONA 4

. Kouprri kAeidwpatog Tou G¢ova
KAe1di pwAiag

. Tia ogi¢uo

la Adgipo

ZQIYKTAPAG

®»wIODTO

1. TaAoTe 1o KouuTTi KAEIBWATOG Tou Gova, KPATAGTE TO TIATNPEVO
Kal TIEPIOTPEWTE Tov GOV JE TO XEPI, MEXPIG OTOU EUTTACKET O
agovag. Mnv mardre o mArkTPO KAEIBWIATOS TOU Géova Katd T
dIapkela mou 1o moAugpyaAeio Bpiokeral o€ AgiToupyia.

2. Me mampévo To TARKTPO KAEIBWuaTog Tou agova, AUaTeE Kal
aQaIpEaTE TO GPIYKTAPA. XpNOIPOTIOINGTE TO KAEIDi PWAIAG,
edv eival amapaitnto.

3. Agaipéate T ewAia, TpaBwvTag TNV amé Tov dgova.

4. TomobBetiate ™ QwAIG katdAAnAou peyéBoug evieAwg Tavw
oTov Ggova kai EavaromoBeTaTE T0 OQIYKTAPA, OPiyyOVTaG
ToV E 10 XépI. Mnv o@igete evieAdwg 1o oIykTipa, 6TaV dEv
eival TomoBetpévo kavéva AelavTikd 1 GAo egaptnua.

AAAATH EZEAPTHMATON

EIKONA 5/6
T.  Koupi kAeidwuaTog Tou Ggova

1. TlotAoTe 10 KOUPTTI KAEIBWHATOG TOU GGoval Kal TTEPIOTPEWTE
Tov Gova pe 1o XépI, PEXPIG OTOU KAEIBwOET 0 Ggovag. Mnv
mardre 10 mMAKTPO KAEIGWarog Tou Géova kard 1 didpkeia
mou T0 MoAuepyaAeio Bpiokeral ae Asimoupyia.

2. Me mamnpévo 1o TARKTPO KAeIdwpaTog Tou dgova, AUaTe (Unv
apaipéaTe) 1o aPIYKTAPA. XpnalpoToIaTe To KAEIST QAIGG,
edv eival amapaimro.

3. TMepdoTe MARpwG 1o AIavTIKG 1 TO OTEAEXOG TOU EEOPTANATOG
péoa atn QwAid.



4. Me Tov dgova KAEIdwpEvo, OQIgTE Pe Ta DAKTUAG TO OQIYKTAPA,
WaTTou T0 AelavTikG 1) TO OTEAEXOG TOU ECAPTALATOS Va TQIXTE
oTn ewAid.

YMOAEI=H: AiaBdote omwadnmore 1i¢ 0dnyies mou auvodeiouy
10 €€aptnua ¢ Dremel yia mepIOOOTEPES TANPOPOPIES OXETIKG
JE T Xprian Tou.

XpnaipoTolgite povo dokipaopéva egaptipaTa uynAig amédoong
g Dremel.

ZEKINHMA

To mpwrto Briga 0N XpAoN Tou TToAuEPYaAEiou gival n amoKTNoN
uiag “aioBnang” yi' autd. Kparmate 1o epyaAeio aTo xépi oag
kai aigBaveite To Bapog kai v {uyoaTadpion Tou. YnAagioTe
TNV KWVIKA Pop@r Tou TePIBAAMATOS. AUTA N KWVIKA HOPPA 0ag
ETMITPETTEN VO TAVETE TO epyaleio 6TTwG éva véAo fi LoAUBI. H
povadikr amaAf AaBi atn pitn emTpémel ueyahutepn Avean kal
TIEPIOTOTEPO EAEYXO KATA TN SIGPKEID TG XPAONG.

Kpardre mdvrore 10 epyaeio pakpid amé 1o mpéowmd oag. Ta
eCapripara pmopei va éxouv umoaTei {NUIG Kai PITopoUV va
ekroeutolv, érav amoktrigouv ueydAn rayumra.

Orav kpardre 10 epyaAeio, unv KAAUTITETE Ta avoiyuara agpiguou
e 10 xépi oag. To umAokdpioua Twv avolyuaTwy agpiouol
UTopel va éxel wg amotéAeaua Ty utrepOEpavan Tou KIvnTApa.
ZHMANTIKO! AokiudoTe mpwra @’ éva axpnaTo UAIKO, yia va
Oeite Twg epyadetal To epyakeio uwnAng TaxuTntag. Mpémel va
yvwpidete, 611 T0 TOAUEPYaAEio 0ag TTPOTPEPEI KAAUTEPN EPYaaial,
o1av AEITOUPYE( e TNV TaXUTNTA, TIOU QVTIOTOIXEI OTO OWOTO
e¢dptnua kar mpoadptpa g Dremel. Otav givar duvatdy,

pnv eaokeite Tiean Tavw aTo epyakeio katd TN diAPKEI TG
xpAong. Avti autol kateBAATE TO ypriyopa TTEPIOTPEPOLEVO
e¢dpTnpa eEAappa aTNV EMPAVEID TOU ETTEEEPYATOUEVOU KOppaTIOU
Kal aQAOTE TO EPYAAEIO VO OKOUPTIAGEI TO GNEIO, UE TO OTI0I0
BéheTe va apyioete TV epyaaia. Zuykevipwoeite aTnv 0dhynan
TOU epyaeiou TAVW OTO ETEGEPYACOPEVO KOPUATI, EQapu6ovTag
pévo oAU pikpn Triean pe 1o xépi aag. EmTpéyte aTo e§dpmpa
va ekTeAéaer TV epyaaia. ZuviBuwg eivar KaAUTEpa va KAVETE
TEPIOTOTEPQ BrUaTA e TO EPYAAEIO aVTi VAl TTPAYHATOTIOIEITE
6An mv epyaaia ot éva Pripa. H amaAi emagr Tpoopéper Tov
KAAUTEPO EAEYXO KOl EIWVEI TOV KiVOUVO OQAANATOG.

T'a Tov kaAUTEPO éAeyx0 O€ KAEIOT emmegepyadueva KopuaTa,
AoTe To oAuepyaAeio aTo xépl 0ag, OTwg éva oAUPI peTagy
Tou avTixelpa kai Tou deikm oag. EIKONA 7

H Aapn "ykoAg" xpnaipotroieital yia SUOKOAEG epyaaieg, 6TWG N
Aeiavon A 1o KOwipo. EIKONA 8

TAXYTHTA EPTAZIAZ

lNa va emAEEeTe TN OWOTA TaXUTNTA Yia KEBE epyaaia, KAvTE
QoKIpEG 0" Evar AXPNOTO KOPMATI UAIKOU.

KINHTHPAZ YWYHAHZ ANOAOZHZ

To epyaleio oag diabETel TEPIGTPOPIKG KIVATAPA UWNAAG ammddoang.

Autég o KIVNTpag emaugavel My euehigia Tou TIEPIOTPOPIKOU
epyaAeiou, odnywvrag Tpdabera E§aptiuara Dremel.
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AIAKOMTHE AEITOYPFIAZ (ON/OFF) KAl KOYMMI PYOMIZHE
THEZ TAXYTHTAZ

To epyaheio aag d1aBétel éva koupTr emAoyng uwnAng kai
xapnAig Taxdmrag. Mmopeite va mpoaappdlete Ty TaxdtTa
Karé v epyacia oag TOTOBETWVTAG €€ APXNG TO KOUTT O€ pia
amé TG duo Béoelg.

H tayxumta Tou MepiaTpopikol Epyaleiou eAéyxetal
TIEPIOTPEPOVTAG AUTO TO KoupTr 0To TrepifAnpa. EIKONA 2

PuBpioeig yia Karé Mpoaéyyion ApiBud Ztpoguv

PUBuion diakoTTn Emimedo tayitnrag
XapnAq* 15000 min-!
YynAi 35000 min"!

* Mnv umrepBaivete Tig 15000 min! 6tav ¥pnoiuotoieire
OUpPaTOBOUPTOES.

Avarpétre aTo didypappa “Pubpioeig Taxumtag” oTig oehideg 4-7,
TIou gag BonBolv aTov TTPOadIoPITUS TG OWOTAG TaXUTNTAG YO
70 €MeePYalOUEVO UNIKG KOl TO XPNOIMOTIOIOUEVO EEAPTNUAL.

O1 TepIo06TEPEG EPYATieG YTTOPOUV va TpaypaToTroinBoly,
XPNoIHOTIOIWVTAG TO EpyaAeio atnv uwnAdTepn pUBuion. Maviwg
opiopéva UAIKG (6TTwg TTAQOTIKG Kal péTaAAa) pTTopei va uTroaTouv
{nuigg aTnv uwnAf TaxuTnTa, Adyw BEpuavang, kai TTPETEN va
emeGepyddovTal o pia OXETIKA XapnAn TaxTnta. H epyaaia oTn
XaunAr Taxutnra (15000 min' avé Aetrté i xaunAdrepa) eival
ouviBwg KaAUTEPN yia TIG epyaaieg OTIABWONG, XPNTILOTIOIWVTAG
10 €§apTnUa TadxXag aTiABwang. OAeg oI epyaaieg BoupTaioparog
amaitolv XapnAn TaxuTtnta yia va pn gedyouv Ta oUpuaTta amé 1o
oTtipiypa. A@RaTe To epyaleio va kdvel Tn doukeld yia aag, étav
Xpnoipotoleite pubpioeig xapunAng Taxumrag. Or uwnhég TaxumTeg
eival KaAUTepeg yia okAnpd §uAo, pétaMa kar yuali kai yia
TpUTINWA, oKAAIoHA, KOYILO, @pe(dpIoua, akdvIoua Kal KOO
apuokaAuTITwY kai Euhappoywy ag iAo,

Mepikég KaTeuBUVTAPIEG YPAUPES YIa TV TaXUTNTA TOU EPYaAEiou:

+  Ta mAaoTIKG kai Ta GAAa UAIKG TToU Aitvouv o€ XapnAég
Bepuokpaaicg TpEmel va kOBovtal ae xapnAég TaxUtnTeg.

+ To yudhiopa, oTiABwpa Kal KaBApIopa e pia
oupuaTOBOUPTOa TIPETTEI VA YiVETaI E TAXUTNTEG KATW aTIO
15000 min™, yia Tnv amoguyr {npidg aTn Bouptaa kal aTo
UAIKG 0ag.

+ To &0ho mpémer va kOBeTal o€ uynAr TaxuTnTa.

+ O aidnpog f} 0 xaAuBag va kéBeTal o€ uwnAr TaxunTa.

+ Orav éva xahUBdIvo KoTITIKG UYNARG TaxUTNTAG TTAPOUCIALE!
Kpadaopoug, autd kavovikd anuaivel 8T 1o epyaleio
TIEPIOTPEPETAI TIOAU apY Q.

+. To ahoupivio, Ta kpapara XaAkoU kai JoAUBdou, Ta KpauaTa
YeudapyUpou Kal o TaiyKog PTTopolv va KoTolv O€ SIAPopEg
Tax0TnTEG, av@hoya pe To €id0g TG ekTEAOUPEVNG KOTTAG.
Xpnaiporolgite mapaivn (0x1 vepod) i GAo kataAMnAo
NITTavTIKG aTOV KOQTN, YIa VA EUTIOBICETE TO UAIKG KOTTAG VOl
€10XWPNAOEI aTa dOVTIA TOU KOQTN.

YMNOAEI=H: H auénon m¢ micang mavw oro epyaeio dev eivar n
Auon omv mepimwon mou bev epyaderal owatd. [poomabriore e
éva dMo efdptnua i pe pia diagoperikr puBuian g Taxdmrag,
yia tnv emiteuén Tou emBuunTou amoreAéouarog.



H rpoAnTImikA ouvtApnan, Tou ekTeAEiTal Ao pn 50Ua10d0TNUEVO
TIPOCWTTIKG, UTTOPET va 0dnyAaEI € e0QaApévn ToTroBETan

TWV ETWTEPIKWY KaAWSiwV Kal OTOIXEIWY, e aTToTEAETHa val
TpokAnBolv goBapés {nuigg. Eueig ouvioTolpe Tnv avdBean tng
ouvimpnong 6Awv Twv epyaeiwv ato Kevipiké Service Tng Bosch.
la TV amoguyr TPaUPATIoHWY Adyw SOPVIKAG EKKiVhong A
NAEKTPOTIANGaG, ammopaKpUVETE TIAVTOTE TO @I AT TNV TTPifa Tou
Toixou TTPOTOU eKTEAETETE TO GEPRIG 1) TO KABApPIGHA.

WHKTPEZ (KAPBOYNAKIA)

O1 wAkTpeg (kapBouvakia) oTo epyaAeio oag £X0UV KATAOKEUADTE
yia TIOMEG Wpeg agioTIoTng epyaaiag. MNa Ty TpogToIuaaia Twv
WNKTPWV yia Xpran, agraTe To epyaAeio va Aeimoupynael ae Afpn
TaxUmTa yia 5 Aema xwpig oprio. Auté gépvel TIG WAKTPEG 0N
owaoT “Béon” kai emekTeivel T didpkela wig Tou epyaeiou. MNa

N diaTAPNON TG PEYIOTNG aTO30aNG ToU KIVATAPA, EAEYXETE TIG
WAKTPES yia TuXOV @Bopd kdBe 40-50 wpeg.

H xprion 1ou epyaAeiou ue pBapuéves wrikipes odnyei ae poviun
{nuid tou kivntipa. Xpnaipotoleite povo yvaieg aviaAaKTIKEG
YnkTpeg G Dremel. EAEyxeTe I WikTpeg (kapBouvakia)

Tou ToAugpyaAeiou petd amoé 40-50 wpeg xpong. Otav To
TohuepyaAeio Asitoupyei aviwpada, Xaver pedua r dnpioupyei
aouvhBioToug BopUpoug, AEYETE TIG WAKTPEG yia TuxGv @Bopd kai
yia evOexopévn avtikardaTtaon. AkoAouBnaTe autd Ta BAuaTa yia Tov
éAeyxo/tnv ahhayn Twv WnKTpWv Tou TToAugpyaAeiou:

1. Me 10 nAekTpIKO KaAWSIO pn ouvdedepEvo, TOTTOBETATTE TO
epyaAeio o€ pia kabapn emaveia. XpnoIUoToInaTe 1o KAEIdI
ToU epyaAeiou 6TwG éva karaaiol, yia va aTropakpUVETE TIG
TAMEG TwV YnkTpwv. EIKONA 9

2. AgaipéaTe TIG WrKTPES (kapBouvakia) amd epyaAeio, ToaBwVTag
T0 €AQTAPIO TTOU Eivall TTPOTTPUOTEVO otV WhKTpa. OTav n
wikTpa eivar Aiydtepo amé 3 mm kai n emedveia TG WiKTpag
TI0U €PXETQI O€ ETTAQR HE TO GUMEKT ival TpayIid Ay SiaBpwiévn,
TIpéTel va avtikaraoTaBei n wrkTpa. BeBaiwBeite, o €xeTe eAEYEEI
kai TIg dUo wrikTpeg (kapBouvdkia). EIKONA 10

3. Ze TepimTwaOn TOU YA amé TIG WAKTPES ival eBappévn,
TIPETTEI VO QVTIKATAOTACETE Kal TIG 800 WHAKTPEG YIa TNV
kahuTepn amédoon Tou TToAuepyaheiou oag. AgaipéaTe To
ehampio amd mv wikTpa, TeTégre TV Tahid wrikTpa Kai
T0TOBETOTE TO eAaTpIO O pia véa YhKTpa.

4. TomoBethoTe TV WAKTPa Kai To eAatrpio §avd aTo epyaheio,
UTTIAPXE! JOVO pia B40m yia TV emavaTooBéman TG WAKTPASG
aT0 epyaAeio.

5. EmavaTtomoBeTaTE TI TATIEG TWV YNKTPWY OTO EPYaAEio,
TIEPIOTPEPOVTAG TIG TATIEG TIPOG TNV KATEUBUVOT TwV OEIKTWY
ToU pohoyioU. MNa To oYi§iUo XpnoIoTIoINCTE éva KAEID,
aMd& MHN TIZ NAPAZOIZETE! Metd Tv avTikataoTaon Twv
YNKTPWV TTPETTEN TO EPYAAEiD va AEIToUpYRaE! Xwpig goprio.
TomoBemoTe To epyaleio Tavw o€ pia kaBapr) em@daveia Kai
agnaTe T0 va Aeiroupynoel eAelBepa pe TTARPN TaxUTnTa Yia
5 Aemrta poToU QOPTWOETE (1} XPNTILOTIOIRCETE) TO EpyaAEio.
AuTd emITPETEI OTIG PAKTPES (KapBouvakia) va TTapouv T
OowoaTr “Béon” kal TPOTPEPEI TTEPICTOTEPES WPES {WAS O
KGBe geT WnKkTpwv. AuTd peyahwvel T didpkeia {wig Tou
epyaAeiou 0ag, ETTEIDA N EMIPAVEIR TOU TUANEKTN QVTEXEI
KaAUTEPQ Kal YIa PeyaAUTEPO SidioTna.
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KAOAPIZMOX
FIA NA ATIOQYTETE TYXON

ATYXHMATA, NA AMTOZYNAEETE MANTA
TO EPTAAEIO KAI/H TO ®OPTIZTH AMO THN MHIH
TPOPOAOZIAL PEYMATOZ MPIN AMO TON KAGAPIZMO. O
mo amoreAeauarikds Tpommo¢ kabapiauou Tou epyaleiou eivar e
&npd oupmieauévo aépa. Otav kabapilete epyaleia pe
OUUTTIETPEVO 0EPa, VO POPATE TTIAVTA YUOAIG aoQaAeiag.

O1 Bupideg agpiopoU kal ol poxAoi Twv JIOKOTITWY TTPETTEN VOl
KkparioOvtar kabapoi kai eAelBepor amo &Eva awpara. Mnv
TipoaTabrioeTe va kabapioeTe To epyaleio E10AyovVTag aixunpa

epyaAeia péoa oe avoiypara.

XLYTKEKPIMENEZ KAGAPIXTIKEZ KA
AIAAYTIKEZ OYZIET KATAZTPEQOYN

TA MAAZTIKA EZAPTHMATA. Opiopéveg amd autd eivar:

Bevgivn, TeTpaxAwplolxog avBpakag, XAwpIwpévol SIaAUTEG

KaBapiopoU, apuwvia Kal oIKIOKA KaBapIoTIKA TToU TTEPIEXOUV

appwvia.

AEN YNAPXOYN EZAPTHMATA NOY
MMOPEITE NA EMIZKEYAZETE MONOI
XTO EXQTEPIKO. Edv yivel TpoAnmTikiy ouvtiipnon amo
un-e¢ouaiodotnuéva dropa, Ta ecWTEPIKG KAAWDIA, Of aywyoi Kai
Ta g§aptApaTa pmopei va TomoBetnBolv ae AdBog B€aeig kal va
TpokAnBouv ooBapoi TpauyaTiopoi. a omoiadimore epyacia
ouvTriPNONG 1 ETIOKEUAS TwV EpyaAsiwv, oag auviaTouue va
ameuBuveare o€ éva Kévipo Emiokeuwv Dremel. TEXNIKOI:
Amoauvdéare To epyaleio kai/ij 1o goprioT amd mv mnyn
TP0®0300iaE PEUUATOS TIPIV ATTO T GUVTIPNOT/ETIOKEUN.

Autd 10 Tpoidv DREMEL kaAUmTeTal amé eyyunon, oUewva
ue T vopoBeaia kai Toug 181KoUg Kavoviopoug kaBe xwpag. O1
BAaBeg ou ogeidovTal ae pualooyikn PBopd, uTepOPTWAN,
€0(QaAUEVO XEIPIONO EGaIpoUvTal aTd TNV €yyunan.

Xe mepimTwon mpoBAfuarog aTeile T epyaAeio fi 1o PopPTIOTA
padi pe To amodeIKTIKO ayopdg aTov KatdAAnAo peTamwAnTr,
XWPIG va T ammoguVapUOAOYHCETE.

EMNIKOINQNIA ME THN DREMEL

TNa mepioadrepeg TANpogopieg axeTikd pe Ta mpoidvra Dremel,
uTrooTAPIEN Kal ypaupn Gueang egutnpéang, petaBeite oty
TommoBeaia www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, OMavdia
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BU TALIMATLARI OKUYUN

iSITME KORUMA EKiPMANI KULLANIN

GOZ KORUMA EKIPMANI KULLANIN

TOZ MASKESI KULLANIN

TUM EMNIYET UYARILARINI VE
@ A UYARI TOM TALIMATLARI OKUYUN.
Uyaniara ve talimatiara dikkat etmediginiz takdirde, elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanmalar meydana gelebilir.

Gelecekte basvurabilmek igin tiim uyanlan ve talimatlan saklaymn.

Uyarilarda sozii gecen “elektrikli el aleti" terimi, elektrikle calisan
(kablolu) el aleti veya pille calisan (akdilii) el aletini ifade eder.

GALISMA ALANI EMNIYETI

i

1

. Gahistiginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmagik ve

karanlik alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

. Yakininda yanici sivilar, gazlar veya tozlar bulunan

patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aletinizi
kullanmayn. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmasina neden olabilecek kivilcimlar gikarirlar.

Elekirikli el aletiniz ile calisirken cocuklar ve baskalanmi uzak
tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

ELEKTRIK GUVENLIiGi

Aletin figi prize uymalidir. Figi hichir zaman
degistirmeyin. Topraklanmis aletlerle birlikte adaptér
fis kullanmayin. Degistiriimemis fis ve uygun priz elektrik
carpma tehlikesini azaltir.

. Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplan gibi

topraklanmis yiizeylerle bedensel temastan kacinin.

Bedeniniz topraklandigi anda bliyiik bir elektrik ¢arpma

tehlikesi ortaya gikar.

Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin.
Suyun elektrikli el aletinin icine sizmasi elektrik ¢carpma
tehlikesini yiikseltir.

. Kabloya sert muamele yapmayn. Aleti kablosundan

tutarak tasimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya
fisi kablodan cekerek cikarmayin. Kabloyu isidan,
yagdan, keskin kenarh cisimlerden veya aletin hareketli
parcalarindan uzak tutun. Hasarli veya dolanmis kablo
elektrik carpma tehlikesini yikseltir.

38

. Elektrikli el aletlerini acik havada kullanirken, agik

havada kullanima uygun bir uzaltma kablosu kullanin.
Acik havada kullaniimaya uygun uzatma kablosunun
Kkullanilmasi elektrik carpma tehlikesini azaltir.

Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda calistiriimasi
sartsa, mutlaka toprak kacagi devre kesicisi kullanin.
Toprak kagagi devre kesicisi kullanimi elektrik carpma
tehlikesini azaltir.

KiSILERIN GUVENLIGi

. Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el

aleti ile isinizi makul bir tempo ve yéntemle yiiriitiin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz aletinizi kullanmayin. Aleti kullanirken bir
anki dikkatsizlik 6nemli yaralanmalara neden olabilir.

Daima kigisel korunma donamimlan ve bir koruyucu
gozliik kullamin. Her zaman koruyucu kulaklik ve gozliik
takin. Elektrikli el aletinin tiirii ve kullammina uygun olarak;
toz maskesi, kaymayan ig ayakkabilari, koruyucu kask

veya koruyucu kulakhik gibi koruyucu donamm kullanimi
yaralanma tehlikesini azaltir.

. Aletin yanhshkla calistirmaktan kacinin. Fisi prize

takmadan once aletin kapali oldugundan emin olun. Aleti
tagirken parmaginiz salter iizerinde durursa ve alet agikken
fisi prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.

. Aleti calistirmadan dnce ayar aletlerini veya anahtarlan

aletten cikarin. Aletin dénen parcalar iginde bulunabilecek
bir yardimer alet yaralanmalara neden olabilir.

. Gok fazla yaklagmayin. Her zaman arada uygun bir

mesafe birakin. Calisirken durusunuz giivenli olsun ve
dengenizi her zaman saglayin.

Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saclarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli parcalarindan uzak tutun. Bol giysiler,
uzun saglar veya takilar aletin hareketli parcgalar tarafindan
tutulabilir.

. Toz emme ve toplama donanimlar cihaz ile birlikte

verildiyse, bunlarin diizgiin bicimde baglandigindan ve
kullanildigindan emin olun. Bu donamimiarin kullaniimasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

Kesme aksesuarlarinin gizli kablo tesisatina veya kendi
kablosuna degebilecegi bir is yaparken, elektrikli el aletini
yalitimh tutma yiizeylerinden tutun. Bir "canli" kabloya
degen kesme aksesuarlar, maruz kalan pargalann "canh"
olmasina sebep olabilir ve operatdrii elektrik ¢arpabilir.

ELEKTRIKLi EL ALETLERINiN OZENLE
KULLANIMI VE BAKIMI

. Aleti agin dlgiide zorlamayin. Yaptiginiz islere uygun

elektrikli el aletleri kullamin. Uygun performansli elektrikli
el aleti ile, belirlenen ¢alisma alaminda daha iyi ve giivenli
caligirsiniz.

. Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayn. Acilip

kapanmayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onarilmalidir.

. Alette bir ayarlama islemine baslamadan ve/veya akilyii

cikarmadan once, herhangi bir aksesuari degistirirken
veya aleti elinizden birakirken fisi prizden cekin. Bu
dnlem, aletin yanhglikla calismasini énler.



. Kullanim disi duran elektrikli el aletlerini ¢ocuklarin

ulasamayacag bir yerde saklayin. Aleti kullanmay:
bilmeyen veya bu kullamim kilavuzunu okumayan Kigilerin
aletle ¢alismasina izin vermeyin.

Aletinizin bakimi 6zenle yapin. Aletinizin kusursuz olarak
islev gormesini engelleyebilecek bir durumun olup
olmadigini, hareketli parcalarin kusursuz olarak iglev
goriip gormediklerini ve sikigip sikismadiklarini, pargalarin
hasarli olup olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya
baglamadan dnce hasarli pargalan onartin. Birgok is kazasi
aletin kotii bakimindan kaynaklanir.

Kesici uclar daima keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi
yapilmig keskin kenarli kesme uglarimin malzeme iginde
sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullamim olanagi
saglarlar.

. Elektrikli el aletini, aksesuari, uclari ve benzerlerini, bu

ozel tip alet icin dngoriilen talimata gore kullanin. Bu
sirada calisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate alin.
Elektrikli el aletlerinin kullamim alanlan diginda kullaniimalari
tehlikeli durumlara neden olabilir.

AKULU ALETIN OZENLi BAKIMI VE KULLANIMI

Akiiyii yerini yerlestirmeden dnce aletin kapali
oldugundan emin olun. Acik bulunan bir elektrik el aletine
aktiniin yerlestiriimesi kazalara neden olabilir.

TASLAMA, KUMLU ZIMPARA KAGIDI iLE
ZIMPARALAMA, TEL FIRGA ILE TASLAMA,
POLISAJ VE KESICI TASLAMA iSLERI iGiN

MUSTEREK UYARILAR

Bu elektrikli el aleti taslama, kumlu zimpara kagidi

ile zimparalama, polisaj ve kesici taslama olarak
kullaniimak iizere gelistirilmistir. Elektrikli el aleti

ile birlikte teslim edilen biitiin uyarilara, talimata,
sekillere ve verilere uyun hareket edin. Asagidaki talimat
hiikiimlerine uymadiginiz takdirde elektrik carpmasi, yangin
veya agir yaralanma tehlikesi ile kargilasabilirsiniz.

Uretici tarafindan bu alet icin dngériilmeyen ve tavsiye
edilmeyen hicbir aksesuar kullanmayin. Ciinkii aletinize

takabilecediniz her aksesuar giivenli kullamimi garanti etmez.

Bu aletle kullanacagimiz uclarin miisaade edilen devir
sayilari en azindan alet iizerinde belirtilen en yiiksek
devir sayisi kadar olmalidir. Miisaade edilenden daha
Yyliksek devir sayisi ile calisan uglar hasar gorebilir.
Uclarin dis caplan ve kalinliklari elektrikli el aletinizin
olciilerine uymalidir. Yanls dlgiilere sahip uglar yeterli
dlciide kontrol edilemez.

Taslama diskleri, flanglar, zimpara tablalan veya diger
aksesuarlar elektrikli el aletinizin taslama miline tam
olarak uymalidir. Elektrikli el aletinin taslama miline tam
olarak uymayan uglar diizensiz déner, yiiksek oranda
titresim yapar ve aletin kontroliiniin kaybedilmesine neden
olabilir.
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f.  Hasarh uclan kullanmayin. Her kullamimdan dnce
taglama disklerini soyulma ve ¢izik, zimpara tablalarim
cizik, asinma ve yipranma, tel fircalan gevsek ve kopuk
tel acisindan kontrol edin. Elektrikli el aleti veya ug
yere diisecek olursa, hasar goriip gérmediklerini kontrol
edin veya hasar gormemis bir ug kullanin. Ucu kontrol
edip taktiktan sonra cevrede bulunanlan uzaklastirin ve
elektrikli el aletini denemek iizere bir dakika kadar en
yiiksek devir sayisinda calistirin. Hasarli uglar genellikle
bu test galismasinda Kirilir.

g. Kisisel korunma donanimi kullanin. Yaptiginiz ise
uygun olarak tam koruyucu yiiz siperi, goz siperi veya
koruyucu gozliik kullanin. Eger uygunsa ve gerekiyorsa,
kiigiik taglama ve malzeme parcaciklarini sizden uzak
tutacak olan toz maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu
is eldiveni veya dzel galigma onliigii kullanin. Gdzler,
cesitli calisma tiirleri sirasinda ortaya ¢ikan ve cevreye
savrulan nesnelerden korunmalidir. Toz veya soluma
maskesi ¢alisma sirasinda ortaya cikan tozu filtre eder. Uzun
stire agir1 ve ¢ok yiiksek giriiltii altinda kalirsaniz igitme
kaybina ugrayabilirsiniz.

h. Bagskalarnini calisma alanimizdan yeterli uzaklikta
tutun. Galisma alaniniza giren herkes kisisel koruyucu
donamim kullanmalidir. /s pargasindan kopan parcalar
veya kirilan uglar firlayabilir ve calisma alamnizin diginda da
yaralanmalara neden olabilir.

i. Alet ucunun goriinmeyen elektrik kablolarina veya
kendi baglanti kablosuna temas etme olasiliGi olan
isleri yaparken aleti sadece izolasyonlu tutamaklarindan
tutun. Akim ileten elektrik kablolariyla temas aletin metal
parcalarinin da elektrik akimina maruz kalmasina ve elektrik
carpmalarina neden olabilir.

j. Sebeke baglanti kablosunu ddnen ugtan uzak tutun.
Elektrikli el aletinin kontroliinii kaybederseniz sebeke
kablosu ug tarafindan Kkesilebilir veya yakalanabilir, eliniz
veya kolunuz dénmekte olan uca temas edebilir.

k. Ug tam olarak durmadan elektrikli el aletini hichir
zaman elinizden birakmayin. Dénmekte olan ug aletin
birakildigi zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin
kontroliinii kaybedebilirsiniz.

I.  Elektrikli el aletini tasirken calishrmayin. Giysileriniz
dénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

m. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli
olarak temizleyin. Motor fani tozlan aletin gévdesine ceker
ve biriken metal tozlar elektrik ¢carpmasina neden olabilir.

n. Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeyi tutugturabilir.

0. Sivi sojutucu madde gerektiren uclar kullanmayin.

Su veya diger sivi sogutucu maddelerin kullanimi elektrik
carpmasina neden olabilir.

GERi TEPME VE BUNA iLiSKiN UYARILAR

Geri tepme, taslama diski, zimpara tablasi, tel firca ve benzeri
uglarin takiimasi veya bloke olmasi sonucu ortaya gikan ani bir
tepkidir. Takilma veya bloke olma dénmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan
elektrikli el aleti blokaj yerinde ucun dénme yoninin tersine
dogru ivmelenir. Ornegin bir taglama diski is parcasi iginde takilir




veya bloke olursa, is parcasi icine giren kenari tutulur ve bunun

sonucunda da disk kirilir veya bir geri tepme kuvveti olugabilir.

Taglama diski blokaj yerine donme yoniine dogru kullaniciya

dogru veya onun bulundugu yerin tersine dodru hareket eder. Bu

durumda taglama diski kirilabilir. Geri tepme elektrikli el aletinin
yanlig veya hatali kullanimin bir sonucudur. Geri tepme kuvveti
asagida belirtilen dnlemlerle dnlenebilir.

a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollarinizi
geri tepme kuvvetlerini karsilayabilecek konuma
getirin. Yiiksek devirlerde geri tepme kuvvetlerini veya
reaksiyon momentlerini kontrol edebilmek icin varsa
daima ek tutamagi kullamin. Kullanici kisi uygun énlemler
alarak geri tepme kuvvetlerinin veya reaksiyon momentlerinin
listesinden gelebilir.

b. Elinizi hichir zaman donmekte olan ucun yakinina
getirmeyin. Aletin ucu geri tepme durumlarinda elinize
dogru hareket edebilir.

¢. Bedeninizi elektrikli el aletinin geri tepme kuvveti
sonucu hareket edebilecegi alandan uzak tutun. Geri
tepme Kkuvveti blokaj yerinde elektrikli el aletini taslama
diskinin déniis yoniintin tersine dogiru hareket ettirin.

d. Ozellikle kiseler, keskin kenarl nesneler ve benzeri
yerlerde cok dikkatli calisin. Ucun is parcasina carpip
geri cikmasini ve sikismasini énleyin. Dénmekte olan
ug kdselerde, keskin kenarlarda veya carpma durumunda
sikismaya egilimlidir. Bu durum kontrol kaybina veya geri
tepme Kuvvetlerinin olugsmasina neden olur.

e. Zincirli veya disli testere bigcagi kullanmayin. Bu tip uglar
sik sik geri tepme kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el
aletinin kontroliiniin kaybina neden olur.

TASLAMA VE KESiCi TASLAMA DiSKLERi
iGiN OZEL UYARILAR

Ddnmekte olan kesici taglama diskinin arkasina
gecmeyin. s parcasi igindeki kesici taglama diskini kendi
yoniiniiziin tersine hareket ettirirseniz, elektrikli aletin geri
tepme durumunda dénmekte olan disk bedeninize dogru
savrulabilir.

Kesici taglama diski sikisirsa veya siz ige ara verirseniz,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya
kadar aleti sikica tutun. Halen dénmekte olan kesici
taslama diskini hichir zaman kesme hattindan gikarmayi
denemeyin, aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri
cikabilir. Sikismanin nedenlerini tespit edin ve bunlari
ortadan kaldirin.

Elektrikli el aletini is parcasi icinde bulundugu siirece
tekrar calistirmayin. Kesici taglama diskinin en yiiksek
devre ulagmasini bekleyin ve sonra kesme islemine
dikkatli bicimde devam edin. Aksi takdirde disk acilanma
yapabilir, is pargasindan disari firlayabilir veya geri tepme
kuvvetine neden olabilir.

Kesici taslamanin sikismasi durumunda ortaya
cikabilecek geri tepme kuvvetlerini diisiirmek igin
levhalari veya biiyiik is parcalarini destekleyin. Biiyiik

is pargalari kendi agirliklarn nedeniyle biikiilebilir. Bu gibi is
parcalan her iki taraftan da desteklenmelidir; hem kesici
taslama diskinin yanindan hem de kenardan.

Duvardaki veya diger goriinmeyen yiizeylerdeki "Cep
kesimli icten kesme" iglerinde dzellikle dikkatli olun.
Malzeme igine dalan kesici taslama diski gaz, su veya
elektrik kablolarini veya baska nesneleri keserse geri tepme
Kuvvetleri olugur.

~ KUMLU KAGIT ZIMPARA/TASLAMA
DISKLERININ KULLANIMI HAKKINDA OZEL
UYARILAR

a. Daima taglama malzemesi icin dngdriilen tipte koruyucu
kapak kullanin. Elektrikli el aletiniz igin dngdriilmeyen
taslama uglan yeterli dlgiide kapatilamaz ve giivenli degildirler.

b. Taslama uclan sadece tavsiye edilen islerde
kullanilabilir. Ornegin: Bir kesici taglama ucunun yan
tarafi ile taglama yapmayin. Kesici taslama uglar diskin
kenari ile malzeme kazima igin gelistirilmistir. Bu taslama
diskine yan taraftan kuvvet uygulaninca kirilabilir.

c. Daima sectiginiz taglama diskine uygun biiyiikliikte ve
bigimde hasarsiz baglama flang kullanin. Uygun flanglar
taglama disklerini destekler ve kinlmalarini nler. Kesici
taslama disklerine ait flanglar diger taslama diskleri igin
kullanilan flanglardan farkliik gdsterebilir.

d. Bilyiik elektrikli el aletlerine ait aginmig taslama diskleri
kullanmayin. Biiyiik elektrikli el aletlerine ait taglama
diskleri kiiglik elektrikli el aletlerinin yiiksek devirlerine gdre
tasarlanmarmis olup, kirilabilirler.

KESICi TASLAMA iGiN OZEL UYARILAR

a. Kesici taglama diskinin bloke olmasini nleyin ve
yiiksek bastirma kuvveti uygulamayin. Gok derin
kesme islemleri yapmayin. Kesici taslama diskine agiri
Yyiik binecek olursa kdselenme yapma olasiligi veya bloke
olma olasiligi artar ve bunun sonucunda da geri tepme
kuvvetlerinin olusma veya diskin kirlma tehlikesi ortaya ¢ikar.
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Asin bilyiik boyutlardaki kumlama diski kagidi
kullanmayn. Olciileri gerektiginden biiyiik olan zimpara
kagitlan kullanmayin. Zimpara kagidi iireticilerinin bu
konudaki biiyiikliik dlciilerine uyun. Zimpara tablasinin
disina tasan zimpara kagitian yaralanmalara, blokaja, yirtiimaya,
¢izilmeye veya geri tepme Kuvvetlerine neden olabilir.

POLISAJ iSLEMINE AiT OZEL UYARILAR

(zellikle tespit ipi olmak iizere polisaj kapaginda gevsek
parca birakmayin. Tespit iplerini diizgiince yerlestirin
veya kisaltin. Birlikte dénen tespit ipleri parmaklarinizi
kapabilir veya is parcasina sarilabilir.

TEL FIRGALARLA GALISMAYA AIT OZEL
UYARILAR

Tel fircamin normal kullaniminda da tel parcalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere cok yiiksek
bastirma giicii uygulamayn. Firlayan tel parcalari kolaylikla
ince giysiler ve/veya cilt igine girebilir.

Koruyucu kapak kullaniyorsaniz, koruyucu kapagin tel
firca ile temasa gecmesini 6nlemenizi tavsiye ederiz.
Tablalarin ve ¢anak firgalarin ¢aplari bastirma kuvveti ve
merkezkag kuvveti sonucu biytyebilir.

Tel firgalar kullamrken 15000 dak' degerini agsmayin.



Elektrikli el aletinizle asbest iceren
A UYARI maddeleri iglemeyin (ashest kanserojen

bir madde olarak kabul edilir).

A UYARI Galisma sirasinda saghda zararli, yanici
veya patlayici tozlarin gikma olasiligi
varsa gerekli koruyucu dnlemleri alin (bazi tozlar kanserojen
sayilir); koruyucu toz maskesi takin ve eger aletinize
takilabiliyorsa bir toz/talas emme tertibati baglayin.

KORUMASI

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi cevre dostu
bir yéntemle tasfiye edilmek lizere geri dniisiim merkezine
gonderilmelidir.

SADECE AVRUPA ULKELERI iGiN

Elektrikli el aletini evsel ¢dplerin icine atmayin!
Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iligkin
2002/96/AT sayili Avrupa Birligi yonetmeligi ve bunlarin
tek tek dlkelerin hukuklarina uyarlanmasi uyarinca,
kullanim émriind tamamlamig elektrikli el aletleri ayn
ayn toplanmak ve cevre dostu bir yontemle tasfiye
edilmek iizere yeniden kazanim merkezlerine
gonderilmek zorundadir.

L‘i

GENEL SPESIFIKASYONLAR

Anma Giicii
Voltaj Orani
Penset Kapasitesi
Nominal hiz (n)...........
Sinif I konstriiksiyon

230-240 V, 50-60 Hz

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
35000 min”'

Gift Yalitimli Konstriiksiyon aletleri

UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen agiimis, giivenli uzatma kablolari
kullanin.

UCLARI, PENSETLERI DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN BAKIMINI
YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETINi MUTLAKA KAPATIN.

GENEL

Dremel cok amacli el aleti, girintili cikintili yiizeylerdeki detayh
isleri gerceklestirmek iizere tasarlanmis son derece hassas,
yiiksek kalitede bir alettir. Zengin Dremel ug ve aksesuar
secenekleri sayesinde, ¢ok sayida iglemi gerceklestirmeniz
mimkindir. Bu iglemler arasinda taglama, oyma ve graviir,
kesme, polisaj ve temizleme sayilabilir. RESIM 1
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RESIM 2

Mandren

Penset

Koruyucu kapak

Baglanti arayiizi

Mil Kilitleme Butonu
Havalandirma kanallar
Asabilmek igin aski

Elektrik kablosu
Agma/Kapama Diigmesi ve Degisken Devri Ayari
Firca kapagi (her bir tarafta)

CTITOMMoODOm>E

PENSETLER

Elektrikli multi el aletleri ile kullanilan Dremel uglarinin farkli

govde boyutlan mevcuttur. Farkli gévde boyutlan ile kullanim igin
pensetler dort farkli boyutta sunulur. Penset boyutlari, pensetin arka
tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 3

K. 3,2 mm'lik Halkasiz penset
L. 2,4 mm'lik Ug halkal penset
M. 1,6 mm'lik iki halkali penset
N. 0,8 mm'lik Bir halkali penset

Daima kullanmayi planladiginiz cihazin gévde boyutu ile uyumlu
bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kiigiik bir gévdeye
yerlestirmek igin kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGISiMi

RESIM 4

Mil Kilitleme Butonu
Penset Anahtari
Sikmak icin
Gevsetmek icin
Mandren

wmo DO

1. Mil kilitleme butonuna basin, agagi dogru tutun ve mili
oturana kadar el ile dondirtiin. Multi calisiyorken mil kilitleme
butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitleme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve ¢ikarin.
Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Penseti milden cekerek gikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica tekrar
yerlestirin. Ug veya aksesuar mevcut degil ise mandreni ok
sikmayin.

AKSESUAR DEGiSiMi

RESIM 5/6
T. Mil Kilitteme Butonu

1. Mil kilitleme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar
el ile dondriin. Multi calisiyorken mil kilitleme butonunu
kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin
(cikarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.



4. Mil kilitteme butonuna basili iken, mandreni u¢ veya
aksesuarin ortasi penset tarafindan kavranana kadar elle
sikigtirin,

NOT: Kullamm hakkinda daha fazla bilgi edinmek icin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlari mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

BASLARKEN

Gok amagh el aletinizin kullamiminda ilk adim, yarattigi "hissi"
duymaktir. Onu elinize alin; agirigini ve dengesini hissedin.
Muhafazasinin inceligini hissedin. Bu cikinti, cihazin bir kalem gibi
kavranmasini saglar. Kolun benzersiz kavramasi ilave konfor ve
kullanim kontrolii saglar.

Elektrikli el aletinizi daima yiiziiniizden uzak tutun. Galisma
esnasinda aksesuarlar hasar gorebilir, hizla birlikte yerlerinden
firlayabilir.

Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile kapamayin.
Havalandirma agikliklarinin tikanmasi motorun agiri Isinmasina
neden olur.

ONEMLI! Elektrikli el aletinin yilksek devrini éncelikle kullaniimayan
hurda parcalar tizerinde test edin. Elektrikli el aletinizin yiiksek
devrinin en iyi sonuglanni Dremel aksesuarlar ve baglanti
aksesuarlari ile alacaginizi unutmayin. Miimkiin ise, kullanim
esnasinda elekirikli el aleti iizerine kuvvet uygulamayin. Bunun
yerine dénen aksesuari ¢aligma yiizeyine yaklagtirin ve igleminin
baslamasini istediginiz noktaya temas etmesini saglayin. Cihaza

az miktarda basing uygulayarak, {izerinde galismakta oldugunuz
nesneye konsantre olun. isi aksesuarin yapmasina izin verin.
Genellikle tim igi bir seferde tamamlamaya calismaktansa, bir
ka¢ hamlede tamamlamak daha iyi sonug verir. Hafif bir dokunug
ile en mikemmel kontrolil elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.
Yakin iglemlerde en iyi kontrol igin cok amach el aletini, bir kalem
gibi bas ve isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 7

"Golf" tipi kavrama yontemi, taglama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 8

CALISMA DEVIRLERI

Her is igin dogru hizi segmek icin, bir malzeme parcasi iizerinde
pratik yapin.

YUKSEK PERFORMANSLI MOTOR

El aletiniz bir yiiksek performansli doner el aleti motoruyla
donatilmigtir. Bu motor, Dremel ek parcalarini siirerek doner el
aletinin ok yonliligini artinir.

AG/KAPA DUGMESI VE HIZLI GEVIRME

El aletiniz bir yiiksek ve algak hiz doner diigmesiyle donatiimistir.
Hiz, calisma sirasinda déner diigme 6n ayarli 2 ayardan birine
getirilerek ayarlanabilir.

Déner El Aletinin hizi gévdedeki bu doner diigme ayarlanarak
kumanda edilir. RESIM 2

Uygun Devir Sayilan igin Ayarlar

Diigme Ayari Hiz Araligi
Algak* 15000 min™'
Yiiksek 35000 min!

* Tel firgalar kullanirken 15000 min'" degerini agmayin.

Sayfa 4-7'da yer alan Devir Ayarlarina bakarak caligan malzeme
ve kullanilan aksesuara uygun devir ayarini tespit edin.

Bircok islem elektrikli el aletini en yiiksek devirde kullanarak
gerceklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)
yiiksek devirlerde olusan 1siya bagl olarak zarar gérebilir; buna
bagli olarak uygun bir diisiik devirde galisiimaldir. Diisiik devirde
isletim (15000 min-' veya daha az) ozellikle polisaj aksesuarlari
ile gerceklestirilen islemleri igin uygundur. Tiim firgalama
islemleri, kablonun tutucudan aylimasini engellemek icin diigik
devirde gerceklegtiriimelidir. Daha disik devir ayarlarinda
kullanarak , elektrikli el aletinizin performansindan faydalanin.
Daha yiiksek devirler, sert ahsap, metal, cam malzemeler veya
delme, oyma, kesme, sekillendirme ile ahgap iine oluk ya da yiv
acma iglemleri igin uygundur.

Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

e Plastik ve benzeri disiik 1silarda eriyen malzemeler, diisik
devirde kesilmelidir.

e Metal firca ile polisaj, fircalama ve temizleme iglemleri,
firganin ve malzemenin zarar gérmemesi igin 15000 min™'
daha diisiik devirlerde yapiimaldir.

e Ahgap, yiksek devirde kesilmelidir.

e Demir veya celik, yiiksek devirde kesilmelidir.

® Yiiksek devirli bir gelik kesici titresime bagladiysa, bu durum
genellikle cok diisik devirde calistigini gdsterir.

e Aliiminyum, bakir alagimlari, kurgun alagimlari, ¢inko
alagimlari ve teneke, yapilan kesme isleminin tiiriine bagh
olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin,
kesici dise zarar vermesini énlemek icin, parafin (su degil)
veya bagka uygun bir yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgiin ¢alismiyorsa, alet (izerindeki
baskiyr arttirmak dogru bir hareket degildir. Istediginiz sonuglari
elde etmek igin farkli bir aksesuar kullanmayi veya devir ayarini
degistirmeyi deneyin.

Onleyici bakimin yetkisiz kigiler tarafindan yapilmasi, dahili kablo
ve bilegenlerin yanlis yerlestirilmesine yol agabilir, bu da ciddi
tehlike yaratir. Tiim alet bakimlarinin, bir Dremel Servis l'§letmesi
tarafindan yapilimasini tavsiye ederiz. Beklenmeyen calisma veya
elektrik garpmasina bagl yaralanmalari énlemek icin, servis
veya temizlik islemleri Gncesinde mutlaka el aletinizin elektrik
baglantisini kesin.

KARBON FIRGALAR

Elektrikli el aletinizin firgalar, ilgili bakim yapildigi takdirde uzun
siire kullanilacak bigimde dretilmistir. Fircalan kullanima hazirlamak
icin, elektrikli el aletinizi en yiksek devirde 5 dakika siire ile



calistinn. Bu sayede fircalar uygun bicimde yerlerine "oturur" ve
el aletinizin kullanim omrii uzar. Motordan en yiiksek verimi elde
etmek icin, her 40-50 saatte bir fircalar muayene edin.
Elektrikli el aletinin kullanimi sonucu firgalarin aginmasi, motora
hasar verir. Degistirmek gerekirse, orijinal Dremel fircalarini
kullanin.” Gok amagh el aletinizin firgalarini 40-50 saatlik
kullamimin ardindan degistirin. Cok amach el aletiniz diizensiz
bicimde galigiyor, giic kaybediyor veya alisiimadik sesler
cikariyorsa, fircalarin aginma oranini kontrol edin ve gerekiyorsa
degistirin. Gok amagli el aletinin firgalarini kontrol ederken/
degistirirken agagidaki adimlar izleyin:

1. Elektrik baglantisi takili degil iken, el aletinizi temiz bir yere
koyun. Alet anahtarini bir tornavida gibi kullanarak firca
kapaklarini gikarin. RESIM 9

2. Fircalar, karbon firgaya takil yay tizerinden gekerek aletten
ayinn. Firca uzunlugu 3 mm'den kisa ve akim galterine
temas eden firga yiizeyi girintili - ¢ikintili ise, karbon firca
dedgistirilmelidir. Her iki fircay! da kontrol ettiginizden emin olun.
RESIM 10

3. Bir firca asinmig ise, multinizin performansini arttirmak icin
her iki firayl da degistirmeniz gerekir. Yayi firgadan cikarin,
eski fircayr atin ve yayi yeni fircaya takin.

4. Karbon firgay yerlestirin ve yayi el aletine takin; firga sadece
tek bir konumda alete yerlesebilir.

5. Kapag saat yoniinde dondiirerek firca kapaklarini elektrikli
el aletinize yerlestirin. Sikmak icin anahtan kullanin, ancak
GOK SIKMAYIN! Fircalar degistirdikten sonra alet tam devirle
calistinimalidir; el aletinizi yiklemeden (veya kullanmadan)
dnce temiz bir yere koyun ve en yiiksek devirde 5 dakika
stire ile bosta calistinin. Bu sayede fircalar yerlerine
tam "oturur" ve her bir firca setinin kullanim omrii de
uzamig olur. Bdylece akim salteri yiizeyi daha iyi konuma
geleceginden el aletinizin de kullanim émrii uzar.

TEMiZLEME

KAZALARI ONLEMEK IGIN, TEMIZLEMEDEN
A UYARI (ONCE ALETI VE/VEYA SARJ CiHAZINI HER
ZAMAN GUG KAYNAGINDAN GIKARIN. Alet en verimli sekilde
sikigtinlmig kuru hava ile temizlenebilir. Aletleri sikistinimig hava
ile temizlerken her zaman emniyet gézliikleri takin.

Havalandirma delikleri ve diigme kollarinin temiz tutulmasi ve
bunlarin iizerinde yabanci maddelerin birikmesinin énlenmesi
gerekir. Deliklere sivri uglu nesneler sokarak aleti temizlemeyi

denemeyin.
A UYARI Bl.':_Likai"TEMiZLEYiQi MADDELER VE
GOZUCULER PLASTIK PARGALARA ZARAR
VEREBILIR. Bunlardan bazilan: benzin, karbon tetraklorid, klorlu
temizleme coziicileri, amonyak ve amonyak iceren ev deterjanlari.

A UYARI ALETIN i(;inE KUVL.LANICININ SE_RViS
UYGULAYABILECEGI HERHANGI BIR PARCA
YOKTUR. Yetkisiz personel tarafindan koruyucu énlem
uygulanmasi, i¢ kisimdaki tellerin ve bilesenlerin yanlig
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yerlestirilmesine ve dolayisiyla ciddi tehlikelere yol acabilir. Tim
alet servisinin bir Dremel Servis Merkezi tarafindan yapiimasini
dneririz. SERVIS GOREVLISI: Servis uygulamadan énce aleti ve/
veya sarj cihazini gii¢ kaynagindan gikarin.

Bu DREMEL iiriinii, yasaya/iilkeye 6zgii yonetmeliklere uygun
olarak garantilidir; normal aginma ve yipranma nedeniyle hasar
olugmasl, asiri yiklenme veya yanlig kullanim garanti kapsami
diginda tutulacaktr.

Sikayet olmasi durumunda, satin alim evrakiyla birlikte aleti veya
sarj cihazini sékmeden tek parca olarak saticiniza gonderin.

DREMEL'E BASVURUN

Dremel riin gesitleri, destek ve yardim hatti hakkinda daha fazla
bilgi igin, www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda

PREKLAD ORIGINALNiCH POKYNU J cz

PRECTETE SI TYTO POKYNY
POUZIVEJTE OCHRANU SLUCHU

POUZIVEJTE OCHRANU 0Ci

&
®
©

POUZIVEJTE MASKU PROTI PRACHU

A PRECTETE SI VSECHNA
@ A VAROVANI BEZPECNOSTNi UPOZORNENi
A VESKERE POKYNY.
Pokud upozornéni a pokyny nebudou dodrZeny, miiZe dojit k
zasaZeni elektrickym proudem, k poZdru a/nebo k vaZznému zraneni.
VSechna upozornéni a pokyny si uloZte tak, abyste do nich
mohli v budoucnu nahlizet.
Termin ,elektricky pristroj“, ktery se vyskytuje v upozornénich, se
vztahuje k vasemu elektrickému pristroji napdjenému ze sité
(kabelem) nebo k elektrickému pristroji napdjenému baterii (bez
kabelu).

BEZPECNOST V PRACOVNi OBLASTI

a. Udrzujte Vase pracovni misto Cisté a uklizené. Neporddek
a neosvétlené pracovni oblasti mohou vést k trazim.




Se strojem nepracujte v prostiedich ohrozenych explozi,
kde se nachazeji horlavé kapaliny, plyny nebo prach.
Elektrondradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo péry zapalit.
Déti a jiné osoby udrzujte pfi pouziti elektronaradi
daleko od Vaseho pracovniho mista. Pii rozptyleni miZete
Ztratit kontrolu nad strojem.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

Pripojovaci zastrcka stroje musi licovat se zasuvkou.
Zastréka nesmi byt Zzadnym zpiisobem upravena.
Spolecné se stroji s ochrannym uzemnénim nepouzivejte
Zadné adaptérové zastrcky. Neupravené zastrcky a vhodné
zasuvky snizuji riziko elektrického tderu.

Zabraiite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako
napf. potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-/i Vase télo
uzemnéno, existuje zvysené riziko elektrického uderu.
Chraiite stroj pfed destém a vihkem. Vniknuti vody do
elektrického stroje zvySuje nebezpeci elektrického tderu.
Dbejte na tcel kabelu, nepouzivejte jej k noseni ¢i
zavéSeni stroje nebo vytazeni zastréky ze zasuvky.
Udrzujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo
pohyblivych dilli stroje. Poskozené nebo spletené kabely
2vysuji riziko elektrického tderu.

Pri venkovnim pouziti elektrického pfistroje pouzijte
prodluZovaci kabel vhodny pro venkovni pouZiti. PouZiti
prodiuZovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku,
sniZuje riziko elektrického tderu.

Pokud se nelze vyhnout provozu elektronafadi ve vihkém
prostiedi, pouzijte ochranny jistic. Nasazeni ochranného
jistice sniZuje riziko tderu elektrickym proudem.

BEZPECNOST 0S0B

Budte pozorni, davejte pozor na to, co délate a
pristupujte k praci s elektronaradim rozumné. Stroj
nepouzivejte pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo 1ékt. Moment nepozornosti pri pouZiti
elektrondradi miZe vést k vaznym poranénim.

Noste osobni ochranné pomiicky a vidy ochranné bryle.
Vzdy noste chranié¢ zraku a sluchu. NoSen/ osobnich
ochrannych pomiicek jako maska proti prachu, bezpecnostni
obuv s protiskluzovou podrazkou, ochrannd prilba nebo
sluchatka, podle druhu nasazeni elektronaradi, snizuji riziko
poranéni.

Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycuijici pfipravky,
presvédéte se, Ze jsou pfipojeny a spravné pouzity.
PouZiti téchto pripravki sniZuje ohroZeni prachem.

Pri éinnostech, pfi kterych by mohlo dojit ke kontaktu
fezaciho pfisluSenstvi se skrytym elektrickym vedenim
nebo vlastnim kabelem nastroje, drzte elektricky
nastroj za izolované tichopové plochy. Pokud se fezaci
prislusenstvi dostane do kontaktu se ,Zivym* dratem, miZe
dojit k prenosu elektrické energie na vystavené kovové
casti elektrického nastroje a obsluha miiZe byt zasaZena
elektrickym proudem.

SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZIVANI
ELEKTRONARADI

Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouZijte k tomu urceny
stroj. S vhodnym elektronaradim budete pracovat v udané
oblasti vykonu Iépe a bezpecnéji.

Nepouzivejte Zadné elektronaradi, jehoz spinac je vadny.
Elektrondradi, které nelze zapnout ¢i vypnout je nebezpecné
a musf se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilii pFisluSenstvi
nebo stroj odlozite, vytahnéte zastréku ze zasuvky a/
nebo odstraiite akumulator. Toto preventivni opatieni
zabrani netimysinému zapnutf stroje.

Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektrondrady je
nebezpecné, je-li pouZivano nezkusenymi osobami.

Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé
dily stroje bezvadné funguiji a nevzpfiéuji se, zda dily
nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena
funkce stroje. Poskozené dily nechte pfed nasazenim
stroje opravit. Mnoho urazii ma pricinu ve Spatné
udrZovaném elektronaradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a éisté. Peclivé osetfované
fezné ndstroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a
daji se lehceji vést.

Pouzivejte elektronaradi, pfisluSenstvi, nasazovaci
nastroje apod. podle téchto pokynii a tak. Respektujte
pritom pracovni podminky a provadénou éinnost. PouZiti
elektrondradi na jiné préce neZ pro které jsou uréené, miize
vést k nebezpecnym situacim.

SERVIS

Zabraiite netimysinému uvedeni do provozu. Presvédéte
se jeSté nez zastréite zastréku do zasuvky, ze je
elektronaradi vypnuté. Mdte-Ii pfi noSeni stroje prst na
spinaci nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty,
pak to muZe vést k trazdm.

Nez stroj zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovak. Ndstroj nebo KIi¢, ktery se nachdzi v otdcivém
dilu stroje, miZe vést k poranéni.

Nepreceiiujte se. Zajistéte si bezpeény postoj a vzdy
udrzujte rovnovahu. 7im miZete stroj v neo¢ekdvanych
situacich Iépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo
$perky. Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od
pohybuijicich se dilii. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy
mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym
personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily. 7im
bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ziistane zachovéna.



SPOLEGNA VAROVNA UPOZORNENI K
BROUSENI, SMIRKOVANI, PRACI S DRATENYMI
KARTACI. LESTENI A DELENi

a. Toto elektronaradi se pouziva jako bruska, bruska
brusnym papirem, kartacovacka, lesti¢ka, délici
bruska. Dbejte v§ech varovnych upozornéni, pokynii,
zobrazeni a udajt, jez jste s elektronafadim obdrzeli.
Pokud ndsledujici pokyny nedodrZite, miiZe to vést k tideru
elektrickym proudem, poZéru nebo tézkym poranénim.

b. Nepouzivejte Zadné pfisluSenstvi, které neni vyrobcem
pro toto elektronaradi specialné uréeno a doporuceno.
Pouze to, Ze miiZete prislusenstvi na Vase elektronaradi
upevnit, nezarucuje bezpecné pouZiti.

c. Dovolené otaéky nasazovaciho nastroje musi byt
nejméné tak velké jako nejvyssi otacky uvedené na
elektronaradi. Prislusenstvi, jeZ se otdci rychleji neZ je
dovoleno, miize byt zniceno.

d. Vnéjsi rozmér a tlouStka nasazovaciho nastroje musi
odpovidat rozmérovym tdajim Vaseho elektronaradi.
Spatné dimenzované nasazovaci ndstroje nemohou byt
dostatecné stinény nebo kontrolovdny.

e. Brusné kotouce, priruby, brusné talife nebo jiné
prislusenstvi musi presné sedét na brusné vieteno
Vaseho elektronaradi. Nasazovaci ndstroje, které presné
nesedi na brusné vieteno Vaseho elektrondradi, se
nerovnomérné toci, velmi silné vibruji a mohou vést ke
ztraté kontroly.

f. Nepouzivejte Zadné poSkozené nasazovaci nastroje.
Zkontolujte pred kazdym pouZitim nasazovaci nastroje
jako odstépky a trhliny na brusnych kotoucich, trhliny
na brusnych talifich, otér nebo silné opotiebeni,
draténé kartace na uvolnéné nebo zlomené draty.
Spadne-li elektronafadi nebo nasazovaci nastroj
z vysky, zkontrolujte zda neni poSkozeny nebo
pouzijte nepoSkozeny nasazovaci nastroj. Pokud jste
nasazovaci nastroj zkontrolovali a nasadili, drzte se
Vy a v blizkosti nachazejici se osoby mimo rovinu
rotujiciho nasazovaciho nastroje a nechte elektronaradi
bézet jednu minutu s nejvy$Simi otackami. Poskozené
nasazovaci ndstroje vétsinou v této dobé testovani prasknou.

g. Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace pouzijte
ochranu celého obliceje, ochranu o¢i nebo ochranné
bryle. Taktéz adekvatné noste ochrannou masku proti
prachu, ochranu sluchu, ochranné rukavice nebo
specialni zastéru, jez Vas ochrani pred malymi ¢asticemi
brusiva a materialu. O¢i maji byt chranény pred odletujicimi
cizimi télisky, jeZ vznikaji pfi riznych nasazenich.
Protiprachovd maska Ci respirator museji pfi nasazeni
vznikajici prach odfiltrovat. Pokud jste dlouho vystaveni
silnému hluku, miZete utrpét ztrétu sluchu.

h. Dbejte u ostatnich osob na bezpe¢nou vzdalenost
od Vasi pracovni plochy. Kazdy, kdo vstoupi do této
pracovni oblasti, musi nosit osobni ochranné vybaveni.
Ulomky obrobku nebo zlomené nasazovaci néstroje mohou
odlétnout a zpuisobit poranéni i mimo primou pracovni
oblast.
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i. Pokud provadite prace, pfi kterych by nastroj mohl
zasahnout skryta el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte
elektronaradi pouze na izolovanych uchopovacich
plochach. Kontakt s vedenim pod napétim privadi napéti i
na kovové dily stroje a vede k tderu elektrickym proudem.

j. Drzte sitovy kabel daleko od otacejicich se
nasazovacich nastroji. KdyZ ztratite kontrolu nad
elektrondradim, miZe byt prerusen nebo zachycen sitovy
kabel a Vase paZe nebo ruka se miiZe dostat do otdcejiciho
se nasazovaciho nastroje.

k. Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se
nasazovaci nastroj dostal zcela do stavu klidu. Otdcejici
se nasazovaci nastroj se miize dostat do kontaktu s
odklddaci plochou, ¢imZ miiZete ztratit kontrolu nad
elektrondradim.

I. Nenechte elektronaiadi béZet po dobu, co jej nesete.
Vs odév miiZe byt nahodnym kontaktem s otdcejicim se
nasazovacim ndstrojem zachycen a nasazovaci nastroj se
muiZe zavrtat do Vaseho téla.

. Cistéte pravidelné vétraci otvory Vaseho elektronaradi.
Ventilator motoru vtahuje do télesa prach a silné nahromadéni
kovového prachu miiZe zplisobit elektrick rizika.

n. Nepouzivejte elektronaradi v blizkosti horlavych

materiald. Jiskry mohou tyto materily zapalit.

0. Nepouzivejte Zadné nasazovaci nastroje, které vyzaduji
kapalné chladici prostiedky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostredkid muiZe vést k tderu
elektrickym proudem.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENI

Zpétny raz je nahla reakce v disledku zaseknutého nebo
zablokovaného otéacejiciho se nasazovaciho nastroje, jako je
brusny kotoug, brusny talif, dratény kartd¢ atd. Zaseknuti nebo
zablokovani vede k ndhlému zastaveni rotujiciho nasazovaciho
néstroje. Tim nekontrolované elektrondradi akceleruje v misté
zablokovani proti sméru otaceni nasazovaciho ndstroje. Pokud se
napf. pfici nebo blokuje brusny kotou¢ v obrobku, miize se hrana
brusného kotouce, kterd se zanofuje do obrobku, zakousnout

a tim brusny kotou¢ vylomit nebo zplisobit zpétny réz. Brusny

kotou¢ se potom pohybuje k nebo od obsluhujici osoby, podle

sméru otaceni kotouce na misté zablokovani. Pfi tom mohou
brusné kotouce i prasknout. Zpétny réz je diisledek nespravného
nebo chybného pouziti elektronaradi. Lze mu zabranit vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledné popsano.

a. Drzte elektronaradi dobie pevné a dejte VasSe télo a paze
do polohy, ve které miiZete zachytit sily zpétného razu.
Je-li k dispozici, pouzivejte vzdy pfidavnou rukojet,
abyste méli co nejvétSi moznost kontroly nad silami
zpétného razu nebo reakénich momentd pfi rozbéhu.
Obsluhujici osoba miiZze vhodnymi preventivnimi opatienimi
2zviddnout sily zpétného razu a reakcniho momentu.

b. Nedavejte Vasi ruku do blizkosti otaéejicich se
nasazovacich nastrojii. Nasazovaci ndstroj se pii zpétném
razu miiZe pohybovat pres Vasi ruku.

c. Vyhybejte se Vasim télem oblasti, kam se bude
elektronaradi pii zpétném razu pohybovat. Zpétny rdz
vhani elektrondradi v misté zablokovani do opacného sméru k
pohybu brusného kotouce.




Zvlast opatrné pracujte v mistech rohi, ostrych hran
apod. Zabraiite, aby se nasazovaci nastroj odrazil od
obrobku a vzpficil. Rotujici nasazovaci nastroj je u roh,
ostrych hran a pokud se odrazi, vprici se. Toto zplisobi ztrdtu
kontroly nebo zpétny raz.

NepouZivejte Zadny ¢lankovy nebo ozubeny pilovy
kotoué. Takovéto nasazovaci nastroje zplisobuji ¢asto zpétny
rdz nebo ztrétu kontroly nad elektrondracdim.

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI
K BROUSENI A DELENI

Pouzivejte vyhradné pro Vase elektronaradi schvalena
brusna télesa a pro tato brusna télesa uréeny
ochranny kryt. Brusnd télesa, kterd nejsou urcena pro

toto elektrondradi, nemohou byt dostatecné stinéna a jsou
nespolehliva.

Brusna télesa sméji byt pouzita pouze pro doporucené
moznosti nasazeni. Napr. nikdy nebruste bocni plochou
déliciho kotouce. Délici kotouce jsou urceny k tibéru
materidlu hranou kotouce. Bocni pisobeni sily na tato brusna
télesa je miiZe rozlimat.

Pouzivejte vzdy nepoSkozené priruby ve spravné
velikosti a tvaru pro Vami zvoleny brusny kotoué. Vhodné
priruby podpiraji brusny kotouc a zmirriuji tak nebezpeci
prasknuti brusného kotouce. Priruby pro délici kotouce se
mohou odliSovat od pfirub pro jin€ brusné kotouce.
NepouzZivejte Zadné opotfebované brusné kotouce

od vétsiho elektronaradi. Brusné kotouce pro vétsi
elektrondradi nejsou konstruovany pro vy$si otacky mensich
elektrondradi a mohou prasknout.

DALSI ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI
K DELENi

Zabraiite blokovani déliciho kotouce nebo pfilis
vysokému pfitlaku. Neprovadéjte Zadné nadmérné
hluboké fezy. Pretizeni déliciho kotouce zvysuje jeho
namahani a ndchylnost ke vzpriceni nebo zablokovani a tim
moznost zpétného rdzu nebo prasknuti brusného télesa.
Vyhybejte se oblasti pred a za rotujicim délicim
kotouéem. Pokud pohybujete délicim kotoucem v obrobku
pryc od sebe, miiZe byt v pripadé zpétného razu elektrondradi
s otacejicim se kotoucem vymrsténo primo na Vas.

Jestlize se délici kotou¢ pfici nebo praci prerusite,
elektronaradi vypnéte a vydrzte v klidu nez se kotouc
zastavi. Nikdy se nepokousejte jesté bézici délici kotouc
vytahnout z fezu, jinak miiZe nasledovat zpétny raz.
Zjistéte a odstranite pricinu uviznuti.

Elektronaradi znovu nezapinejte, dokud se nachazi v
obrobku. Nechte délici kotou¢ nejprve dosahnout svych
plnych otacek, nez budete v fezu opatrné pokracovat.
Jinak se miiZe kotouc vzpricit, vyskoCit z obrobku nebo
2Zplisobit zpétny raz.

Desky nebo velké obrobky podeprete, aby se zabranilo
riziku zpétného razu od sevieného déliciho kotouce.
Velké obrobky se mohou pod svou viastni hmotnosti
prohnout. Obrobek musi byt podepren na obou strandch a to
jak v blizkosti déliciho fezu tak i na okraji.
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f. Budte obzvlast opatrni u ,kapsovitych fezii“ do
stavajicich stén nebo jinych mist, kam neni vidét.
Zanoiujici se délici kotou¢ miiZe pii zafiznuti do plynovych,
vodovodnich Ci elektrickych vedeni nebo jinych objekti zplsobit
Zpétny rdz.

ZVLASTNI VAROVNA UPQZORNENI
KE SMIRKOVANi

a. Nepouzivejte nadmérné velky kotoué s brusnym papirem.
Nepouzivejte Zadné predimenzované brusné listy, ale
dodrzujte udaje vyrobce k velikosti brusného listu.
Brusné listy, které vycnivaji pres brusny talii, mohou
Zplisobit poranéni a téZ vést k blokovani, roztrZeni brusnych
list(i nebo ke zpétnému rézu.

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI K LESTENI

a. Nepfipustte Zadné uvolnéné ¢asti na lesticim potahu,
zvlasté upeviiovaci provazek. Upeviiovaci provazky dobie
urovnejte nebo zkratte. VoIné, spolu se otacejici upevriovaci
provadzky mohou zachytit Vase prsty nebo se zamotat do
obrobku.

ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI K PRACI
S DRATENYMI KARTACI

a. Dbejte na to, Ze dratény kartaé i héhem bézného uZivani
ztraci kousky dratu. Nepietézujte draty pfilis vysokym
pritlakem. Odlétajici kousky dratu mohou velmi lehce
proniknout skrz tenky odev nebo pokozku.

b. Je-li doporuSen ochranny kryt, zabraiite, aby se

ochranny kryt a dratény karta¢ mohly dotykat. 7alifové
a hrcové kartace mohou diky pritlaku a odstredivym sildm
2ZVétsit svij primer.

c. Pii kartacovani nepiesahujte 15000 min™.

A VAROVANI

karcinogenni).
3 Uciiite ochranna opatreni, pokud pfi
A VAROVANI praci mize vzniknout zdravi $kodlivy,
hoflavy nebo vybusny prach (néktery prach je
karcinogenni); noste ochrannou masku proti prachu a
pouZijte, Ize-li jej pfipojit, odsavani prachu ¢i trisek.

Neopracovavajte Zadny material
obsahujici azbest (azbest je

ZPRACOVANI ODPADU

Elektronaradi, pfislusenstvi a obaly by mély byt tfidény a sbirany
k opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni prostredi.




POUZE PRO EVROPSKE ZEME

Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v narodnich zdkonech musi byt
vyfazend sitova néradi sbirdna oddélené a likvidovana
zplsobem neposkozujicim Zivotni prostiedi.

[i Sitovd naradi nevyhazujte do komundiniho odpadu!
P«

OBECNE SPECIFIKACE
Jmenovity pfikon ......... 125 W
Jmenovité napéti ......... 230-240 V, 50-60 Hz
Rozsah upinaciho .......... 0,8 mm; 1,6 mm; 2,4 mm; 3,2 mm
Jmenovita rychlost (n) ... .. 35000 min”'
Konstrukee tfidy II. ... .. ... Dvojité izolované konstrukéni
nastroje

PRODLUZOVACI SiTOVE KABELY

Bezpecné prodluZovaci sitové kabely o zatiZitelnosti 5 A
pouZzivejte Uplné rozvinuté.

PRED VYMENOU PRISLUSENSTVI, UPINACIHO POUZDRA NEBO
PRED PROVADENIM UDRZBY VZDY VYPNETE NARADI.

OBECNE

Univerzaini naradi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné néradi na
jemnou, sloZitou préci. Siroky rozsah prisludenstvi a nastavci
Dremel vam umoZfiuje provadét velmi rozmanité tlohy. Tyto
lilohy zahrnuji brouseni, vyfezavani, ryti, fezani, ¢isténi a
le§téni. OBRAZEK 1

OBRAZEK 2

A. Upinaci matice

Upinaci pouzdro

Zaslepovaci krytka

Rozhrani nastavce

Tlacitko blokovani hfidele

Ventilacni otvory

Zavés

Sitovy kabel

Spina¢ Zap/Vlyp a predvolba proménné rychlosti
Krytka kartackd (jedno na kazdé strang)

@

crZemmoo

3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku

2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky
1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky
0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem

z=r =

VZdy pouZijte to upinaci pouzdro, které odpovida velikosti stopky.
Nesnazte se nésilim nasunout stopku vétsiho priméru do mensiho
upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

OBRAZEK 4
0. Tladitko blokovani hiidele
P.  Upinaci Kli¢

Q. Utahovani
R
S

Uvolfiovéni
Upinaci matice

1. Tisknéte tlaCitko blokovani hfidele a rukou otacejte hrideli,
dokud blokovaci zdpadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzaini ndradi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovéna, uvolnéte a sejméte upinaci matici.
Je-li potfeba, pouzijte upinaci KIic.

3. VytaZenim z hfidele vyjméte upinaci pouzdro.

4. Do hridele pIné zasurite upinaci pouzdro vhodné velikosti, a
nasroubujte a rukou lehce utdhnéte upinaci matici. Matici
neutahujte pIné, neni-li nasazeno zadné prislusenstvi.

VYMENA PRiSLUSENSTVI

OBRAZEK 5/6
T. Tiacgitko blokovani hfidele

1. Stisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hfideli,
dokud blokovaci zdpadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzaini néfadi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovana, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouZijte upinaci klic.

3. Stopku bitu nebo pfislusenstvi zasurite pIné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hiidele prsty pevné utahujte
upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim pouzdru fadné
seviena.

POZNAMKA: Nezapomerite si piecist také pokyny dodavané s
prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi informace o jeho pouZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pisluenstvi testované firmou Dremel.

UPINACi POUZDRA

ZACINAME

Pro univerzaini naradi je k dispozici pfisluSenstvi Dremel s
rliznymi rozméry stopky. Pro upinani stopek rliznych rozmért
jsou k dispozici také Ctyfi velikosti upinacich pouzder. Velikost
upinaciho pouzdra je vyznacena krouzky na zadni strané
pouzdra.

OBRAZEK 3

Nejprve musite pro univerzélni nafadi ziskat cit. Potézkavejte
naradi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite z(izené misto na pouzdru nastroje. Toto zdzeni
dovoluje naradi uchopit velmi podobné jako pero nebo tuzku.
Jedinetnd mékka pryzova tlumici vlozka Softgrip v predni ¢ésti
naradi zvySuje pohodli pfi praci a zlepSuje ovladatelnost naradi.



Néradi nikdy nepribliZujte k obliCeji. Pfi manipulaci by mohlo dojit
k poskozeni prislusenstvi a to by se mohlo pfi zvySovani otacek
rozletét.

KdyZ naradi drZite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilacnich otvorii by mohlo zplsobit prehiti motoru.

DULEZITE! Péisobeni vysokootackového nafadi si nejprve
vyzkouSejte nanecisto na kousku odpadniho materidlu. Méjte stéle
na paméti, Ze univerzalni naradi, vybavené spravnymi nastavci

a piislusenstvim, odvadi nejlepsi préci, kdyZ jeho vysoké otacky
nebrzdite. Pokud moZno proto na nastroj pfi praci netlacte. Rotujici
piisluSenstvi namisto toho lehce priblizujte k obrabénému povrchu
tak, aby se ho dotklo v bodé, ve kterém chcete zaéit. Soustreite se
na vedeni nastroje podél obrobku s pouzitim velmi malého tlaku
ruky. A na pfisluSenstvi ponechte, aby udélalo potfebnou praci.
Byva zpravidla lepSi délat praci postupné Fadou opakovanych
pohybil néstroje, nez se snazit udélat celou praci jedingm
pohybem. Lehké dotyky néstroje umoziuji lepsi kontrolu a snizuji
pravdépodobnost chyby.

Pfi jemné praci ziskéte nejlepsi kontrolu nad ndastrojem, kdyz
univerzaini naradi uchopite jako tuzku mezi palec a ukazovacek.
OBRAZEK 7

Golfové drzeni se pouziva na hrubsi préace, jako je drceni,
brougeni nebo Fezani. 0BRAZEK 8

PROVOZNi OTAGKY

Chcete-li pro jednotlivé ¢innosti vybrat spravnou rychlost,
pouZijte testovaci kousek materidlu.

MOTOR S VYSOKYM VYKONEM

Pristroj je vybaveny rotacnim motorem s vysokym vykonem.
Tento motor rozSifuje univerzalnost tohoto rotacniho ndstroje tim,
Ze umozuje pohanét dal$i nastavce Dremel.

HLAVNY VYPINAC A OVLADAC RYCHLOSTI

Pristroj je vybaveny ovladaGom rychlosti na vysoké a nizke
otacky. Rychlost moZete pri praci nastavit prepnutim ovladaca
na niektoré z dvoch nastaveni.

Rychlost rotacniho nastroje je fizena nastavenim tohoto voli¢e na
plasti pristroje. OBRAZEK 2

Nastaveni pribliznych otaéek

Nastaveni prepinace Rozsah otacek

Nizke* 15000 min™!

Vysoké 35000 min*

* Pfi kartaGovani nepfesahujte 15000 min™' za minutu.

Ohledné stanoveni spravnych otacek pro opracovavany materidl a
volbu pisluSenstvi, viz tabulka nastaveni otacek na str. 4-7.

VEtsinu dloh Ize provadét pfi nejvyssich otackach nastrojd. U
nékterych materidl( (nékteré plasty a kovy) by vSak mohlo dojit
k poskozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otdckach, a mély
by se tudiZ opracovavat pfi relativné nizkych otackach. Nizké
otacky (15000 min' nebo nizsi) jsou zpravidla nejlepsi na lesténi
plsténym lesticim prisluSenstvim. VeSkeré aplikace kartaGovani
vyZaduji niz8i otacky, aby nedochazelo k vylamovani dratkl z
drZzaku. Pri pouZiti nizSich nastaveni otacek, nechte nastroj, aby
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pracoval za vas. Vy$si otacky jsou lepsi na tvrdé dfevo, kovy a
sklo, a pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani, obrazeni a Fezani
obkladli a drazek do dreva.

Neéktera voditka ohledné volby otacek:

o Plasty a ostatni materidly, které se tavi pfi nizkych teplotach,
je nutno opracovavat pfi nizkych otackach.

o Lesténi, leSténi mékkym kotoucem a Cisténi draténym
kartacem se musi provadét pfi otackach ne vyssich nez
15000 min-', aby se pfedeslo poSkozeni kartace a materialu.

o Drevo by se mélo fezat pfi vysokych otackach.

o Zelezo nebo ocel by se mély fezat pfi vysokych otdekach.

e Zacne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamend to
zpravidla, Ze otacky jsou pfili§ nizké.

o Hiinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi rliznych rychlostech, v zavislosti na
typu obrabéni. Na nastroj pouZijte parafin (nikoliv vodu) nebo
jiné vhodné mazivo, aby se zabranilo nalepovani materidlu
na fezné hrany nastroje.

POZNAMKA: Neni-li vysledek uspokojivy, neni fe$enim zvySeni
tlaku na nastroj. K dosaZeni Zadouciho vysledku zkuste jiné
prislusenstvi nebo jiné nastaveni otacek.

Preventivni tdrZba provddéna nepovolanymi osobami miZe zavinit
nespravné zapojeni vnitinich vodici a umisténi soucasti a zplisobit
tak vdZnou nehodu. Doporucujeme vam, abyste veskerou udrzbu
svérovali servisnim stiediskim Dremel. Abyste se vyhnuli tirazu
zplisobenému neocekavanym zapnutim naradi, nebo elektrickym
proudem, vZdy pred cisténim nebo pred provddénim udrzby
vytahnéte zastrcku ze sité.

UHLIKOVE KARTAGKY

Kartacky ve vasem ndradi byly vyvinuty pro mnoho hodin
spolehlivého provozu. Aby byly kartacky pfipraveny k pouZiti,
nechte nafadi béZet na piné otdcky 5 minut naprazdno (bez
zatéze). Kartacky si tak fadné sednou a prodlouZi se Zivotnost
naradi. Aby si motor udrZoval $pickovou U¢innost, kontrolujte
kartacky, zda nejsou opotfebované, kazdych 40-50 hodin.
PouZivanim ndradi s opotfebovanymi kartacky se trvale poskodi
motor. Pouzivejte jen origindlni ndhradni kartacky Dremel.
Kartacky univerzalniho nafadi kontrolujte po kazdych 40-50
hodinach provozu. Ma-li univerzaini nafadi chybovy chod, ztraci-li
napajeni, nebo vydava-li nezvyklé zvuky, zkontrolujte, zda nejsou
kartacky opotiebené a nepotfebuiji-li vymeénit. Pri kontrole/
vyméné kartackd univerzalniho naradi proveite nasledujici kroky:

1. Odpojte sitovy kabel od zasuvky a nafadi poloZte na isty
povrch. Pouzijte obraceny upinaci kli¢ jako Sroubovak a
sejméte krytky kartackd. OBRAZEK 9

2. Vytahnéte kartaCky z ndradi tahem za pruzinku, kterd je
pripojena k uhlikovému kartacku. Je-li kartacek krat$i nez
3 mm a je-li ploka dosedajici na komutdtor drsna nebo
dtilkovatd, uhlikové kartacky by se mély vyménit. Kontrolujte
vzdy oba kartacky. OBRAZEK 10

3. | kdyZ je opotfebovany jen jeden kartacek, méli byste presto



vymeénit kartacky oba, aby univerzaini néradi pracovalo
Iépe. Sejméte pruZinku s kartacku, stary kartacek vyhoite a
pruzZinku nasaite na novy kartacek.

4. Uhlikovy kartacek s pruZinkou zasufite zpatky do naradi; Ize
jej tam zasunout jedingm zpGisobem.

5. Krytkami kartacki znovu zakryjte otvory otacenim krytek
ve sméru hodinovych ruci¢ek. Na dotaZeni pouzijte kIic, ale
opatrné, NESTRHNETE ZAVIT! Po vyméné kartacki by naradi
mélo béhat nejprve bez zatéZe; polozte je na Cisty povrch a
nechte volné béZet na piné otacky 5 minut, neZ je zatiZite
(nebo zaCnete pouzivat). To umozni kartackiim, aby si
fadné sedly a prodlouZi to Zivotnost kazdé ze sad kartacku.
ProdlouZi to také Zivotnost celého néradi, nebot se tak snizi
opotfebovavani povrchu komutatoru.

CISTENI

A7 fl ABYSTE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A VAROVANI CISTENIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ A
NABIJECKU OD ZDROJE NAPAJENI. Piistroj Ize nejefektivnéji
vycistit stlacenym suchym vzduchem. VZdy si nasadte ochranné
bryle pfi Cisténi stlacenym vzduchem.

Ventilagni otvory a packy vypinact musi byt udrZovany Gisté
a bez pfitomnosti cizi hmoty. Nepokouseijte se Cistit pfistroj
vkladanim zahrocenych prfedmétl otvorem.

URCITE CISTICI PROSTREDKY A

A VAROVANI ROZPOUSTEDLA POSKOZUJi DILY Z UMELE

HMOTY. Nékteré z nich jsou: benzin, tetrachlormethan,
chlorovand ¢istici rozpoustédia, amoniak a domdci prostfedky
obsahujici amoniak.

¥ DiLY UVNITR PRISTROJE NEMUZE
A VAROVANI OPRAVOVAT SAM UZIVATEL. Udrzba
provedend nepovolanym persondlem mlize mit za nésledek
$patné umisténi dratli a dild, coz mize predstavovat vazné
nebezpedi. Doporucujeme provddét veskery servis pristroje
v servisnim centru Dremel. OPRAVARI: Pred provadénim servisu
odpojte pristroj a nabijecku od zdroje napdjeni.

Na tento produkt DREMEL se vztahuje zéruka podle nafizeni
platnych v prislugné zemi. Na poskozeni v disledku bézného
opotiebeni, nadmérného zatizeni nebo nespravného zachdzeni se
zéruka nevztahuje.

V pfipadé reklamace zaSlete pfistroj nebo nabijecku veelku spolu
s dokladem o koupi vaSemu prodejci.

KONTAKTUJTE SPOLECNOST DREMEL

Dalsi informace o sortimentu, podpore a lince hotline spolecnosti
Dremel naleznete na webové strance www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemsko
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TLUMACZENIE ORYGINALNEJ

INSTRUKCJI

NALEZY PRZECZYTAC INSTRUKCJE

NALEZY UZYWAC SRODKOW OCHRONY
SLUCHU

NALEZY UZYWAG OKULAROW OCHRONNYCH

&
®
©

NALEZY UZYWAC MASKI PRZECIWPYLOWEJ

. NALEZY PRZECZYTAC
@ AOSTRZEZENIE WSZYSTKIE ZASADY
DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ORAZ CALA INSTRUKCJE.
Nieprzestrzeganie ponizszych ostrzezen oraz instrukcji moze
spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub cigzkie obrazenia ciafa.
Ostrzezenia oraz instrukcje nalezy zachowac do
wykorzystania w przysztosci.

Pojecie , elektronarzedzie” uzywane we wszystkich ostrzezeniach
odnosi si¢ do elektronarzedzi zasilanych pradem (z przewodem
zasilajacym) lub na baterig (bezprzewodowe).

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

Miejsce pracy nalezy utrzymywacé w czystosci i dobrze
oswietlone. Nieuporzadkowane i nieoswietlone miejsce pracy
moze byc przyczyng wypadkow.

Nie nalezy uzywa¢ elektronarzedzi w otoczeniach
zagrozonych wybuchem, w ktérych znajduja sie na
przykiad fatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Elektronarzedzia
wywotuja iskry, ktdre moga podpalic pyt lub opary.
Elektronarzedzie trzymaé podczas pracy z daleka od
dzieci i innych oséb. Przy odwrdceniu uwagi mozna stracic
kontrole nad narzedziem.

o

1

1

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

Wtyczki elektronarzedzi musza pasowaé do gniazda.
Nie wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposéb.

Nie nalezy uzywa¢ wtyczek adapterowych razem z
uziemionymi elektronarzedziami. Niezmienione wiyczki i
pasujgce gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b. Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami,
takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. /stnigje
zwigkszone ryzyko porazenia pradem, gdy ciato jest
uziemione.

o



Elektronarzedzia nalezy trzymac zabezpieczone przed
deszczem i wilgocia. Wniknigcie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

Nie obciazaé¢ przewodu. Nigdy nie uzywaé kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciagania

powierzchnie. Akcesoria tngce w kontakcie z kablem pod
napigciem moga wraz z odkrytymi czgsciami metalowymi

elektronarzedzia stanowic dobry przewodnik, w rezultacie

czego, uzytkownik moze zostac porazony pradem.

wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymac z daleka
od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA

ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable

zwigkszajg ryzyko porazenia pradem. a.

Podczas uzywania elektronarzedzia na zewnatrz, nalezy
korzysta¢ z przedtuzacza przystosowanego do pracy
na wolnym powietrzu. Uzycie kabla dopuszczonego do

stosowania na zewnatrz zmnigjsza ryzyko porazenia pradem. b.

Jezeli nie mozna uniknaé zastosowania elektronarzedzia
w wilgotnym otoczeniu, nalezy uzy¢ wytacznika
ochronnego réznicowo-pradowego. Zastosowanie

wytgcznika ochronnego rdznicowo-pradowego zmniejsza c.

ryzyko porazenia pradem.

BEZPIECZENSTWO 0SOB

Nalezy zachowaé ostroznosé¢, kierowac sig rozsadkiem d.

podczas uzywania elektronarzedzia. Nie nalezy uzywac
urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wplywem
narkotykow, alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi
podczas uzytkowania elektronarzedzi moze doprowadzic do

powaznych obrazen ciafa. e.

Nalezy zawsze nosic osobiste wyposazenie ochronne

i okulary ochronne. Nalezy zawsze chroni¢ oczy i uszy,
uzywajac odpowiednich akcesoriow. Noszenie osobistego
wyposazenia ochronnego jak maska przeciwpytowa,

antyposlizgowe buty robocze, hetm ochronny lub

ochrona stuchu, w zaleznosci od rodzaju i zastosowania
elektronarzedzia zmniejsza ryzyko obrazen ciafa. f.
Unikac¢ przypadkowego uruchomienia. Przed wiozeniem
wiyczki nalezy upewni¢ sig, czy przetacznik jest

wyltaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem

potozonym na przefaczniku lub podiaczanie do pradu g.

wigczonych elektronarzedzi moze doprowadzic do wypadkdw.
Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé
narzedzie nastawcze i klucz. Narzedzie lub klucz
pozostawiony w ruchomej czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy dba¢

Elektronarzedzia nie nalezy przecigzac. Nalezy uzywaé
elektronarzedzia odpowiedniego do danej pracy.
Odpowiednim narzedziem pracuje sig lepiej i bezpieczniej w
podanym zakresie sprawnosci.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wiacznik/
wylacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktdrego nie mozna
wigczyc lub wytaczyc jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

Przed regulacja urzadzenia, wymiana osprzetu lub

po zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciagnac
wtyczke z gniazda i/lub usunaé akumulator. Takie Srodki
zapobiegawcze zmniejszaja ryzyko przypadkowego wigczenia
elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé
poza zasiegiem dzieci i nie nalezy pozwalaé, aby
elektronarzedzie uruchamiaty osoby nie znajace tego
elektronarzedzia i instrukcji. Elektronarzedzia uzywane
przez osoby nieprzeszkolone sa niebezpieczne.

0 elektronarzedzia nalezy dbac. Nalezy kontrolowac,
czy nie nastapito przestawienie lub zacigcie ruchomych
czesci, uszkodzenie czesci lub inny stan, ktory moze
wplywaé na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku
uszkodzenia elektronarzedzie nalezy odda¢ do naprawy.
Wiele wypadkdéw spowodowanych jest przez niewlasciwa
konserwacje elektronarzedzi.

Narzedzia tnace powinny by¢ zawsze ostre i czyste.
Prawidfowo przechowywane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tngcymi rzadziej sie blokujg i fatwiej sig je
prowadzi.

Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, koncowki
narzedzia itp. nalezy wykorzystywaé zgodnie z podanymi
instrukcjami oraz w sposob okreslony dla konkretnego
rodzaju elektronarzedzia, uwzgledniajac warunki pracy
oraz prace jaka nalezy wykonac. Uzycie elektronarzgdzia
do innych prac niz przewidziane moze byc niebezpieczne.

o0 bezpieczna pozycje pracy i zawsze utrzymywac

SERWIS

rownowage. Przez to moZliwa jest lepsza kontrola

urzaazenia w nieprzewidzianych sytuacjach. a.

Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢
luznego ubrania lub bizuterii. Wiosy, ubranie i rekawice
nalezy trzymacé z daleka od ruchomych elementéw. LuZne
ubranie, bizuteria lub dfugie wlosy moga zostac pociagnigte
przez poruszajace sig czesci.

Jezeli urzadzenie dostosowano do podtaczenia odciagu
i odbioru pytow, to nalezy dopilnowac aby zostaty one
poditaczone i byly odpowiednio uzywane. Uzycie tych
urzgdzen moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytami.
Podczas wykonywania czynnosci, przy ktorych
akcesoria do cigcia moga zetknaé sie z niewidocznym
okablowaniem lub przewodem urzadzenia,
elektronarzedzie nalezy trzymac za izolowana
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Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecaé tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywac tylko
oryginalnych czesci zamiennych. 7o gwarantuje, ze
bezpieczenistwo zostanie zachowane.



WSPOLNE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA, SZLIFOWANIA
OKELADZINA SCIERNA, PRAC Z UZYCIEM
SZCZOTEK DRUCIANYCH, POLEROWANIA |
PRZECINANIA $CIERNICA

Elektronarzedzie nalezy uzywacé jako szlifierki, szlifierki
z uzyciem oktadziny $ciernej, szczotki drucianej,
maszyny do polerowania i przecinania $ciernica. Nalezy
przestrzega¢ wszystkich wskazowek ostrzegawczych,
przepisow, opiséw i danych, ktére otrzymali Panstwo
wraz z elektronarzedziem. Jesli nie beda przestrzegane
nastgpujace przepisy, moze dojsc do porazenia pradem,
pozaru i/lub cigzkich obrazen ciafa.

Nie nalezy uzywaé osprzetu, ktory nie jest

przewidziany i polecany przez producenta specjalnie

do tego elektronarzedzia. Przymocowanie osprzgtu do
elektronarzedzia nie gwarantuje bezpiecznego uzycia.
Dopuszczalna predkos¢ obrotowa uzywanego narzedzia
musi by¢ co najmniej tak wysoka jak najwigksza
predkosé obrotowa podana na elektronarzedziu. Osprzet,
kidry obraca sie szybciej niz jest to dopuszczalne, moze ulec
zniszczeniu.

Srednica zewnetrzna i grubo$¢ uzywanego narzedzia
musza odpowiada¢ danym wymiarom elektronarzedzia.
Uzywanych narzedzi o niewtasciwych wymiarach nie mozna
wystarczajgco ostonic lub kontrolowac.

Sciernice, kotnierze, talerze szlifierskie lub inny osprzet
muszg dokfadnie pasowac do tulei elektronarzedzia.
Osprzet, ktory nie pasuje dokladnie, obraca sie
nierdwnomiernie, bardzo mocno wibrujgc i moze doprowadzic
do utraty kontroli nad narzedziem.

Nie nalezy uzywac¢ narzedzi, ktére sa uszkodzone. Przed
rozpoczeciem pracy nalezy skontrolowaé uzywane
osprzet, taki jak sciernice pod wzgledem odpryskow

i peknigé, talerze szlifierskie pod wzgledem peknigé,
starcia lub silnego zuzycia, szczotki druciane pod
wzgledem luznych lub ztamanych drutéw. W przypadku,
gdy elektronarzedzie lub uzywana kornicéwka upadnie,
nalezy skontrolowa¢, czy zadne z nich nie ulegto
uszkodzeniu, lub uzy¢ innej nieuszkodzonej koncowki.
Jesli osprzet zostat sprawdzone i zamocowany, nalezy
przebywaé poza obszarem obracajacej sie koncowki,

a elektronarzedzie nalezy pozostawi¢ wiaczone przez
minute na najwyzszych obrotach. W czasie tej proby
uszkodzone elementy osprzetu powinny sie utamac.

Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. W
zaleznosci od rodzaju pracy nalezy nosi¢ maske
ochronng zakrywajaca twarz lub okulary ochronne. Gdy
jest to uzasadnione, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa,
ochrone stuchu, regkawice ochronne lub specjalny
fartuch, ktéry chroni przed malymi czastkami Scieranego
i obrabianego materiatu. Oczy muszg byc chronione przed
ciatami obcymi. Maska przeciwpytowa i ochronna drdg
oddechowych muszg filtrowac powstajacy podczas pracy pyt.
W przypadku, gdy pozostaje sie diugo pod wplywem hatasu,
mozna utracic stuch.
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h. Nalezy uwazaé, by inne osoby znajdowaty si¢ w
bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy, kto
znajdzie sie w poblizu miejsca pracy, musi nosi¢ osobiste
wyposazenie ochronne. Odfamki obrabianego przedmiotu
lub ztamanych uzywanych narzedzi moga zostac odrzucone i
spowodowac obrazenia rowniez poza bezposrednim zakresem
pracy.

i. Elektronarzedzie nalezy dotyka¢ jedynie przy
izolowanych powierzchniach uchwytu, gdy przeprowadza
sig prace, przy ktorych uzywane narzedzie moze natrafic
na ukryte przewody elektryczne lub na wiasny kabel
zasilajacy. Kontakt z przewodem znajdujacym sig pod
napieciem moze doprowadzic do porazenia pradem.

j. Kabel zasilajacy nalezy trzymac z dala od obracajacej sig
koncowki. W przypadku utraty kontroli nad narzedziem, kabel
zasilajgcy moze zostac przecigty lub naderwany, a reka badz
dfori moze zostac weiagnieta przez obracajaca sig koricowke.

k. Nigdy nie wolno odktadac elektronarzedzia zanim sig
zupetnie nie zatrzyma. Obracajaca sig koricowka moze
wejs¢ w Kontakt z powierzchnig, na ktdrg zostanie odfozone
narzedzie, przez co mozna stracic nad nim Kontrol.

I. Nie wolno pozostawiac elektronarzedzia wtaczonego
podczas przenoszenia. Przypadkowy kontakt z ubraniem
moze spowodowac obrazenia ciafa.

m. Nalezy regularnie oczyszczac szczeliny wentylacyjne
Panstwa elektronarzedzia. Dmuchawa silnika wcigga pyt
do obudowy, a duze nagromadzenie pytu metalowego moze
spowodowac zagrozenie elektryczne.

n. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia w poblizu
materiatéw tatwopalnych. Iskry moga zapalic te materiaty.

o. Nie nalezy uzywac koricowek osprzgtowych, ktdre
wymagaja ptynnych srodkéw chtodzacych. Uzycie wody
lub innych plynnych Srodkdw chlodzacych moze doprowadzic
do porazenia pradem.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajgce sig lub zablokowane

obracajace sig koricowki osprzgtowe, takie jak Sciernica,

talerz szlifierski, szczotka druciana itd. Zaczepienie sig lub

zablokowanie prowadzi do nagtego zatrzymania obracajacego sie

osprzgtu. Niekontrolowany osprzet zostanie przez to w miejscu
zablokowania przyspieszony w kierunku przeciwnym do Kierunku
obrotu koricéwki. Gdy, np. Sciernica zahaczy lub zablokuje sig

w obrabianym przedmiocie, krawedZ $ciernicy, ktéra wgtebia

sig w obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢ sig i przez to

$ciernica moze sig przesuwac si¢ niekontrolowanie po materiale

lub spowodowaé odrzut. Sciernica porusza sig wtedy w kierunku
osoby obstugujacej lub w kierunku przeciwnym, w zalezno$ci

od kierunku obrotéw $ciernicy w miejscu zablokowania.

Sciernice moga sie réwniez ztamag. Odrzut jest nastepstwem

niewtasciwego lub btednego uzycia elektronarzedzia. Mozna go

unikna¢ przez zachowanie odpowiednich $rodkéw ostroznosci,
takich jak nizej opisane.

a. Elektronarzedzie nalezy mocno trzymac, a cialo i rece
ustawié¢ w pozycji, w ktérej mozna ztagodzi¢ sity
odrzutu. Nalezy zawsze uzywaé uchwytu dodatkowego,
jesli obecny, aby mie¢ jak najwigksza kontrole nad
sitami odrzutu lub momentem reakcji podczas rozruchu.




Osoba obsfugujaca urzadzenie moze opanowac sity odrzutu
i reakcji poprzez zachowanie odpowiednich Srodkow
ostroznosci.

Nigdy nie nalezy trzyma¢ rak w poblizu obracajacych si¢
koncowek. Uzywany osprzet moze przy odrzucie uderzyc w
reke.

Nalezy unikaé kierunku w ktory porusza si¢ koricowka
podczas odrzutu. Odrzut przemieszcza narzedzie w
kierunku przeciwnym do ruchu Sciernicy w miejscu
Zzablokowania.

Nalezy pracowaé szczegdlnie ostroznie w zakresach
katow, ostrych krawedzi itd. Nalezy unika¢ odrzutu
uzywanej koricowki od obrabianego przedmiotu i jej
zablokowania. Obracajaca sig koricowka moze zahaczyc o
katy, ostre krawedzie lub ulec uszkodzeniu podczas odbicia.
To powoduje utratg kontroli lub odrzut.

Nie nalezy uzywac brzeszczotu taricuchowego lub
zebatego. Narzedzia te czesto powodujg odrzut lub utrate
kontroli nad elektronarzedziem.

WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE DOTYCZACE
SZLIFOWANIA | PRZECINANIA SCIERNICA

Nalezy uzywaé wytacznie Sciernicy przeznaczonej dla
elektronarzedzia i ostony przeznaczonej dla tej Sciernicy.
Sciernice, ktdre nie s przeznaczone do tego elektronarzedzia
nie moga byc wystarczajaco ostonigte.

Narzedzi szlifierskich mozna uzywa¢ tylko do zalecanych
mozliwosci uzycia. Np. nie wolno nigdy szlifowaé boczna
powierzchnia $ciernicy do cigcia. Sciernice do cigcia
przeznaczone sg do usuwania materiatu krawedzig tarczy.
Dziatanie sity bocznej na narzedzie szlifierskie moze je ztamac.
Nalezy zawsze uzywaé nieuszkodzonych tulei
mocujacych o wiasciwej wielkosci i ksztalcie dla
wybranej $ciernicy. Prawidfowo dobrane tuleje podpieraja
Sciernice i w ten sposob zmniejszaja niebezpieczeristwo
Zzlamania sig Sciernicy. Tuleje przeznaczone do sciernic do
cigcia moga sie réznic od tuleji przeznaczonych do innych
Sciernic.

Nie nalezy uzywa¢ zuzytych sciernic z wigkszych
elektronarzedzi. Sciernice do wigkszych elektronarzedzi nie
s zaprojektowane do wyzszych obrotow mniejszych narzedzi i
moga peknac.

Nigdy nie nalezy probowac wyciaga¢ poruszajacej sie
jeszcze Sciernicy tarczowej do cigcia z miejsca cigcia, w
przeciwnym razie moze nastapic¢ odrzut. Nalezy wykryc i
usunac przyczyne zakleszczenia sciernicy.

Nie wolno wigczaé ponownie elektronarzedzia dopoki
znajduje sig ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy
najpierw pozwoli¢ Sciernicy tarczowej na osiagniecie
peinej predkosci obrotowej, zanim bedzie mozna
ostroznie kontynuowac cigcie. W przypadku ponownego
wigczenia elektronarzedzia znajdujacego sig w obrabianym
przedmiocie Sciernica moze sig zaczepic, wyskoczy¢ z
przedmiotu lub spowodowac odrzut.

Plyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy podeprzeé,
aby zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu spowodowane
$cisnieta sciernica. Duze obrabiane przedmioty moga sie
przegigc pod wiasnym cigzarem. Obrabiany przedmiot musi
zostac podparty z obydwu stron Sciernicy, zarowno w poblizu
linii cigcia jak i na krawedzi.

Nalezy by¢ szczegdlnie ostroznym przy cigciach
wgtebnych w istniejacych $cianach lub innych
niewidocznych miejscach. Wofgbiajaca sie sciernica do
ciecia moze spowodowac odrzut przy cigciu przewodow
gazowych lub wodociggowych, przewoddw elektrycznych lub
innych obiektow.

WSKAZOWKI 0STRZEGAWGZE DOTYCZACE
SZLIFOWANIA OKLADZINA SCIERNA

Podczas szlifowania nie nalezy uzywaé oktadzin
$ciernych o zbyt duzych rozmiarach. Podczas wybierania
okfadzin Sciernych nalezy przestrzegac zalecen producenta.
Okladziny Scierne, ktdre wystaja poza waftek szlifierski, moga
spowodowac obrazenia oraz doprowadzic do zablokowania,
rozerwania okfadziny Sciernej Iub do odrzutu.

WSKAZOWKI 0STRZEGAWGZE DOTYCZACE
POLEROWANIA

Nie wolno pozwoli¢ na to, by przy pokrywie polerskiej
znajdowaly sie luzne czesci, takie jak sznurki mocujace.
Sznurki mocujace nalezy schowaé lub skrécic. LuZne,
Kkrecace sig razem sznurki mocujgce moga zaplatac sie w
obrabianym przedmiocie.

POZOSTALE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE PRZECINANIA SCIERNICA

WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE DOTYCZACE
PRAC Z UZYCIEM SZCZOTEK DRUCIANYCH

Nalezy unika¢ zablokowania sig Sciernicy do cigcia i za
duzego nacisku. Nie nalezy przeprowadza¢ nadmiernie
gtebokich cieé. Przeciazenie Sciernicy do cigcia podwyzsza jej
obcigzenie i sklonnosc do zahaczenia sig lub zablokowania i
tym samym mozliwosc odrzutu lub zflamania.

Nalezy unika¢ obszaru przed i za obracajaca sie
$ciernica. Jezeli przesuwa sig sciernice tarczowg w
przedmiocie obrabianym od siebie, elektronarzedzie w czasie
odrzutu moZe odskoczyc wraz z obracajaca sig sciernica
bezposrednio w kierunku uzytkownika.

Jezeli $ciernica tarczowa do cigcia zakleszczy

sie lub praca zostaje przerwana, nalezy wytaczyé
elektronarzedzie i trzymac je az Sciernica si¢ zatrzyma.
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Szczotka druciana gubi kawatki drutu takze podczas
zwyklego uzywania. Nie nalezy przecigza¢ drutéw przez
zbyt duzy nacisk. Odskakujace kawatki drutu moga bardzo
fatwo przeniknac przez cienkie ubranie i/lub skore.

Jezeli zalecana jest ostona, nalezy zapobiec mozliwosci
dotykania sie ostony i szczotki drucianej. Szczotki
talerzowe i garnkowe moga zwigkszyc swoja srednice przez
nacisk i sity odsrodkowe.

Podczas szczotkowania nie nalezy przekraczaé predkosci
15 000 min™'.



Nie nalezy obrabia¢ materiatu
zawierajacego azbest (azbest jest

A\ OSTRZEZENIE

rakotworczy).

. W przypadku, gdy podczas pracy
AGSTRZEZENIE elektronarzedzia powstaja szkodliwe dla
zdrowia, tatwopalne lub wybuchowe pyly, nalezy
zastosowac odpowiednie srodki ochronne (niektore pyly
sg rakotworcze); zaleca si¢ uzywanie maski
przeciwpytowej, a po zakonczeniu pracy odsysanie pytu i
widréw.

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢
do ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony
Srodowiska.

TYLKO DLA KRAJOW EUROPEJSKICH

domowych!

Zgodnie z europejska wytyczng 2002/96/EG o starych,
zuzytych narzedziach elektrycznych i elektronicznych
i jej stosowania w prawie krajowym, wyeliminowane,
niezdatne do uzycia elektronarzedzia nalezy zbiera¢
osobno i doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania
zgodnego z zasadami ochrony $rodowiska.

{2 Nie nalezy wyrzucac elektronarzedzi do odpadéw
p <

0GOLNE DANE TECHNICZNE

Moc znamionowa

Napigcie znamionowe 230-240 V, 50-60 Hz

Wielkosé tulei 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

Predkos¢ znamionowa (n). . . 35 000 min!

Konstrukcja klasy Il. . . . .. .. Podwdjnie izolowana konstrukcja
narzedzia

PRZEDLUZAGZE

Nalezy stosowac catkowicie rozwinigte i bezpieczne kable
odpowiednie dla pradu 5 A.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULEI | SERWISEM
NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODEACZYC WTYCZKE

INFORMACJE 0GOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jakosci narzedzie
precyzyjne, ktérego mozna uzywac do wykonywania
precyzyjnych i skomplikowanych prac. Szeroka gama koncéwek
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i osprzetu Dremel umozliwia wykonanie réznorodnych zadan.
Czynnosci te to m.in. szlifowanie okfadzing $cierng, rzezbienie,
grawerowanie, ztobienie, wycinanie, oczyszczanie i polerowanie.
RYSUNEK 1

RYSUNEK 2

Nakretka tulei zaciskowej

Tuleja zaciskowa

Nasadka obudowy

Element do przymocowywania przystawki
Przycisk blokady watu

Otwory wentylacyjne

Wieszak

Kabel zasilajacy

Przetacznik zasilania (on/off) i zmiany predkosci
Pokrywa szczotek (jedna po kazdej stronie)

CETTITOoOMMoODO W

TULEJE ZACISKOWE

Dostepny osprzet Dremel moze mie¢ rézne rozmiary trzpienia.
Dostepne sa cztery rozmiary tulei zaciskowych pasujace do
roznych rozmiaréw trzpienia. Rozmiary tulei zaciskowych mozna
rozpoznac po ilosci piercieni na tylnej czesci tulei zaciskowej.

RYSUNEK 3

K. 3,2 mm tuleja zaciskowa bez pierscienia

L. 2,4 mm tuleja zaciskowa z trzema pierscieniami
M. 1,6 mm tuleja zaciskowa z dwoma pierscieniami
N. 0,8 mm tuleja zaciskowa z jednym pierscieniem

UWAGA: Niektdre zestawy koricowek do narzedzi uniwersalnych
moga nie zawierac wszystkie czterech rozmiarow tulei zaciskowey.
W takim przypadku tuleje zaciskowe sg dostgpne osobno.

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktdra pasuje do rozmiaru
trzpienia osprzgtu, jaki planujemy wykorzystac. Nie nalezy na site
weiskaé trzpienia o wigkszej $rednicy do mniejszej tulei zaciskowej.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 4

Przycisk blokady watu
Klucz do tulei zaciskowych
Aby dokreci¢

Aby poluzowaé

Nakretka tulei zaciskowej

wEIO O

1. Nacisna¢ przycisk blokady watu, przytrzymac go i obraca¢
wat reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watu podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watu poluzowac i wyjac
nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci uzy¢ klucza
do tulei zaciskowych.

3. Zdemontowac tuleje zaciskowa $ciagajac ja z watu.

4. Zamontowac na wale tuleje zaciskowa o odpowiednim
rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei
zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokreca¢ do konca, jezeli nie
zostata przymocowana koricowka lub osprzet.



WYMIANA OSPRZETU

RYSUNEK 5/6
T. Przycisk blokady watu

1. Nacisna¢ przycisk blokady watu, przytrzymac go i obraca¢
wat reka, dopoki nie zaskoczy. Nie uruchamiac przycisku
blokady watu podczas pracy narzgadzia uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watu poluzowac (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzy¢ Klucza do tulei zaciskowych.

3. Whozy¢ trzpien korcéwki lub osprzetu do korica do tulei
zaciskowej.

4. Przy wigczonym przycisku blokady watu dokreca¢ palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopdki trzpien koricowki lub
osprzetu nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa.

UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znalez¢ w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywaé tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego firmy Dremel.

ZASTOSOWANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzgdzia uniwersalnego
to jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczu¢ jego
cigzar i rownowage oraz stozkowaty ksztatt obudowy. Ten
stozkowaty ksztatt pozwala chwyta¢ narzedzie tak jak piéro czy
oféwek. Specjalny migkki uchwyt w przedniej czesci zapewnia
dodatkowa wygode i kontrole podczas uzytkowania.

Nalezy zawsze trzymac narzgdzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzet i moze powstac
niebezpieczny odprysk po osiagnieciu wigkszej predkosci.
Trzymajac narzedzie nie nalezy zakrywac reka otworow
odpowietrzajacych. Zatkanie otwordw odpowietrzajacych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Najpierw nalezy przeéwiczy¢ na materiale odpadowym
jakie jest dziatanie narzedzia przy duzej predkosci. Nalezy
pamigtac, ze narzedzie uniwersalne dziata najlepiej wtedy, gdy
pozwalamy aby predko$¢, razem z odpowiednim osprzetem i
przystawka Dremel, wykonywata prace za nas. Jezeli jest to
mozliwe, nie nalezy wywiera¢ nacisku na narzedzie podczas
pracy. Zamiast tego nalezy troche obnizy¢ obracajacy sig osprzet
w kierunku powierzchni roboczej i pozwoli¢, aby dotknat on
miejsca, w ktérym chcemy rozpocza¢ prace. Skoncentrowac sig
na prowadzeniu narzedzia po przedmiocie przy uzyciu bardzo
matego nacisku. Nalezy pozwoli¢, aby prace wykonato narzedzie
i osprzet.

Zwykle lepiej jest wykona¢ serig przebiegéw przy uzyciu
narzedzia, zamiast wykonywania cafej pracy podczas jednego
przebiegu. Lekkie dotknigcie zapewnia najlepsza kontrolg i
zmniejsza mozliwo$¢ wystapienia btedu.

Aby uzyskac najlepsza kontrole podczas doktadnych prac,
nalezy chwycic¢ narzedzie uniwersalne tak jak oféwek pomiedzy
kciukiem a palcem wskazujacym. RYSUNEK 7
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Metoda wykorzystujaca chwyt golfowy wykorzystywana jest
przy cigzszych operacjach, takich jak szlifowanie lub cigcie.
RYSUNEK 8

PREDKOSCI ROBOCZE

Aby wybra¢ odpowiednia dla danej pracy predkos¢, uzyj do préb
niepotrzebnego kawatka materiatu.

SILNIK 0 WYSOKIEJ WYDAJNOSCI

Urzadzenie wyposazono w silnik obrotowy o wysokiej
wydajnosci. Dzigki zastosowanemu silnikowi oraz dodatkowym
przystawkom Dremel narzedzie obrotowe posiada réznorodne
zastosowanie.

PRZELACZNIK ZASILANIA (ON/OFF) | ZMIANY PREDKOSCI.
Narzedzie wyposazono w pokretto do zmiany predkosci z
wysokiej na niska i odwrotnie. W czasie pracy z urzadzeniem
mozna dopasowac predko$c, ustawiajac pokretto na konkretng
warto$¢ lub pomiedzy wartosciami.

Predkos¢ narzedzia obrotowego jest regulowana ustawieniem
pokretta znajdujacego sie na obudowie. RYSUNEK 2

Przyblizone ustawienia obrotow

Ustawienie przetacznika
Niska*
Wysoka

Zakres predkosci
15 000 min'
35 000 min!
* Podczas szczotkowania nie nalezy przekracza¢ 15 000 min™'.

Tabela ustawien predkosci na stronach 4-7 pomoze ustali¢
odpowiednia predkos¢ dla wykorzystywanego materiatu i
uzywanego osprzetu.

Wigkszos$¢ prac mozna wykona¢ uzywajac narzedzia przy
najwyzszym ustawieniu. Jednak niektore materiaty (niektdre
tworzywa sztuczne i metale) moga zosta¢ uszkodzone przez
ciepto powstajace w wyniku wysokich obrotéw i nalezy je
obrabia¢ wykorzystujac wzglednie mate predkosci. Praca przy
matej predkosci (15 000 min' lub mniej) jest zwykle najlepsza
podczas polerowania z wykorzystaniem filcowego osprzetu do
polerowania. Wszystkie prace zwigzane ze szczotkowaniem
wymagaja mniejszych predkosci, aby uniknaé wypadania drutéw
z uchwytu. W przypadku wykorzystywania nizszych ustawien
predkosci, pozwéimy aby narzedzie wykonywato prace za nas.
Wieksze predkosci sa lepsze do twardego drewna, metali i szkta
oraz do wiercenia, rzezbienia, cigcia, zobienia, ksztattowania
oraz wycinania wpustow lub ztobien w drewnie.

Kilka wytycznych dotyczacych predkosci narzedzia:

e tworzywa sztuczne oraz inne materiaty, ktdre topia sie
w niskich temperaturach, nalezy cig¢ uzywajac matych
predkosci

* wygtadzanie, polerowanie oraz czyszczenie szczotkg
druciang nalezy wykonywac przy predkosciach nie
wigkszych niz 15 000 min™', aby zapobiec uszkodzeniu
szczotki i materiatu

e drewno nalezy cig¢ przy duzej predkosci

e 7Zelazo i stal nalezy cia¢ przy duzej predkosci



e jezeli wysokoobrotowy néz do stali zaczyna drgac, wskazuje
to zwykle na zbyt wolng prace

e aluminium, stopy miedzi, stopy otowiu, stopy cynku i cyne
mozna cig¢ uzywajac réznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego cigcia. Nalezy zastosowac parafing (nie
wode) lub inny odpowiedni smar na ndz, aby zapobiec
przyklejaniu cigtego materiatu do zghow ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzedzie nie jest odpowiednim
zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata ono prawidtowo. W celu
osiagnigcia pozadanego rezultatu, nalezy wyprdbowac inny osprzet
lub ustawienie predkosci.

Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez osoby
nieuprawnione moze powodowac przemieszczenie wewngtrznych
przewoddw i komponentow, co moze by¢ przyczyna powaznego
zagrozenia. Zalecamy, aby przeglad i wszystkie naprawy narzgazi
wykonywane byly przez Dziat Serwisu Dremel. Aby uniknac
obrazer ciata spowodowanych przez nieoczekiwane wigczenie
lub porazenie pradem, przed przystapieniem do serwisu lub
czyszczenia nalezy zawsze wyciagnac wtyczke z gniazdka.

SZCGZOTKI WEGLOWE

Szczotki w narzedziu zostaly tak zaprojektowane, aby zapewnity
one wiele godzin niezawodnej pracy. Aby przygotowac szczotki
do uzycia, nalezy wiaczy¢ narzedzie przy petnej predkosci na

5 minut bez obcigzenia. To spowoduje prawidtowe ustawienie
szczotek i przedtuzy zywotnos$¢ narzedzia. Aby utrzymac
szczytowa wydajno$¢ silnika, nalezy sprawdzaé zuzycie szczotek
co 40-50 godzin.

Uzywanie narzgdzia ze zuzytymi szczotkami spowoduje trwate
uszkodzenie silnika. Nalezy stosowaé tylko oryginalne szczotki
wymienne Dremel. Szczotki narzedzia uniwersalnego nalezy
sprawdzi¢ po 40-50 godzinach uzytkowania. Jezeli narzedzie
uniwersalne dziata nieprawidtowo, traci moc lub wydaje
nietypowe odgtosy, wéwczas nalezy sprawdzi¢ czy szczotki

nie sg zuzyte i czy nie nalezy ich wymienic. Nalezy wykona¢
nastepujace kroki, aby sprawdzi¢/wymieni¢ szczotki w narzedziu
uniwersalnym:

1. Umiesci¢ narzedzie z odtaczonym kablem zasilajgcym na
czystej powierzchni. Uzywajac klucza do narzedzia jako
Srubokretu zdja¢ nasadki szczotek. RYSUNEK 9

2. Wyja¢ szczotki z narzedzia pociagajac za sprezyne, ktéra
przymocowana jest do szczotki weglowej. Jezeli szczotka ma
mniej niz 3 mm dtugosci i powierzchnia szczotki, ktéra dotyka
komutatora, jest nieréwna lub pognieciona, wtedy szczotki
weglowe nalezy wymienic. Nalezy pamigta¢ o sprawdzeniu obu
szczotek. RYSUNEK 10

3. Jezeli zuzyta jest jedna szczotka, to nalezy wymienic¢
obie szczotki, aby uzyskac lepsze dziatanie narzedzia
uniwersalnego. Wyjac sprezyne ze szczotki, wyrzucic starg
szczotke i umiesci¢ sprezyne na nowej szczotce.

4. Umiesci¢ szczotkg weglowa i sprezyng z powrotem w
narzedziu. Jest tylko jeden sposob w jaki mozna wiozy¢
szczotke z powrotem do narzedzia.
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5. Ponownie natozy¢ nasadki szczotek na narzgdzie,
przekrecajac nasadke w kierunku zgodnym z ruchem
wskazowek zegara. Do dokrecania uzy¢ klucza, lecz NIE
DOKRECAC ICH ZBYT MOCNO! Po wymianie szczotek
narzedzie powinno popracowac bez obcigzenia; nalezy
umiescic je na czystej powierzchni i wigczy¢ swobodnie
przy petnej predkosci na 5 minut przed obciazeniem (lub
uzyciem). To umozliwi prawidtowe ustawienie szczotek oraz
uzyskanie wigkszej ilosci godzin pracy z kazdego zestawu
szczotek. Przedtuzy to réwniez zywotno$¢ narzedzia,
poniewaz powierzchnia komutatora réwniez bedzie zuzywata
sie lepiej i diuzej.

GZYSZCZENIE
ABY UNIKNAC WYPADKOW NALEZY PRZED

AOSTRZEZENIE CZYSZCZENIEM ZAWSZE WYLACZYC
URZADZENIE 1/LUB tADOWARKE ZE ZRODEA ZASILANIA.
Narzedzie najlepiej czysci sie skompresowanym suchym
powietrzem. Podczas czyszczenia skompresowanym powietrzem
nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.

Otwory wentylacyjne i przetaczniki nalezy utrzymywac

w czystosci i wolne od obcych ciat. Nie nalezy prébowac czysci¢

narzedzia poprzez wkfadanie ostrych przedmiotéw w otwory.
NIEKTORE SRODKI CZYSTOSCI |

A\ OSTRZEZENIE ROZPUSZCZALNIKI MOGA USZK0DZIC

PLASTIKOWE CZESCI. Niektére z nich to: benzyna, czterochlorek
wegla, chlorowane rozpuszczalniki czyszczace, amoniak i
detergenty gospodarstwa domowego, ktére zawieraja amoniak.

5 NIE NALEZY SAMODZIELNIE OTWIERAC
A\ OSTRZEZENIE NARZEDZIA. Profilaktyczna konserwacja
przeprowadzona przez nieupowazniong do tego osobe moze
doprowadzi¢ do zmian w potaczeniach wewnetrznych
przewoddéw lub komponentéw. Moze to stworzy¢ powazne
niebezpieczenstwo. Zalecamy, aby serwis narzgdzia odbywat sig
tylko w centrach serwisowych Dremel. SERWISANT: Nalezy
odlgczyc narzgdzie i/lub fadowarke od Zrddfa zasilania przed
konserwacja.

Produkt DREMEL jest objety gwarancja zgodng z przepisami
migdzynarodowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje
uszkodzen powstatych w wyniku normalnego zuzycia elementéw,
przeciazenia lub nieprawidtowego uzytkowania.

W przypadku reklamacii, nalezy wysta¢ niezdemontowane
narzedzie lub tadowarke wraz z dowodem zakupu do
sprzedawcy.

KONTAKT Z FIRMA DREMEL

Wiecej informaciji dotyczacych asortymentu Dremel, obstugi
technicznej i infolinii znajduje sig na stronie www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandia
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NPEBOA HA OPUTMHANHUTE

WHCTPYKLIUU

NPOYETETE TE3U MHCTPYKLIUK
U3MON3BAWTE 3ALLMTA 3A YWIWUTE
U3MNON3BAWTE 3ALLUTA 3A OUUTE

U3MON3BAWTE MACKA MPOTUB MPAX

NPOYETETE BCUYKK
@ A\ BHIMAHVE NPERYNPEXOEHUA,

CBBP3AHU C BE3OMACHOCTTA, U BCUYKU
WHCTPYKLMW.

HecnassaHemo Ha nocoyeHume no-0omy npedynpexoeHus u
UHCMpyKyuu Moxe Oa npedussuka enekmpudecku ydap, noxap u/
Unu cepuo3HO HapaHsigaHe.

3anazeme ecuyku npedynpexdeHusi U UHCMPYKYUU 3a
6b0ewu cnpaeku.

TepmuHbmM “MexaHu3upaH uHcmpymeHm” 8 npedynpexoeHusima
Ce OmHacs 3a eawus 3axpaHeaH om Mpexama (c kaben) unu 3a
pabomeuw Ha 6amepuu (6e3 kabesn) MexaHu3upaH UHCMPyMeHm.

BE3ONACHOCT HA PABOTHATA 30HA

a.

MopabpxaliTe paboTHOTO CU MACTO YACTO U NOAPEAEHO.
be3nopsdbkbm u HedocmambyHOMO ocgemeHue Mozam 0a
npedussukam mpydosu 310n0nyKU.

He paGoteTe ¢ enekTPOMHCTPYMEHTN BB B3pUBOONacHa
cpeaa, Npy HanMyMe Ha NecHo3ananMMn TEYHOCTH, ra3oBe
1nu npaxoobpa3snn Matepuanu. EnekmpouHcmpymesmume
moeam da omdengm UcKpu, Koumo mMozam da eb3nnameHsm
npaxoobpasHu Mamepuanu unu napu.

[pbXTe Aeua v CTPaHMYHM UL Aaney oT
eNeKTPONHCTPYMeHTa no Bpeme Ha pabota. OmkroHseaHe
Ha eHumaHuemo moxe da dosede 00 3acyba Ha KOHMpPON
8bPXY 1eKMPOUHCMPYMEHMa.

BE3ONACHOCT IMPU PABOTA C
EJIEKTPUYECKHU TOK

LLlencenbT Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa TpAGBa Aa
CHOTBETCTBA Ha U3NON3BAHUA ENEKTPUYECKN KOHTAKT.
B HMKakbB cny4aii He NPOMEHANTE KOHCTPYKLMATA Ha

r.

uencena. Korato pabotute cbec 3a3eMeHU (3aHyneHu.
€NIeKTPOMHCTPYMEHTHU He U3Non3BanTe ajantepu

3a wencena. [1o138aHemo Ha OpUUHaNHU wencenu u
KOHMakmu Hamarsiga pucka om mokog ydap.

W3Gsareaitte gonupa Ha TANoTo By po 3azemenu unu
3aHyneHn NOBbLPXHOCTH, Hanp.BuHaru “ceTe€ npeanasHu
CpeACTBa 3a OYUTE U ylWHTE. TPLOM, paanaTopu, NeYKN U
xnagunHuum. Koeamo msnomo Bu e 3a3eMeHO unu 3aHyseHo,
PUCKBM OM 8b3HUK8aHE Ha MOKO8 ydap € No-20/AM.
Mpenna3BaiTe eneKTPOMHCTPYMEHTA OT AbXA UM Bnara.
[NpoHukeaHemo Ha 800a 6 enekmpouHcMpyMeHma noguwaea
onacHocmma om mokoe ydap.

W3nona3Baiite kabena camo no npeaHasHayeHue. He
nonsgainTe kaGena 3a HOCeHe Ha €NEKTPOMHCTPYMEHTA,
3a TerneHe UNKM 3a U3BaxaaHe Ha Lencena oT KOHTaKTa.
MNa3zeTe kabena oT HarpsBaHe, oMacnsBaHe, 0CTPH
pb6oBe unu ABMKewWM ce YacTu. [lospedeHu unu ycykaHu
kabenu yeenuyagam pucka om mokoe ydap.

Mpyu paboTa ¢ eneKkTPOMHCTPYMEHTa Ha OTKPUTO
u3non3gailTe yAbMKUTENEH kaben, noaxoAsLw 3a pabota
Ha OTKPUTO. /3noni3gaHemo Ha yob/mxumen, npedHasHayeH
3a paboma Ha OMKpUMO, Hamarisiea pucka om mokos yoap.
AKo ce Hanara U3non3BaHeTo Ha eNneKTPOMHCTPYMEHTa
BbLB BNaXHa cpefa, U3non3BaiiTe npeanaseH NpekbcBay
3a YTeYHMN ToKOBe. /13noni3eaHemo Ha npednaseH npekbceay
3a ymeyHU MOKoge HaMasisiea ONacHOCMma Om 8b3HUKBaHE
Ha mokos ydap.

JINYHKU NPEANA3HU CPEACTBA

r.

Bbaete BHMMaTenHu, cneaete BHUMATENHO AecTBUATa
¢y 1 paboTeTe NpeanasnnBo C enekTPOMHCTPYMeHTa. He
u3non3BainTe eneKTPOUHCTPYMEHTa, KOraTo cTe yMOpeHU
MK NOA BWSHUETO HA HAPKOTWUYHY BellecTBa, ankoxon
Mnu ynomBaiuym nekapcTea. EOuH Mue pascesHocm npu
paboma ¢ enekmpouHcmpymeHma moxe da dosede 00
CepUO3HU HapaHsI8aHUS!.

W3non3BaiTe npegnasHa ekunupoBka. BuHarm Hocete
npeanasHu cpeacTBa 3a o4uTe W ywmTe. HoceHemo Ha
nodxodawu npedna3Hu cpedcmea kamo duxamenHa mMacka,
30pasu NTLMHO 3ameopeHu Cbc cmabuneH 2patihep 0byeKu,
Kacka, unu aHmueboHu Hamarnsiea pucka om HapaHseaHus.
U36srsaiiTe BKNIOYBAHETO HA €NEKTPOUHCTPYMEHTa

no HeBHMMaHue. Mpeayn Aa BKNouMTe Wencena B
3axpaHBalyaTa Mpexa ce yBepete, Ye NyCKOBUAT
npeKbCBay € B NonoxeHue "u3knyeHo". Ako npu
HOCEHe Ha enekmpouHcmpyMeHma Obpxume npbcma cu
8bPXY NYCKOBUS NPpeKbCeaY Unu ako nodasame 3axpaHeauwio
HanpexeHue Ha eneKmpoUHCMPyMeHMa, K02amo € BKIIOYeH,
8b3HUK8A ONAcHOCM oM 3/10N0TyKa.

Mpeayn pa BKNOUMTE ENEKTPOMHCTPYMEHTA OTCTPaHeTe
BCMYKM MOMOLUHN MHCTPYMEHTY U raeyHu KniovoBe oT
Hero. [aeyeH Koy U NoMowjeH UHcmpymeHm, 3abpaseH
3aKayeH Ha 8bpMAWA Ce Yacm Ha e1eKkmpouHCmpyMeHma
MoXe da NPUYUHU HapaHsAgaHUs.

He ce nportsraiite ¢ ycunue. PaboTteTe B cTabunHo
NoNoXeHMe Ha TANOTO CU M NoAABLPXaiTe paBHOBECHE
npe3 uanoTo Bpeme. Taka we mMoxeme no-0o6pe 0a
KOHmponupame eneKkmpoUHCMPyMEeHMa, ako 8b3HUKHE
HeovakeaHa cumyayus.



HoceTe nopaxopaswo obnekno. He paGotete ¢ wmpoku
Apexu unu GuxyTa. [ipbkTe KocaTa cu, ApexuTe 1
pbKaBuLMTE CH Ha Ge30nacHO pascTosiHMe OT BbLPTALLM
ce yacTu. Liupokume Opexu, buxyma unu Obneume Kocu
Moz2am 0a ce 3akayam om bpmaAwume ce Yacmu.

Axo ce npepBuKAa U3NON3BAHETO HAa acNMpaLMOHHa
ypen6a, ce yBepeTe, Ye TA e BKNOYEHa U paboTn
HOpManHo. /3non3gaHemo Ha makaea ypedba Hamansga
onacHocmma 3a 30pasemo cebp3aHa ChC 3anpawasaHe.
[pbXTe MeXaHU3MPaHWA NHCTPYMEHT 3a U30NUPaHUTE,
npepHa3HayeHu 3a Lienta NOBLPXHOCTH, KOraTo npu
M3BBbpLUBaHaTa OT Bac onepauyus MMa BePOATHOCT
PeXewWmAT HaKpaiHUK Aa BNe3e C KOHTAKT CbC CKPUT UnK
CbC COOCTBEHMA CU Kaben. Pexewusim HakpalHuK, Koimo
6n1u3a e koHmakm ¢ kaben nod HanpexeHue, moxe Oa dogede
00 cb30asaHe Ha elekmpuyecko HanNPexeHue 8 020MeHUMe
MemarnHu Yacmu Ha MexaHu3UupaHusi uHcmpymeHm u 9o
ernekmpuyecku yoap 3a onepamopa.

M3MNON3BAHE U NOOABPXAHE HA
ENIEKTPOUHCTPYMEHTUTE

He npetoBapBaiite enektpouHcTpymeHTa. N3nonsBaiite
€NeKTPONHCTPYMEHTa Camo No HeroBOTO NpeAHa3HayeHue.
Llle pabomume no-Aobpe u no-6e3onacHo, koeamo
u3nonssame nodxodAWUs enekmpouHCMpymeHm & 3adadeHust
om npou3godumensi Ouana3oH Ha HamoeapgaHe.

He n3nonsBaiite enekTPOUHCTPYMEHT, YUIATO NYCKOB
npekbLCBay e NoBpeAeH. EnekmpouHcmpymenm, Kolimo He
Moxe 0a ce gKIloY8a U U3KITKYea C Npekbcsaya e onaceH u
mpsibea da 6b0e peMoHMUpaH.

Mpeau ga npomMeHsTe HaCTPOMKUTE Ha
eNEeKTPOMHCTPYMEHTa, Aa 3aMeHsATe paboTHN
MHCTPYMEHTM W AOMBIHUTENHM NPUCNOCOBNEHMs, KaKTo

M KOraTo NPOABLIKMTENHO BpeMe HAMa Aa usnonssare
eNEeKTPOMHCTPYMEHTa, U3KNIOYBaliTe Wencena ot
3axpaHBalluaTa Mpexa W/unu u3BaxpaniTe akymynatopHata
6arepus. Tasu mspka npemaxea onacHocmma om
3adelicmeare Ha eneKmpOUHCMPyMEeHMa No HegHUMaHue.
Korato He usnonsBare enekTPOMHCTPYMeHTa ro
CbXxpaHsiBaiiTe U3BLH obcera Ha Aeua v He no3BonsBaiiTe
Ha NULA He3ano3HaTh ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTa UMK C Te3un
MHCTPYKUUM Aa paboTAT ¢ Hero. EnexmpouHcmpymesmume
ca onacHu 8 pblyeme Ha HeobyyeHu nompebumenu.
Mopapbxkka Ha enekTpouHcTpyMeHTUTE. MpoBepeTe 3a
pa3smMecTBaHeTO MMM 3aTAraHeTo Ha MOABUXKHMTE YacTH,
OTUYYNEHW 4acTN U BCUYKKM APYrM 0BCTOATENCTBA, KOUTO
MoraT fja BNUSAAT Ha paboTaTa Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa.
Axo e noBpeAeH, nonpaBeTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa Npeau
Aa ro usnonagare. MHo2o 370n0MyKku ca NPUYUHEHU Om
n10uo Nod0bPXKaHU eNneKmpoUHCMPyMEHMU.

MaseTe pexewyute MHCTPYMEHT OCTPU U YUCTH. [TpaguiiHo
NoddbpxaHUme pexeyu UHCMPYMEHMU C OCMPU PEXeUU
prboge ce 3aKuHeam no-psidko U ca NO-NeCcHU 3a ynpasreHue.
W3nonasBaiiTe eneKTPOMHCTPYMEHTA, KOHCYMaTUBUTE

M HaKpailHMLMTE KbM Hero cropep Tesu

MHCTPYKUWW M NpeaHa3HaYeHNETO Ha OTAENHNA TvN
€NeKTPOVHCTPYMEHT, B3eMaikii Nof BHUMAHUe ycnoBusiTa
Ha paboTa 1 BMaa paboTa, koiTo TpsGBa Aa Ce U3BBPLIM.
M3non3eaHemo Ha enekmpouHcmpyMerma 3a pabomu,

pasfuYHU Om me3u, 3a Koumo e npedHasHadeH, Mozam 0a
0osedam Ao onacHocmu.

NnoaAaPBXKA

PemoHTUpaiiTe Bawms eneKTpOMHCTPYMEHT caMo OT
KBanuduUUMpaH nepcoHan U3non3galy Camo OpUrMHanHun
pe3epBHU YacTu. Tosa we Bu eapaHmupa, Je ce 3anassa
6be3onacHocmma Ha eneKmpoUHCMpyMeHma.

ObLLUN NMPABUNA MPU WITUOOBAHE C

ABPA3UBHW OUCKOBE W LLKYPKW, PABOTA
C TENIEHW YETKW, NOJINPAHE U PASAHE

TTo3u eneKTPOMHCTPYMEHT MOXe Aa ce M3NOoN3Ba 3a
wnudoBaHe ¢ aGpasuBeH AUCK U C LWKYPKa, NOYUCTBAHE
C TenleHa 4eTka, Nonupaxe W psAsaHe ¢ abpasnBeH

Auck. Cna3BaiiTe BCUYKW yKa3aHWA U npeaynpexaeHus,
cbobpaz3siBaiiTe ce C NPUBEAEHUTE TEXHUYECKN NapaMeTpu
1 u3obpaxeHus. Ako He cnasgame nocoyeHume no-0ony
ykasaHusi, nocrnedcmeusima Mozam da 6b0am mokos ydap,
noxap u/unu mexxku mpasmu.

He u3nonsBgaiite AONBLNHUTENHN NPUCNOCOBNEHNS, KOUTO
He ce NpenopbYBaT OT NPOM3BOAUTENS CMeLManHo 3a
TO3U MHCTPYMeEHT. Pakmbm, Ye Moxeme Oa 3akpenume KbM
uHcmpymeHma onpedeneHo npucnocobnieHue unu pabomex
uHcmpymeHm, He 2apaHmupa besonacHa paboma ¢ Hezo.
[onycTmara CKOpPOCT Ha BbpTeHe Ha paboTHMA
VHCTPYMEHT TpsiGBa Aa € He No-Manka oT u3nucaHaTa Ha
Tabenkara Ha eNekTPOMHCTPYMeHTa MakcUManHa CKopocT
Ha BbpTeHe. /HcmpymeHmu, Koumo ce 8bpmsam ¢ no-eucoka
ckopocm om makcumanHo donycmumama, mozam 0a ce
paspywam.

BbHWHUAT guameTsbp 1 AebennHata Ha paboTHus
VHCTPYMEHT TpsiGBa Aia CLOTBETCTBAT Ha AaHHUTE,
NocoYeHU B TeXHUYECKUTE XapaKTepucTUkW Ha Baiuus
€NeKTPOUHCTPYMEHT. PabomHu UuHCmpymeHmu ¢
Henodxodswu pasmepu He Mozam da 6b0am ekpaHupaHu
no Heobxodumusi Ha4yuH unu da 6b0am KOHMPOUPaHU
docmambyHo dobpe.

LUnudosawmre AuckoBe, hnaHLM, NOANOKHUTE ANCKOBE
WU ApyruTe NPUNOXHN MHCTPYMEHTH TpsibBa Aa

nacBat TOYHO Ha Bana Ha Bawwus uHCTpyMeHT. PabomHu
UHCMpPyMeHmMU, KOUMO He naceam MOYHO Ha 8ana Ha
UHCMpyMeHma, ce 8bpmsAMm HepasHOMEepHO, subpupam
curnHo u mozam Oa dogedam 0o 3a2yba Ha KoHMpoN Had
UHCMpymMeHma.

He u3nonsBsaiite noBpeaeHn paboTHU MHCTPYMEHTH.
Mpeau Bcsika ynoTpe6a npoBepsBaliTe paboTHUTE
VHCTPYMEHTH, Hanp. abpa3vBHUTE AUCKOBE 33 MYKHATUHM
MNU OTKbPTEHU pbOYETa, NOANOXKHUTE AUCKOBE 33
NYKHaTMHN UNW CUNHO M3HOCBaHe, TeNeHNTe YeTKM 3a
Heaobpe 3axBaHaTW UNK cyyneHu Tenyeta. AKO U3TbpBeTe
€NeKTPOMHCTPYMEHTa N paBOTHUS MHCTPYMEHT,

TV npoBepsBaiiTe BHUMaTENHO 3a YBPeXAaHUA Unn
M3non3BaliTe HOBU HeNoBPeAeHN PaGOTHU NHCTPYMEHTH.
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Cnep kaTo CTe NPOBEPUNM BHUMATENHO U CTE MOHTUpanM
paGoTHMA MHCTPYMEHT, OCTaBeTe eNEeKTPOMHCTPYMeHTa Aa
paboTu Ha MaKkcMManHu o6opoTH B NPOABLIKEHUE HA eaHa
MUHYTa; CTOIATe M APBLXKTE HaMUpaly ce Habnuso nuua
BCTPaHW OT paBHWHaTa Ha BbPTeHe. Hal-4ecmo nospedeHu
pabomHU UHCMPYMEHMU Ce Yynsm npe3 mo3u mecmos
nepuod.

PaGoTeTe ¢ nuyHK npeanasHu cpeacTsa. B 3aBucumoct ot
npunoxeHneTto pabotete ¢ LANa Macka 3a nuue, 3awuTa
3a 0YuUTe MnK npeanasHu oumna. Ako e Heobxoanmo,
paboteTe ¢ AuxaTenHa mMacka, Wymo3arnywmrenu
(aHTM¢OHM), paGOTHM O0BYBKM UNK cneuuanuaupaHa
npecTunka, koaTo Bu npeanassa oT Manku OTKbPTEHN
npu pabotara yactuuku. Oyume Bu mpsbea da ca
3alumeHu om nemaAwume 8 30Hama Ha paboma YacmudKu.
lMpomusonpaxosama unu duxamenHama macka ¢huimpupam
8b3HUK8aWUs npu paboma npax. Ako npodBHKUMEITHO
8peme cme U3/IOXEeHU Ha CuneH wym, mosa Moxe da dosede
00 3a2yba Ha Cryx.

BHumaBanTe apyru nuua ga 6baat Ha 6esonacHo
pascTosiHMe OT 30HaTa Ha pabota. Bceku, koiiTo ce
Hamupa B 30HaTa Ha pabota, TpAGBa Aa HOCK NUYHU
npepnasku cpeactsa. OmKkbPMeHU napyeHya om
obpabomeaHusi demaiin unu pabomHus UHCMpPyMeHm Mozam
8 pe3ynmam Ha CunHomo yckopeHue da omnemsam Hadaneye
u 0a npedusgukam HapaHseaHuUsi CbWO U U38bH 30Hama Ha
paboma.

AKo U3NbNHABATE AEHHOCTH, NPU KOUTO ChLECTBYBA
ONacHOCT PaGOTHUAT MHCTPYMEHT Aa nonagHe Ha

CKPUTU NPOBOAHNLIM NMOA HanpexXeHUe UNu [a 3acerHe
3axpaHBaluus kaben, gonupaiTe eneKTPOUHCTPYMEHTa
€amo A0 eneKTPoM3oNupaHuTe PLKOXBATKW. [Tpu enu3aHe
Ha pabomHus UHCMPYMEHM 8 KOHMaKm ¢ nPo8ooHUUU Nod
HanpexeHue mo ce npedasa no MemanHume Oemalinu Ha
eneKmpouHcmpymeHma u moga Moxe 0a dogede 00 MoKos
ydap.

[pbxTe 3axpaHBawwsa kaben Ha 6e3onacHo pa3cTosHue
OT BbPTALWMSA Ce pabOTeH UHCTPYMEHT. Ako u32ybume
KOHMPOI Had efekmpouHcMpymeHma, kabenbm Moxe 0a
610e npepA3aH unu yeeyeH om pabomHus UHCMPYMeHm u
mosa 0a npedu3guKa HapaHsi8aHUsi, Hanp. Ha pbkama Bu.
Hukora He ocTaBsifiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa, npean
PaBOTHMAT MHCTPYMEHT fia CNpe HaNbJIHO BLPTEHETO

cu. Bepmawusm ce uHcmpymesm moxe Oa donpe 00
npedmem, 8 pe3ynmam Ha koemo 0a 3a2ybume KOHMpoN
Hal enekmpouHcMpyMeHma.

[lokaTo npeHacATe eNneKTPOUHCTPYMEHTa, He ro ocTaBanTe
BKNtoYeH. [pexume unu kocume Bu mozam da 6x0am
3aKadeHu om pabomHUs UHCMPYMeHm 8 pe3ynmam Ha
HegoneH donup, 8 pesynmam Ha koemo paGomHusim
uHcmpymeHm Moxe 0a ce epexe 8 msnomo Bu.

Pefl0BHO NOYMCTBAIATE BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU

Ha Bawws enektpouHcTpyment. TypbuHama Ha
enekmpodsuzamerns 3acMykea npax e Kopnyca, a
HampyneaHemo Ha MemareH npax ysequdasa onacHocmma
om mokoe ydap.

He u3non3BaiiTe enekTpOUHCTPyMeHTa B Giu3ocT Ao
necHosananumu matepuanu. Slemswu uckpu Mozam da
npedussukam eb3nnameHs8aHemo Ha makuea Mamepuanu.
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0. He usnonsBaiite paGoTHU MHCTPYMEHTH, KOUTO U3NCKBAT
npunaraHeTo Ha OXnaxAaly TeYHOCTU. M3non3saHemo
Ha 800a unu Opyau oxnmaxoawu meyHocmu Moxe 0a
npedussuka mokos ydap.

OTKAT U CbBETU 3A U3BATBAHETO MY

OTkaT e BHe3anHaTa peakuus Ha MallMHaTa BCreACTBUE

Ha 3aknuHBaHe Unu GnokupaHe Ha BbPTALMS ce paBoTeH

MHCTPYMEHT, Hanpumep abpasuBeH AuCK, TyMeH NOANOXKeH AMCK,

TeneHa YeTka Unu Apyru paboTHN MHCTPYMEHTU. 3akNUHBaHETO

1nu B6rok1paHeTo BOAW [0 PSI3KOTO CrMpaHe Ha BbPTEHETO Ha

pabOoTHUS MHCTPYMEHT, BCNIEACTBUE HA TOBA ENEKTPOUHCTPYMEHTA
nonyyaBa CUIHO YCKOPEHWe B Nocoka, obpaTHa Ha nocokata Ha

[BWKEHWE Ha MHCTPYMEHTa B ToukaTa Ha GnokupaHe, v cTasa

Heynpasnsem. Ako Hanpumep abpasvBeH AUCK Ce 3aKnuHU Unm

6nokupa B 06paboTBaHus AeTaiin, prbbT Ha Aucka, KOUTO Aonupa

[eTaiina, MOXe Aa Ce OrbHe U B Pe3ynTaT AUCKbT a ce Cuynn

WNKU Aa Bb3HWKHE OTKaT. B TakbB cryyalt AUCKBT ce yckopsiBa KbM

paboTeLuus ¢ MawMHaTa unu B 0BpaTHa nocoka, B 3aBUCMMOCT

0T NocoKaTa Ha BbPTEHe Ha [ANCcka 1 MSICTOTO Ha 3aKnuHBaHe.

B TakuBa criyyan abpaavBHUTE AMCKOBE MOTaT U Aa Ce CUyNsT.

OTkaT Bb3HWKBA B PE3ynTaT Ha HENPaBWUIHO UMK NOTPeLLHO

13Mor3BaHe Ha eneKTPOUHCTPYMEHTA, Bb3HUKBAHETO My MOXe Ja

6bae NpefoTBpaTEHO Ypes CrasBaHeTo Ha NOAXOASALM NPennasHi

MepKU, KakTo € OMMcaHo no-gony.

a. [ipbXTe eneKTPOMHCTPYMEHTa 34PaBo W ApbXTe
pbLeTe 1 TANOTO CU B TaKOBa NONIOXEHHUE, Ye Aa
NPOTUBOCTONTE Ha EBEHTYanHO Bb3HUKBALY OTKaT. AKO
€NIeKTPOMHCTPYMEHTHLT UMa crioMaraTernHa pbKoXBaTka,
BMHarv s u3nonssaiTe, 3a Aa ro KOHTponuparte no-godpe
NPy OTKAT UNW NpU Bb3HUKBALLMTE MOMEHTU Ha YCYKBaHe
no Bpeme Ha BKntouBaHe. Ako npedsapumesiHo e3emMeme
nodxodsuu npednasHu MEPKU, Npu 6b3HUKBaHe Ha OmKam
Unu CUnHU MOMEHMU Ha ycykeaHe Moxeme Oa ognadeeme
MawuHama.

6. Hukora He nocTaBsiiTe pbLeTe ¢ B 6nm3ocT Ao
BBPTAWMA ce PaBOTeH MHCTPYMEHT. AKO 8b3HUKHE OmKam,
UHCMpYMeHMBbM Moxe 0a HapaHu pbkama Bu.

B. He 3acTaBaiite B 30Hata, B KOAITO 61 OTCKOYMN
€NeKTPOMHCTPYMEHTa NpKU Bb3HUKBaHe Ha oTkat. Omkambm
npemecmea MalwuHama e nocoka, obpamHa Ha nocokama
Ha 08UXeHUe Ha paboOMHUS UHCMPYMEHM 8 30Hama Ha
6rokupare.

r. Pa6otete oco6eHo npeanasnuBoO B 30HUTE HA bINK, OCTPU
pb6oBe 1 ap. U3bsarBaiiTe oTCKa4aHeTO U 3aKNIMHBAHETO
Ha paboTHMTE MHCTPYMEHTU B 06paGoTBaHMA AeTain.

Mpu obpabomeanre Ha benu unu ocmpu prbose unu npu
PSI3KO OMCKaYaHe Ha 8bPMAWUS ce pabomeH UHCMpPYMeHm
cbujecmeysa noguLLIEHa ONacHOCM oM 3akiuHeaHe, moga
npedussuksa 3azyba Ha KOHMPON Had MawuHama unu omkam.

A. He nsnonaBaiite BepuxHN TPUOHN UNKU Ha3bLOEHM
[AuMcKoBe 3a LUMPKYNAp. Takuga pabomHu UHCMpymMeHmu
yecmo npedussuksam omkam unu 3azyba Ha KoHmpon Had
€eN1eKmpOUHCMpyMeHma.




CMEUWANHKN YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA NMPU rPYBO LLUNU®OBAHE UK
PA3AHE C PEXELLN OUCKOBE

U3nonsBaiite camo npeaBuaeHuTe 3a Bawus
€NeKTPOMHCTPYMEHT abpa3uBHN AMCKOBE W
npeAHa3HayeHns 3a M3NON3BaHUA pexell AMCK NpeanaseH
KOXYX. Pexewu duckose, Koumo He ca npedHasHa4yeHu 3a
en1eKmpoUHCMpyMesmu, He mozam da 6b0am 3awjumeHu
0obpe u He 2apaHmupam 6e3onacHa paboma.

[lonycka ce U3non3BaHeTO Ha pexeLuy ANCkoBe caMo 3a
LenuTe, 3a KOUTO Te ca NpeABuAeHN. Hanpumep: HuKora
He WnmudoBaiTe CbC CTPaHUYHATa NOBBLPXHOCT Ha ANCK
3a pasaHe. [Juckoseme 3a pssaHe ca npedHasHa4yeHU 3a
OmHeMaHe Ha Mamepuart ¢ pbba Cu, CmpaHUYHOMO npunazaHe
Ha cuna moxe 0a eu cyynu.

BuHarn u3nona3Baiite 3acTonopsBawy ¢pnaHum, Kouto

ca B 6e3ynpeyHo CbCTOsSHWE U CLOTBETCTBAT MO
pa3mepy 1 hopMa Ha U3NON3BaHNA pexeLl AUCK.
W3nonssaHemo Ha nodxodsw, ghnaxey, npednasea oucka u
N0 MO3U HaYyuH Hamarsiea onacHocmma Om c4yngaHemo my.
3acmonopsisawume ¢hnaHyu 3a pexewu duckose mozam Oa
ce pasnuyasam om me3u 3a duckose 3a wiiuogaHe.

He u3non3gaiiTe M3HOCEHM pexelun OUCKOBe OT no-
ronemu enekTPOMHCTPyMeHTW. [uckogeme 3a no-2onemu
MalWUHU He ca npedHasHa4YeHU 3a 8bpMeHe C 8UCOKUME
o6opomu, ¢ Koumo ce 8bpMSM no-Masnkume, u mozam da ce
cyynsm.

CNEUWANHKN YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA C PEXELLIX ONCKOBE

U3bsrBaiite GnokupaHe Ha pexewmns AUCK UK CUITHOTO
My nputuckaHe. He u3nbnHsBaiite TBbpae AbNGOKN
cpe3oBe. [pemosapeaHemo Ha pexewus Ouck yeenudasa
onacHocmma om 3akiuHeaHemo My unu 6rIoKUpaHemo My, a

C mosa U 0m 8b3HUK8aHEMO Ha OmKkam Unu c4yneaHemo My,
dokamo ce 8bpmu.

W3bsreaiiTe pAa 3acTaBaTe B 30HaTa Npefj W 3af BbPTAWMA
ce pexeu anck. Koeamo pexeuwusim duck e 8 edHa pagHUHa
€ msnomo eu, 8 cryyall Ha omkam efleKmMPOUHCMPYMEHMbM
¢ 8bpmAWUs ce AUCK Moxe 0a OMCKOYU HeNocpedCMeeHO KbM
8ac u 0a 8U HapaHU.

AKO pexelmsaT AUCK Ce 3aKNTUHW UNK aKo Nno

HAIKaKBa NMpUYMHA NpeKkbCHeTe paboTa, U3KNoYBaiTe
€NeKTPOMHCTPYMEHTa U ro OCTaBsiliTe eABa cnea
OKOHYaTEeNHOTO CnUpaHe Ha BbPTEHETO Ha AuCKa.

Hukora He onuTBaiiTe Aa M3BaguTe BLPTAWMSA Ce AUCK

OT MeXAMHaTa Ha ps3aHe, B NPOTUBEH Cry4al MOXe Aa
Bb3HUKHE oTKaT. Onpedenieme u omempaHeme npuyuHama
3a 3aKIuHeaHemo.

He BKntouBaiiTe NOBTOPHO €NEKTPOMHCTPYMEHTA, aKO
AUCKBLT Ce Hamupa B pa3ps3BaHus AeTain. Mpeam
BHUMATEMHO [a NPOABLIKATE PA3AHETO, U34aKaiTe pPeXeLmsaT
[MCK Aa AOCTUTHE MbIHATA CU CKOPOCT Ha BbpTeHe. B
npomugeH crydali Quckbm Moxe 0a ce 3akuHu, da omcKoyu
om obpabomeaHus demalin unu da npeduasuka omkam.
MopnupaiiTe NIOCKOCTM UMK FONIeMM pa3psA3BaHN
AeTainu No NOAXOoASALL HauMH, 3a ia OrpaHNyYUTe pUcka
OT Bb3HWUKBaHEe Ha OTKAT B Pe3ynTaT Ha 3aKNuHEeH pexely
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auck. [lo epeme Ha pssaHe 2onemume demadinu Mozam Oa
ce oebHam nod delicmeue Ha cunama Ha cobcmeeHomo

cu meeno. lematimsm mpsibea da uma onopa om dgeme
cmpaHu, kakmo 8 briuzocm 0o nuUHUSMa Ha psa3aHe, maka u 8
Opyaus cu Kpadl.

Bbaete ocobeHo npeanasnuem Npu Npops3BaHe Ha
KaHanu B CTEHW UNW ApYru 30HU, KOUTO MOraT Aa KpUAT
n3HeHagu. Pexewusm Ouck moxe da npedusguka omkam

Ha mawuHama npu donup 0o 2a30- unu 800onpogodu,
enekmponpogodu unu dpyau obexmu.

CNEUWANHU YKA3AHUA 3A BE3OMACHA
PABOTA MNPU WJIN®OBAHE C LUKYPKA

He u3nonsBaiite 3a WnMOBBLYHUA KPBI XapTHs ¢ TBbpAE
ronemu pasmepiu. He nsnonasaite MHOro ronemu nucToBe
wKypka. CnasBaiiTe ykasaHusiTa Ha NpoM3BOAUTENSA 3a
pasmepuTe Ha WKypkara. J/lucmose wKypka, koumo ce
nodagam u3gbH NOONOXHUS Auck, Mozam da npedussukam
HapaHsigaHus, kakmo u 0a dogedam do brokupaHe u
paskbCeaHe Ha Wkypkama unu 00 8b3HUK8aHe Ha omkam.

CNEUWANHU YKA3AHUA 3A BE3OMACHA
PABOTA MPU NOJINPAHE

He ocTaBsitTe BUCAILM YacTM Unn NpeameTH No
nonupaus AvcK, Hanpumep BpbB 3a okauBaHe. AKO
AMCKBLT UMa BPLB 3a OKayBaHe, NpeaBapUTENHO 5
Bpb3BaliTe Unu oTpasBanTe. BepmaAwa ce HeaxeaHama
8pbe Moxe 0a ysnede npbcmume 8u unu 0a ce ycy4ye OKomo
obpabomeaHusi demadin.

CNEUWANHU YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA NP MOYUCTBAHE C TENEHHU
YETKHK

6.

A\ BHAMAHUE

He 3abpagsiiTe, Ye npu HopmanHa paboTa oT TeneHarta
YyeTka napar Tenyeta. He npetoBapBaiiTe TeneHarta yeTka,
KaTo sl NPUTMCKaTe TBBLPAE CUIHO. M3xgbpyawjume om
merieHama Yemka mendema Mo2am f1ecHo 0a NPOHUKHam
npe3 Opexume u/unu Koxama eu.

Ako ce npenopbYBa U3NON3BaHETO HA NpeanaseH KoXyX,
npeABapUTeNHO ce yBepsBaiiTe, Ye TeneHaTta YyeTka He
ce gonupa Ao Hero. Juckosume U YawkosuOHUMe meneHu
yemku mozam 0a ygenuyam duamembpa cu 8 pesynmam Ha
cunama Ha npumuckaHe U YeHmpobexHuUme Cusu.

Mpw 3nonaBsaHe Ha TeneHu YeTKN He NpeBuLIaBaNTe
15000 min-'.

He o6pa6oTBaiiTe a3becTocbabpxaly
maTepuan (a36ecTbT e KaHLepOreHeH).

A BHUMAHVE AK? BCNEACTBUE Ha U3BBLPLIBAHATA
AEHOCT MOXe Aa Ce OTAeNM BpeaeH 3a

3ApaBeTo, NecHo3ananum unu B3puBoONaceH npax,
npeaBapuTeNHO B3MMaiiTe NOAXOAAWW NPeAnasHA MepPKU
(HsiKon NpaxoBe ca KaHLeporeHHu); pabotete ¢
[AMXaTenHa Macka W, ako e Bb3MOXHO, BKNKoYeTe
acnupaumorHa ypea6a.



BPAKYBAHE

C orres ona3saHe Ha OKONHATa CPea enekTPOUHCTPYMEHTBT,
LOMbIHUTENHUTE NPUCNIOCOBNEHNS U OnakoBkaTa Tpsibea Aa
GbaaT NoAnoXeHM Ha noaxoAsiua npepaboTka 3a MOBTOPHOTO
W3MI0N3BaHe Ha ChAbPKALLUTE Ce B TAX CYPOBUHU.

CAMO 3A EBponeicku CTPAHU

He naxBbpnsiiiTe enexTPOUHCTPYMEHTUTE Npyu BUTOBUTE
otnagbuy! CvrnacHo fupektueata Ha EC 2002/96/EC
OTHOCHO GpakyBaHyW enexkTPUYECKN W eNeKTPOHHM
YCTPOWCTBA W YTBBPX/ABAHETO i KaTo HaLMOHamNeH
3aKOH eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE, KOUTO He MoraT fia ce
13non3eat noseye, TpsibBa Aa ce CbGUpaT OTAENHO U
na 6baT nognaraHu Ha noaxodsilla npepaboTka 3a
0non30TBOPSIBaHE Ha CbAbPXKALLUTE CE B TAX BTOPUYHU
CYpPOBUHY.

Ckoba 3a 3akauBaHe

3axpaHBaLy kaben

MpekbCcBaY 3a BKNIOYBAHE/M3KMIouBaHe 1 13bop Ha 0bopoTy
Kanauyka 3a yeTka (no egHa OT BCsika CTpaHa)

c-To

LIAHTK

KoHcymatusute Ha Dremel, konto ce npeanarart 3a yHuBepcanhus
€NEKTPOMHCTPYMEHT, UMaT pasnnyHu pas3mMepy Ha onalukata.
YeTupn pa3mepu LaHmv ce npeanarat 3a 3axsalluaHe Ha
pa3nuyHuTe pasmepu onalki. PasvepuTe Ha LaHruTe mMorar Aa
Ce YCTAHOBAT N0 KaHanUTe Ha 3ajHaTa CTpaHa Ha LaHraTa.

OUrYPA 3

K. 3,2 mm-oBa 6e3 kaHan

L. 2,4 mm-oBa LaHra ¢ Tpu kaHana
M. 1,6 mm-oBa LaHra ¢ ABa kaHana
N. 0,8 mm-oBa LaHra ¢ eAuH kaHan

BuHaru u3nonssaiite nogxogsiiaTta LaHra 3a pasmepa

Ha onalukaTa Ha koHcymaTuBa, KOTO Bb3HamepsiBaTe fia
u3nonseare. He noctassiiTe CbC cuna onawuka ¢ no-rofsm
[MameTbp B No-Marka LaHra.

OBLLKX CNELUUOUKALUN CMAHA HA LAHTUTE
HomuHanHa motHocT . 125W OUrYPA 4
HomuHanHo Hanpexenue .. 230-240 V, 50-60 Hz 0. ByToH 3a briokpaHe Ha WnuHaena
O6xBaT Ha UaHrata ...... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm P. TaeueH knioy
HomuHanHa ckopoct (06.). . 35000 MuH! Q. 3araraHe
KoHctpykumst ot knac Il ... MHCTpyMeHTH ¢ [BOHO U30nmMpana R. OcBoboxpaasaHe
KOHCTPYKLNS S. 3artsrawa raitka Ha UaHrata

YOBIKUTENHU KABENN

113non3BaiiTe U3LANO Pa3BUTU W 30paBM yObIDKUTENHM Kabenu ¢
MolLLHocT 5 A.

BWHATY M3KMIOYBAWTE ENEKTPOVHCTPYMEHTA NMPEQN
CMAHA HA KOHCYMATUBW, CMAHA HA MATPOHHULIA U
PEMOHT.

OBLUX AAHHKU

YHuBepcanHusT enekTpouHCTpyMeHT Dremel e BUCOKOKa4eCTBeHa
MalliHa 3a npeunsHa paboTa, KOSTO MOXe Aa ce M3non3ga 3a
13BbPLUBaHE Ha 0BnyaiiHi 1 No-crioxHu pabotu. ToBa BkNOYBA
paboti kaTo LWnudoBaHe, [bpopesba 1 rpaBupaHe, pasaHe,
nouncTBaHe 1 nonupaqe. PUYPA 1

OUTYPA 2

3arsralya raiika Ha LaHrata

LlaHra

Kanak Ha kopnyca

LLinitka 3a MOHTax Ha npucnocobnexusTa
ByToH 3a 6nokupaHe Ha WwnuHaena
BeHTunaumoHHn oTBOpM

Tmoow>
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1. HatucHete GyToHa 3a BriokvpaHe Ha WnuHAena, 3aapbxTe
Hapony 1 3aBbpTeTe WNMHAENA Ha Pbka AOKaTo He ce
3afeiicTBa briokvposkata. He Hamuckalime 6ymoxa
3a briokupaHe Ha wnuHOena 0okamo yHusepcanHusm
uHcmpymeHm pabomu.

2. C HatucHat 6yToH 3a 6rokupaHe Ha WnuHAena pasxnabete
1 cBaneTe 3arsralarta raitka Ha LaHrata. Ako e Heobxogumo
13MON3BaTe raeYHMUST Koy,

3. Caarnerte LaHraTta kaTo s U3gbpnarte OT WNKHAena.

4. TloctaBeTe NOAXOASLLMAT pa3mep LiaHra U3LANo B WNMHAENa
1 3aTerHeTe C NPbCTU 3aTsraliaTa raitka Ha LaHrata.

He 3aTsraitTe HambHO raiikata, KOraTo He e NocTaBeH
HaKpanHUK UK KOHCYMaTuB.

CMAHA HA KOHCYMATUBUTE

OUrYPA 5/6
T.  ByToH 3a GnokupaHe Ha WnuHaena

1. HatucHete GyToHa 3a 6rokupaHe Ha WNWHAENa W 3aBbpTeTe
WNWHEena Ha pbka A0KATO He Ce BKMoum briokuposkata. He
Hamuckatime 6ymonHa 3a brokupaHe Ha wnuHdena dokamo
YHUBEPCANHUSIM UHCMpPyMeHm pabomu.

2. Cwbe 3afelicTBaHeTo Ha ByToHa 3a 6nokupaHe Ha WnuHAena,
pasxnabeTe (HO He CBarsiiTe) 3aTAralara raika Ha LaHraTa.
/3nonagaiite raeyeH Knoy ako e HeoBXoauMo.



3. BrkapaliTe onalukata Ha HakpailHuka Unu KOHCymaTuBa
[OKpaii B LjaHraTa.

4. Tpu HaTUcHaT ByTOH 3a BrokvpaHe Ha WNWHAena 3aTerHeTe
Ha pbKka 3aTsrallaTa ravika Ha LaHraTa [okaTo LaHrata He
3axBaHe OnallKaTa Ha HakpaiHuka Unu KoHCymaTvBa.

3ABEJIEXKA: [poyememe uHcmpykyuume KbM 8awusi
enekmpouHcmpymesm Dremel 3a nogeye uHgbopmayus 3a
u3non3eaxe Ha KOHCyMamusume KbM He20.

/3non3Baiite camo M3NuUTaHI BUCOKOE(EKTMBHN KOHCYMATUBI Ha
Dremel.

HAYAIO

lTbpBaTa CTbrka B U3NON3BAHETO Ha YHUBEPCANHUS MHCTPYMEHT €
na ro "novyscTeare". XBaHeTe ro B pbka, 3 a CBUKHETE C TErmoTo 1
6anaHca my. MoyyBcTBaliTe CKOCSBaHETO Ha Kopryca. bnarogaperue
Ha Hero MHCTPYMEHTBLT MOXe [a Ce XBallia NoYTU kato nucanka

Unu MonMB. YHuKanHaTa Meka pbkoxsaTka Ha 3aocTpeHata yact
[JorpyHacs 3a yao6CTBOTO U ynpaBneHueTo npu pabora.

BuHazu Opwxme uHcmpymeHma Oarneye om fluyemo cu.
KoHcymamusume mozam Oa ce nospedsm no gpeme Ha paboma
u Oa ce pasnadHam c yeenu4asaHe Ha obopomume.

He 3akpusalime ¢ pbka 8eHMUNAUUOHHUME 0M8oPU, Ko2amo
ObpXKUMeE UHCMpPYMeHma. [leueamensm moxe Oa npeapee, ako
8EHMUIALUOHHUME 0Meopu ca 3anyweHu.

BAXHO! YnpaxHeTe ce MbpBo Ha HsikakbB OTNafgbyeH mMaTepuan,
3a [la BUNTE KaK Ce Ibpku UHCTPYMEHTa MU BUCOKW CKOPOCTH.
He 3abpaBsiiTe, Ye BaNSAT YHUBEPCANEH MHCTPYMEHT LLe ce
npeacTasu Hait-gobpe, ako ocTaBuTe CKOPOCTTA, 3aedHO C
NoAXoAsLYMs koHcymMaTuB Ha Dremel unu apyro npucnoco6netue
[a cBbpluat paboTata BMecTo Bac. [py Bb3MOXHOCT u3bsreaiite
YNPaXHSBAHETO Ha HAaTUCK BbPXY MHCTPYMEHTa Mo Bpeme Ha
paboTa. BmecTo ToBa NpubRKETE BLPTALLMS KOHCYMaTUB

neko Ao paboTHaTa NOBBLPXHOCT M r0 OCTaBeTe Aa AOKOCHE
ToukaTa, B KOSTO uckaTe Aa 3anoyHeTe. CTpemeTe ce Aa BOAUTE
WHCTPYMeHTa No BpeMe Ha paboTa ¢ MHOrO Manbk HAaTUCK C pbka.
OcraBeTe KOHCymMaTVBa cam Aa paboTu.

OB6uMKHOBEHO € Hail-Aobpe aa paboTuTe Ha HAKOMKO CTHKN

C VHCTPYMEHTa, a He [la U3BbpLUBATE Lsnata paboTa ¢ eauH

xog. Mpw BHUMaTeNHa paboTa MMaTe Han-ronsiM KOHTPON U ce
HamarsiBa OnacHOCTTa OT rpeLLKM.

3a Halt-gobpo ynpasnenue npu pabota xsaHeTe UHCTPYMEHTa
kaTo MONuB Mexay nanea 1 nokasaneua cu. PUNYPA 7
"fond)"-HauMHa Ha XBallaHe ce M3nonaea npu no-Texku pabotu
kato rpy6o wwnudosaHe unn pssare. PUTYPA 8

PABOTHU CKOPOCTHU

3a pa u3bepeTe npaBunHaTa CKOpOCT 3a Besika paboTa,
uanonsgaiite npobHoO napye oT Matepuana.

BMCOKOE®EKTUBEH MOTOP
VIHCTPYMEHTBT BM € CHaBaeH ¢ BUCOKOE(EKTUBEH MOTOP 3a
BbPTALM Ce MHCTPYMEHTU. Tol yBenuyaBa yHMBEPCaNHOCTTa Ha
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BbPTALMS CE MHCTPYMEHT, Thil KaTo NO3BOMNSBA 3aABIKBAHE Ha
[OMbHUTENHN npucTasku oT Dremel.

MPEBKIOYBATEN BKIN./U3KN. U PEFYNIATOP 3A U3BEOP HA
CKOPOCTTA

MHCTpyMeHTBT BY € 06opyaBaH C perynatop 3a BUCOKA W Hucka
ckopocT. CkopocTTa Moxe fia 6bae perynupata no speme Ha
pa6oTa upe3 MpeABapuUTENIHO HACTPOMBAHE Ha perynatopa Ha
€HO OT ABETE NOMOXEHMS.

CKOpOCTTa Ha BbPTALLMS C MHCTPYMEHT Ce ynpaBnsiea upes
HacTpoViBaHe Ha TO3W perynaTtop, pasnonoXeH Bbpxy Kopnyca.

OUTYPA 12

HacTpoiiku Ha npubnusutentus 6poi o6opotn

Hactpoitka Ha 06xBaT Ha ckopocTTa

npeskItoYBaTeNs
Hucka* 15000 min'!
Bucoka 35000 min"!

* He npesvwagaitte 15000 min™ npu u3nonasaHe Ha TeNeH YeTKM.

BuxTe rpacdukata ,HacTpoilku Ha ckopocTTa“ Ha cTp. 4-7,
KOSITO LLe BM NOMorHaT Aa u3bepeTe npasunHaTa CkopocT 3a
06paboTBaHNs MaTepuan 1 KOHCyMaTuBa, KOMTO W3Mon3garte.

B noBeyeTo cryyan Moxe Aa ce NOCTUTHAT yCneLUHu pesynTatu
npu Hai-B1coKaTa ckopocT. Ho Hskon matepuanu (Hskom
nracTMacy 1 MeTanu) MoraT fia Ce YBpeasT OT TonnuHara,
KOSITO Ce OTAENs Mpu BUcokuTe 060poTH, M 3aToBa TPsibBa

[na ce 06paboTBaT Npu CpaBHUTENHO MO-HUCKM 06OPOTH.
Huckute 06opoti (15000 min™ unm no-Hucky) oGMKHOBEHO ca
Hai-NoAXOAALLYM 3a NoNMpaHe C M3Non3BaHe Ha unLoBuTe
nonmMpaLLy koHcymaTuei. Ipu MOUMCTBAHETO C YeTka BUHArM ce
131CKBAT No-HUCKM 06OpOTH, 3a Aa ce u3berHe U3XBbLPNSHETO
oT Abpxava. OcTaBeTe [ABUKEHNETO HA CaMist MHCTPYMEHT Aa
13BbpLUBA paGoTa Ha no-HUcki 0GopoTu. Mo-BucokuUTe 06OpOTH
ca o-noaxoAsLYY 3a TBBPAO AbPBO, METan U CTHKIO, KakTo 1
3a npobusaHe, AbpBopesda, psisaHe, NpodunHo (pesoBaHe,
npodunupaHe 1 Hanpaea Ha yrv unu kaHanu B AbpBo.

Hsikon npenopbKu Mo OTHOLLEHME HA CKOPOCTTa Ha MHCTPYMEHTa:

+  [lnacTmacy 1 apyru matepuanu, KOUTo Ce TONST MpU HUCKN
Temnepatypu, TpsibBa Aa ce pexar Ha HUCKM CKOPOCTU.

+  [lonupaHe, M3MmbCKBaHE 1 NOYMCTBAHE C TeneHa YeTka Tpsbea
[a Ce U3BbPLLUBA MPW CKOPOCT He no-Bucoka ot 15000 min™,
3a fja ce n3berHe noBpefa Ha 4eTkaTa 1 BalWs MaTepuan.

+  [lbpeoTo TpsbBa fia Ce pexe Ha BUCOKA CKOPOCT.

+ XKensso unu ctomana TpsibBa a Ce pexar Ha BUCOKa CKOPOCT.

+ Ako BMCOKOOBOPOTHUSIT peXeLl MHCTPYMEHT 3anoyHe fa
BMOpMpa, 0BUKHOBEHO TOBA MOKa3Ba, e Toit paboT MHOro
6aBHo.

* AnyMUHWIA, MeaHW, ONOBHM, LMHKOBM CMNaBu W kanaii morat
fa ce pexat C pasfu4yHu CKOPOCTH, B 3aBUCUMOCT OT TUNa
Ha pPeXeLLyst HCTPYMEHT, KOWTO Le ro npasu. snonagaiite
napacuH (He Boga) unu Apyra noaxoAsiia cmaska 3a
pexeLLns MHCTPYMEHT, 3a fja npeanasuTe nonensaxe Ha
0Tpsi3aHUs MaTepuan no 3bbuTe Ha PeXeLLsi UHCTPYMEHT.



3ABATIEXKA: YeenuyasaHemo Ha Hamucka 8bpXy UHCMpyMeHma
He 0aga 0M2080p Ha 8bNPOCa, Ko2amo moli He pabomu Kakmo
mpsibea. Onumealime pasfUYHU KOHCYMamueu unu HacmpoUku Ha
cKopocmma 3a nocmueaHe Ha Xenaxusi pesynmam.

Moddprbxkama, U3sbPWEHA OM HENPaBoCNOCOOHU Nuya, MoxXe
0Oa 0osede do pasmecmsaHe Ha 8bMPeWHUMe NPOBOOHULU

U KOMNoHeHmU, koemo npedcmaensiea cepuosHa onacHocm.
Mpenopbygame uHcmpymeHmbm Oa ce obcyxea camo om
cepsu3 Ha Dremel. 3a 0a ce usbezHe HapaHsigaHe om cryyaliHo
8KITI0Y8aHe LU MOK08 ydap, 8UHagU U3KIioyealime wencena om
KoHmakma npedu paboma no UHCMPYMEHMa U NOYUCMBaHe.

BbITIEHOBU YETKU

YeTknTe Ha BaLWS MHCTPYMEHT Ca NpeAHa3HayeHn 3a
npoAbIKUTENHA ekcnnoataLus. 3a Aa NoaroTeuTe YeTkUTe 3a
paboTa, ocTaBeTe MHCTPyMeHTa Aa paboT Ha MbiHN 060pOTH

B MPOABIKEHNE Ha 5 MUHYTU Ha npa3eH XoA. Taka yeTkuTe e
"ynerHar" NpaBuHO U LU Ce YABIDKW XMBOTA HA MHCTPYMEHTA.
3a fa Moxe ABuraTensT aa ce Noaabpxa BbB BbpXoBa hopma,
npoBepsiBaiiTe YeTKMTE 3a M3HOCBaHe Ha Bceku 40-50 vaca.
M3nonssaHemo Ha UHCMpyMeHma ¢ U3HOCEHU YemKu we dogede
0o mpaiiHa nospeda Ha enekmpomomopa. MofmeHsiiTe camo ¢
opuruHanhm YeTku Ha Dremel. lMposepsBaiite yeTkute cnep 40-50
Yaca ekcnnoataumsi. AKO UHCTPYMEHTLT paboTh HepaBHOMEPHO,
ry6u MOLLHOCT unu u3gasa HeobuyaiHn 3ByLM, NPOBEPETE Aanu
YeTKUTE He Ca M3HOCEHM W eBEHTyanHo noameHeTe. 3a nposepka/
CMsiHa Ha YeTKUTE Ha YHUBEPCATHUS eNeKTPONHCTPYMEHTa,
cnefjgaiite cnefHata npoueaypa:

1. Tlpu n3BadeH OT 3axpaHBallaTa Mpexa Liencen nocrasere
MHCTPYMEHTa Ha YnCTa MOBBLPXHOCT. M3nonssaiite raeynms
KMoy KaTo 0TBEPTKa, 3a fja CBaNUTe KanaukuTe Ha YeTkuTe.
OUTYPA 9

2. Ceanete YeTkuTe OT MHCTPYMEHTa C M3AbPNBAHE Ha MPYXUHATA,
npuKkpeneHa KbM BbITIeHOBaTa YeTka. AKo YeTkaTta e no-kbca ot
3 mm 1 MOBBPXHOCTTA, KOSITO BMM3a B KOHTAKT C KOrekTopa , &
HarparieHa unu uma BTbOHaTUHY, BbITEHOBUTE YeTkY TpsibBa
Aa ce cMeHsT. Tpabea 3a[bMmKkUTENHO Aa NpoBepuUTe U [BeTe
yeTkn. QUIYPA 10

3. TpsabBa Aa ce CMeHST ce 1 [BeTe YeTKu, A0pK 1 camo
efiHa OT TAIX [1a € U3HOCEHa, 3a fia NofobGpuTe pabotata Ha
YHUBEPCANHIUS €NeKTPOMHCTPYMeHT. CBaneTe npyxuHara ot
yeTkara, M3XBbprETe cTapaTa YeTka 1 nocTaBeTe npyxuHaTa
Ha HoBa yeTka.

4. TloctaBeTe BbITIEHOBATA YeTka U MpyxuHaTa ob6paTHo B
MHCTPYMeHTa, YeTkaTa MOXe fja Bnie3e B Hero camo no eanH
HaunH.

5. ToctaBeTe kanaukuTe Ha YeTkuTe 0BpaTHO Ha MHCTPYMeHTa
CbC 3aBbpTaHe Mo MOCOKa Ha YaCOBHWKOBATA CTPESKa.
3arerxeTe ¢ kntoya, HO HE NMPEKANSABAWUTE! Crien cMsHa
Ha YeTkuTe TpsAbBa ja OCTaBUTE MHCTPYMEHTa fa paboTn
Ha npa3seH Xof; NnocTaBeTe ro Ha Y1CTa NOBBLPXHOCT U ro
ocTaBeTe fja paboTv Ha MbIHM 0BOPOTH B MPOABITKEHNE
Ha 5 MUHYTM Npean fia ro HaToBapuTe (13non3sarte). Taka
YeTKUTE LLe "ynerHat" npaBUHO 1 TEXHUST XMBOT Lie ce
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yAbmKM. Taka CbLuo Ce YAbMKaBa U XUBOTA HA MHCTPYMEHTa,
Thil KaTO MOBBPXHOCTTA HA KOMEKTOPA ChLLO Le CE U3HOCBa
M0-PABHOMEPHO M MO-ABITO BpeMme.

NOYUCTBAHE
3A [IA MPE[IOTBPATUTE Bb3HWKBAHE

HA WHUWOEHTW, NPEAW NMOYNCTBAHE
BUHATW U3KMIOYBANTE UHCTPYMEHTA WWNW 3APAOHOTO
YCTPOWCTBO. MHcmpymermsm ce noducmea Hail-0o6pe che
cyx cebcmeH 6b30yX. [pn TakoBa NOYMCTBAHE BUHATK HOCETE
npepnasHu ouuna.

BeHTunaLmoHHuTe OTBOPY 1 NIOCTYETaTa 3@ NPEBKIIoYBaHE
TpsibBa Aa ce NoAmbpXaT YNCTM M Be3 Hannuve Ha Yyxam Tena.
He ce onuTBaiiTe fa nouncTBaTe MHCTPYMEHTA Ype3 nocTaBsiHe

Ha YyXau NpesMeTn B OTBOPUTE My.
HAKOW NMOYUCTBALLM NPEMAPATU U

PA3TBOPWUTENIM NOBPEXOAT
MNACTMACOBWTE YACTW. Mexay Tsix ca: 6eH3uH, BbrnepoaeH
TETpaxnopua, NoYMCTBALLM PASTBOPUTENM, KOUTO ChAbPXKAT XIOp,
aMOHSIK 1 SOMaKVUHCKY NOYNCTBALLM NpenapaTty, KOUTO CbabpxaTt
aMOHsIK.

WHCTPYMEHTBT HE CbObPXA YACTH,
KOWTO WU3NCKBAT OBCNTYXXBAHE OT
MOTPEBUTENA. MpeBaHTUBHaTa NOAAPBXKA, U3BbPLUBAHA OT
HeyNbIHOMOLLEH NepcoHar, MoXe Aa NpeansBuka pasmecTBaHe
Ha BbTPELLHUTE kabenu U KOMMOHEHTU, KOeTo Aa A0Bese [0
Bb3HMKBAHE Ha CEpuo3Ha onacHocT. Mpenopbysame eu 0a
ussbpLIBame ysnomo obenyxeaHe Ha UHCMpyMeHma 8
cepsusHusi ueHmwp Ha Dremel. 3A CEPBUSHUTE TEXHULUN:
Mpedu usgbpuwigaHe Ha 0OCIy)BaHe UsKIoYeme UHCmpymeHma
u/unu 3apsiOHOmMO ycmpoiicmeo om 3axpaHeauyusi U3moYHUK.

Toaun npoaykt Ha DREMEL ce npeanara ¢ rapaHuus,
CbOTBETCTBALLA HA 3aKOHOBO OMpefeneHNTE/KOHKPETHM 3a
CTpaHaTa pasnopeabu; NoBpeau, NPUUNHEHN OT HOPMAIHO
13HOCBaHe W u3xabsiBaHe, npeToBapBaHe UMK HenpaBurHa
eKcnnoartauus He ce BKIMIOYBAT B rapaHuusTa.

B cnyyail Ha peknamauus u3npaTeTe Ha npofaBava UHCTPYMeHTa
1/vnn 3apsgHOTO YCTPOCTBO 8 HepasenobeH ud 3aefHo ¢
[0Ka3aTencTBo 3a NokynkaTa.

3A BP3KA C DREMEL

3a noseye MHOpMALMS OTHOCHO aCOPTUMEHTa, NOAAPBXKKATa
ropeLyata nuHnsa Ha Dremel nocetete www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Huaepnaaus



AZ EREDETI ELOIR

@ OLVASSA EL EZEKET AZ ELOIRASOKAT
@ HASZNALJON FULVEDOT
@

HASZNALJON VEDOSZEMUVEGET

HASZNALJON PORVEDG LEGZOMASZKOT

@ m OLVASSA EL AZ GSSZES
BIZTONSAGI

FIGYELMEZTETEST ES MINDEN ELOIRAST!

Ha nem tartia magét a figyelmeztetésekhez és az elbirdsokhoz,az
dramiitéshez, tlizhiz és/vagy stilyos személyi sériiléshez vezethet.
Grizze meg a figyelmeztetéseket és az eldirdsokat, hogy
késdbb sziikség esetén eld tudja venni.

A

“szerszamgép” kifejezés az alabbi figyelmeztetések

mindegyikében az On dramelldto haldzatrol meghajtott (hdlozati
zsindros) szerszamat vagy az akkumuldtoros (vezeték nélkiili)
szerszamat jelenti.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

o

Tartsa tisztan és tartsa rendben a munkahelyét. A rendetlenség
és a megvildgitatian munkateriilet balesetekhez vezethet.

Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanasveszélyes
kdrnyezetben, ahol éghetd folyadékok, gazok vagy porok
vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrdkat keltenek,
amelyek a port vagy a gézoket meggyujthatjak.

Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket

a munkahelytél, ha az elektromos kéziszerszamot
hasznalja. Ha elvonjak a figyelmét, elvesztheti az uralmat a
berendezés felett.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

A késziilék csatlakozo dugdjanak bele kell illeszkednie a
dugaszoldaljzatba. A csatlakozo dugét semmilyen médon
sem szabad megvaltoztatni. Véddfoldeléssel ellatott
késziilékekkel kapcsolatban ne hasznaljon csatlakozo
adaptert. A vdltoztatds nélkiili csatlakozo dugdk és a megfeleld
dugaszold aljzatok csokkentik az dramiités kockdzatat.

Keriilje el a foldelt feliiletek, példaul csovek, fiitdtestek,
kalyhak és hiitdgépek megérintését. Az dramiitési veszély
megndvekszik, ha a teste le van foldelve.
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Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az esotol
vagy nedvességtdl. Ha viz hatol be egy elektromos
kéziszerszamba, ez megndveli az dramiités veszélyét.

Soha ne hasznalja a késziiléket olyan célra, amelyre

az nem vald. Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétol
eltérd célokra, vagyis a szerszamot soha ne hordozza
vagy akassza fel a kabelnél fogva, és sohase hiizza ki a
halozati csatlakozo dugoét a kabelnél fogva. Tartsa tavol
a kabelt hoforrasoktol, olajtdl, éles élektdl és sarkaktol
és mozgo gépalkatrészektdl. Egy megrongalddott vagy
csomdkkal teli kdbel megnéveli az dramiités veszélyét.

Ha kiiltérben miikodteti a szerszamot, akkor kiiltéri
hasznalatra alkalmas hosszabbitét hasznaljon. A szabad-
ban valo hasznélatra engedélyezett hosszabbito hasznalata
csbkkenti az dramiités veszélyét.

Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszerszam
nedves kdrnyezetben valé hasznalatat, alkalmazzon
egy foldzarlat megszakitot. Egy foldzdrlat megszakito
alkalmazdsa csokkenti az dramiités kockdzatat.

SZEMELYI BIZTONSAG

Munka kozben mindig figyeljen, iigyeljen arra, amit
csinal és meggondoltan dolgozzon az elektromos
kéziszerszammal. Ha faradt, ha kabitészerek vagy
alkohol hatasa alatt all, vagy orvossagokat vett be, ne
hasznélja a berendezést. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a
szerszam hasznalata kézben komoly sériilésekhez vezethet.
Viseljen személyi véddfelszerelést és mindig viseljen
véddszemiiveget.Viseljen mindig véddszemiiveget és
fillvédot! A személyi véddfelszerelések, mint porvédd dlarc,
cstiszdsbiztos véddcipd, véddsapka és fiilvédd haszndlata az
elektromos kéziszerszam hasznélata jellegének megfelelden
csokkenti a személyes sériilések kockdzatat.

Keriilje el a késziilék akaratlan iizembe helyezését.
Gyozddjon meg arrol, hogy az elektromos kéziszerszam
ki van kapcsolva, mielétt bedugna a csatlakozo dugot

a dugaszoloaljzatba. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjdt a kapcsolon tartja, vagy ha

a késziiléket bekapcsolt dllapotban csatlakoztatja az
dramforrdshoz, ez balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa eldtt okvetleniil
tavolitsa el a beallitdszerszamokat vagy csavarkulcsokat.
Az elektromos kéziszerszam forgd részeiben felejtett
bedllitdszerszam vagy csavarkulcs sériiléseket okozhat.

Ne becsiilje til 6nmagat. Keriilje el a normalistol eltérd
testtartast, iigyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és
az egyenstlyat megtartsa. /gy az elektromos kéziszerszam
felett vdratlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfeleld ruhat. Ne viseljen bd ruhat vagy
ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a ruhdjat és a
kesztyiijét a mozgo részektdl. A b6 ruhdt, az ékszereket €s
a hosszu hajat a mozgo alkatrészek magukkal ranthatiak.
Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni

a por elszivasahoz és dsszegyiijtéséhez sziikséges
berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfelelé
mddon hozza vannak kapcsolva a késziilékhez és
rendeltetésiiknek megfeleléen miikodnek. £zen
berendezések haszndlata csikkenti a munka sordn keletkezd
por veszélyes hatdsat.



h. A szigetelt fogofeliileten tartsa az elektromos

kéziszerszamot, ha miikodtetés kdzben a vagoél egy
rejtett vezetéket vagy a sajat elektromos zsindrjat
érintheti. Ha a vdgdél megérint egy "fazist", akkor az
elektromos kéziszerszam fém alkatrészei is a "fazis"
fesziiltsége ald keriilhetnek, ami dramiitést okozhat a
kezeldje szamdra.

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS
KEZELESE ES HASZNALATA

Ne terhelje tul a berendezést. A munkajahoz csak az
arra szolgalé elektromos kéziszerszamot hasznalja.

Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott
teljesitménytartomanyon beliil jobban €s biztonsdgosabban
lehet dolgozni.

Ne hasznéljon olyan elektromos kéziszerszamot,
amelynek a kapcsoldja elromlott. Egy olyan elektromos
kéziszerszdm, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni,
veszélyes és meg kell javittatni.

Hizza ki a csatlakozo dugoét a dugaszoldaljzathdl és/vagy
az akkumulator-csomagot az elektromos kéziszerszambol,
mielétt az elektromos kéziszerszamon beallitasi munkakat
végez, tartozékokat cserél vagy a szerszamot tarolasra
elteszi. £z az eldvigydzatossagi intézkedés meggatolja a
szerszam akaratlan iizembe helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek
hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak

az elektromos kéziszerszamot, akik nem ismerik a
szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az utmutatoét.

Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatlan személyek hasznaljak.

A keésziiléket gondosan apolja. Ellendrizze, hogy a mozgo
alkatrészek kifogastalanul miikodnek-e, nincsenek-e
beszorulva, és nincsenek-e eltorve vagy megrongalodva
olyan alkatrészek, amelyek hatassal lehetnek az elektromos
kéziszerszam miikodésére. A berendezés megrongalodott
részeit a késziilék hasznalata el6tt javittassa meg. Sok
olyan baleset torténik, amelyet az elektromos kéziszerszam nem
kielégitd karbantartasdra lehet visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagoszerszamokat.
Az éles vdgoélekkel rendelkezd és gondosan apolt
vdgdszerszamok ritkdbban ékelddnek be és azokat
kdnnyebben lehet vezetni €s irdnyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat sth. csak ezen eldirasoknak

és az adott késziiléktipusra vonatkozo kezelési
utasitasoknak megfeleléen hasznalja. Vegye

figyelembe a munkafeltételeket és a kivitelezendd
munka sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti
rendeltetésétdl eltérd célokra vald alkalmazdsa veszélyes
helyzetekhez vezethet.

SZERVizZ-ELLENORZES

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett
személyzet csak eredeti potalkatrészek felhasznalasaval
javithatja. £z biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam
biztonsdgos szerszam maradjon.
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K0z0S FIGYELMEZTETO TAJEKOZTATO
A CSISZOLASHOZ, CSISZOLOPAPIRRAL
VEGZETT GSISZOLASHOZ A DROTKEFEVEL
VEGZETT MUNKAKHOZ, POLIROZASHOZ ES
DARABOLASHOZ

a.

e.

Ez az elektromos kéziszerszam csiszologépként,
csiszoldpapiros csiszologépként, drotkefeként,
polirozogépkeént és darabold csiszologépkeént
hasznalhato. Ugyeljen minden figyelmeztetd jelzésre,
eldirasra, abrara és adatra, amelyet az elektromos
kéziszerszammal egyiitt megkapott. Ha nem tartja be a
kdvetkezd eldirdsokat, akkor ez dramiitéshez, tlizhdz és/vagy
stilyos személyi sériilésekhez vezethet.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyarté
ehhez az elektromos kéziszerszamhoz nem iranyzott
eld és nem javasolt. Az a tény, hogy a tartozékot régziteni
tudja az elektromos kéziszerszamra, nem garantalja annak
biztonsdgos alkalmazasat.

A betétszerszam megengedett fordulatszamanak
legalabb akkoranak kell lennie, mint az elektromos
kéziszerszamon megadott legnagyobb fordulatszam. A
megengedettnél gyorsabban forgo tartozékok széttérhetnek.
A betétszerszam kiilsé atmérdjének és vastagsaganak meg
kell felelnie az On elektromos kéziszerszaman megadott
méreteknek. A hibdsan méretezett betétszerszdmokat nem
lehet megfeleléen eltakarni, vagy iranyitani.

A csiszolokorongoknak, karimaknak, csiszold tanyéroknak
vagy mas tartozékoknak pontosan ra kell illeszkedniiik
az On elektromos kéziszerszamanak a csiszolotengelyére.
Az olyan betétszerszamok, amelyek nem illenek pontosan az
elektromos keziszerszam csiszoldtengelyéhez, egyenletlentil
forognak, erdsen berezegnek és a késziilék feletti uralom
megsziinéséhez vezethetnek.

Ne hasznaljon megrongalddott betétszerszamokat. Vizsgalja
meg minden egyes hasznalat el6tt a betétszerszamokat:
ellendrizze, nem pattogzott-e le és nem repedt-e meg a
csiszolokorong, nincs-e eltorve, megrepedve, vagy nagy
mértékben elhasznalddva a csiszold tanyér, nincsenek-e a
drdtkefében kilazult, vagy eltorott drétok. Ha az elektromos
kéziszerszam vagy a betétszerszam leesik, vizsgalja feliil,
nem rongalddott-e meg, vagy hasznaljon egy hibatlan
betétszerszamot. Miutan ellendrizte, majd behelyezte

a keésziilékbe a betétszerszamot, tartozkodjon On sajat
maga és minden mas a kozelben taldlhato személy is a
forgo betétszerszam sikjan kiviil és jarassa egy percig az
elektromos kéziszerszamot a legnagyobb fordulatszammal.
A megrongalddott betétszerszamok ezalatt a probaidd alatt
dltalaban mdr széttdrnek.

Viseljen személyi védofelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazasnak megfelel6 teljes véddalarcot, szemvédot
vagy véddszemiiveget. Amennyiben célszerii, viseljen
porvédd alarcot, zajtompito fiilvédot, védo kesztyiit
vagy kiilonleges kotényt, amely tavol tartja a
csiszoloszerszam- és anyagrészecskéket. Mindenképpen
védje meg a szemét a kireplild idegen anyagoktdl, amelyek
a kiilénbozd alkalmazdsok sordn keletkeznek. A por vagy



véddalarcnak meg kell sziirnie a haszndlat soran keletkezd torhetnek. Egy visszarligas az elektromos kéziszerszam hibas vagy

port. Ha hosszti ideig ki van téve az erds zaj hatdsanak, helytelen haszndlatanak kovetkezménye. Ezt az alabbiakban leirdsra
elvesztheti a halldsat. kerlil6 megfelel6 dvatossagi intézkedésekkel meg lehet gétolni.
h. Ugyeljen arra, hogy a tobbi személy biztonsagos a. Tartsa szorosan fogva az elektromos kéziszerszamot,

tavolsagban maradjon az On munkateriiletétsl. Minden
olyan személynek, aki belép a munkateriiletre, személyi
véddfelszerelést kell viselnie. A munkadarab letdrt
részei vagy a széttort betétszerszamok kirepiilhetnek és
a kozvetlen munkateriileten kiviil is személyi sériilést
okozhatnak.

i. Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt

fogantyufeliileteknél fogja meg, ha olyan munkakat b.

végez, amelyek soran a betétszerszam Kiviilrél nem

lathato, fesziiltség alatt allo vezetékeket, vagy a sajat c.

halozati vezetékét is atvaghatja. Ha a berendezés

eqgy fesziiltség alatt allo vezetékhez ér, az elektromos
kéziszerszam fémrészei szintén fesziiltség ald kertilnek €és
dramiitéshez vezetnek.

j. Tartsa tavol a halézati csatlakozo kabelt a forgo d.

betétszerszamoktol. Ha elvesziti az uralmét az elektromos
kéziszerszam felett, az dtvdghatja, vagy bekaphatja a
hélézati csatlakozo kabelt és az Gn keze vagy karja is a
forgo betétszerszamhoz érhet.

k. Sohase tegye le az elektromos kéziszerszamot, mieldtt

a betétszerszam teljesen leallna. A forgdsban lévd e.

betétszerszam megérintheti a tamasztd feliiletet, és On
ennek kdvetkeztében kdnnyen elvesztheti az uralmat az
elektromos kéziszerszam felett.

I. Ne jarassa az elektromos kéziszerszamot, mikozben

és hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben
fel tudja venni a visszaiité erdket. Hasznalja mindig

a pétfogantyit, amennyiben létezik, hogy a lehetd
legjobban tudjon uralkodni a visszartgasi erdk, illetve
felfutaskor a reakcios nyomateék felett. A kezeld személy
megfelel dvatossagi intézkedésekkel uralkodni tud a
visszarigasi és reakciderdk felett.

Sohase vigye a kezét a forgo betétszerszam kozelébe.
A betétszerszam egy visszartigds esetén a kezéhez érhet.
Keriilje el a testével azt a tartomanyt, ahova

egy visszarigas az elektromos kéziszerszamot
mozgatja. A visszarigds az elektromos kéziszerszamot

a csiszolokorongnak a leblokkoldsi pontban fennallo
forgdsirdnydval ellentétes irdnyba hajtja.

A sarkok és élek kozelében kiillondsen dvatosan
dolgozzon, akadalyozza meg, hogy a betétszerszam
lepattanjon a munkadarabrol, vagy beékelddjon a
munkadarabba. A forgd betétszerszam a sarkoknal, éleknél
és lepattands esetén konnyen beékelddik. Ez a késziilék
feletti uralom elvesztésehez, vagy egy visszarugdshoz vezet.
Ne hasznaljon fafiirészlapot, vagy fogazott fiirészlapot.
Az ilyen betétszerszamok gyakran visszarigdshoz vezetnek,
vagy a kezeld elvesztheti az uralmdt az elektromos
kéziszerszam felett.

azt a kezében tartja. A forgd betétszerszam egy véletlen
érintkezés sordn bekaphatja a ruhdjat és a betétszerszam

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO

A CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

belefirddhat a testébe.

m. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos a.

kéziszerszama szellozdnyilasait. A motor ventilldtora
beszivja a port a hdzba, és nagyobb mennyiségli fémpor
felhalmozdddsa elektromos veszélyekhez vezethet.

n. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot éghetd anyagok

kozelében. A szikrdk ezeket az anyagokat meggyujthatiak. b.

0. Ne hasznaljon olyan betétszerszamokat, amelyek
alkalmazasahoz folyékony hiitéanyagra van sziikség. Viz
és egyéb folyékony hiitéanyagok alkalmazasa dramiitéshez
vezethet.

VISSZARUGAS ES MEGFELELO c.

FIGYELMEZTETOTAJEKOZTATOK

A visszarlgas a beékel6dd vagy leblokkold forgd betétszerszam,
példaul csiszolokorong, csiszold tanyér, drétkefe sth. hirtelen
reakcioja. A beékelddés vagy leblokkolds a forgé betétszerszam

hirtelen ledllasahoz vezet. Ez az iranyitatlan elektromos d.

kéziszerszamot a betétszerszdmnak a leblokkolasi ponton fenndllé
forgasi iranyaval szembeni iranyban felgyorsitja. Ha példaul egy
csiszolékorong beékelddik, vagy leblokkol a megmunkaldsra keriild
munkadarabban, a csiszolokorongnak a munkadarabba bemerdild
éle ledll és igy a csiszolékorong kiugorhat vagy egy visszardgést
okozhat. A csiszolokorong ekkor a korongnak a leblokkolasi
pontban fenndlld forgasiranyatdl fliggben a kezel6 személy felé,
vagy attdl tavolodva mozog. A csiszolékorongok ilyenkor el is
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Kizarélag az On elektromos kéziszerszamahoz
engedélyezett csiszolotesteket és az ezen csiszolotestekhez
eldiranyzott védéburakat hasznalja. A nem az elektromos
kéziszerszamhoz szolgalo csiszoldtesteket nem lehet kielégitd
mddon letakarni és ezért ezek nem biztonsdgosak.

A csiszolotesteket csak az azok szamara javasolt
célokra szabad hasznalni. Példaul: Sohase csiszoljon egy
hasitékorong oldalso feliiletével. A hasitdkorongok arra
vannak méretezve, hogy az anyagot a korong €lével munkaljak
le. Az ilyen csiszoldtestekre hato oldaliranyu erd a csiszolotest
toréséhez vezethet.

Hasznaljon mindig hibatlan, az On altal valasztott
csiszolokorongnak megfelelé méretii és alaki
befogokarimat. A megfeleld karimak megtamasztjak a
csiszoldkorongot €s igy csokkentik a csiszolokorong eltérésének
veszélyét. A hasitokorongokhoz szolgdlo karimak kiildnbozhetnek
a csiszolokorongok szdmdra szolgalo karimaktol.

Ne hasznaljon nagyobb elektromos kéziszerszamokhoz
szolgalo elhasznalddott csiszoldtesteket. A nagyobb
elektromos kéziszerszamokhoz szolgald csiszolokorongok
nincsenek a kisebb elektromos kéziszerszamok magasabb
fordulatszamdra méretezve és széttérhetnek.



TOVABBI KULONLEGES FIGYELMEZTETO
TAJEKOZTATO A DARABOLASHOZ

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKHOZ

Keriilje el a hasitokorong leblokkolasat, és ne
gyakoroljon tul erds nyomast a késziilékre. Ne végezzen
tal mély vagast. A tilterhelés megndveli a csiszolotest
igénybevételét és beckelddeési vagy leblokkoldsi hajlamat és
visszartgashoz vagy a csiszolotest toréséhez vezethet.

Keriilje el a forgd hasitokorong elétti és mogotti
tartomanyt. Ha a hasitokorongot a munkadarabban magatol
eltdvolodva mozgatja, akkor az elektromos kéziszerszam a
forgd koronggal visszartigds esetén kozvetleniil On felé pattan.
Ha a hasitokorong beékelddik, vagy ha On megszakitja

a munkat, kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot

és tartsa azt nyugodtan, amig a korong teljesen ledll.
Sohase probalja meg kihtizni a még forgo hasitékorongot
a vagashol, mert ez visszarigashoz vezethet. Hatdrozza
meg 6és hdritsa el a beékel6dés okat.

Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos
kéziszerszamot, amig az még benne van a
munkadarabban. Varja meg, amig a hasitékorong eléri

a teljes fordulatszamat, miel6tt ovatosan folytatna a
vagast. A korong ellenkezd esetben be€kelddhet, kiugorhat a
munkadarabbol, vagy visszarigashoz vezethet.

Tamassza fel a lemezeket vagy nagyobb
munkadarabokat, hogy csokkentse egy beékelédd
hasitokorong kovetkeztében fellépd visszarugas
kockazatat. A nagyobb munkadarabok sajat sulyuk alatt
meghajolhatnak. A munkadarabot mindkét oldaldn, és mind a
vdgasi vonal kizelében, mind a szélénél ald kell tdimasztani.
Ha egy meglévé falban, vagy mas be nem lathato
teriileten hoz létre taska alaku beszirast, jarjon el
killonds ovatossaggal. Az anyagba behatold hasitokorong
gdz-vagy vizvezetékbe, elektromos vezetskekbe vagy mas
targyakba litkdzhet, amelyek visszarugdst okozhatnak.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A CSISZOLOPAPIR ALKALMAZASAVAL
TORTENG CSISZOLASHOZ

a. Vegye tekintetbe, hogy a drdtkefébdl a normalis
hasznalat kozben is kirepiilnek egyes drétdarabok.
Ne terhelje til a berendezésre gyakorolt til nagy
nyomassal a drotokat. A kireplild drdtdarabok igen kdnnyen
dthatolhatnak a vékonyabb ruhadarabokon vagy az emberi
bérén.

b. Ha egy véddburat célszerii alkalmazni, akadalyozza meg,
hogy a véddbura és a drotkefe megérintse egymast.
A tanyér-és csésze alaku kefék atmérdje a berendezésre
gyakorolt nyomds és a centrifugalis erék hatasara
megnévekedhet.

c. Ne lépje at a 15000 min™' fordulatszamot, amikor a

drotkefét hasznalja.
m Ne munkaljon meg a berendezéssel
azhesztet tartalmazo anyagokat (az

azbesztnek rakkeltd hatasa van).
Hozza meg a sziikséges

m véddintézkedéseket, ha a munkak soran

egészségkarosito hatast, éghetd vagy robbanékony
porok keletkezhetnek (egyes porfajtak rakkelté
hatasuak); viseljen porvédé alarcot és hasznaljon, ha
hozza lehet csatlakoztatni a berendezéshez, egy por-/
forgacselszivo berendezést.

ELTAVOLITAS

Az elektromos kéziszerszdmokat, a tartozékokat és a
csomagoldst a kornyezetvédelmi szempontoknak megfeleléen
kell Gjrafelhasznalasra elGkésziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA

a.

Ne hasznaljon til nagy méretii csiszolopapir-korongot.
Ne hasznaljon tul nagy csiszoldlapokat, hanem kizarélag
a gyarto altal eléirt méretet. A csiszold tanyéron tul kildgo
csiszoldlapok személyi sér[]le’st okozhatnak valamint a

visszarugashoz vezethetnek.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A POLIROZASHOZ

Ne tegye lehetdvé, hogy a polirozéburan laza részek,
mindenekel6tt rogzité zsinérok legyenek. Megfelelden
rogzitse, vagy roviditse le a rogzité zsinérokat. A géppel
egylitt forgd laza rogzit zsindrok bekaphatjak a kezel6 ujjait,
vagy beakadhatnak a munkadarabba.
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héztartasi szemétbe!

A hasznélt villamos és elektronikus berendezésekre
vonatkozoé 2002/96/EG sz. Eurdpai Iranyelvnek és ennek
a megfelel6 orszagok jogharmonizaciéjanak megfelelden
a mér hasznalhatatlan elektromos kéziszerszamokat
kiilon dssze kell gydjteni és a kdrnyezetvédelmi
szemponthdl megfelel§ Gjra felnasznaldsra le kell adni.

[X Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a
—O

ALTALANOS JELLEMZOK

125W

230-240V, 50-60 Hz

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
35000 min”'

Kettés szigetelésii szerszamok

Névleges teljesitmény
Névleges fesziiltség
Befogési atmérd
Névleges sebesség (n)
Il. osztélyu késziilek



HOSSZABBITO KABELEK

Hasznéljon teljesen letekert, 5 A terhelhetéség, biztonsdgos
hosszabbitd kabeleket.

TARTOZEKOK, BEFOGOHUVELYEK CSEREJE VAGY A SZERSZAM
SZERVIZELESE ELGTT MINDIG KAPCSOLJA KI A SZERSZAMGEPET.

ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tobbfunkciés szerszam egy kivalo mindségli precizios
szerszam, amely aprolékos és bonyolult feladatok elvégzésére
képes. A Dremel tartozékok és szerelvények széles vélasztéka
sokféle feladat elvégzését teszi lehetdvé. Ide tartozik a
homokszoras, vésés, metszés, vagas, tisztitas és polirozas. 1. ABRA

2. ABRA

Befogdhiively-anya
Befogdhiively

Burkolésapka
Bévitmény-csatlakozo
Tengelybiztosité gomb
Szell6z6nyilasok

Akasztd

Halézati kéabel

Ki/be kapcsold és sebességbedllitd tarcsa
Kefe fedél (oldalanként egy)

CTIemMmMoOO®m®

BEFOGOHUVELYEK

A tobbfunkcids szerszamhoz rendelkezésre all6 tartozékok
kiilonbdzo szarméretekkel rendelkeznek. A kiilonbdz
szarméretekhez négy befogéhiively-méret all rendelkezésre.
A befogohiivelyek mérete a hatoldalukon levd gyirlikkel
azonosithatd.

3. ABRA
3,2 mm-es befoghiively gydrd nélkil
2,4 mm-es befogohiively harom gydrivel
. 1,6 mm-es befogdhiively két gy(irivel
0,8 mm-es befogohiively egy gy(irdvel

==r =

Mindig a hasznalni kivant tartozék szaranak megfelelé méretii
befogdhiivelyt haszndljon. Ne erdltessen be nagyobb atmérdji szérat
kisebb befogdhiivelybe

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

4. ABRA

Tengelybiztosité gomb
Befogdhiively-kulcs
Megszoritas

Kilazitas
Befogdhiively-anya

wEomo

1. Nyomja meg a tengelybiztosito gombot és kézzel
forgassa meg a tengelyt amig a biztosité bekattan. A
tébbfunkcids szerszam miikddése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztositd gombot.

2. Benyomott tengelyrdgzit gomb mellett csavarja le
a befogdhiively-anyét. Sziikség esetén hasznalja a
befogdhiively-kulcsot.

3. A tengelyrdl lehizva tavolitsa el a befogohiivelyt.

4. Szerelje fel a megfeleld méret(i befogohiivelyt a
tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a
befogdhiively-anyat. Ne hiizza meg teljesen az anyat, ha a
befogohiivelyben nincs betét vagy tartozék.

TARTOZEKOK CSEREJE

5/6. ABRA
T. Tengelybiztositd gomb

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelybiztositd gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt amig a biztositd bekattan. A
tébbfunkcids szerszam miikddése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztosito gombot.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett lazitsa meg (ne
tavolitsa el) a befogéhiively-anyat. Sziikség esetén hasznalja
a befogohiively-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szdrat teljesen a
befogdhiivelybe.

4. Bekapcsolt tengelybiztosité mellett kézzel szoritsa meg a
befogohiively-anyat, amig a tartozék szarat megfogja a hiively.

MEGJEGYZES: Feltétieniil olvassa el a Dremel tartozékkal
egyitt szallitott utasitdsokat a hasznalattal kapcsolatos tovabbi
informécickeért.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitményd tartozékait hasznalja.

AZ ELSO LEPESEK

A tobbfunkcids szerszdam hasznalatanak elsd lépése megtanulni
Lerezni” azt. Fogja a kezébe, hogy érezze a sllyét és az
egyenslyat. Erezze a burkolat kiipos kiképzését. Ez a kiipossag
lehet6vé teszi, hogy a szerszamot (igy tartsa mint egy tollat vagy
egy ceruzat. Az egyediilalld eliilsé puha markolat kényelmessé
teszi a szerszam vezetését munka kozben.

Mindig tartsa el a szerszamot az arcatol. A kezelés soran

a tartozékok megsériilhetnek és, ahogy felveszik a forgdsi
sebességet, kirepiilhetnek.

A gép megfogasandl (igyeljen arra, hogy kezével ne zdrja

le a szell6zényildsokat! A szell6zényildsok elzdrdsa esetén
tilmelegedhet a motor.

FONTOS! Elészor hulladék anyagon gyakoroljon, figyelje meg,
hogyan miikddik a szerszam nagy sebességgel. Ne feledje, hogy
tobbfunkcids szerszama a megfeleld sebesség és tartozékok illetve
szerelvények alkalmazésa esetén nyditja a legjobb teljesitményt.
Haszndlat kozben lehetéleg ne gyakoroljon nyomast a szerszamra.
Ehelyett, finoman eressze ra a forgo tartozékot a munkadarabra,
és engedje, hogy megérintse az a pontot, ahol el akarja kezdeni a



munkat. Arra koncentraljon, hogy a szerszamot egy nagyon enyhe
kéznyomassal iranyitsa a munkadarab felett. Engedje, hogy a
tartozék végezze el a munkat.

Rendszerint jobb a munkdt tobb fogdssal, mint egyszerre
elvégezni. A finom mozdulat biztositja a legjobb iranyitast és
csokkenti a hiba esélyét is.

Finom munkak esetén, a szerszamot a hiivelyk- és a mutatéujja
kozott, ceruza médjara tartva tudja a legjobban irdnyitani. 7. ABRA
A ,golf”-0s megfogdsi mddszert nehezebb miiveletekhez, pl.
csiszoldshoz vagy vagdshoz haszndljak. 8. ABRA

MUKODESI SEBESSEGEK

Az egyes munkalatokhoz tartozé sebesség kivdlasztasahoz
hasznaljon egy prébaanyagot.

NAGY TELJESITMENY( MOTOR

A szerszam egy nagy teljesitmény(i forgémotorral rendelkezik.
Ez a motor tovabb noveli a forgdszerszdam sokoldallisdgét azzal,
hogy tovabbi Dremel tartozékokat is képes meghajtani

BE/KI KAPCSOLO ES SEBESSEGALLITO GOMB

A szerszam egy alacsony vagy magas sebességet beallito
tarcsaval is rendelkezik. A sebesség a tarcsa két allasa kozotti
atvaltdsaval haszndlat kdzben is dllithatd.

A forgdszerszam sebessége ezzel - a készillék hazan taldlhatd -
tarcsaval szabalyozhatd. 2. ABRA

A fordulatszam szabalyozasa

Kapcsol6 dllasa Sebességtartomany
Alacsony* 15000 min™!
Magas 35000 min™!

* Drétkefe hasznalatanal ne haladja meg a 15000 min'
fordulatszdmot.

A megmunkalt anyagnak és a hasznalt tartozéknak megfeleld
sebesség kivalasztasa a 4-7. oldalakon taldlhatd fordulatszam-
beallitasi diagramok alapjan végezhetd.

A legtébb munka elvégezhet6 a szerszam legmagasabb
fordulatszamu bedllitaséval. Néhany anyag azonban (egyes
miianyagok és fémek) karosodhatnak a nagy sebesség miatt
fejlédd hétdl, ezért megmunkalasukat viszonylag alacsony
sebességeken kell végezni. Az alacsony sebesség (15,000 min™'
vagy kisebb fordulatszam) rendszerint a legjobb a polirozasi
miiveletekhez a filchevonatu polirozo tartozékok alkalmazasa
mellett. A kefélési alkalmazasokhoz lasstibb sebességekre van
sziikség, hogy elkeriilhet legyen a drétok kiszabaduldsa a
tartébdl. Alacsonyabb sebességbedllitasok mellett hagyja, hogy

a szerszam végezze el a munkat. A nagyobb sebességek jobban
megfelelnek keményfahoz, fémekhez és {iveghez, illetve flrashoz,
véséshez, vagashoz, hornyoldshoz, formazashoz és hornyok vagy
csapok keészitéséhez faban.

Néhany irdnyelv a szerszdm sebességére vonatkozoan:
e Az alacsony hmérsékleten olvadd miianyagokat és egyéb
anyagokat alacsony sebességen kell vagni.
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o A drotkefével végzett fényezés, csiszolds és tisztitds esetén
ne dllitsa a sebességet 15000 min-' érték félé, hogy
elkeriilie a kefe és az anyag megrongalédasat.

e Faanyagok vagasat magas sebességen végezze.

e Avas vagy acél vdgasat magas sebességen végezze.

e Ha egy gyorsacél vagétarcsa elkezd vibralni - ez altalaban
arra utal, hogy a sebesség tul alacsony.

e Aluminium, rézotvozetek, dlomotvozetek, cinkotvozetek és
badog vagasa killonbdz sebességeken végezhetd, a végzett
vagastol fiiggben. Paraffin (nem viz) vagy méas megfeleld
kenGanyag hasznalatdval megeldzheti, hogy a levagott anyag
a tarcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vdgds nem megfeleld, nem a nyomds nivelése
a helyes megoldds. A kivdnt eredmény eléréséhez probalkozzon
masik tartozék vagy sebességbeadllitds hasznalataval.

A nem hozzaértd személyek dltal végzett karbantartas a belsd
alkatrészek és vezetékek helytelen visszahelyezésével jarhat

és komoly veszélyeket okozhat. Javasoljuk, hogy valamennyi
karbantartasi munkat a Dremel szervizképviseletein végezzek. A
vératlan elindulds és a villamos dramiités elkeriilésének érdekében
szerviz vagy tisztitds megkezdése elditt hiizza ki a szerszam
csatlakozodugdjat a fali csatlakozdaljzatbol.

SZENKEFEK

A szerszamban talalhato szénkeféket hosszl idejli megbizhaté
miikddésre tervezték. A szénkefék lizemszer(i haszndlatra torténd
el6készitéséhez jarassa a szerszamot 5 percig terhelés nélkil. Ez
biztositja a szénkefék megfeleld ,ilését”, és meghosszabbitja a
szerszam élettartamat. A motor maximalis teljesit6képességének
megorzése érdekében ellendrizze a szénkeféket 40-50
lizemorankeént.

A szerszdm kopott szénkefékkel trténd hasznalata maradanddan
kdrositia a motort. Csak eredeti Dremel tartalék szénkeféket
hasznaljon.’” 40-50 (izemérankeént ellendrizze a tébbcéll
szerszam szénkeféit. Ha a tébbcéll szerszam akadozva miikddik,
gyengiil vagy szokatlan hangokat ad, ellendrizze a szénkefék
kopdsdt, szilkség esetén cserélje ki dket. A tobbcélu szerszam
szénkeféinek ellendrzését illetve cseréjét a kovetkezok szerint
végezze:

1. Kihlzott halézati csatlakozokabel mellett helyezze a
szerszamot tiszta feliiletre. A szénkefék kupakjanak
eltavolitésahoz haszndlja csavarhiizoként a szerszam
csavarkulcst. 9. ABRA

2. Tavolitsa el a szénkeféket a szerszambdl a hozzdjuk erdsitett
rugét hiizva. Ha a szénkefe 3 mm-nél rovidebb és a
kommutatorral érintkezd felillete érdes vagy lyukacsos, akkor ki
kell cseréIni. Feltétlenill ellendrizze mindkét szénkefét. 10. ABRA

3. Ha egy szénkefe kopott, a tbbcélu szerszam jobb
teljesitéképessége érdekében mindkét szénkefét ki kell
cserélni. Tavolitsa el a rugét a szénkeférdl, dobja el a régi
szénkefét és erdsitse fel a rugdt az Uj szénkefére.

4. Tegye vissza a szénkefét és a rugét a szerszamba, a
visszahelyezés csak egyféleképpen torténhet.



5. Az éramutatd jarasdval egyezd iranyba forgatva helyezze
vissza a szénkefék kupakjat a szerszdmba. A meghtizashoz
hasznalja a csavarkulcsot, de NE HUZZA TUL! A szénkefék
kicserélése utan a szerszamot terhelés nélkiil jaratni kell;
helyezze tiszta felilletre és jrassa iiresen 5 percig terhelés
(vagy hasznalat) el6tt. Ez biztositja a szénkefék megfeleld
,Ulését”, és tobb oras élettartam-ndvekedést eredményez a
szénkefe-garnitlrak tekintetében. Ez a szerszam élettartamat
is meghosszabbitja, hiszen a kommutator felszinének kopasa
csokken, élettartama n6.

TISZTITAS

m A BALESETEK ELKERULESE ERDEKEBEN
TISZTITAS ELGTT MINDIG SZUNTESSE
MEG A SZERSZAM ES/VAGY A TOLTG CSATLAKOZASAT AZ
ARAMFORRASHOZ. A szerszdmot a leghatékonyabban stiritett
szdraz levegdvel lehet megtisztitani. Mindig viseljen
véddszemiiveget, amikor a szerszamot sdiritett levegével tisztitja.

A szell6zonyilasokat, a kapcsolokat és a karokat mindig tartsa
tisztan és idegen anyagoktdl mentesen. Ne probalja meg a
szerszam nyilasait hegyes targyakkal megtisztitani.

EGYES TISZTITOSZEREK ES OLDOSZEREK

A\ FIGYELEM KART OKOZHATNAK A MUANYAG

ALKATRESZEKBEN. llyenek példaul a kovetkezok: benzin, szén
tetraklorid, klort tartalmazo tisztité olddszerek, ammonia és
ammoniat tartalmazd haztartési tisztitészerek.

m FELHASZNALO ALTAL NEM JAVITHATO. A
jogosulatian személy altal végzett
megeldz6 karbantartds a belsé vezetékek és alkatrészek rossz
helyre keriilésével komoly veszélyt okozhat. Azt ajanljuk, hogy a
szerszam mindenféle szerelését bizza egy Dremel
szervizkdzpontra. SZERVIZESEKNEK: A szervizelgs eldtt sziintesse
meg a szerszam és/vagy a toltd csatlakozdsat az dramforrdshoz.

Ennek a DREMEL terméknek a garanciaja megfelel a torvényi,
illetve orszagspecifikus elgirdsoknak; a normalis haszndlatbol
eredd kopas és elhasznalddas, tllterhelés és helytelen kezelés
miatt bekdvetkez6 karosodasokra a garancia nem terjed ki.

Panasz esetén kiildje vissza a szerszamot vagy a toltét
szétszerelés nélkiil a vasarlast igazolé dokumentumokkal egyiitt
a kereskeddhoz.

A DREMEL ELERHETOSEGEI

A Dremel vélasztékdval, timogatasdval és barmilyen kérdéssel
kapcsolatban a www.dremel.com cimen taldl informdcict.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia
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TRADUCERE A INSTRUTIUNILOR

ORIGINALE

CITITI ACESTE INSTRUCTIUNI

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
AUDITIVA

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
VIZUALA

&
®
©

FOLOSITI 0 MASCA DE PRAF

@ m CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE
DE SIGURANTA $I DE

UTILIZARE.

Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la electrocutare,

incendiu si/sau accidente grave.

Pastrafi instructiunile pentru referinfe ulterioare.

Termenul “unealta electrica” din aceste instructiuni se refera la

unealta electricd alimentata de la retea (prin cablu de alimentare)

sau acumulatori (fard cablu) de care dispuneti.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

Pastrati curatenia si ordinea la locul de munca. Dezordinea
i sectoarele de lucru neluminate pot duce la accidente.

Nu lucrati cu unealta in mediu cu pericol de explozie, in
care exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele
electrice genereaza scantei care pot aprinde praful sau vaporii.
Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Daca v este distrasd
atentia puteti pierde controlul asupra uneltei.

o

=
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SIGURANTA ELECTRICA

Stecherul uneltei trebuie sa fie potrivit prizei electrice.
Nu este in niciun caz permisa modificarea stecherului.
Nu folositi fise adaptoare la uneltele legate la paméant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele corespunzétoare
diminueaza riscul de electrocutare.

b. Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pamént
ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si frigidere. Existd un
risc crescut de electrocutare atunci cdnd corpul va este legat
la pamant.

c. Feriti unealta de ploaie sau umezeald. Patrunderea apei intr-o

sculd electrica méreste riscul de electrocutare.

o



Nu schimbati destinatia cablului, folosindu-I pentru
trasportarea sau suspendarea uneltei ori pentru a trage
stecherul afara din priza. Feriti cablul de caldura, ulei,
muchii ascutite sau componente aflate in miscare.
Cablurile deteriorate sau incurcate maresc riscul de
electrocutare.

Cénd lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati

un cablu prelungitor potrivit pentru lucrul in aer liber.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul
exterior diminueaza riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei electrice
in mediu umed, folositi un intrerupator de circuit cu
impamantare. Folosirea unui intrerupétor de circuit cu
impamantare reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi unealta cand sunteti obositi sau va aflati sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul utilizarii uneltei poate
duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si intotdeauna
ochelari de protectie.intotdeauna purtati protectie
pentru ochi si urechi. Purtarea echipamentului personal de
protectie, ca masca pentru praf, incéltiminte de siguranta
antiderapanta, casca de protectie sau protectia auditiva,

in functie de tipul si utilizarea sculei electrice, diminueaza
riscul ranirilor.

Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de

a introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula
electrica este oprita. Dacd atunci cand transportati unealta
electricd tineti degetul pe intrerupator sau dacd porniti
unealta electrica inainte de a o racorda la reteaua de curent,
puteti provoca accidente.

inainte de pornirea uneltei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un
dispozitiv sau o cheie lasata intr-o componenta a uneltei
electrice care se roteste poate duce la raniri.

Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabila si
mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfe/ veti putea
controla mai bine unealta electrica in situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbracaminte
larga sau podoabe. Feriti parul, imbracamintea si
minusile de piesele aflate in miscare. imbracimintea
largd, parul lung sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate
in miscare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea acestor
echipamente diminueaza poluarea cu praf.

Tineti unealta electrica de suprafetele de prindere
izolate atunci cand executati o operatie la care
accesoriile de taiere ar putea sa atinga cablaje mascate
sau propriul cordon de alimentare. Accesoriile de taiere
care ating un fir aflat "sub tensiune" pot pune sub tensiune
piesele metalice expuse ale unetei electrice, putand da un
soc electric utilizatorului.
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UTILIZAREA $I MANEVRAREA ATENTA A
SCULELOR ELECTRICE

Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui
scop. Cu scula electrica potrivitd lucrati mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.

Nu folositi scula electrica daca aceasta are intrerupatorul
defect. O sculd electrica, care nu mai poate fi pornita sau
opritd, este periculoasa si trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje la unealta
electrica, a schimba accesorii sau de a pune unealta
electrica la o parte. Aceasti masura de prevedere
impiedica pornirea involuntara a uneltei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu lasati sa lucreze cu unealta persoane care nu sunt
familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni.
intretineti-va unealta electrica cu grija. Controlati daca
componentele mobile ale uneltei electrice functioneaza
impecabil si daca nu se blocheaza, sau daca exista
piese rupte sau deteriorate astfel incat sa afecteze
functionarea uneltei. inainte de utilizare dati la reparat
piesele deteriorate. Cauza multor accidente a fost
intretinerea necorespunzatoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taiere.
Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu taisuri ascutite
se intepenesc in mai micd masura i pot fi conduse mai ugor.
Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de
lucru etc. conform prezentelor instructiuni si in asa

fel cum este prevazut pentru acest tip special de
unealta electrica. Tineti cont de conditiile de lucru si

de activitatea care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor
electrice in alt scop decat pentru utilizarile prevazute, poate
duce la situatii periculoase.

SERVICE

incredintati unealta electrica pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb originale.
Astfel veti fi siguri cd este mentinuta siguranta uneltei.

AVERTISMENTE COMUNE PENTRU SLEFUIRE,
SLEFUIRE CU HARTIE ABRAZIVA, LUCRUL CU
PERIE DE SARMA, LUSTRUIRE $1 TAIERE

a.

Aceasta scula electrica se va folosi ca polizor, perie de
sarma si masina speciala de retezat cu disc abraziv.
Respectati toate avertismentele, instructiunile, reprezentarile
si datele primite impreund cu scula electricd. in cazul in
care nu veti respecta urmdtoarele instructiuni, se poate
ajunge la electrocutare, incendii gi/sau raniri grave.



Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si
recomandate in mod special de catre producator pentru
aceastd scula electrica. Faptul in sine ca accesoriul
respectiv poate fi montat pe scula dumneavoastra electrica,
nu garanteaza in nici un caz utilizarea lui sigura.

Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie
cel putin egala cu turatia nominala specificata pe scula
electrica. Un accesoriu care se roteste mai repede decat
este admis, se poate distruge.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru
trebuie sa corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru gresit
dimensionate nu pot fi protejate sau controlate in suficientd
masura.

Discurile de slefuit, flansele, discurile abrazive sau alte
accesorii trebuie sa se potriveasca exact pe arborele de
polizat al sculei dumneavoastra electrice. Dispozitivele
de lucru care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat al
sculei dumneavoastra electrice se rotesc neuniform, vibreaza
foarte puternic gi pot duce la pierderea controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte

de utilizare controlati daca dispozitivele de lucru

ca discurile de slefuit nu sunt sparte sau fisurate,

daca discurile abrazive nu sunt fisurate, uzate sau
tocite puternic, daca periile de sarma nu prezinta

fire desprinse sau rupte. Daca scula electricd sau
dispozitivul de lucru cade pe jos, verificati daca nu
cumva s-a deteriorat sau folositi un dispozitiv de lucru
nedeteriorat. Dupa ce ati controlat si montat dispozitivul
de lucru, tineti persoanele aflate in preajma in afara
planulului de rotatie al dispozitivului de lucru, si lasati
scula electrica sa functioneze un minut la turatia
nominald. De cele mai multe ori, dispozitivele de lucru
deteriorate se rup in aceasta perioada de proba.

Purtati echipament personal de protectie. in functie de
utilizare, purtati o protectie completa a fetei, protectie
pentru ochi sau ochelari de potectie. Daca este cazul
purtati masca de protectie impotriva prafului, protectie
auditiva, manusi de protectie sau sort special care sa va
fereasca de micile aschii si particule de material. Ochii
trebuie protejati de corpurile straine aflate in zbor, aparute
in cursul diferitelor aplicatii. Masca de protectie impotriva
prafului sau masca de protectie a respiratiei trebuie sd
filtreze praful degajat in timpul utilizarii. Daca suntefi expusi
timp indelungat zgomotului puternic, va puteti pierde auzul.
Aveti grija ca celelalte persoane sa pastreze o distanta
sigura fata de sectorul dumneavoastra de lucru.

Oricine patrunde in sectorul de lucru trebuie s poarte
echipament personal de protectie. Fragmente din piesa de
lucru sau dispozitivele de lucru rupte pot zbura necontrolat
si provoca raniri chiar in afara sectorului direct de lucru.
Apucati unealta numai de manerele izolate atunci

cand executati lucrari la care dispozitivul de taiere ar
putea nimeri conductori ascunsi sau propriul cablu

de alimentare al uneltei. Contactul cu un conductor sub
tensiune determind punerea sub tensiune a componentelor
metalice ale uneltei si duce la electrocutare.
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j-  Tineti cablul de alimentare departe de dispozitiviele de
lucru care se rotesc. Dacd pierdeti controlul asupra uneltei
cablul de alimentare poate fi tdiat sau prins iar mana sau
bratul dumneavoastra poate nimeri sub dispozitivul de luru
care se rotegte.

k. Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca
dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul de
lucru care se roteste poate ajunge in contact cu suprafata
de sprijin, fapt care va poate face sa pierdeti controlul
asupra sculei electrice.

I.  Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce

o transportati. fn urma unui contact accidental cu
dispozitivul de lucru care se roteste, acesta va poate prinde
imbrécamintea i chiar patrunde in corpul dumneavoastré.

. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage praf
in carcasa iar acumularea puternica de pulberi metalice
poate provoca pericole electrice.

n. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor

inflamabile. Scanteile pot duce la aprinderea acestor materiale.

o. Nu folositi dispozitive de lucru care necesita agenti de
racire lichizi. Folosirea apei sau a altor agenti de racire
lichizi poate duce la electrocutare.

RECUL $I AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

Reculul este reactia brusca aparuta la agatarea sau blocarea unui
dispozitiv de lucru care se roteste, cum ar fi un disc de glefuit, un
disc abraziv, o perie de sarma4, etc. Agatarea sau blocarea duce
la oprirea brusca a dispozitivului de lucru care se roteste. Aceasta
face ca scula electrica necontrolata sa fie acceleratd in punctul
de blocare, in sens contrar directiei de rotatie a dispozitivului

de lucru. Dacd, de exemplu, un disc de slefuit se agata sau se

blocheaza in piesa de lucru, marginea discului de slefuit care

penetreazd direct piesa de lucru se poate agdta in aceasta si
duce astfel la smulgerea discului de slefuit sau provoca recul.

Discul de slefuit se va deplasa cétre operator sau in sens opus

acestuia, in functie de directia de rotatie a discului in punctul de

blocare. in aceasta situatie discurile de slefuit se pot chiar rupe.

Un recul este consecinta utilizrii gresite sau defectuoase a sculei

electrice. El poate fi impiedicat prin masuri preventive adecvate,

precum cele descrise in continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele
intr-o pozitie in care sa puteti controla fortele de recul.
Folositi intotdeauna un méner suplimentar, in caz ca
acesta exista, pentru a avea un control maxim asupra
fortelor de recul sau a momentelor de reactie la turatii
inalte. Operatorul poate stapéani fortele de recul si de reactie
prin méasuri preventive adecvate.

b. Nu apropiati niciodatd mana de dispozitivele de lucru in
migcare de rotatie. in caz de recul dispozitivul de lucru se
poate deplasa peste mana dumneavoastra.

c. Evitati sa stationati cu corpul in zona de miscare a
sculei electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza scula
electricd intr-o directie opusa migcarii discului de slefuit din
punctul de blocare.

d. Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor
ascutite, etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa ricoseze
dupa izhirea de piesa de lucru si s@ se blocheze.
Dispozitivul de lucru afiat in miscare de rotatie are




tendinta sa se blocheze in colfuri, pe muchii ascutite sau
cand ricoseaza in urma izbirii. Aceasta duce la pierderea
controlului sau la recul.

Nu folositi panze de ferastrau pentru lemn sau panze
dintate. Asemenea dispozitive de lucru provoacé frecvent
recul sau duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA $I TAIEREA

Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastra electrica si o aparatoare de protectie
prevazuta pentru aceste corpuri abrazive. Corpurile
abrazive care nu sunt prevazute pentru aceasta sculd
electricd nu pot fi acoperite si protejate suficient, fiind
nesigure.

Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru
posibilitatile de utilizare recomandate. De exemplu: nu
slefuiti niciodata cu partea laterala a unui disc de taiere.
Discurile de taiere sunt destinate indepértarii de material cu
marginea discului. Exercitarea unei forte laterale asupra acestui
corp abraziv poate duce la ruperea sa.

Folosti intotdeauna flanse de prindere nedeteriorate
avand dimensiuni si forme corespunzitoare discului de
slefuit ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sprijind
discul de slefuit diminuénd astfel pericolul ruperii acestuia.
Flansele pentru discuri de téiere pot fi diferite fata de flansele
pentru alte discuri de slefuit.

Nu intrebuintati discuri de slefuit uzate provenind de la
scule electrice mai mari. Discurile de slefuit pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile mai
ridicate ale sculelelor electrice mai mici si se pot rupe.

ALTE AVERTSIMENTE SPECIALE
PRIVIND TAIEREA

Evitati blocarea discului de taiere sau o apasare prea
puternica. Nu executati taieri exagerat de adanci. 0
supraincarcare a discului de taiere méreste solicitarea
acestuia si tendinta acestuia de a se inclina gregit in piesa
de lucru sau de a se bloca, aparand astfel posibilitatea unui
recul sau a ruperii corpului abraziv.

Evitati zona din fata si din spatele discului de taiere care
se roteste. Dacd deplasati discul de taiere in piesa de lucru in
directie opusa dumneavoastra, in caz de recul, scula electricd
impreuna cu discul care se roteste pot fi proiectate direct spre
dumneavoastra.

Daca discul de taiere se blocheaza sau daca intrerupeti
lucrul, deconectati scula electrica si nu o miscati pana
cand discul se opreste complet. Nu incercati niciodata sa
extrageti discul de taiere in migcare din taietura, altfel se
discului.

Nu reporniti niciodata scula electrica cat timp aceasta se
mai afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de taiere sa
atinga turatia nominala si numai dupa aceea continuati
sa taiati cu precautie. in caz contrar discul se poate agta,
sari afara din piesa de lucru sau provoca recul.

e. Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a
diminua riscul reculului cauzat de blocarea discului de
taiere. Piesele mari se pot incovoia sub propria greutate. De
aceea piesa de lucru trebuie sprijinitd pe ambele parti, atat in
apropierea liniei de taiere cat si pe margine.

f. Fiti extrem de atenti in cazul taierii de cavitati in pereti
deja existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate. La
penetrarea in sectorul vizat, discul de taiere poate cauza
un recul dacd nimereste in conducte de gaz sau de apa,
conductori electrici sau alte obiecte.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA CU HARTIE ABRAZIVA

a. Nu utilizati hértie de disc de slefuit excesiv de mare. Nu
intrebuintati foi abrazive supradimensionate, ci respectati
indicatiile fabricantului privitoare la dimensiunile foilor
abrazive. Foile abrazive care depasesc marginile discului
abraziv, pot cauza raniri precum gi agatarea, ruperea foilor
abrazive sau pot duce la recul.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
OPERATIILE DE LUSTRUIRE

a. Nu lasati sa atarne liber portiuni ale discului de lustruit,
in special snururile de prindere ale acestuia. indepértatj
sau scurtati snururile de prindere. Snururile de prindere
care atarna liber, rotindu-se impreuna cu discul de lustruit va
pot apuca degetele sau se pot agéta in piesa de lucru.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND LUCRUL
CU PERIILE DE SARMA

a. Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde
bucéti de sdrma chiar in timpul utilizarii obignuite. Nu
suprasolicitati firele de sarma printr-o apasare prea
puternicd. Bucdtile de sdrma desprinse pot patrunde cu
usurintd prin imbracdmintea subtire si/sau in piele.

b. Daca se recomanda o aparatoare de protectie,
impiedicati contactul dintre aparatoarea de protectie
si peria de sarma. Periile disc si periile oald isi pot mari
diametrul sub actiunea presiunii de apésare si a fortelor
centrifuge.

c. Nu reglati unealta la o turatie de peste 15000 min™' la
utilizarea unei perii de sdrma.

m Nu prelucrati materiale care contin azbest

(azbestul este considerat a fi cancerigen).

m Luati masuri de protectie daca in timpul
lucrului se pot produce pulberi nocive,

inflamabile sau explozibile (anumite pulberi sunt considerate
a fi cancerigene); purtati o0 masca de protectie impotriva
prafului si folositi o instalatie de aspirare a prafului/

aschiilor, in situatia in care exista posibilitatea racordarii
acesteia.




ELIMINARE

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directionate
cdtre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE EUROPENE

w——=p» Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!
M Conform Directivei Europene 2002/96/CE privind
maginile si aparatele electrice i electronice uzate si
transpunerea acesteia in legislatia nationald, sculele
electrice scoase din uz trebuie colectate separat gi

directionate catre o statie de revalorificare ecologica.

SPECIFICATII GENERALE

Putere nominald..........
Tensiune nominala 230-240 V, 50-60 Hz

Dimensiuni penseta 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
Viteza nominala (n). ....... 35000 min”'

Clasa a ll-a de constructie . . Unelte cu izolatie dubld

CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate, cu o
capacitate nominala de 5 A.

TOTDEAUNA OPRITI MASINA-UNEALTA, INAINTE DE A SCHIMBA
ACCESORII, DE A SCHIMBA MANDRINE SAU DE A INTRETINE
SCULA.

GENERALITATI

Scula multifunctionald Dremel este o unealtd de precizie de
inalta calitate, care se poate utiliza pentru lucrdri complicate,
cu detalii fine. Gama larga de accesorii si dispozitive Dremel
permite efectuarea diverselor lucrari de o mare varietate.
Acestea includ lucrari ca slefuirea, cioplirea si gravura, taierea,
curatirea si lustruirea. FIGURA 1

FIGURA 2

Piulita de prindere

Pensetd

Capac de protectie

Dispozitiv de prindere

Buton de blocare arbore

Fante de aerisire

Agadtatoare

Cablu de alimentare

Intrerupator Pornit/Oprit si butonul de turatie variabild
Capace perie (cate una pe fiecare parte)

CTIemMmMoOO®m®
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PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionala
sunt construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile
patru pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor.
Dimensiunea pensetelor se poate identifica prin inelele de la
baza patronului.

FIGURA 3

K. 3,2 mm Pensetd fard inele

L. 2,4 mm Penseta cu trei inele
M. 1,6 mm Pensetd cu doua inele
N. 0,8 mm Penseta cu un inel

Totdeauna folositi penseta potrivita diametrului arborelui
accesoriului pe care doriti sa-1 utilizati. Nu fortati un accesoriu
de diametru mai mare intr-o pensetd mai mica.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 4

Buton de blocare arbore
Cheie de penseta
Strange

Desface

Piulita de prindere

IO TO

1. Apasati i tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu mana, pand se blocheazd. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii uneltei.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepartati piulita de
prindere. Folositi cheia de patron, daca este necesar.

3. indepartati penseta, extrdgand-o liber de pe arbore.

4. Introduceti complet penseta potrivita pe arbore, si reinstalati
piulita de prindere, strangand cu degetele. Nu strangeti
complet penseta pand nu aveti burghiu sau accesoriu
instalat.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

FIGURA 5/6
T. Buton de blocare arbore

1. Apdsati i tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu mana, pand se blocheazd. Nu apdsati butonul de
blocare arbore in timpul functiondrii maginii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepartati) piulita de
prindere. Folositi cheia de pensetd, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita de
prindere cu degetele, pana burghiul sau arborele accesoriului
este prins in pensetd.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu accesoriul
Dremel, pentru informatii suplimentare in legaturd cu utilizarea
acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.



GHID DE PORNIRE

Primul pas in utilizarea sculei multifunctionale este s vé formati
senzatia uneltei. Tineti-o in mana, s simtiti greutatea si balansul
uneltei. Simtiti subtierea carcasei. Aceasta subtiere va permite ca
sa prindeti unealta in modul cum afi tine un creion sau un stilou.
Tnveligul unic softgrip de la baza carcasei va asigurd un comfort
suplimentar si o dirijare mai precisd a uneltei.

Totdeauna tineti unealta astfel, ca sa aveti fata feritd de aceasta.
Accesoriile deteriorate in timpul utilizarii se pot desprinde si pot fi
proiectate la demarare.

Cand tineti unealta, nu acoperiti cu ména fantele de aerisire.
Blocarea fantelor de aerisire poate duce la supraincélzirea
motorului.

IMPORTANT! La inceput, faceti cdteva exercitii pe materiale-deseu,
ca sd vedeti actiunea turatiei ridicate a sculei. Aveti in vedere, ca
scula dumneavoastrd va produce rezultate optime daca permiteti
ca turatia, in combinatie cu accesoriul sau dispozitivul Dremel
corespunzator sa lucreze pentru dumneavoastra. Daca e posibil,
nu apésati scula in timpul functiondrii. in schimb, lasati scula in
rotatie usor pe suprafata de lucru gi permiteti s& atinga punctul
in care doriti sa incepeti lucrul. Concentrati-va la dirijarea sculei
pe piesa de lucru cu o foarte ugoara apasare cu mana. Lasati ca
accesoriul sa va facd lucrul.

in general, este mai convenabil si efectuati lucrarea prin mai
multe treceri succesive, decat printr-o singura trecere. 0 atingere
find va asigura un control mai bun si reduce sansele unei erori.
Pentru un control mai bun a lucrdrilor fine, tineti scula intre
degetul mare si degetul aratator, ca un creion. FIGURA 7

Metoda de prindere golf este recomandata pentru operatii mai
grele, ca slefuirea sau taierea. FIGURA 8

TURATIA DE LUCRU

Pentru a alege turatia adecvata pentru fiecare lucrare faceti mai
intéi o probd pe o bucatd de material.

MOTOR PERFORMANT

Unealta dumneavoastra este echipaté cu un motor pentru unelte
rotative foarte performant. Acest motor méreste versatilitatea
uneltei rotative facand posibila folosirea unor atasamente Dremel
suplimentare.

INTRERUPATOR PORNIT/OPRIT $I DISC DE REGLARE VITEZA
Unealta dumneavoastra este prevazuta cu un dic de reglare a
turatiei la minim si la maxim. Turatia poate fi reglata prin rotirea
prealabila a discului pe una din cele doua setari.

Selectarea turatiei uneltei electrice se poate face prin rotirea
rozetei aflate pe carcasa. FIGURA 2

Reglajul aproximativ al turatiei

Limite de viteza
15000 min™!
35000 min™!

* Nu reglati unealta la o turatie de peste 15000 min™' la
utilizarea unei perii de sarma.

Reglare intrerupator
Scdzut*
Crescut
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Pentru a determina turatia corespunzatoare materialului prelucrat
si accesoriului utilizat, consultati tabelul Reglajelor de turatie de
pe paginile 4-7.

Cele mai multe lucrari se pot efectua cu scula electrica reglata la
turatia maxima. Cu toate acestea, unele materiale (anumite mase
plastice gi metale) se pot deteriora de cdldura generata la turatia
inalta si se vor prelucra la turatii relativ scazute. Functionarea la
viteze scézute (15000 min' sau mai mici) sunt in general cele
mai potrivite pentru operatii de lustruire cu accesorii de lustruire
din pasla. Toate operatiile utilizand perie necesitd viteze mai
reduse, pentru a evita desprinderea sarmelor din suport. Lasati
ca performanta sculei electrice sa lucreze pentru dumneavoastra,
cand utilizati turatii mai scazute. Turatiile mai ridicate sunt
potrivite pentru lemnele tari, metale si sticld si pentru gaurire,
gravurd, taiere, frezare, formare si pentru taierea falturilor sau
soclurilor in lemn.

Cateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

e Masele plastice si alte materiale care au temperatura de
topire scazutd, se vor prelucra la turatie scazuta.

e Lustruirea, slefuirea si curatirea cu peria de sdrma se va face
la turatii care nu depasesc 15000 min™', pentru prevenirea
deteriorarii periei sau materialului.

e Lemnul se taie la turatie ridicata.

e Fierul sau otelul se taie la turatie ridicata.

o Dacd o frezéd de otel incepe sa vibreze, aceasta indica in
general ca turatia este prea scazutd.

e Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele de
zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de tipul
taieturii executate. Aplicati parafind (nu apd) sau alt lubrifiant
corespunzator pe freza, pentru a preveni ca materialul taiat
sa se lipeasca de dintii frezei.

NOTA: Cresterea presiunii sculei electrice nu este mésura adecvaté
cand scula electricti nu functioneaza corespunzator. Incercati un
accesoriu diferit sau modificati turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

Intretinerea preventiva executatd de o persoani neautorizati
poate duce la conectarea gresita a firelor $i a componentelor
interne, care pot cauza un pericol serios. Vi recomandam ca toate
operatiile de service sa le executati la un punct de service Dremel.
Pentru a evita ranirea cauzata de o pornire accidentald sau
electrocutarea, totdeauna scoateti stecherul din priz, inainte de-a
executa lucrdri de service sau curétare.

PERIILE DE CARBON

Periile de carbon din unealta dumneavoastrd au fost construite
pentru numeroase ore de utilizare demna de incredere. Pentru a
pregéti periile pentru utilizare, utilizati unealta la turatie maxima in
gol pentru 5 minute. Acesta va aseza periile in mod corespunzator si
extinde durata de viatd a uneltei. Pentru a mentie eficienta maxima a
motorului, examinati periile dupa fiecare 40-50 de ore de functionare.
Utilizarea uneltei cu perii uzate va produce avarii permanente in
motor. Folositi numai perii de schimb originale Dremel.” Inspectati
periile sculei multifunctionale dupa fiecare 40-50 de ore de




functionare. Daca scula multifunctionald functioneaza neregulat,
pierde din putere sau emite zgomote neobignuite, verificati uzura
periilor si inlocuiti, daca e cazul. Urmati pasii urmatori, pentru
verificarea/schimbarea periilor sculei multifunctionale:

1. Cu cablul de alimentare scos din prizd, asezati unealta pe o
suprafaté curatd. Folositi cheia de penseta drept surubelnita
pentru a desface capacele de perie. FIGURA 9

2. Scoateti periile din sculd, trédgand arcul atasat periei de carbon.
Dacd lungimea periei este sub 3 mm si suprafata care face
contact cu comutatorul este aspré sau cu ciupituri, periile de
carbon trebuie inlocuite. Aveti grija, ca sa verificati ambele perii.
FIGURA 10

3. Chiar daca numai una din perii este uzata, inlocuiti ambele perii,
pentru o functionare mai bund a sculei. Scoateti arcul de pe
perie, debarasati peria veche si atasati arcul pe o perie noud.

4. Agezati peria de carbon si arcul inapoi in sculd. Peria se
potriveste in locas numai in pozitia corecta.

5. Reinstalati capacele de perie, rotindu-le in sensul acelor de
ceasornic. Pentru strangere folositi cheia, dar aveti grija sa
NU STRANGETI EXAGERAT! Dupé inlocuirea periilor, lasati
scula sd functioneze fard sarcina; agezati pe o suprafatd
curata si lasati sa functioneze liber, la turatia maxima,
aproximativ 5 minute inainte de a lucra cu sarcind. Acesta
va permite periilor sa se ageze in mod corespunzator si va
oferi duratd de viata prelungitd pentru fiecare set de perii.
Prin aceasta extindeti si durata de viata a sculei, intrucét va
imbundtati si va prelungi uzura suprafetei comutatorului.

CURATARE

m PENTRU A EVITA ACCIDENTELE, LA
CURATARE INTOTDEAUNA DECUPLATI DE
LA RETEA SCULA ELECTRICA / INCARCATORUL. Scula electrici
poate fi curatatd cel mai eficient cu aer comprimat uscat. La
curatarea sculelor cu aer comprimat, intotdeauna purtati ochelari
de protectie.

Orificiile de ventilare si manetele comutatoarelor trebuie
mentinute curate, fard existenta unor corpuri straine. Nu
incercati curatirea sculei electrice prin introducerea in orificii a

unor obiecte cu varf ascutit.
m UNII AGENTI DE CURATARE Sl SOLVENTII

POT DISTRUGE COMPONENTELE DIN
PLASTIC. Unii dintre acestia sunt: gazolina, tetraclorura de
carbon, solventii de curdtat cu continut de clor, amoniacul i
detergentii casnici cu continut de amoniac.

m iN INTERIOR NU EXISTA COMPONENTE CE
POT FI REPARATE DE UTILIZATOR. in urma
lucrdrilor de intretinere preventive executate de persoane
neautorizate conductorii si componentele interioareisi pot
schimba locul, ce poate duce la accidente serioase.
Recomandam ca toate lucrérile la scula electrica sd fie executate
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la un Centru Service Dremel. PERSONAL SERVICE: Inaintea
executdrii unor lucrari de reparatii la scula electricd / incércator,
intrerupeti alimentarea de la retea.

Garantia pentru acest produs DREMEL este stabilitd in
conformitate cu reglementarile legale specifice fiecrei tari; nu
oferim garantie in cazul uzurilor specifice la o utilizare normala,
respectiv in cazul in care scula a fost supraincarcata sau
utilizata necorespunzator.

in cazul reclamatiilor, trimiteti furnizorului scula sau incarcatorul
nedemenontat impreund cu bonul ce confirma achizitionarea
acestora de la furnizor.

CONTACT DREMEL

Pentru mai multe informatii despre sortimentele Dremel, suport
si telefon suport clienti, vizitati pagina www.dremel.ro.

Dremel Europa, Cutia postala 3267, 4800 DG Breda, Olanda

NEPEBOJ OPUTNHATBHbIX

WHCTPYKLIUA

NPOYTUTE OAHHBIE NHCTPYKLUK

UCNONb3YWTE CPEACTBA 3ALUMUTbI
OPrAHOB CITYXA

UCNONb3YATE CPEACTBA 3ALUMTbI MMA3

&
®
&

UCMONb3YWTE NPOTUBOMNBLINEBON
PECMUPATOP

MPOYTUTE BCE
NPEAYNPEXAEHWA MO BE3ONACHOCTHU.

HecobnodeHue npusedeHHbIx UHCMpYKyul u npedynpexadeHul
MOXem npusecmu K NOPaxeHuro MOKOM, BO3HUKHOBEHUIO NOXapa
U/Unu nomy4eHUIo Cepbe3HbIX Mpasm.
CoxpaHume uHcmpykyuu u npedynpexoeHus ons
nocnedyrouje2o Ucnob308aHUsI.
TepMuH «aekmpuyeckuli UHCMPYMeHM» 80 8CeX
npedynpexdeHusx OMHOCUMCA K 3MIEKMPUYECKUM UHCMPyMeHmam,
pabomarowum om aekmpocemu (npogo0HbIM) unu om 6amapel
(6ecnpogodHbim).



BE3ONACHOCTb PABOYEI0 MECTA

PaGouee MecTo cneayeT coaepxaTb B YCTOTE W
nopsake. becnopsdok Ha paboyem Mecme U €20 ninoxoe
0CgeweHue Mo2ym npueecmuU K HeCYaCmHbIM CTyYasm.
3anpelaeTca NoNb30BaTLCA INEKTPOUHCTPYMEHTaMM
BO B3pbIBOONACHOM cpefe, B KOTOPON HaxoasTcs
BOCMNaMEHSIWMECS KUAKOCTH, Fasbl UNK NbiNb.
OnekmpouHcmpyMeHmbI UCKPAM, 4mo Moxem npueecmu K
80CNTaMEHEHUIO NbITU UL Napoe.

Mpu paGoTe ¢ 3INEKTPOMHCTPYMEHTOM He noanyckanTe
6nu3Kko aeTeit U NOCTOPOHHUX N, [Tpu omeneyeHuu
80 8pems pabomb! MOXHO NOMePSiMb KOHMPOb Had
UHCMPYMEHMOM.

QNEKTPOBE3ONACHOCTb

LlitencenbHas BUMKa 3neKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHA
noAXoAuTb K WTencensHoii poeTtke. H1 B koem cnyyae
He U3MeHSATb WTencenbHyo BUNKY. 3anpelaetcs
NPUMeHATL aganTepbl ANs WTeNncenbHbIX BUNOK
3NEKTPOMHCTPYMEHTOB C 3aWUTHLIM 3a3eMMeHUeM.
Heu3ameHeHHble wmencenbHble UK U nodxodsujue
wmencerbHble PO3EMKU CHUXaOM PUCK NOPaXeHust
371EKMPOMOKOM.

MpepoTBpaLyanTe TeNeCHbIN KOHTAKT C 3a3eMNIEHHbIMK
NOBEePXHOCTAAMM, KaK Hanpumep, Tpy6amu, anemeHTammu
OTONMEHMs, KYXOHHbIMM MIUTaMK U XONOANMBbHUKAMK.
Mpu 3a3emneHuu Bawezo mena nossiwaemcs puck
NOPaXEHUs 31EKMPOMOKOM.

3awuwaiite INEKTPOMHCTPYMEHT OT AOXKASA U CbIPOCTH.
Mpu nonadaruu 800b1 8 3MEKMPOUHCMPYMEHM NoBbIaeMcs
PUCK NOPaXeHUs 31eKkmpUYeCKUM MOKOM.

He ponyckaeTcs ucnonb3oBaTh 3NeKTpoKabenb He no
Ha3HauYeHuio, Hanpumep, ANA HOLEHUA UMM NOABECKU
3NEKTPOVHCTPYMEHTa UMK ANSl BbITATUBAHWA BUIKU

U3 WTencenbHON po3eTku. 3awmwanTe kabens ot
BO3/e/CTBUA BbICOKUX TeMmnepaTyp, Macna, oCTpbIX
KPOMOK UNK NOABWKHbIX YacTen INeKTPOMHCTPYMEHTa.
MoepexOeHHbIll unu cxnecmHymsili kabeb nogbiiaem puck
NOpaxeHus 3NeKkmMpPUYECKUM MOKOM.

IMpu paboTe ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM BHe MOMeLLeHNI
HeobX0AUMO UCMONb30BaTh YANWUHUTENb, NPUTOAHbLINA
ANA UCTIONb30BaHUA BHE MOMELEHUIA. Vicnonb3osaHue
kabens, nodxodsiwezo 0ns paboms! Ha OMKpbIMoM 803dyXe,
CHUXaem PUCK NOPaXEeHUs! 3TEKMPUYECKUM MOKOM.

Ecnu HeBO3MOXHO M36exaTb NPUMEHeHUs
3NEKTPOMHCTPYMEHTa B CbIPOM MOMeELLEHUH, TO
ycTaHaBnMBaWTe YCTPOUCTBO 3aWUThI OT yTe4kU B
3eMnK. Vcnonb3oeaHue ycmpolicmea 3auumsl Om ymeyku e
3eMJTI0 CHUXaem PUCK 311eKMPUYECKO20 NOPAXKEHUSI.

BE3O0NACHOCTb JIIOJEN

ByabTe BHUMaTENbHbLIMK, CrieanTe 3a TeM, YTO

Bbl genaete U npoayMaHHO HauuHaliTe paboty

C anekTpouHcTpymeHToMm. He paGortaiite ¢
3NEKTPONHCTPYMEHTOM B YCTanoM COCTOSIHUW UM,
ecnu Bbl HaxoauTechb NoA BNMAHUEM HapPKOTUKOB,
CMUPTHBIX HaNnUTKOB unu nekapcTB. OOHO MeHOBeHUE
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d.

HesHUMamesnbHoCmu npu pabome ¢ 31eKMPOUHCMPYMEHMOM
MoXem npusecmu K cepbe3HbIM mpagmam.

Wcnonb3ayiiTe cpeAcTBa MHANBMAYANbHOM 3aWUTbI.
Bceraa ucnonb3yitTe cpeacTsa 3aluTbl rna3 U OpraHos
cnyxa. Cpedcmea uHOuguUOyanbHOU 3auumel, Kak mo
NpomugoNbIesble PECNUPamMOpbI, HECKOMb3AWaAs 3alyumHas
06y8b, 3aWumHbIli waem unu cpedcmea 3auiUmb! op2aHos
cryxa, 8 3agUcUMocmuU om pabombi U NPUMEHSIEMO20
371EKMPOUHCMPYMEHMA, CHUXalom PUCK NOMYYEeHUs Mpasm.
MpenoTBpalanTe HeNPOU3BONLHOE BKMIOYEHUE
3NeKTPOMHCTpyMeHTa. epea TeM Kak BCTaBUTb

BUNKY B WITENCEeNbHYI0 Po3eTKy y6eauTech, 4To
3NEKTPOMHCTPYMEHT HaXOANTCA B BbIKMIOYEHHOM
COCTOSIHWM. Ecnu Bel npu mparcnopme
371eKmpouHCMpymMeHma Oepxume naney Ha eblk4amene
Unu BKITIYEHHbIL 3nIeKmpouHCMpyMeHm nodkmoyaeme K
cemu numawus, mo 3Mmo MoXem npusecmu K HecyacmHoMy
cnyyaro.

Y6upalite MHCTPYMEHT AN HaCTPOWKM W raeyHble KNouu
D0 BKIIOYEHUA INEKTPOUHCTPYMeEHTa. MHcmpymeHm

unu Koy, Haxodauulics 80 epawarowelics yacmu
371EKMPOUHCMPYMEHMa, MOXem npusecmu K mpasmam.

He nepeouenuBaiite cBoun cunbl. Beerpa 3aHumaitte
YCTOIYMBOE NOMOXEHNE U AepXuUTe paBHOBECHE.
bnazodaps smomy Bbi MOXeme n1y4ue KOHMPONUposamb
371EKMPOUHCMPYMEHM 8 HEOKUOAHHBIX CUMyayUsiX.
Hapesaitte noaxoaswyto opexay. He Hocute wupokyto
ofiexay u ykpawenus. [lepxute Bonocbl, oaexay u
nepyaTku Ha PacCTOSIHMM OT ABUFalOWMXCA YacTed.
Lllupokas 00exda, OnuHHbIE 80/10CHI UNU YKpAWEHUS
mo2ym 6bimb 3aMsAHyMb! 8paLAIOUUMUCS Yacmamu
371EKMPOUHCMPYMEHMa.

Mpyn HanUyMM BO3MOXHOCTH YCTAHOBKM
NbINEeoTcachIBaKWMX U NbINECGOPHBIX YCTPOHCTB
npoBepsiiTe UX NPUCOEANHEHNE U NPaBUMbHOE
ncnonb3oBaHue. Vicnonb3ogaHue smux ycmpoticme
CHUXaem onacHocmb 8030elicmeust Nbuu.

llepxaTb MHCTPYMEHT 3a M30NMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTH
ANA 3axBaTa NPy BbINONHEHUN Onepauuit, Tak

KaK pexyLyuit INeMeHT MOXET KacaTbCsl CKPbITOM
NpoBOAKM UNK COGCTBEHHOrO kabens nuTaHus. [1pu
KOHMaKme pexywe20 anemeHma ¢ 31ekmponposodkol

nod HanpsxeHuemM Memannuyeckue Jacmu
371eKMpOUHCMpPyMeHma mMoeym npogodums mok. [1pu
KOHMaKme ¢ makumu Yyacmsmu onepamop MoXem Notyqumb
ydap 3neKmpuyecKuM MOoKoM.

AKCMNYATALUA SNEKTPOUHCTPYMEHTA U

¥XOA4 3A HUM

He neperpyxalite anekTpoMHCTpyMeHT. Mcnonb3yitte
ans Baweii pa6oTbl npeAHa3HaYeHHbIH Ans

3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHT. C nodxodswum
anekmpouHcmpymeHmom Bbl pabomaeme nyqwe u
HadexHee 8 yka3aHHOM Ouana3oHe MOWHOCMU.

He paboralite ¢ 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM C HeUCNpPaBHbIM
BbIKNoYaTeneM. S1ekmpouHcmpyMeHm, KomopbIli He
no00aemcs 8KIIIYEHUI0 UMU 8bIKIMOYEHUIO, ONaceH U OOMKeH
6bImb OMPEMOHMUPOBaH.



[lo Hayana HanagKku aNeKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHbI b.
npUHaANeXHOCTeN UNK NpeKpawieHus paGoTbl

OTKNIoYaNTe WTENCenbHY BUNKY OT PO3eTKM CETU nlunu
BbIHbTe akKymynaTop. [aHHas mepa npedocmopoxHoCmu
npedomepatyaem ci1yyaliHoe 8KMI0YeHUe UHCMpPyMeHma.

XpaHuTe Hencnonb3yeMmble ANEKTPOUHCTPYMEHTbI

HepocTynHo Ans AeTei. He paspewaiite nonb3oBatbes c.
INEKTPOMHCTPYMEHTOM NULIaM, KOTOpble He3HaKOMb

C HUM WNN He YNTanN HaCTOAWMX MHCTPYKLNA.
OnekmpouHcMpyMeHMb! ONAaCHbI 8 PyKax HEONbIMHbIX MU,
TwarenbHO yXxaxuBaiiTe 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM.

MpoBepsiiTe 6e3ynpeyHyto HYHKUMIO U XOA NOABNKHBIX d.
yacTeil INEKTPOMHCTPYMEHTa, OTCYTCTBUE NONOMOK

MNU NOBPEXAEHNNA, OTPULIATENbHO BAMAIOWMX Ha

(byHKUMIO INeKTPOMHCTPyMeHTa. [ToBpexAeHHbIe YacTh

OMKHbI BbITb OTPEMOHTUPOBaHbI 10 UCNONb30BaHMUs
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. HeydosiemsopumenbHoe e
obcryxueaHue deKmpoUHCMPYMEHMO S8AEMCs NPUYUHOU
601bWW020 YUCTa HECYAaCMHbIX CrTyYaes.

[lepxuTe pexyLyuint UHCTPYMEHT 3aTOUYEHHBIM U YUCTbIM.
pasusibHO yXoXeHHbIe pexyujue UHCMPYMeHMbI ¢ OCMPbIMU
PEXYUUMU KPOMKaMU Pexe 3aKUHUSaIomes U UX fleaye

secmu. f.
MpumeHsiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH,

pabouymii MHCTPYMEHT U T. A. B COOTBETCTBUMN C

HaCTOALMMMN MHCTPYKLIMAAMM W TaK, KaK 3TO NpeAnnucaHo

ANS cneuuanbHOro TUNAa MHCTPYMeHTa. YuuTbIBanTe

npy 3ToM paboume YCnoBus U BbINONHAEMYIO

pabory. Mcnonb3osaHue 31eKmpOUHCMpPyMeHmMo8

01 HenpedycMompeHHbIX pabom Moxem npusecmu K
803HUKHOBEHUIO ONACHBIX cumyauul.

CEPBUC

PemoHT Balero anekTpoMHCTpyMeHTa nopyyanre
TONbKO KBanNMUUUPOBAHHOMY NepcoHany u ToNbKo
C NPUMEHEHMEM OPUTMHANbHbIX 3aNacHbIX YacTel.
Omum obecneyusaemcs coxpaHHocmb 6e3onacHocmu

3/1eKMPOUHCMpPyMeHma. g.

WHCTPYKLWWN NO TEXHUKE BE3ONACHOCTH,
OTHOCATCA K LLNNPOBAHUIO, ABPA3NBHOU

OBPABOTKE, PABOTE C NPOBONIOYHbLIMX
LLLETKAMW, MOJINPOBKE U OTPE3AHUIO

HacToswwuii aneKTPOMHCTPYMEHT NpeaHa3HaueH

ANA NPUMEHEHNs B KayecTBe WnucoBanbHoON
MaluHbl, WN1oBanbHON MalWHbI C HAXAAYHON
6ymaroi, NPOBONOYHOIA LWETKN U OTPE3HOW MaLLMHbI.

YuutbiBaiTe BCe Npeaynpexaatolme ykazaHus, h.

MHCTPYKLMM, MNMOCTPaLMN U faHHble, KoTopbie Bbi
nomnyyuTe ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM. [Ipu HecobndeHuu
HUXeCnedylouux ykasaHuli B03MOXHO NOPaxeHus
371EKMPOMOKOM, B03HUKHOBEHUE NoXapa U/unu nony4yeHue
CEPLE3HbIX MpasM.
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He npumeHsitTe NpuHaanexHoCTH, KOTopble He
npeaycMOTpeHbl U3roTOBUTENEM CrieLuanbHoO Ans
HacTOALLEro 3NeKTPOMHCTPYMEHTA U He PeKOMEHAYHTCA
nM. TorbKO 803MOXHOCMb KpenneHusi npuHadnexHocmel 8
Bawem anekmpouHcmpymeHme He 2apaHmupyem ewe e2o
Ha0eXH020 NPUMEHEHUSI.

TonycTtumoe yncno o6opotos paboyero

VHCTPYMEHTa [OSIKHO GbITb He MeHee yKa3aHHOro Ha
3NEKTPOUHCTPYMEHTE MakCMManbHOro Yyucna o6opoToB.
MpuradnexHocmu, pawarouwuecs ¢ bonbwel, yem
donycmumMo CKopoCMbio, MO2Ym pa3opeamscsi.

HapyxHbIil guameTp 1 TonwmMHa paboyero MHCTPyMeHTa
[OMXKHbI COOTBETCTBOBaThL pa3mepam Bawero
INEeKTPOUHCTPYMEHTa. HenpasuibHO CopasMeperHbie
paboyue UHCMpPyMeHmbI He Mo2ym 6bimb 8 docmamoyHoU
CMeneHU 3auuUieHb! Ul KOHMPOTUPOBambCS.
LinudosanbHble Kpyru, naHubl, WnudoBanbHbIe
Tapenku Unu gpyrue NPUHaaNeXHoCTU AOMKHbI TOYHO
cuaeTb Ha WnuHaene Balwero aneKTPOMHCTPYMeHTa.
Paboyue UHCMpyMeHmbI, He MOYHO cudswue Ha wnuHoene
371eKMPOUHCMPYMEHMa, 8pawjamces ¢ bUeHUeM, CUbHO
8ubpuUpyIoM U Mo2ym npusecmu K nomepe KoHMpOrsi.

He npumeHsitTe noBpexaeHHbIE paGoune NHCTPYMEHTbI.
MpoBepsiiTe kaxAabIi pa3 nepea UCNONbL30BaHUEM
paboymne MHCTPYMEHTBI, Kak To, WNMoBanbHbIe KPYrk
Ha CKOMbI M TPeWMHbI, WnudoBanbHble Tapenku Ha
TPELWMHbI, PUCKW UNIN CUMbHbIA U3HOC, NPOBONOYHbIE
LWETKN Ha He3aKpenieHHbIe UM NONOMaHHbIE NPOBOMNOKH.
Mocne nageHus aneKTPOUHCTPyMeHTa unu paboyero
VHCTPYMEHTa NpoBepsAiTe NOCNeAHNUA Ha NOBPeXAEHUs N
npu HaAOGHOCTH YCTaHOBUTE HeMoBpeXAeHHbI paboyei
MHCTPYMeHT. Mocne KOHTPONs U 3akpenneHus pa6oyero
VHCTPYMEHTa, 3aiiM1Te Camu, U Bce Haxopslmecs B6NM3u
nuua, NonoxeHne 3a npefenami NNOCKOCTH BpalLeHNs
paboyero MHCTPYMeHTa U BKNIOYMTE INEKTPOUHCTPYMEHT
Ha OAHY MMHYTY Ha MakcMManbHoe 41cno 06opoToB.
MospexdeHHble paboyue UHCMPYMEHMbI paspbiearmcs, 8
bonbwuHCMmee Ctyyaes, 3a 3mo epems KOHMPOIA.
MpumensnTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHONW 3aWwuThbl. B
3aBUCMMOCTM OT BbIMOMHAEMOI PaboTbl NPUMEHsATE
3aWMTHBIN WUTOK ANSA NULA, 3alMTHOE CPeAcTBO

ANA TNa3 Unu 3alWwmTHble ovku. Hackonbko ymecTHo,
NPUMEHANTe NPOTMBONbLINEBON pecnupaTop, CpeacTsa
3aWMTbI OPraHoB CIyXa, 3aMTHbIE NepyaTkn Unu
cneumanbHbIN apTyk, koTopble 3awmwatot Bac ot
abpa3uBHbIX YacTuL, U YacTuUL, maTepuana. [nasa
00MmKHb! ObIMb 3aLuULEeHbI OM femarowux 8 8030yxe
NOCMOPOHHUX MeJT, KOMOopPbIle 803HUKAM NPU 8bINOITHEHUU
pasnuyHbix pabom. [pomusonbinesoll pecnupamop unu
3aWumHas Macka opeaHos ObixaHusi O0mXKHbI 3adepxusams
803HUKarowyto npu pabome nbinb. MpodomkumensHoe
8030elicmaue CUMbHO20 Wyma MoXem npugecmu K nomepe
cryxa.

Cnepaute 3a TeM, 4ToObl BCE NIULA HAXOANNNCH Ha
6e3onacHOM paccTosiHuM k Bawemy paGouemy yyacTky.
Kaxpoe nuuo B npeaenax pa6oyero yyactka fOMKHO
MMeTb CPeAcTBa MHAMBUAYaNbHON 3aWmTbl. OCKOMKU
demanu unu pa3opeaHHbIX pabodux UHCMPYMeHMos Mo2ym
omnememb 8 CMOPOHY U CMamb NPUYUHOU MpagM makxe u
3a npedenamu HenocpedcmeeHHo20 paboyezo yyacmka.



i. [lepxuTe aNEKTPOMHCTPYMEHT TONbLKO 33 U30NNPOBaHHbIE a.
NOBEPXHOCTU PYKOATOK, ecni Bbl BbinonHsete paboTbl,
npyN KOTOPbIX PaGoYMil MHCTPYMEHT MOXeET NonacTb
Ha CKpbITYI0 3MEKTPONPOBOAKY UK Ha COGCTBEHHBIN
WHYP NOAKNIOYEHUA NUTaHUA. KoHmakm ¢ mokosedywum
nposodom cmasum nod HanpsXeHUe Makxe Memasniuyeckue
yacmu 311eKmpouHcmpymeHma u 8edem K nopaxeHuto
S71EKMPUYECKUM MOKOM.

j-  DepxuTe WHYp NOAKNIOYEHUN MUTAHNS B CTOPOHE
OT BpaLjatoLerocsi paboyero MHCTPyMeHTa. Ecriu Bbi b.
nomepseme KOHMPOITb Had UHCMPYMEHMOM, MO WHYP
NOOKMIOYEHUST nUMaHuUsi Moxem bbimb nepepesaH unu
3axeayeH epaujarowelics yacmbio U Bawa kucmb unu pyka
Moxem nonacmb nod epawjarowuticss paboyuli uHCmpymeHm. c.

k. Hukorpa He BbinyckaiTe 3aneKTPOUHCTPYMEHT U3 YK,
noka pabounit UHCTPYMEHT NONHOCTLI0 He OCTAHOBUTCS.
Bpawatowuticss paboquli uHCmpymeHm Moxem 3ayenumscs
3a ONOPHyI0 NO8EPXHOCMb U Bbi Moxeme nomepsims
KOHMPOITb Had 371eKMPOUHCMPYMEHMOM. d.

|.  BbIKnioyaiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT Npyn
TpaHCNOPTUPOBaHUW. Bawa odex0da moxem 6bimb
cryyaliHo 3axeayeHa epawaruumcs paboyum
UHCMPYMeHMoM U nocnedHuli Moxem HaHecmu Bam
mpasmy.

m. PerynsipHo ouuiaiTe BEHTUNALNOHHBLIE NPOPE3N e
Balwero anexTpouHcTpyMeHTa. Benmunsmop dgueamensi
3amsaueaem nbilb 8 Kopnyc u 6onbWoe cKonneHue
memaniuyeckol NbITU MoXem npusecmu K anekmpuyeckol
onacHocmu.

Kpenko aepxuTe 3aneKTPOMHCTPYMEHT U 3aiimMuTe Bawmm
TENIOM U pyKamu NonoxeHue, B KoTopom Bbl MoxeTe
npoTMBOAEeHCTBOBaTL 06paTHbIM cunam. Mpu Hanuuuu,
BCeraa NpUMeHsiTe ONONHUTENLHYHO PYKOATKY, YTOObI
KaK MOXHO nyylue NPOTMBOAEHCTBOBaTL 0GpaTHbIM
CUNaMm UNu peakLMOHHbLIM MOMEHTaM npu HaGope
o6opoToB. Onepamop Moxem nodxodsuuMu Mepamu
npedocmopoxHocmu npomugodelicmeosamp 0bpamHbIM U
PEAKYUOHHBIM CUnam.

Bawa pyka Hukorga He fomkHa ObiTb B6NU3M
Bpalyatoulerocs pabovero MHCTpyMeHTa. [lpu obpamHom
ydape paboyuli uHCMpymeHm Moxem nolimu no Bawet
pyKe.

[llepkuTech B CTOPOHE OT y4acTka, B KOTOPOM npu
obpaTHOM yaape GyaeT ABUraThCA ANEKTPONHCTPYMEHT.
ObpamHblli ydap eedem amekmpouHCMpyMeHm

8 NPOMUBONOMOKHOM Hanpas/eHuu K O8UXEHUI0
wnughosasnbHo20 Kpyea 8 Mecme 6rIOKUPOBaHUS.
Oco6eHHO 0CTOPOXHO paboTaiiTe Ha yrnax, oCTpPbIX
KpoMkax u T. 4. MpegoTBpaluaiite oTckok paboyero
VHCTPYMEHTa OT ieTanu 1 ero 3aknuH1BaHue.
Bpauwatowjutics paboyuli UHCMPYMEHM CKIOHEH Ha yenax,
0CMPbIX KPOMKaX U NPpuU OMCKOKe K 3akiuHusaHuto. 3mo
8bI3bigaem nomepio KOHMpPOs usiu obpamrbill yoap.

He npumensiiTe uenHble nunbl unu 3ybyatbie NUMbHbIE
nonotHa. Takue paboJue UHCMpPyMEeHMbI 4acmo
cmaHosssmes npuyuHol o6pamHo20 ydapa unu nomepu
KOHMPOIIsi Had 3EKMPOUHCMPYMEHMOM.

n. He nonb3yiTech 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BONU3U
ropIoYMX MaTepuanoB. /ckpb! Mo2ym eochnameHums amu
mamepuarnel.

CNEUWANBHBIE NPEAYNPEXOAIOLINE
YKA3AHUA NO WINDOBAHUIO U
OTPE3AHUIO

0. He npumeHsiite paboune MHCTPYMEHTLI, TpeGytowme
NpUMeHeHUe XMAKUX OXNaXAAIOWNX CPEACTB. [TpuMeHeHue a.
800b1 UnTU Apyaux Xudkux oxnaxoarouwux cpedcme Mmoxem
npusecmu K NOPaXEHUIO 3MIEKMPOMOKOM.

OBPATHbIV YOAP U COOTBETCTBYIOLME
NPEOYNPEXOAIOLWNWE YKA3AHUA

O6paTHbIi yaap 310 BHE3anHas peakuus B pe3ynbTaTe 3aefaHus

1n1 GrokMpoBaHMs BpaLLakLLErocs paboyero MHCTPYMEHTa,

Kak To, LWNNchoBanbHOTO Kpyra, LWnnoBanbHO Tapenku,

MPOBONOYHON LETKM U T. A. 3aefaHne unu Gnokuposaxue

Be/eT K pe3koMy 0CTaHOBY paboyero MHCTpymeHTa. Mpn 3ToM
HEKOHTPONUPYEMbIil BNEKTPOUHCTPYMEHT MPUXOAWT B [BUXEHUE c.
B HanpaBneHU, NPOTMBOMNOMOXHOM HanpaBNeHMio BPaLLEeHNs

paboyero MHCTpyMeHTa B MecTe 6rokupoBaHus. Hanpumep,

ecnu WwnunoBanbHbIA Kpyr 3aecT Unu 3abnokupyeT B AeTanu,

TO KPOMKa LUNMEoBanbHOro kpyra, kotopasi norpyxaeTcsi B

fAeTarnb, MOXeT Bpe3aThesi B fieTanb, Kpyr byaeT 3aTOpMOXeH 1

B pe3ynbTaTe BbiCKakVBAET U3 ieTanu Unu Bo3HMKaET o6paTHblit

yaap. Mpu aToM WNnoBanbHbIA KPYr ABUXKETCA HA onepaTopa d.
WK OT HEro, B 3aBUCUMOCTY OT HanpaBreHusi BpalLeHns Kpyra

Ha MecTe 6nokuposaHms. Mpu 3ToM LWNMdoBanbHbIA Kpyr

MoxeT pasnomartbcs. O6paTHblil yaap SBNseTCs CneacTBueM
HenpaBUNbHOTO MCMOMb30BaHNS ANEKTPOMHCTPYMEHTa MnK

olwnbku onepatopa. Ero MoXHO npefoTBpaTUTL MOAXOAALMMM

Mepami MpeJoCTOPOXHOCTH, OMUCAHHBIMU HUXKE.
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MpumensiTe gonyuweHHbIe UCKNOYMTENbHO AnA Bawero
INEKTPOUHCTPYMEHTa abpa3uBHbIe MHCTPYMEHTbI

¥ NpeAayCMOTPeHHbIe AN HUX 3alUTHbIE KONnaku.
AbpasueHble UHCMPyMeHMbI, He NPedyCMOMpPeHHbIe

0151 3Moeo 3ekmpouHCMpymMesma, He moaym bbimb
00CMamoyYHO 3KPaHUPOBaHbI U He 6e3onacsl.
ABpa3uBHble MHCTPYMEHTbI AONYCKaeTCH NPUMEHNATL
TONbKO ANs pekoMeHAyeMbix pabot. Hanpumep: Hukoraa
He wnudyinTe 6OKOBON NOBEPXHOCTLIO OTPE3HOTO
avcka. OmpesHble AUCKU npedHa3HayeHb! Onsi cbema
Mamepuana kpomkoU. bokogble cunibl Ha amom abpasugHbIii
UHCMpPYMEHm Mo2ym criomame e2o.

Bcerga npumeHsiiTe HenoBpeXAeHHbIe ¢naHueBble
raifku ¢ npaBUNbHLIMKM pa3mepamu U (opmoii Ans
BblGpaHHoro Bamu wnudoBanbHoro kpyra. [pasunbHbie
¢hnaHub! s8nsomes onopoll Ons wnugposansHo2o Kpyea

U yMeHbLWarm onacHocme €20 nonomKu. @naxub! Ons
ompe3HbIx OUCKO8 MO2ym omnuyambes om praHyes ons
wnughosasbHbIX Kpyeos.

He npumensiiTe u3HoweHHble WwWnudoBanbHbie Kpyrk
GONbLUIMX 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB. LLinughosarnbHbie Kpyeu
0ns 60nbWUX 31EKMPOUHCMPYMEHMO8 U320MO8neHs!

He 0715t 8bICOKUX CKOpOCMeU8palyeHUs ManeHbKUX
3716KMPOUHCMPYMEHMO8 U UX MOXem pa3opsamb.



OOMONHUTENDBHbLIE CNELUNANBHBIE
NPEAYNPEXAOAIOLWMWE YKA3AHUA

OCOBbIE NPEAYNPEXOAIOLWNE YKASAHUA
ON1A PABOT C NPOBOJIOYHbIMU LETKAMU

MpepoTBpalyaiite 6NOKMpPOBaHME OTPE3HOTO AUCKA

| 3aBbllEHHOE ycunue npuxartus. He BbinonHsiite
CNUWKOM rny6okue pesbl. [lepeepyska ompe3Hoeo ducka
NogbIaem Hazpy3Ky U CKIIOHHOCMb K NepeKawugaHuto umu
6110KUpOBaHUI0 OuCKa U 3MuM 803MOXHOCMb 06pamHo20
ydapa unu nosloMKu abpasueHo20 UHCMpPyMeHma.

ByAbTe 0CTOPOXHbLI NepeA U 3a BPALLALMUMCS OTPE3HbIM
AuckoM. Ecnu Be1 eedeme ompesHoli duck 8 demanu om
cebs, mo & cryyae 06pamHo20 y0apa 3MeKmpoUHCMpyMeHm
MOXem C epawjaruwumcs OUCKOM 0McKoYuUms npsMo Ha Bac.
TMpu 3aKNUHUBaHWUN OTPE3HOTO AUCKA UNW NPU NepepbiBe
B paboTe BbIKNIOYaATe INEKTPOUHCTPYMEHT W AaiiTe
[AMCKY CMOKOWHO ocTaHOBUTCA. Hukorga He nbiTanTech
BbIHYTb ellie BPalLaloWMIACA OTPE3HOW AUCK M3 pe3a,

TaK KaK 3T0 MOXeT NpUBECTU K 06paTHOMY yAapy.
YcmaHogume u ycmpaHume npuyuHy 3aKNUHUBAHUS.

He BKntovaiiTe NOBTOPHO 3NEKTPOMHCTPYMEHT, NoKa
abpa3uBHbIi MHCTPYMEHT HaxoauTcs B aeTanu. [laiTe
OTPEe3HOMY AUCKY pa3BUTbL MOMHOE YUCHO 06OPOTOB,
nepep TeM kak Bbl ocTopoxHO npoponxuTe pesaue. B
npomugHoOM cryyae OUCK MOXem 3aecmb, 8bICKOYUMb U3
demanu unu ebi3eams 06pamHbIll yoap.

MnuTbl unu Gonblune AeTany AOMKHbI HAAEXKHO NeXaTb
Ha OMope ANA CHUXKEHNs ONacHOCTM 06paTHOro yAapa npu
3aKMHUBAHWK OTpe3HOro Aucka. bomswue demanu moaym
npoeubamscs nod cobcmeeHHbIM 8ecoM. LJemarnb donxHa
niexamb Ha onopax ¢ 06eux CMOpPOH, Kak e6nu3u pesa, mak
U no Kpasm.

ByabTe 0cO6EHHO OCTOPOXHBLI NPU BbINOMHEHNN

pe30B C NOrpyxeHneM B CTeHbI UMW Ha APYrUX
HenpocMaTpuBaeMbIX yyacTkax. [lozpyxarowjuiicss
ompe3Hol QUCK MOXem npu pesaHuu 2a3onpogoda unmu
8000npogoda, a1ekmpu4eckux npogodos umu Apyaux
o6bekmos npugecmu Kk obpamHomy yoapy.

CNEUNANBHBIE NPEAYNPEXOAIOLLWE
YKA3AHUA AnA WNUeOBAHUA
HAXOAYHOU BYMATrOU

He ucnonb3yite nucThbl WnngoBanbHOro Aucka CRMLWKOM
6onblux pasmepoB. He npumeHsitte wnudoBanbHble
NUCTBI C 3aBbIWEHHLIMKU pa3mMepamu, a cneayite

[AaHHbIM U3rOTOBUTENA NO pa3Mepam WNUcoBanbHbIX
nuctoB. LlinugosansHble nucmbl, 8bicmynatuue 3a kpali
wnughosanbHol mapesku, Mo2ym cmamb NpuyuHol mpaem u
6r10KUPOBaHUS, peambCs Unu npusecmu K obpamrxomy ydapy.

CNEUWANBHBIE NPEOYNPEXOAIOLLKWE
YKA3AHUA ANnA NoNUPOBAHUA

Y6upaiite He3akpenmneHHbIe YacTu konnaka
nonupoBanbHOro TaMnoHa, 0COGEHHO TeCeMKM
Kpennenus. CnpavbTe UNKU YKOPOTUTE TeCeMKn
Kpennenus. Bucawue, epawarnouuecs mecemku KpenneHus
mo2ym 3axeamums Bawu nanbub! unu HamomamsCcsi Ha
demarnb.

a. YuutbiBaiTe, YTO NPOBONOYHbIE WETKN TepaIoT
NPOBONOKM TakKxke W Npu HopManbHoii paote. He
neperpyxainTe NPOBOSIOKU Ype3MepPHbLIM YCUIUEM
npwkatus. Omnemarnowue Kycku nposoroku Mozym fesko
NPOHUKHYMb Yepe3 MoHKyo 00exdy U/umu Koxy.

b. Ecnu ans paboTbl pekoMeHAyeTCA UCNoNb3oBaTh

3alUTHBIN KONNak, TO UCKMOYanTe BO3MOXHOCTb

COMPUKOCHOBEHMS MPOBONIOYHOM LETKMU C KONNaKoM.

Tapenbdyamble U YaweyHble Wemku Moaym ygenudums

ceoli Quamemp nod delicmauem ycunusi npuxamusi u

ueHmpueyeanbHbIX Cur.

Mpwn ncnonb3oBaHMM NPOBONOYHON LETKU He

npeBbiwainTe YyacToTy BpaweHus 15000 06/MuH.

He o6pabarbiBaitTe MaTepuansl ¢
A\ BHUMAHUE copepkaHuem acGecta

(acbecT cunTaeTcs KaHLEpOreHoMm).

MpumuTe Mepb! 3aWuThI, ECIK BO BpeMmst
p:607b| BO3I:0)KHO BO3HUKHOBEHME P
BPeAHON ANA 300pOBbS, rOpHOYeN MNK B3PbIBOONACHOW Nbinu
(HeKoTOpbIe BUABI NbINN CYNTAKOTCH KaHLEPOreHHbIMM);
nonb3yiTecb NPOTUBOMNbINEBLIM PECNUPATOPOM U
NpUMEHAIHTE OTCOC NbINKU/CTPYXKN NPU HaNN4YUU

BO3MOXHOCTH NPUCOEONHEHUA.

o

YTUNU3ALMUA

OTCryxvBLUME CBOW CPOK 3MEKTPOUHCTPYMEHTBI, NPUHAANEXHOCTH
11 YNaKoBKM CriefiyeT CAaBaTb Ha 3KOMOrMYECKU YNCTYIO
PELMPKYNALMIO OTXOL0B.

TONbLKO ANA EBPONEWCKUX CTPAH

= He BbIGpacbIBailTe SNEKTPOUHCTPYMEHTLI B

[ kommyHanbHbIi mycopll!

—QO" CornacHo Esponeickoit Aiupektnse 2002/96/ESC o
CTapbIX ANEKTPUYECKNX 1 BNEKTPOHHbBIX MHCTPYMEHTaX
1 npubopax, a Takke 0 NPETBOPEHUN 3TOI ANPEKTUBEI
B HaLMOHambHOe NpaBo, OTCMYXMBLLNE CBOA CPOK
3MEKTPOUHCTPYMEHTbI OMKHbI OTAENBHO CoBMpaThes U
CAaBaTbCA Ha 3KOMOrMYECKN YUCTYIO YTUNK3ALMIO.

&
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OBLUME TEXHWYECKWUE XAPAKTEPUCTUKK

HomuHanbHas MowHocTb . . . .125 BT

HanpsixeHue nutanmus .. ... . 230-240 B, 50-60 Iy

[Ovametp uaHm ........... 0,8 MM, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 MM
HomuHarnbHas ckopocTb

BpaLeHns (n) ............. 35000 06/MuH

KoHcTpykums knacca Il CTPOUTENbHBIA UHCTPYMEHT C

[IBOVIHOM U3onsauuen

YIIIUHUTENN

Vcnonb3yiiTe NONHOCTLIO pa3BepHyTbie U GesonacHble
YANVHUTENW, paccyUTaHHbIe Ha TOK He MeHee 5 A.

MEPELR CEPBWCHbLIM OBCNY)XUBAHWEM, 3AMEHOM
MPUHALNEXXHOCTEW W LIAHTW BCET A BbIKIIOYAWTE
WHCTPYMEHT.

OBLLUME OAHHBIE

MHorodyHKLMOHanbHbIA HCTPYMeHT Dremel npesctasnset coboit
BbICOKOKAYECTBEHHBIA TOYHBIA MHCTPYMEHT, KOTOPbI MOXET
1CMONb30BaTLCS ANS BbINOMHEHUS pasnuyHbIx pabort. LLnucosaHue,
pe3b0a, rpaBupOBKa, OTPE3aHue, YucTka v nonnposka. PUC. 1

PUC. 2

LlaHroBas raitka

LlaHra

KpblLka cTaHnHbI

[MepexoaHuK npucTaBkm

KHonka 6nokvpoBku Bana
BeHTUNSILMOHHbIE OTBEPCTUS
Pemetb

LUHyp nuTaHus

BbiknioyaTenb v perynsitop ckopoctu
KpbiLUKa LLETOK (M0 OAHOM C KaXaoi CTOPOHbI)

cTIemmMmoow>

3AMEHA LLAHI'Y

LIAHT'Y

[MpuHagnexHocTv Dremel Ans MHOrOMYHKLMOHANBHBIX
MHCTPYMEHTOB MOCTABMSIOTCA C Pa3nnyHbIMI pasMepami
XBOCTOBYKOB. 1151 TOro 4T06bl MCMOMB30BATb BCE MPUHAANEXHOCTH,
LiaHm BbIMyCKaOTCS YeTbIpex TUnopa3mepoB. Pasmep LaHrm
0603Ha4eH KomMbLiaMy, PacrionoXeHHbIMY NO3aAV LiaHru.

PUC. 3

K. Uawra 3,2 Mm 6e3 konbLia

L. LaHra 2,4 Mm ¢ Tpems KomnbLamm
M. Uawnra 1,6 MM ¢ ABYyMS KombLiaMu
N. La#ra 0,8 MM ¢ 0aHUM KOMbLOM

Bcera ucnonb3yiite LiaHry, COOTBETCTBYIOLLYH pa3Mepy XBOCTOBMKA
WCNIONb3YEMOl MPUHAANEXHOCTU. BCTABNATL XBOCTOBUK Gonbluero
pa3smepa B LiaHry MEHbLLETO pa3Mepa 3anpeLLaeTcs.

PUC. 4
0. KHorka 6rok1poBKkM Bana
P. LaHroBeiit kmioy

Q. 3arauytb

R. Ocnabutb

S. Lawrosas raiika

1. HaxwmuTe kHonky 6rokupoBki Bara, YAepKuBaiTe ee B
HaXaToM NOMOXeHUM W BpaLyaiTe WNUHAENb PYKOIA, NOKa OH
He 3acukenpyetcs. He Haxumalite kHonky GnokvpoBky Bana,
€CNY MHOTOYHKLMOHANbHBI MHCTPYMEHT paboTaer.

2. YpepxvBas kHonky 6rOKMpoBKM Bana Haxatoil, ocnabbTe
1 CHUMWTE LiaHroByto raitky. B cnydae Heobxoaumocty
1CNOnb3yITe LIaHTOBbIN KoY.

3. BbITAHUTE LaHry CO WNNUHAENS.

4. BcraBbTe LaHry Tpebyemoro TMnopa3mepa B WNWHAEMb,
YCTaHOBUTE LI@HroBYHO raiiky 11 3aTsHUTe OT pyku. He
3aTaArMBaiiTe ranky 4o KOHLA, eCnu He yCTaHaBnMBaeTCs
npucTaBka Unu NPUHaANEXHOCTb.

CMEHA NPUHALNEXHOCTEW

PUC. 5/6
T.  KHonka 6nokuposkv Bana

1. HaxwmuTe kHonky 6rokupoBki Bara, yAepkuBaiTe ee B
HaXaToM NOMOXeHUM W BpaLyaiTe WNNUHAENb PYKOIA, Noka
He cpaboTaeT cukcaTop WnnHAens. He Haxumalime KHONKY
6rioKuposKu 8ana, eciu MHO20YHKUUOHAMbHbIL UHCMPYMEHM
pabomaem.

2. YpepxuBas KHOMKy GMOKMPOBKY Bana HaxaTtou, ocnabbte
(HO He cHUMaliTe) LaHroByto raiiky. B cnyyae HeobxogumocTy
VCTOMNb3YNTE LIaHroBbINA KIH0Y.

3. BcraBbTe XBOCTOBUK MPUCTABKM UMM NPUHAANEXHOCTY B
LiaHry o ynopa.

4. Tpw 3abnoKMpoOBaHHOM Bare 3aTSHUTE LiaHroByio
raiiky nanbLiamu TaK, YyTobbl XBOCTOBMK NPUCTaBKM U
NPUHAANEXHOCTU HAEXHO YAEPXKMBANCS LiaHroM.

TTPUMEYAHUE: neped ucnonb3ogaHueM npuHadnexHocmel
Dremel gHUMamenbHO npoYmume npunazaemble K HUM
UHCMPYKYUU NO 3Kcnmyamayuu.

VicnonbayiiTe TONbKO NPOBEPEHHBIE BbICOKOMPOU3BOANTENbHbIE
npuHagnexHoct Dremel.

HAYAIO PABOThI

TMepen paboToit ¢ MHOrOGYHKLMOHAMBHBIM UHCTPYMEHTOM
cneayeT NpUBbIKHYTL K HEMY 1 "nodyBcTBOBaTL" ero. Bosbmute
€ro B pyKy, MOYYBCTBYITE €ro BEC W HaliauTe paBHOBECHOE
nonoxexue. MpuHoposuTech k popme kopnyca. OHa no3sonseT
flepKaTb MHCTPYMEHT MPUMEPHO TakK e, kak kapaHaall uim
aBTopy4ky. OpuriHanbHas pykosiTka ¢ MArKOM HaknagKoi
NOBbILLAET KOMKOPT U KOHTpONb Mpu paboTe.



Bceada depxume uHCMpyMeHm Ha paccmosHUU Om nuya.
MpuxadnexHocmu moeym 6bimb NOBPEXAEHbI U Mo2ym
8blTemamb U3 UHCMPYMEHMa nNpu y8enuyeHuu ckopocmu.

He 3akpbigatime 8eHMUNAYLUOHHbIE OMEEPCMUS 80 8pEMS
pabomel. briokuposka amux omeepcmuli sedem k nepeapesy
0guzamensi UHCMpyMeHma.

BAXHO! lMNepen Havanom paboTbl NONpaKTUKyATECh Ha
HeHyXHbIX 0Bpeskax MaTepuana, 4Tobbl NOHATb, kak BeAeT
ce65 BbICOKOCKOPOCTHON UHCTPYMEHT. He 3abbiBaiiTe, YTO
MHOrOYHKLMOHANbHbIA MHCTPYMEHT paboTaeT nydlle C BEpHO
BbIOPaHHOIA CKOPOCTBIO 11 OPUTMHANBHBIMY MPUHAANEXHOCTAMM U
npuctaskamu Dremel. He neperpyxaiTe MHCTPYMEHT BO Bpemst
pabotbl. Hanpotue, noaBoANTE MHCTPYMEHT k 0bpabaTbiBaemoit
MOBEPXHOCTY aKKypaTHO, YTOBbI MOYYBCTBOBATH KOHTAKT C
TOUKOW, C KOTOPOIl HaYHeTcs paboTa. AkkypaTHO nposeauTe
VHCTPYMEHTOM 1O 3aroToBKe, Npunaras pykol oueHb HeGonbluoe
ycunue. MossonbTe npuHaanexHocTy pabotats 3a Bac.

Jlyuwe cpenatb HECKONbKO MPOXOAOB MHCTPYMEHTOM, YeM
MbITaTbCA BbINOMHUTL BCIO paboTy 3a 0AMH NpoxoA. [lenukatHbii
noAxof k paboTe - 3TO 3aror NOMHOrO KOHTPONSH U TOYHOTO
pesynbTata.

[Insi nyyLwero KOHTponsi Mpu ToHkoW paboTe BO3bMUTE
MHOTO(YHKLMOHAMbHBI MHCTPYMEHT, Kak kapaHAall, 6onbLmnm u
yKkasaTenbHbIM nansuamu. PUC. 7

MeTopa [BYCTOPOHHErO 3axBaTa NPUMEHSETCA ANs BbINONHEHNS
CrOXHbIX PaBoT, Takux Kak, Hanpumep, WnudoBaH1e U
oTpe3sanue. PUC. 8

CKOPOCTb

Y06kl BbIGpaTh NPaBUNBHYIO CKOPOCTb BPALLEHWS ANs Kaxaon
paboTbl, Ucnonb3yiite 061OMOK MaTepuana.

BbICOKO3®®EKTUBHBIN NEKTPOABUIATENb
MHCTPYMEHT OCHalLLEH BbICOKOMPOU3BOAUTENbHBIM BpaLyaioLLM
anekTpogBuratenem. [laHHbiit anekTpoaBuraTenb fenaet
BpaLLatoLLNit MHCTPYMEHT YHUBEPCANbHBIM 1 [IAeT BOIMOXHOCTb
1CMoNb30BaTh AONONHUTENbHbIE NpUHaANEexHOCTH Dremel

BbIKNIOYATENb U PEFYNATOP CKOPOCTU

MHCTPYMEHT OCHalLLeH PerynsTopoM BbICOKOW U HI3KOW CKOPOCTY
BpaLLeHus. CKopocTb MOXHO perynupoBath Bo BpeMs paboTbl,
BbIGpaB OAHO U3 [1BYX MOMOXEHU Ha PerynsTope.

CKOpOCTb BPaLLAIOLLEro MHCTPYMEHTA KOHTPONMPYETCS C MOMOLLbIO
[laHHOrO perynsTopa, pacnonoxeHHoro B kopnyce. PUC. 2

YCTAHOBKA MPUBNU3UTENLHOW CKOPOCTU BPALLIEHUSA

MonoxeHue nepekmiovatens CKOpOCTb BpaLLeHUs

Huskas* 15000 min”'

Bbicokas 35000 min™!

* Mpu paboTe ¢ NPOBOMOYHLIMM LiETKaMU HE NpeBbIaiiTe
CKOpoCTb BpalLeHnst B 15000 min™.

Tabruua HacTpoek CKOPOCTM, MpUBELEHHAs Ha C. 4-7, NOMOXET
BaM BbIOpaTb ONTUManbHY0 CKOPOCTb Npi paboTe ¢ Tem unn
VHbIM MaTepu1anom Wk NpUCTaBKOA.
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3akniounTenbHas cTagus 6onbLUMHCTBA paboT BbINOMHSETCS Ha
MaKcumarbHoii ckopoct. OBpaboTka HEKOTOPbIX MaTepUarnoB
(Hanpumep, HEKOTOPbIX NnacTMacc) TPeByeT OTHOCUTENbHO
HeBOMbLUMX CKOPOCTE, T. K. Ha BbICOKMX CKOPOCTSX TPEHUe
MHCTPYMEHTa MPUBOAWT K BbIAENEHUIO TeNna 1 pacniasneHmnio
maTepuana. Huskas ckopoctb (15000 min™ unu Hxe) nyywe
BCEro NOAXOAUT ANSi NONWPOBKM MPY NOMOLLM BOWMOYHBIX
nonupoBanbHbIX npucrocobneruit. Mpu pabote co LieTKoi Takke
PEKOMEHAYETCS BbIGUPATL HU3KYKD CKOPOCTb, YTO MO3BOMUT
COXpaHWTb LETKY W He AAcT LWeT He pacTpenaTbesi. HecmoTps
Ha BbIGOpP HU3KOM CKOPOCTY, MPOU3BOAUTENBHOCTb MHCTPYMEHTa
He CHuaeTcs. Bbicokve CKOPOCTY ONTUMAMbHO NOAXOASAT ANs
06paboTkin TBEp/AbIX COPTOB APEBECHHbI, METANNOB U CTEKNa,
[ns CBEpNeHus, pe3bObl, 0Tpe3aHus, (ppe3epoBaHns 1 3aTouKK, a
Takke Ans BbIOOPKK Na3oB B ApeBECUHE.

Heckonbko MHCTPYKLyiA No BbIBOPY ckopocTy:

+  TnacTmaccy v nerkonnaekve mMatepuansl cneayet
06pabatbiBaTb Ha HU3KOW CKOPOCTH.

+  [lonupoBka, OTAemnKa 1 04NCTKa NPOBOMOYHOI LLETKOM
npou3BoAsATCA Ha ckopocTh Hike 15000 min™', yTobbl
n3bexatb MOBPEXAEHNS LETKN.

+  Peska apeBecvHbl NPON3BOANTCS HA BbICOKOWM CKOPOCTH.

+ Peska xenesa u cTanu npou3BOAUTCS Ha BbICOKOW CKOPOCTU.

+  Ecrnu BbICOKOCKOPOCTHON CTanbHOI peseL, HaunHaeT
BMOPMPOBATh, 3TO, Kak NpaBuro, 03HAYaET, 4YTo BbibpaHa
CIMLLKOM HW3Kasi CKOPOCTb.

+ Pe3ka anioM1HIs, MEAHBIX, CBIHLIOBbIX 1 LUHKOBbIX
CNNaBOB, a Takke 0oBa MOXET MPON3BOANTLCA HA Pa3HbIX
CKOPOCTSX, B 3@BUCUMOCTM OT TUNa pesku. Bo nsbexanne
npUNUNaxns paspesaemoro Matepuana k 3ybbsm pexyuiero
[ucka CMaxbTe ero napacuHom (He Bogoil) unu apyroi
noaxoasLLen CMa3kom.

TPUMEYAHME: ecniu uHCmpymeHm, no awemy MHEHUIo, He pexem
domxHbIM 06pa3om, yeenuyueamsb dasneHue Ha He2o He criedyem.
[ins docmuserusi mpebyemozo pe3ynbmama nonpobylime Opyeyro
npucmasky unu ebibepume Apyayro CKOPOCMb.

TexHuyeckoe obcryxusaHuUe Hecneyuanucmom Yypesamo
HenpasunbHol cbopkol, Ymo Moxem npedcmagnsime coboll
cepbe3Hyto yepo3y. PexomeHdyemcs nposodums obcryxusaHue
8cex Bawux uHcmpymMeHmos 8 cepauCHbIX UeHmpax oupMbi
Dremel. [ins moeo, YmobbI npedomepamume nopaxeHue
371eKMPUYECKUM MOKOM UITU NPOU3BOMbHbIL 3anyck UHCMpYMeHma,
8ceada 8bIHUMaLIMe WMencebHylo UKy UHCMpyMeHma U3
posemku neped pabomamu no yxody unu neped yucmkou.

YIOJNbHbIE LWWETKW

LLleTku, ycTaHOBNEHHbIE B Ballem UHCTPYMeHTe, paccuuTaHbl

Ha [nUTeNnbHOe 1CNomnb3oBaHue. ins Toro YTobbl NOATOTOBUTL
LeTkN k paboTe, 3anycTuTe MHCTPYMEHT Ha MOMHON CKOPOCTH

1 faitTe emy nopabotatb BXOMOCTYI0 OKONO 5 MUHYT. OTa
npoleaypa NoMOXeT "ycaauThb" LWETKN U YBENUIUTb CPOK CryKObl
MHCTPYMeHTa. [ins Toro, 4Tobbl NOAAEPXMBATb MOLLHOCTL




ABUraTens Ha NOCTOSHHOM BbICOKOM YPOBHE, MPOBOANTE
KOHTpOnb LieTok kaxaple 40-50 yacos.

Ucnonb3osarue dguzamens ¢ USHOWEHHbIMU Wemkamu
8b1800UM dsu2amenb u3 cmpos. Vicnonb3yiTe TONbKO
OpUrvHarnbHble 3anacHble etk Dremel. MpoBepsiiTe LeTkun
Ha W3Hoc Yepes kaxable 40-50 oTpaboTaHHbIX Yacos. Ecnin
MHOTOCYHKLIMOHANbHbIA MHCTPYMEHT paboTaeT HecTabumbHo,
TepsieT MOLLHOCTb UNKM U3AaeT HeobbIYHbINA Wym npu paboTe,
ybeauTech, YTO LETKM He M3HOWeHbI. B cnyyae HeobxoanmocTy
3amenuTe ux. Mopsgok paboT npu NpoBepke/3ameHe LeTok
MHOTO(YHKLMOHANBHOTO MHCTPYMEHTa:

1. OTCOEANHMTE LUIHYP NUTAHUA UHCTPYMEHTA OT CETH K
MONOXUTE MHCTPYMEHT Ha YUCTYIO MOBEPXHOCTb. Mpy nomoLyy
Knioya yaanuTe Kpbilwku wwetok. PUC. 9

2. CHUMMTE MPYXWHBI, MPUKPEMTEHHBIE K YTOMbHBIM LUETKaM,

11 BbIHbTE LWETKW. ECnn AmnHa LLeTKn He npesbiluaeT 3 MM

11 ee MOBEPXHOCTb, MpUrieratoLLas k KOMneKTopy, U3HoLLeHa
NK NoTpenaHa, 3T0 03HAYAET, YTO LETKM CreayeT 3aMeHNTb.
O6s3aTensHo npoeepbTe 06e€ wwetku. PUC. 10

3. B cnyyae u3Hoca 0AHON LUETKN CneayeT 3ameHuTb obe,

Ans COXpaHeHNst MakCMarbHO! MPON3BOANTENBHOCTY
MHOTO(YHKLMOHAMBHOTO MHCTPYMEHTA. CHUMUTE NpYXUHY
CO CTapoii LWETKW, HafleHbTe Ha HOBYIO LUETKY, YTURU3MpYiiTe
cTapyto WeTky.

4. YcTaHoBWTE YronbHyto LETKY C MPYXMHOM Ha MECTO - LieTka
YCTaHaBNMBAETCS TOMbKO B OAHO MOMOXEHME.

5. YctaHoBuTe 3arnyLuky, Bpallas ee no YacoBol cTpenke. [ns
3aTKKY McnonbayiTe kniod, HO HE MEPETATVIBAWTE!
[Mocne 3ameHbl WETOK JaiiTe MHCTPYMeHTy nopabotaTb Ge3
Harpy3ki. [onoxuTe ero Ha YMCTYI0 MOBEPXHOCTb U AaliTe
nopaboTaTb OKONO MSATU MUHYT Ha XONOCTbIX 06OpOTaX,
npexae Yem HayHete paboty ¢ HuM. OTa npoueaypa
NOMOXET "yCaauTh" LLETKN 1 YBENNYUTb CPOK UX CIIYXKObI.
Kpowme Toro, 370 N03BONUT yBENUYUTL CPOK CIYXObl Camoro
VHCTPYMEHTa, TaK Kak MOBEPXHOCTb KonmnekTopa Oyaet
AOMblUe 3allMLieHa OT 3HOCa.

OYUCTKA

BO U3BEXXAHWE HECYACTHbIX
CIYYAEB WHCTPYMEHT W 3APAOHOE
YCTPOWCTBO HEOBXOAMMO OTKMIOYATE OT UCTOUHMKA
MUTAHUA NEPEL OYUCTKOW. Haubonee agppexmugHo
UHCMPYMEHM MOXHO 04UCMUMb C NOMOWbIO CXamo20 CyX020
8030yxa. Ipn 0YNCTKE MHCTPYMEHTOB C MOMOLLbKO CXaToro
BO3yXxa HeobXoanmo Bceraa UCnonb3oBaTh 3alUTHBIE OYKY.

BeHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUS U NEPeKmiovaTent AomkHbI ObiTb
UMCTBIMI 11 HE COAlepXaTb MOCTOPOHHIE MaTepuansl. He nbiTaiitech
OUUCTUTb MHCTPYMEHT, BCTABNAS OCTPble 0BBLEKTBI Yepes OTBEPCTHE.
HEKOTOPBIE YACTALLME CPELCTBA U
PACTBOPUTENX MOI'YT NOBPEONTb
MNACTMACCOBBIE YACTW. B nx y1cno BxoasT: 6EH3NH,
TETPaxropua yrnepoga, PacTBOPUTENM Ha OCHOBE XIOpa,

HaLaTbIPHbIA CIMPT W BbITOBbIE MOMOLLME CPEACTBA, CoAepKalyme
HaLaTbIPHbIA CAKPT.
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BHYTPW OTCYTCTBYOT AETAI,
KOTOPbBIE MOTYT OBCIY>X/BATBCA
MONb3OBATENEM. BbinonHeHie npeBeHTUBHOTO TexobenyxuBaHis
HeKBanMMULMPOBaHHBIMI NONb30BATENSAMI MOXET NPUBECTY K
CMELLIEHMIO BHYTPEHHMX MPOBOZOB U KOMMOHEHTOB, YTO MOXET
BbI3BaTb CEPLE3HYIO OMACHOCTb. Mbi pexomeHdyem nonb3oeamsest
0ns obcryKuBaHus UHCMPYMeHma yciTy2amu CepeuCcHo20 UeHmpa
Dremel. TPUMEYAHVE /15 CINELIMAIIMCTOB 10 CEPBUCY:
[Meped obemyxusaHueM HeO6XOOUMO OMKITKOYUMb UHCMPYMEHM U
3apsdHoe ycmpolicmeo om UCMOYHUKA NUMAHUS.

Ha paHHyto npopykuuio DREMEL pacnpocTpaHsieTcs rapaHTis B
COOTBETCTBU C 3aKOHOATEMbHBIMY MOMOXEHUSMM, MPUHATLIMU B
CTpaHe MpofaxH 1 AKCTnyaTaLyK; Ha NOBPEXAEHNS, BO3HUKAIOLLME
B pe3yfnbTaTe HOPMasnbHOrO M3HOCA, NEeperpyskin Ui HenpasunbHO
aKCrNyaTaLyy rapaHTUs He PacrpoCcTpaHseTcs.

B cnyyae BO3HUKHOBEHUS NPETEH3NIA MHCTPYMEHT UMK 3apsiaHOe
YCTPOICTBO CREAYeT 0TNpaBUTb AUNEpY 8 Hepa3obpaHHOM eude ¢
[DOKyMEHTOM, MOATBEPXAAOLMM NOKYMKY Y AUnepa.

KOHTAKTHAA MHOOPMALINA DREMEL

[ins nonyy4eHus AONONHUTENbHON MH(OPMALIMM MO aCCOPTUMEHTY
ToBapoB Dremel, cnyx6e noafepx)kn 1 TeXHUYECKol NoAfepxKKe
no TenedoHy nocetute cant www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, The Netherlands



PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL

PREBERITE TA NAVODILA

@ UPORABLJAJTE ZASCITO ZA SLUH

UPORABLJAJTE ZASGITO ZA 0CI
UPORABLJAJTE PROTIPRASNO MASKO
\&

PREBERITE VSA VARNOSTNA
@ A OPOZORILO OPOZORILA IN NAVODILA.
Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzroci elektricni
udar, poZar in/ali resne poskodbe.

Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.

Izraz “elektricno orodje“ v opozorilih se nanasa na vase orodje,
priklju¢eno na elektricno omreZje (s kablom) ali orodje, ki ga
napaja akumulator (brez kabla).

VARNOST DELOVNEGA 0BMOGJA

Poskrbite, da bo delovno obmoéje €isto in dobro
osvetljeno. Na nepospravijenih in temnih mestih so nezgode
pogostejse.

b. Elektriénih orodij ne uporabljajte v eksplozivni
atmosferi, npr. ob prisotnosti vnetljivih tekoéin, plinov
ali vnetljivega prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre,
ki lahko vnamejo prah ali hlape.

¢. Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe
izven delovnega obmoéja. V primeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzor nad orodjem.
ELEKTRICNA VARNOST
a. Vtic elektriénega orodja se mora ujemati z vtiénico.

Vti¢a nikoli ne spreminjajte na kakrsenkoli nacin. Pri
uporabi ozemljenega elektriénega orodja ne uporabljajte
adapterskih vtiéev. Z uporabo nespremenjenega vtica in
ustrezne vticnice zmanjsate nevarnost elektricnega udara.

b. Preprecite stik telesa z ozemljenimi povrSinami, kot so
cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno,
ste izpostavijeni povecani nevarnosti elektricnega udara.

c. Elektriénega orodja ne izpostavljajte dezju in ga ne
uporabljajte v vlaznem okolju. Vdor vode v elektricno
orodje poveca tveganje elektricnega udara.
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Z elektriénim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne
nosite orodja tako, da drZite kabel, ne vlecite za
kabel in ne odklapljajte vti¢a tako, da viecete za kabel.
Kabel zavarujte pred vroéino, oljem, ostrimi robovi in
premikajocimi se deli. Poskodovani in zavozlani kabli
povecajo tveganje elektricnega udara.

Kadar elektricno orodje uporabljate na prostem,
uporabite podalj$ek kabla, ki je za to primeren. Uporaba
kabla, ki je primeren za zunanjo rabo, zmanjsa tveganje
elektricnega udara.

Ce je uporaba elektriénega orodja v vlaznem okolju
neizogibna, uporabljajte prekinjevalec elektricnega
tokokroga. Prekinjevalec elektricnega tokokroga zmanjsuje
tveganje elektricnega udara.

OSEBNA VARNOST

Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte
zdravo pamet pri rokovanju z elektriénimi orodji.

Ne uporabljajte elektriénih orodij, ¢e ste utrujeni

ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek
nepozornosti med uporabo elektricnega orodja lahko
povzroci resne telesne poskodbe.

Uporabljajte osebna zaséitna sredstva in vedno nosite
zaS¢itna ocala.Vedno nosite zaS¢itno opremo za oéi in
sluh. Uporaba osebnih za$Citnih sredstev, na primer maske
proti prahu, nedrsecih zascitnih Cevijev, zasCitne celade in
glusnikov, odvisno od vrste in uporabe elektricnega orodja,
zmanjsuje tveganje telesnih poskodb.

Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred
priklopom vtiGa preverite, ali je stikalo v polozaju za
izklop. Ne prenasajte elektricnega orodja s prstom na
stikalu in ne vklapljajte elektricnega orodja z vkljucenim
stikalom.

Pred vklopom elektriénega orodja odstranite
nastavitvene kljuce. Kljuc, ki je ostal nameséen na
vrtljivem delu elektricnega orodja, lahko povzroci telesne
poskodbe.

Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno drzo

in poskrbite za ravnotezje. Tako boste lahko bolje
obdrZali nadzor nad elektricnim orodjem v nepredvidljivih
situacijah.

Nosite ustrezno obleko. Ne nosite viseéih oblacil in
nakita. Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne
pridejo v stik s premikajoéimi se deli. Premikajoci se
deli lahko zagrabijo viseco obleko, nakit in dolge lase.

Ce je orodje opremljeno s prikljutkom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljuéitev
in uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanjsa tveganja
zaradi prahu.

Kadar izvajate postopek, pri katerem rezalni pribor lahko
pride v stik s skrito elektricno napeljavo ali z lastnim
napajalnim kablom, drZite elektri¢no orodje na izoliranih
oprijemalnih povrsinah. Rezalni pribor, ki vzpostavi stik z
Zico pod napetostjo, lahko povzroci, da izpostavijeni kovinski
deli elektricnega orodja zacnejo prevajati elektriko, s tem pa
operaterju grozi nevarnost udara elektricnega toka.



UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA ORODJA b.

Ne preobremenjujte elektriénega orodja. Uporabite
pravo elektriéno orodje za vase potrebe. Z ustreznim

elektricnim orodjem boste delo opravili bolje in varneje z c.

mocjo, za katero je bilo zasnovano.
Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo za
vklop/izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga ni

mogoce vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je d.

treba popraviti.
Pred nastavljanjem naprave, zamenjavo delov pribora
ali odlaganjem naprave izvlecite vtikac iz elektricne

vticnice in/ali odstranite akumulator. Ta previdnostni e.

ukrep onemogoca nepredviden zagon orodja.

Elektricno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven dosega
otrok. Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektricnega
orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z
elektriénim orodjem. Elektricno orodje postane nevarno

v rokah neizkusenih uporabnikov. f.
Vzdrzujte elektriéno orodje. Kontrolirajte orodje glede
napacno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov,
poskodb delov ali kakr$nihkoli drugih stanj, ki bi

lahko vplivala na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je
orodje poskodovano, ga pred ponovno uporabo predajte
v popravilo. Veliko nezgod se zgodi prav zaradi slabo
vzdrZevanega elektricnega orodja.

Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in Gisto.
Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi
robovi so manj nagnjena k zatikanju in jih je lazje voditi.
Elektriéno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte

v skladu s temi navodili za uporabo in v namen,

predviden za dolocen tip elektriénega orodja, ter pri tem g.

upostevajte delovne pogoje in vrsto dela, ki ga Zelite
opraviti. Z uporabo elektricnega orodja za dela, katerim
orodje ni namenjeno, povecate tveganje.

SERVIS

Elektriéno orodje lahko popravlja samo usposobljeno
strokovno osebje, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrbljeno za varnost
vasega elektricnega orodja.

VARNOSTNA NAVODILA ZA POSTOPKE .
GROBEGA IN FINEGA BRUSENJA, KRTAGENJA I
Z ZIGNATO KRTAGO, POLIRANJA IN
ABRAZIVNEGA REZANJA

a. To elektricno orodje se lahko uporablja za brusenje,

brusenje z brusnim papirjem, brusenje z Ziéno Séetko,

ter kot polirni rezalni stroj. UpoStevajte vsa opozorila, i
navodila, slikovne prikaze in podatke, ki ste jih prejeli

skupaj z elektricnim orodjem. Zaradi nespostovanja spodaj
navedenih navodil lahko pride do elektricnega udara, poZara

in/ali teZkih telesnih poskodb.
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Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to orodje

ni specialno predvidel in katerega uporabe ne priporoca.
Zgolj dejstvo, da lahko nek pribor pritrdite na Vase elektricno
orodje, Se ne zagotavija varne uporabe.

Dovoljeno Stevilo vrtljajev vsadnega orodja mora znasati
najmanj toliko, kolikor znasa najvisje Stevilo vrtljajev, ki
je navedeno na elektricnem orodju. Pribor, katerega hitrost
vrtenja je vecja od dovoljene, se lahko pokvari.

Zunaniji premer in debelina vsadnega orodja morata
ustrezati meram Vasega elektri¢nega orodja. Napacno
dimenzioniranih vsadnih orodij ne boste mogli dovolj dobro
zavarovati ali nadzorovati.

Brusilni koluti, prirobnice, brusilni krozniki in drug pribor
se morajo natanéno prilegati na brusilno vreteno Vasega
elektricnega orodja. Vsadna orodja, ki se natancno ne
prilegajo brusilnemu vretenu elektricnega orodja, se vrtijo
neenakomerno, zelo mocno vibrirajo in lahko povzrocijo
izgubo nadzora nad orodje.

Ne uporabljajte poSkodovanih vsadnih orodij. Pred vsako
uporabo preglejte brusilne kolute, ée se ne lus¢ijo oziroma
¢e nimajo razpok, brusilne kroznike, ¢e nimajo razpok
oziroma ¢e niso mocno obrabljeni ali izrabljeni, Zicne
$cetke pa, Ge nimajo zrahljanih ali odlomljenih Zic. Ce pade
elektricno orodje ali vsadno orodje na tla, poglejte, ce ni
poskodovano in uporabljajte samo nepoSkodovana vsadna
orodja. Po kontroli in vstavljanju vsadnega orodja se ne
zadrZujte v ravnini vrtecega se vsadnega orodja, kar velja
tudi za druge osebe v bliZini. Elektri¢no orodje naj eno
vsadna orodja se najveckrat zlomijo med tem poizkusnim
casom.

Uporabljajte osebno zaséitno opremo. Odvisno od vrste
uporabe si nataknite zascitno masko ez cel obraz,
zaséito za oéi ali zaséitna oéala. Ce je potrebno, nosite
za$éitno masko proti prahu, zaséitne glusnike, zascitne
rokavice ali specialni predpasnik , ki Vas bo zavaroval
pred manjSimi delci materiala, ki nastajajo pri brusenju.
0O¢i je treba zavarovati pred tujki, ki nastajajo pri razlicnih
vrstah uporabe orodja in letijo naokrog. ZasCitna maska proti
prahu ali dihalna maska morata filtrirati prah, ki nastaja pri
uporabi. Predolgo izpostavljanje glasnemu hrupu ima lahko
za posledico izgubo sluha.

Pazite, da bodo druge osebe varno oddaljene od VaSega
delovnega obmocja. Vsak, ki stopi na delovno obmodje,
mora nositi osebno zas¢itno opremo. Odlomijeni delci
obdelovanca ali zlomljena vsadna orodja lahko odletijo stran
in povzrocijo telesne poskodbe, tudi izven neposrednega
delovnega obmocja.

Ce izvajate dela, pri katerih bi lahko z vsadnim orodjem
zadeli ob skrite elektriéne vodnike ali ob lastni omrezni
kabel, prijemaijte elektriéno orodje samo za izolirane
roGaje. Stik z vodniki, ki so pod napetostjo, prenese
napetost tudi na kovinske dele elektricnega orodja, kar ima
za posledico elektricni udar.

OmreZnega kabla ne pribliZzujte vrtecemu se vsadnemu
orodju. Ce izgubite nadzor nad elektriénim orodjem, lahko
orodje prereZe ali zagrabi kabel, Vasa roka pa zaide v vrtece
se vsadno orodje.



k. Ne odlagajte elektricnega orodja, dokler se vsadno orodje
popolnoma ne ustavi. Vrtece se vsadno orodje lahko pride v
stik z odlagalno povrsino, zaradi cesar lahko izgubite nadzor
nad elektricnim orodjem.

l. Elektricno orodje naj medtem, ko ga prenasate naokrog,
ne deluje. Vrtece se vsadno orodje lahko zaradi nakljucnega
Kontakta zagrabi Vase oblacilo in se zavrta v Vase telo.

m. Prezracevalne reZe elektricnega orodja morate redno
Gistiti. Ventilator motorja poviece v ohisje prah in velika kolicina
nabranega prahu je lahko vzrok za elektricno nevarnost.

n. Ne uporabljajte elektricnega orodja v bliZini gorljivih
materialov. Ti materiali se lahko zaradi iskrenja vnamejo.

0. Ne uporabljajte vsadnih orodij, ki za hlajenje potrebujejo
tekoéino. Uporaba vode ali drugih tekocin lahko povzroci
elektricni udar.

POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjen ali blokiran vrtljivi
kolut, podlogo, krtaco ali drug nastavek. Stisnjenost ali ovira
lahko povzroéi nenadno blokiranje vrtljivega nastavka in s tem
nekontroliran premik elektricnega orodja v nasprotno smer vrtenja
nastavka na mestu blokiranja. Na primer, ¢e je brusilni kolut
stisnjen ali blokiran v obdelovancu, lahko rob koluta, ki vstopa v
mesto blokade zakoplje v povrSino materiala in s tem povzroci
izmet koluta. Kolut lahko odskoci bodisi proti uporabniku bodisi
stran od njega, odvisno od smeri premikanja koluta na mestu
blokiranja. V teh pogojih se brusilni koluti lahko tudi zlomijo.
Povratni udarec je posledica nepravilne uporabe elektri¢nega
orodja oziroma nepravilnih postopkov ali pogojev upravljanja in se
mu lahko izognete z upoStevanjem spodaj navedenih priporogil.
a. Trdno drzite elektriéno orodje in se s telesom in roko
postavite tako, da se boste lahko uprli sili povratnega
udarca. Vedno uporabite pomozni rocaj, ¢e ga
orodje ima, za najvecji mozen nadzor nad povratnim
udarcem ali nasprotni vrtilni moment med zagonom
orodja. Uporabnik lahko z ustreznimi ukrepi nadzira sile
protiudarca in nasprotne vrtilne momente.

b. Nikoli ne imejte roke v bliZini vrtljivega nastavka. Nastavek
lahko pri povratnem udarcu odskoci na vaso roko.

c. S telesom se ne postavljajte v obmocje, kamor se
lahko elektricno orodje premakne v primeru povratnega
udarca. Pri povratnem udarcu se bo orodje premaknilo v
obratno smer vrtenja koluta v trenutku blokade.

d. Se posebej bodite previdni pri obdelavi vogalov, ostrih
robov itd. Pazite, da se orodje ne bo odbijalo od
obdelovanca ali zablokiralo. Vrtljivi nastavek se lahko
zablokira v vogalih, na ostrih robovih ali ko se odbije od
obdelovanca, pri ¢emer lahko uporabnik izgubi nadzor nad
orodjem alipa pride do povratnega udarca.

e. Ne uporabljajte rezila verizne Zage ali zobatega rezila
Zage. Taksna rezila pogosto povzrocijo pojav povratnega
udarca in izgubo nadzora nad orodjem.
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VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA
REZANJA

Uporabljajte samo tiste vrste kolutov, ki so priporoéene
za vase elektriéno orodje, in poseben $¢itnik za izbrani
kolut. Koluti, za katere elektricno orodje ni bilo zasnovano,
ne morejo biti ustrezno zasciteni in so zato nevarni.
Kolute uporabljajte samo za priporocene aplikacije. Na
primer: ne brusite z boéno stranjo rezalnega koluta.
Rezalni Koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z
robom in se lahko uniCijo, ¢e nanje delujejo bocne sile.
Uporabljajte samo neposkodovane prirobnice kolutov,
katerih velikost in oblika ustrezata izbranemu kolutu.
Ustrezne prirobnice kolutov sluZijo kot opora kolutu in
zmanjsujejo tveganje, da se ta zlomi. Prirobnice za rezalne
kolute se lahko razlikujejo od prirobnic brusnih kolutov.
Ne uporabljajte obrabljenih kolutov veéjih elektriénih
orodij. Kolut, ki je namenjen vecjemu elektricnemu orodju,
ni primeren za vecje hitrosti manjsega orodja in se lahko
Zlomi.

DODATNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA
POSTOPKE ABRAZIVNEGA REZANJA

Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne pritiskajte
premocno na orodje. Ne poskusajte izvajati preglobokih
rezov. Prevelika obremenitev koluta poveca nevarnost
zvijanja ali blokiranja koluta in s tem mozZnost povratnega
udarca ali zloma koluta.

Ne stojte v osi vrtljivega koluta ali za njim. Ce se kolut
med delom odmika od vas, se lahko ob morebitnem
povratnem udarcu vrtljivi kolut in elektricno orodje
usmerita neposredno v vas.

Ko se kolut blokira ali ko prekinete rez iz kakrSnega koli
razloga, izkljucite elektriéno orodje in ga drZite pri miru,
dokler se kolut povsem ne ustavi. Nikoli ne poskusajte
odstraniti rezalnega koluta iz obdelovanca, ko se kolut
Se vrsti, ker lahko pride do povratnega udarca. Poiscite
vzrok blokiranja koluta in ga odpravite.

Ko ponovno zaénete rezati, ne zazenite orodja v
obdelovancu. Pustite, da kolut doseze svojo polno
hitrost, in Sele nato previdno zareZite v obdelovanec. Ce
elektricno orodje zaZenete v obdelovancu, se kolut lahko
zablokira, izstopi iz reza ali povzroci povratni udarec.
Plosce ali obdelovance vecjih dimenzij podprite, da
zmanj$ate nevarnost blokiranja koluta in povratnega
udarca. Vecji obdelovanci se lahko ukrivijo pod lastno teZo.
Nosilne opore pod obdelovancem namestite vbliZini linije
reza in v bliZini robov obdelovanca na obeh straneh koluta.
Bodite posebej previdni pri rezanju skozi obstojece
zidove ali druge "slepe" stene. Kolut lahko prereZe
plinske ali vodne cevi, elektricno napeljavo ali predmete, ki
lahko povzrocijo povratni udarec.



VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
BRUSENJA

a. Ne uporabljajte znatno prevelikega brusilnega papirja
za kolut. Pri bruSenju ne uporabljajte prevelike brusne
papirne plosce. Pri izbiri brusnega papirja upostevajte
navodila proizvajalcev. Ceje brusni papir vedji od brusne
podiage, lahko pride do raztrganja in lahko povzroci
blokiranje, raztrganje plosce ali povratni udarec.

SPLOSNI PODATKI

Nazivna mo¢
Elektricna napetost. . ... ... 230-240 V, 50-60 Hz

Kapaciteta vpenjalne puSe .. 0,8mm, 1,6mm, 2,4mm, 3,2mm
Nazivna hitrost (n) 35000 min™'

Konstrukcija Il. razreda. . . . . Dvojno izolirana gradbena orodja

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
POLIRANJA

a. Ne pustite nobenega ohlapnega dela polirnega koluta ali
da bi se njegove pritrdilne vrvice prosto vrtele. Odstranite
ali odrezite konce pritrdilne vrvice. Ohlapne in vrtljive
pritrdilne vrvice lahko zapletejo vase prste ali se zablokirajo
na obdelovancu.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
KRTACENJA Z ZIGNATO KRTACO

®

Pazite, ker Zicnate Scetine lahko odpadejo s krtace tudi
med obicajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno

na krtaco, da ne preobremenite Zicnatih $éetin. Zicnate
Scetine lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.

(e je za krtacenje z Ziénato krtaco priporodena za$éitna
oprema, ne pustite, da kaj ovira Zicnati kolut ali pa
krtacite z za$citno opremo. Premer Zicnatega koluta ali
krtace se lahko zaradi delovne obremenitve in centrifugalne
sile razsiri.

Kadar uporabljate Zi¢éne krtace, ne prekoracite 15000 min'.

Ne obdelujte materialov, ki vsebujejo
A OPOZORILO azbest (azbest je rakotvoren).
A OPOZORILO Ce pri delu na!staja zd_ravlu skodljw_
prah (nekateri prahovi so rakotvorni),
vnetljiv ali eksploziven prah, poskrbite za ustrezne

za$¢éitne ukrepe; nosite protipra§no masko in uporabite
naprave za odstranjevanje prahu/iveri, ¢e so predvidene.

=

o

ODSTRANJEVANJE

OdsluZene stroje, pribor in embalaZzo morate razvrstiti in predati
v okolju prijazno recikliranje.

SAMO ZA EVROPSKE (EU) DRZAVE

Elektricnega orodja ne odstranjujte s hi$nimi odpadki!
Skladno z evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni
elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem
v nacionalni zakonodaji je treba odsluZeno elektricno
orodje zbirati lo¢eno in ga odstranjevati na okolju
prijazen nagin.

X

86

ELEKTRIGNI PODALJSKI

Uporabljajte povsem odvite in varne elektricne podaljke s
kapaciteto 5 A.

VEDNO IZKLOPITE ORODJE PRED ZAMENJAVO PRIBORA,
VPENJALNIH PUS ALI POPRAVILA ORODJA.

SPLOSNO

Vecnamensko orodje Dremel je natancno orodje visoke kakovosti,
ki omogoca opravljanje natanénih in zahtevnih nalog. Sirok izbor
pribora in nastavkov Dremel omogoca Stevilna razli¢na opravila.
To vklju€uje naloge, kot so brusenje, rezbarjenje, graviranje,
rezanje, €iS¢enje in poliranje. SLIKA 1

SLIKA 2

Matica vpenjalne puse

Vpenjalna pusa

Pokrov ohisja

Vmesnik nastavka

Gumb za zaporo vretena
Prezragevalne odprtine

Obesalnik

Elektriéni kabel

Stikalo za vklop/izklop in gumb za nastavitev hitrosti
Pokrov krtace (eden na obeh straneh)

CcTEZeommoowme

VPENJALNE PUSE

Pribor Dremel je na voljo za ve¢namensko orodje z razli¢nimi
velikostmi stebel. Na voljo so §tiri velikosti vpenjalnih pus, ki
ustrezajo razliénim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pus$ so
oznacene z obrocki na zadnji strani vpenjaine puse.

SLIKA 3

K. 3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka

L. 2,4 mm vpenjalna pusa s tremi obrocki

M. 1,6 mm vpenjalna pusa z dvema obrockoma
N. 0,8 mm vpenjalna pusa z enim obrockom

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel
pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z vecjim
premerom v manj$o vpenjalno pu$o.



MENJAVA VPENJALNIH PUS

SLIKA 4

Gumb za zaporo vretena
Klju¢ za vpenjalno puso
Zategovanje

Odvijanje

Matica vpenjalne puse

»PO O

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrZite in rocno
zavrtite vreteno, da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba
za zaporo vretena, dokler je vecnamensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in
odstranite matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite kljué
za vpenjalno puso.

3. Odstranite vpenjalno puso, tako da jo izvlecete iz vretena.

4. Vstavite vpenjalno puSo ustrezne velikosti do konca v
vreteno in roéno zategnite matico vpenjaine puse. Ce ni
nameSCenega nobenega nastavka ali pribora, matice ne
zateguijte do konca.

MENJAVA PRIBORA

SLIKA 5/6
T. Gumb za zaporo vretena

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in ro¢no zavrtite vreteno,
da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, dokler je vecnamensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
odstranjujte) matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite
klju€ za vpenjalno puso.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, roéno zategnite
matico vpenjalne puSe, dokler se steblo nastavka ali
pribora ne zaskoci v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki so
priloZena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.

PRIPRAVA NA DELO

Najprej si morate pridobiti "obCutek" za veénamensko orodje.
Drzite ga v rokah, da boste ob¢utili njegovo tezo in ravnoteZje.
Dotaknite se konicastega ohisja. KoniCasta oblika omogoca
oprijem kot pri peresu ali svinéniku. Edinstven mehak ro¢aj na
konici nudi vecje udobje in nadzor med uporabo. Orodje vedno
drZite stran od svojega obraza. Med delom se lahko pribor
poskoduje in se zato pri hitrejSem vrtenju razleti. Ko drZite
orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate prezracevalnih reZ.
Ce zakrijete prezracevalne reZe, lahko povzrodite pregrevanje
motorja.
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POMEMBNO! Najprej poskusite na odpadnem materialu, da
ugotovite, kako orodje deluje pri visoki hitrosti. Ne pozabite,

da ve¢namensko orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj z
ustreznim priborom in nastavkom Dremel, opravi delo namesto
vas. Po moZnosti med uporabo ne pritiskajte na orodje. Namesto
tega spustite vrtljivi pribor na delovno povrsino, da se dotakne
tocke, kjer Zelite zaceti. OsredotoCite se, da upravljate orodje
med delom tako, da le rahlo pritiskate z roko. Naj pribor opravi
delo namesto vas. Obi¢ajno je bolje izvesti ve¢ potez z orodjem,
kot pa opraviti delo le z eno potezo. Rahel dotik omogoca
najbolj$i nadzor in zmanjSuje moznosti za napako.

Za najboljsi nadzor pri natanénem delu primite ve¢namensko
orodje s palcem in kazalcem kot svinCnik. SLIKA 7

Nacin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnej$ih
postopkih, kot sta bruSenje ali rezanje. SLIKA 8

DELOVNE HITROSTI

Da izberete ustrezno hitrost za vsako nalogo, preizkusajte na
delu materiala.

VISOKO ZMOGLJIVI MOTOR

Vase orodje je opremljeno z visoko zmogljivim motorjem za
vrtljiva orodja. Ta motor izbolj$a mnogostranost vrtljivega orodja
s poganjanjem dodatnih Dremel-ovih dodatkov.

STIKALO ZA VKLOP/IZKLOP IN GUMB ZA HITROST

Vase orodje je opremljeno z gumbom za visoko in nizko hitrost.
Hitrost je med delovanjem mogoce prilagoditi s prednastavitvijo
gumba na eno izmed dveh nastavitev.

Z hitrostjo vrtljivega orodja se upravlja z nastavljanjem te tipke
na ohi$ju. SLIKA 2

Nastavljanje pribliznega Stevila obratov

Nastavitve stikala
Nizka*
Visoka

Obseg hitrosti

15000 min™'
35000 min"!
* Ne presegajte 15000 min-', ko uporabljate $¢etke.

Da doloCite ustrezno hitrost za obdelovanca in pribor v
uporabi, glejte razpredelnico nastavitev hitrosti na straneh 4-7.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvijo hitrost.
Vendar se nekateri materiali (nekateri plasticni in kovinski) lahko
pri vro€ini zaradi visoke hitrosti poSkodujejo in jih je treba obdelati
pri relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost delovanja (15000 min-!
ali manj) je obicajno najbolj$a za poliranje s polirim priborom iz
filca. Pri vseh vrstah krtacenja je potrebna nizka hitrost, da Zi¢nate
$Cetine ne izpadajo iz drzala. Naj orodje s svojo ucinkovitostjo pri
nizki hitrosti opravi delo namesto vas. Visje hitrosti so bolj primerne
za trd les, kovino, steklo, vrtanje, rezbarjenje, rezanje, rezkanje,
oblikovanje in rezanje opaZev ter utorov v les.



Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

e Plasticne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

e Poliranje, loS¢enje in CiSCenje z Zi¢nato krtaco je treba
izvajati pri hitrosti, ki ni vecja od 15000 min"', da ne pride
do poSkodb krtace in vaSega obdelovanca.

® Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

o 7Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

« (e se visokohitrostni rezkar jekla zacne tresti, to obitajno
pomeni, da deluje prepocasi.

e Rezanje aluminija, bakrove, svinene, cinkove Zlitine in
plogevine se lahko izvaja pri razlicnih hitrostih, odvisno od vrste
rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode) ali drugo
ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na zobe rezkala.

OPOMBA: Kadar ne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da doseZete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.

Izvedba preventivnega vzdrZevanja s strani nepooblascéenega
osebja lahko povzroci napac¢no namestitev notranjih Zic in
komponent, s tem pa resno nevarnost. Priporocamo vam, da
vzdrZevanje in popravila orodja prepustite servisu Dremel. Da
bi preprecili poskodbe zaradi nenamernega zagona in elektri¢ni

iz vticnice.

OGLENE KRTACE

Krtade v vaSem orodju so konstruirane za mnogo ur zanesljivega
delovanja. Da pripravite krtace na delo, pustite orodje delovati
5 minut s polno hitrostjo in brez obremenitve. Krtace se bodo
pri tem lepo "usedle", s ¢imer se bo podaljSala Zivljenjska
doba orodja. Za vzdrzevanje maksimalne zmogljivosti motorja
preglejte krtace vsakih 40-50 ur. Uporaba orodja z obrabljenimi
krtacami lahko trajno po$koduje motor. Uporabljajte samo
originalne nadomestne krtace Dremel. Krtace ve€namenskih
orodij preglejte na vsakih 40-50 ur uporabe. Ce vetnamensko
orodje ne deluje pravilno, izgublja mo¢ ali oddaja nenavadne
zvoke, preglejte krtace glede obrabe in jih po potrebi
zamenjajte. Kontrola/ menjava krta¢ ve€namenskih orodij se
izvaja po naslednjem postopku:

1. Odklopite elektricni kabel in postavite orodje na Cisto
povrsino. Uporabite orodni klju¢ kot izvija¢ in odstranite
pokrovcke krtac. SLIKA 9

2. Odstranite krtace z orodja tako, da povlecete za vzmet, ki
je pritrjena na ogleno krtaco. Ce je krtata kraj$a od 3 mm
ali ima grobo oz. luknji¢asto povrSino, s katero se dotika
komutatorja, je ogleni krtaci treba zamenjati. Pazite, da
preverite obe krtagi. SLIKA 10

3. Ce je obrabliena ena krta¢a, zamenjajte obe krtadi za boljse
delovanje vasega vecnamenskega orodja. Odstranite vzmet
s krtaCe, zavrzite staro krtaco in namestite vzmet na novo
krtao.
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4. Vrnite ogleno krtaCo in vzmet nazaj v orodje. Krtaco je
mogoce namestiti na orodje samo v eni smeri.

5. Vrnite pokrovcke krta¢ na orodje tako, da jih zavrtite v
smeri urnega kazalca. Zategnite jih s kljuéem, vendar JIH
NE ZATEGUJTE PREVEC! Po menjavi krtaé postavite orodje na
¢isto povrSino in ga pustite delovati pet minut pri polni
hitrosti brez obremenitve. Krtace se bodo pri tem pravilno
"usedle", s ¢imer je zagotovljena njihova dalj$a Zivljenjska
doba. Podalj$ala se bo tudi Zivljenjska doba vaSega orodja,
kerse bo povrSina komutatorja manj obrabljala.

CISGENJE
DA BI SE IZOGNILI NEZGODAM, PRED
A\ OPOZORILO CISCENJEM ORODJE IN ALI POLNILEC
VEDNO IZKLJUCITE 1Z VIRA NAPAJANJA. Orodje je mogoce
najucinkoviteje Cistiti s stisnjenim zrakom. Kadar Cistite orodje
s stisnjenim zrakom, vedno nosite varnostna o¢ala.

Prezracevalne odprtine in stikalni vzvodi morajo biti vedno Cisti
in nezamaseni. Orodja ne poskusajte Cistiti z vstavljanjem ostrih

predmetov skozi odprtine.
DOLOCENA CISTILNA SREDSTVA IN TOPILA

A OPOZORILO POSKODUJEJO PLASTICNE DELE. Nekatera

izmed teh sredstev so: bencin, ogljikov tetraklorid, klorirana

topila za CiSCenje, amonijak in gospodinjski detergenti, ki
vsebujejo amonijak.

NE VSEBUJE DELOV, Kl Bl JIH LAHKO
A OPOZORILO SERVISIRAL UPORABNIK. Preventivno
vzdrZevanie, ki bi ga izvajale nepooblascene osebe, lahko povzroci
premik notranjih Zic in sestavnih delov, kar lahko povzroci resno
nevarnost. Proporocamo vam, da vsakrsno servisiranje orodja

izvaja servisni center Dremel. SERVISERJEM: pred servisiranjem
izklopite orodje in/ali polnilec iz vira napajanja.

Ta DREMEL izdelek nosi garancijo v skladu z zakonskimi
predpisi/predpisi specificnimi za posamezno drZavo; ta garancija
izkljuCuje Skodo zaradi normaine obrabe, preobremenitve ali
neustreznega ravnanja.

V primeru pritozbe, poSljite nerazdrto orodje ali polnilec, skupaj
z dokazilom o nakupu, vaSemu trgovcu.

STOPITE V STIK Z DREMELOM

Za ve¢ informacij o ponudbi Dremel, podpori in liniji za pomoc,
podjite na www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska



PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA

PROCITAJTE OVE UPUTE

KORISTITE ZASTITU ZA USI

2
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KORISTITE ZASTITU ZA 0CI

KORISTITE MASKU PROTIV PRASINE

PROCITAJTE SVA

@ A UPOZORENJE SIGURNOSNA UPOZORENJA |
SVE UPUTE.

U slucaju neslijedenja svih dolje navedenih upozorenja i uputa,

moZe doci do pojave elektricnog Soka, poZara i/ili ozbiljnih ozlijeda.

Sacuvajte sva upozorenja i upute u sluéaju da vam kasnije

Zzatrebaju.

Izraz "snazni alat" u svim upozorenjima odnosi se na snazni alat

koji se prikljucuje na struju (s kabelom) ili snazni alat na baterije

(bez kabela).

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

Odrzavajte vase radno mjesto €istim i urednim. Nered i
neosvijetljeno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

b. Ne radite s uredajem u okolini ugrozenoj eksplozijom,
u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasina.
Elektricni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti praSinu ili
pare.

®

c. Tijekom uporabe elektricnog alata djecu i ostale osobe
drzite dalje od mjesta rada. U s/ucaju skretanja pozornosti
mogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.

ELEKTRICNA SIGURNOST
a. Prikljucni utikaé uredaja mora odgovarati uticnici. Na

utikacu se ni na koji nacin ne smiju izvoditi izmjene.

Ne koristite adapterski utika¢ zajedno sa zastitno
uzemljenim uredajem. Utikac na kojem nisu vrSene izmjene
i odgovarajuca uticnica smanjuju opasnost od elektricnog
udara.

b. lzbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama kao Sto
su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecana
opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase tijelo uzemijeno.

c. Uredaj drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u
elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.
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Ne zloupotrebljavajte prikljuéni kabel za noSenje,
vjesanje uredaja ili za izvlacenje utikaca iz mrezne
utiGice. Prikljucni kabel drzite dalje od izvora topline,
ulja, o$trih rubova ili pomicnih dijelova uredaja. Ostecen
ili usukan prikljucni kabel povecava opasnost od elektricnog
udara.

Kad vani radite s elektriénim alatom, koristite produzni
kabel koji je prikladan za vanjsku uporabu. Primjena
produznog kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje
opasnost od elektricnog udara.

Ako se ne moze izbjeéi uporaba elektricnog alata u
vlaznoj okolini, upotrijebite sigurnosna sklopka za
propustanje u zemlju. Upotrebom sigurnosne sklopke za
propustanje u zemlju smanjuje se opasnost od elektricnog
udara.

SIGURNOST LJuDI

Budite pazljivi, pazite Sto Ginite i postupajte oprezno
kod rada s elektricnim alatom. Ne radite s uredajem ako
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaZnje kod uporabe uredaja moZe dovesti do
ozbiljnih ozljeda.

Nosite sredstva osobne zastite i uvijek zastitne naocale.
Uvijek nosite zastitu za o¢i i usi. Nosenje sredstava
osobne zastite, kao Sto je zatitna maska, sigurnosne cipele
koje ne klize, zastitne kacige ili Stitnika za sluh, ovisno od
vrste i primjene elektricnog alata, smanjuje opasnost od
nezgoda.

Izbjegavajte nehoticno pustanje u rad. Prije nego $to
éete utaknuti utika¢ u utiénicu, provjerite je li elektricni
alat iskljucen. Ako kod nosenja uredaja imate prst na
prekidacu ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektricno
napajanje, to moZe dovesti do nezgoda.

Prije ukljucivanja uredaja uklonite alate za podeSavanje
ili vijéani kljué. Alat ili klju¢ koji se nalazi u rotirajucem
dijelu uredaja moZe dovesti do nezgoda.

Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno

i stabilno uporiSte i u svakom trenutku odrzavajte
ravnotezu. Na taj nacin moZete uredaj bolje kontrolirati u
neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili
nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite dalje od pomiénih
dijelova. Miohavu odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti
pomicni dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
prasine, provjerite da li su iste prikljucene i da li se
mogu ispravno koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje
ugroZenost od prasine.

Drzite strujni kabel za izoliranu povr$inu ruske kad
izvodite radove rezanja u sluéaju gdje pribor za rezanje
moze doéi u kontakt sa skrivenim Zicama ili svojim
vlastitim kabelom. Pribor za rezanje koji je u kontaktu sa
"Zivom" Zicom moZe aktivirati izloZene metalne dijelove
elektricnog alata i dovesti do elektricnog Soka rukovatelja.



BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S
ELEKTRICNIM ALATIMA

Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite za to
predviden elektriéni alat. S odgovarajucim elektricnim
alatom radit cete bolje i sigurnije u navedenom podrucju
ucinka.

Ne koristite elektricni alat ¢iji je prekida¢ neispravan.
Elektricni alat koji se viSe ne moZe ukljucivati i iskljucivati
opasan je i mora se popraviti.

Izvucite utika¢ iz mrezne uticnice i/ili izvadite
akubateriju prije podesavanja uredaja, zamjene pribora
ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza izbjeci ce se
nehoti¢no pokretanje uredaja.

Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan dosega
djece. Ne dopustite rad s uredajem osobama koje nisu s
njim upoznate ili koje nisu procitale ove upute. Elektricni
alati su opasni ako s njima rade neiskusne osobe.
Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li pomicni
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,
da li su dijelovi polomljeni ili tako oSteceni da se ne
moze osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove
ostecene dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju
svoj uzrok u slabo odrZavanim elektricnim alatima.

Rezne alate odrzavajte oStrim i Gistim. PazZljivo odrZavani
rezni alati s oStrim oStricama manje ce se zaglaviti i lakse se
S njima radi.

Elektriéni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema
ovim uputama i na nacin kako je to propisano za
poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektricnih alata za druge
primjene nego Sto je to predvideno, moZe dovesti do opasnih
situacija.

SERVISIRANJE

Popravak vaSeg uredaja prepustite samo kvalificiranom
struénom osoblju ovlastenog servisa i samo sa
originalnim rezervnim dijelovima. Na taj ce se nacin
osigurati da ostane sacuvana sigurnost uredaja.

ZAJEDNICKE UPUTE S UPOZORENJIMA ZA
BRUSENJE, BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM,
RADOVE SA ZICANIM CETKAMA, POLIRANJE I
REZANJE BRUSENJEM

Ovaj elektricni alat treba koristiti kao brusilicu, brusilicu
s brusnim papirom, Zicanu éetku, uredaj za poliranje

i rezanje bruSenjem. Pridrzavajte se svih naputaka s
upozorenjem, uputa, prikaza i podataka koje ste dobili

s elektriénim alatom. Ako se ne bi pridrZzavali slijedecih
uputa, moglo bi doci do elektricnog udara, poZara i/ili teskih
ozljeda.
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Ne koristite pribor koji proizvodac nije specijalno
predvidio i preporucio za ovaj elektriéni alat. Samo Sto
ste pribor pricvrstili na vas elektricni alat, ne jam¢i njegovu
sigurnu primjenu.

Dopusteni broj okretaja radnog alata treba biti najmanje
toliko velik kao maksimalni broj okretaja naveden na
elektricnom alatu. Pribor koji bi se vrtio brze nego Sto je
dopusteno, mogao bi se ostetiti.

Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju
odgovarati dimenzionalnim podacima vaseg elektricnog
alata. Pogresno dimenzionirani radni alati ne mogu se
Brusne ploce, prirubnice, brusni tanjuri ili ostali pribor
moraju toéno odgovarati brusnom vretenu vaseg
elektricnog alata. Radni alati koji ne odgovaraju to¢no
brusnom vretenu elektricnog alata, okrecu se nejednolicno,
vrlo jako vibriraju i mogu doci do gubitka kontrole nad
uredajem.

Ne koristite oStecene radne alate. Kontrolirajte prije
svake primjene radne alate kao $to su brusne ploce

na odlamanje komadica i na pukotine, brusne tanjure
na pukotine, tro$enje ili jaku istroSenost, Zi¢ane cetke
na popustene ili odlomljene Zice. Ako bi elektricni

alat ili radni alat pao, provjerite da li je ostecen ili
koristite neoSteceni radni alat. Kada radni alat imate
pod kontrolom i kada s njim radite, drzite ga tako da

se druge osobe nadu izvan ravnine rotirajuceg radnog
alata, i ostavite da se elektricni alat jednu minutu vrti s
maksimalnim brojem okretaja. OSteceni radni alati pucaju
najcesce u ovo vrijeme ispitivanja.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene
koristite punu zastitu lica, zastitu oéiju ili zastitne
naocale. Ukoliko je to primjerno, nosite masku za zastitu
od prasine, Stitnik za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu
pregacu, koja ¢e vas zastititi od manjih cestica od
bruSenja i materijala. OCi treba zastititi od letecih stranih
tijela, koja bi mogla nastati kod razlicitih primjena. Maska za
zastitu od prasine ili maska za disanje mora kod primjene
filtrirati nastalu praSinu. Ako ste dulje vriieme izloZeni
glasnoj buci, mogli bi doZivjeti oStecenje sluha.

Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran
razmak do vaseg radnog podrucja. Svatko tko bi stupio
u radno podruéje, mora nositi osobnu zastitnu opremu.
Odlomijeni komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i
uzrokovati ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.

Uredaj drzite samo na izoliranim ruckama, ako izvodite
radove kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti skrivene
elektri¢ne vodove ili vlastiti prikljucni kabel. Kontaktom
sa vodovima pod napon ce se staviti i metalni dijelovi
uredaja, $to moZe doci do elektricnog udara.

Mrezni kabel drZite dalje od rotirajucih radnih alata. Ako
ste izgubili kontrolu nad elektricnim alatom, mreZni kabel bi
se mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vaSe ruke bi
mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

Elektricni alat nikada ne odlazZite prije nego $to se radni
alat potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao
zahvatiti povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka
kontrole nad radnim alatom.



l.  Ne dopustite da elektricni alat radi dok ga nosite. Kod
slu¢ajnog dodira vasu bi odjecu mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.
. Redovito éistite otvore za hladenje vaseg elektricnog
alata. Ventilator motora uviaci prasinu u kuciste, a vece
nakupljanje metalne prasine moZe uzrokovati elektricne
opasnosti.
n. Elektriéni alat ne koristite blizu zapaljivih materijala.
Iskre mogu zapaliti ovaj materijal.

0. Ne koristite radne alate koji zahtijevaju tekuce rashladno
sredstvo. Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih
sredstava moZe doci do elektricnog udara.

POVRATNI UDAR | ODGOVARAJUGE
NAPOMENE UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili

blokiranog radnog alata u rotaciji, kao $to su brusne ploce,

brusni tanjuri, Zicane cetke, itd. Zaglavljivanje ili blokiranje
dovodi do naglog zaustavljanja rotirajuceg radnog alata. Zbog
toga ¢e se nekontrolirani elektricni alat ubrzati suprotno smjeru
rotacije radnog alata na mjestu blokiranja. Ako bi se npr. brusna
plo¢a zaglavila ili blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne
ploce koji je zarezao u izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu
plo€u ili uzrokovati povratni udar. Brusna ploca ce se u tom
slucaju pomaknuti prema osobi koja rukuje ili od nje, ovisno od
smjera rotacije brusne ploce na mjestu blokiranja. Kod toga bi
se brusne ploée mogle i odlomiti. Povratni udar je posljedica
pogresne ili manjkave uporabe elektricnog alata. On se moze

sprijeciti prikladnim mjerama opreza, kako je to opisano u

daljnjem tekstu.

a. Elektriéni alat drZite ¢vrsto i dovedite vaSe tijelo i ruke
u polozaj u kojem mozete preuzeti sile povratnog udara.
Ukoliko postoji, koristite uvijek dodatnu rucku, kako bi
kod rada s uredajem imali najveéu mogucu kontrolu nad
silama povratnog udara ili momentima reakcije. Osoba
koja rukuje uredajem moZe prikladnim mjerama opreza
ovladati silama povratnog udara i silama reakcije.

b. Vase ruke nikada ne stavljajte blizu rotirajuceg radnog
alata. Radni alat bi se od povratnog udara mogao pomaknuti
preko vase ruke.

c. lIzbjegavajte s vasim tijelom podrucje u kojem se
elektricni alat pomice kod povratnog udara. Povratni udar
potiskuje elektricni alat u smjeru suprotnom od pomicanja
brusne ploce na mjestu blokiranja.

d. Radite posebno oprezno u podruéju uglova, ostrih
rubova, itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag
od izratka i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima,
ostrim rubovima ili kada bi odskoCio, sklon ukljeStenju. To
dovodi do gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog udara.

e. Ne koristite lan¢ani ili nazubljeni list pile. Takvi radni
alati Cesto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.
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POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE | REZANJE BRUSENJEM

a. Koristite iskljucivo brusna tijela dopustena za vas
elektricni alat i Stitnik predviden za ova brusna tijela.
Brusna tijela koja nisu predvidena za elektricni alat ne mogu

b. Brusna tijela smiju se koristiti samo za preporucene
vrste primjene. Npr. nikada ne brusite s boénom
povrsinom brusne ploce za rezanje. Brusne ploce za
rezanje su predvidene za skidanje materijala s rubom ploce.
Bocno djelovanje sile na ova brusna tijela moZe ih odlomiti.

c. Koristite uvijek neostecene stezne prirubnice,
odgovarajuce velicine i oblika, za brusne ploce koje ste
odabrali. Prikladne prirubnice Stite brusnu plocu i smanjuju
opasnost od pucanja brusne ploce. Prirubnice za brusne ploce
za rezanje mogu se razlikovati od prirubnica za ostale brusne
ploce.

d. Ne koristite istroSene brusne ploée sa vecih elektriénih
alata. Brusne ploce za vece elektricne alate nisu predvidene
za veci broj okretaja manjih elektricnih alata i mogu puknuti.

OSTALE POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA
ZA BRUSNE PLOCE ZA REZANJE

a. lzbjegavaijte blokiranje brusne ploce za rezanje ili
preveliki pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke
rezove. Preopterecenje brusne ploce za rezanje povecava
njihovo naprezanje i sklonost nagibanju u rezu, a time i
mogucnost povratnog udara ili loma brusne ploce.

b. lzbjegavajte podrucje ispred i iza rotirajuce brusne ploce
za rezanje. Ako bi brusnu plocu za rezanje pomicali u izratku
dalje od sebe, u slucaju povratnog udara elektricnog alata,
rotirajuca ploca bi se mogla izravno odbaciti na vas.

c. Ukoliko bi se brusna ploca za rezanje uklijestila ili bi
vi prekinuli rad, iskljucite elektricni alat i drzite ga
mirno sve dok se brusna ploca ne zaustavi. Nikada ne
pokusavajte brusnu plocu za rezanje koja se jo$ okrece
vaditi iz reza, jer inaée moze doci do povratnog udara.
Ustanovite i otklonite uzrok ukljeStenja.

d. Nikada ponovno ne ukljucujte elektricni alat, sve dok se
on nalazi u izratku. Dopustite da brusna ploéa za rezanje
postigne svoj puni broj okretaja, prije nego $to oprezno
nastavite sa rezanjem. Inace bi se brusna ploca mogla
zaglaviti, odskoCiti iz izratka ili uzrokovati povratni udar.

e. Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila
opasnost od povratnog udara zbhog uklijeStene brusne
ploce za rezanje. Veliki izraci mogu se saviti pod viastitom
tezinom. Izradak se mora osloniti na obje strane i to kako
blizu reza, tako i na rubu.

f. Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece
zidove ili u neka druga nevidljiva podrucja. Brusne ploce
za rezanje koje zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih ili
vodovodnih cijevi, elektricnih vodova ili nekih drugih objekata
uzrokovati povratni udar.



POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM

- i — OPE SPECIFIKACIJE
a. Ne koristite suviSe velik Smirgl papir. Ne koristite

predimenzionirane brusne listove nego se pridrzavajte Nazivnasnaga ........... 125 W

podataka proizvodaca za veli¢inu brusnog lista. Brusni Nazivni napon ........... 230-240V, 50-60 Hz

listovi koji bi strsali izvan brusnog lista, mogu prouzroCiti Stezna ¢ahura ........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

ozljede kao i dovesti do blokiranja, pucanja brusnog lista ili Nazivna brzina (n). ........ 35000 min™'

do povratnog udara. Klasa konstrukcije Il . ... ... dvosccruko izolirani konstrukcijski

alati
POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA _
POLIRANJE PRODUZNI KABLOVI

a. Ne dopustite labave dijelove haube za poliranje, Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kablove

osobito uzice za pricvrSéenje. Uzice za pri€vrSéenje na
odgovarajuci nacin smjestite ili skratite. Ovakve labave
uzice koje rotiraju mogle bi zahvatiti vase prste ili izradak.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA RAD
SA ZIGANIM CETKAMA

b.

[+

Obratite pozornost da Zicane cetke i tijekom uobi¢ajene
uporabe gube komadice Zice. Ne preopterecujte zice
prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrlo
lako probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti u kozu.

Ako se preporucuije $titnik, sprijeéite da se Stitnik i Zicana
éetka mogu dodirnuti. Tanjuraste i loncCaste ¢etke mogu zbog
sile pritiska i centrifugalnih sila povecati svoj promjer.

Ne premaSujte 15000 min~' kad koristite Zicane cetke.

A UPOZORENJE Ne obradujte materijal koji sac!rzn azbest
(azbest se smatra kancerogenim).

A UPOZORENJE Podvuzmlte n]jere 'z.astlte.ak.o Ifod rada
moze nastati prasina koja je Stetna za

zdravlje, zapalijiva ili eksplozivna (neke prasine se
smatraju kancerogenima); nosite masku za zastitu od
prasine i koristite usisavanje prasine/strugotine ako se
moze prikljuéiti.

ZBRINJAVANJE

ElektriCni alat, pribor i ambalaZu treba dovesti na ekoloSki
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA EUROPSKE ZEMLJE

—» Ne bacajte elektricni alat u kucni otpad!
N Prema Europskim smjernicama 2002/96/EG za
—O

elektricne i elektroniCke stare uredaje, elektricni alati
koji vie nisu uporabivi moraju se odvojeno sakupiti i
dovesti na ekolo$ki prihvatljivu ponovnu primjenu.
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kapaciteta 5 A.

PRIJE ZAMJENE PRIBORA, STEZNE CAHURE ILI PRIJE
SERVISIRANJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT.

OPCENITO

Visefunkcijski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i sloZene radove. To izmedu ostaloga
ukljucuje i brusenje brusnim papirom, rezbarenje i graviranje,
rezanje, €iScenje i poliranje. SLIKA 2

SLIKA 1

Stezna matica

Stezna ¢ahura

Kapica kucista

Sucelje za pribor

Gumb za blokiranje osovine

Otvori za provjetravanje

Vjesalica

Prikljucni kabel

Prekidac za ukljucivanje/iskljuCivanje i brojéanik za biranje
brzine

J. Poklopac Cetke (po jedan na svakoj strani)

—IemMmMoOo®m>

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za viSefunkcijski alat dolazi s razli¢itim
dimenzijama dr$ka. Stezne ¢ahure u Cetiri veliine primaju drske
razliitih velicina. Dimenzija stezne ¢ahure moze se prepoznati
pomocu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 3

K. 3,2 mm stezna Cahura bez prstena

L. 2,4 mm stezna Cahura s tri prstena

M. 1,6 mm stezna Cahura s dva prstena

N. 0,8 mm stezna ahura s jednim prstenom

Uvijek koristite steznu €ahuru koja odgovara dimenziji drka
radnog alata. Ne silite drzak velikog promjera u manju steznu
Cahuru.



ZAMJENA STEZNE CAHURE

SLIKA 4

Gumb za blokiranje osovine
Klju¢ za steznu ¢ahuru
Stezanje

Popustanje

Stezna matica

»PO O

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrZite i rukom
okrecite osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne
aktivirajte gumb za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat
radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
Cahuru.

3. Povucite steznu ¢ahuru sa osovine.

4. Namjestite steznu ¢ahuru prave veli¢ine na osovinu te
prstima pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do
kraja ukoliko nije namjesten radni alat ili pribor.

ZAMJENA RADNOG ALATA

SLIKA 5/6
T. Gumb za blokiranje osovine

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte
gumb za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite)
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
Cahuru.

3. Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
Cahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu
Gahuru sve dok stezna ¢ahura ne zahvati drzak radnog alata
odn. pribora.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za daljnje
informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

PRVI KORACI

Prvi korak je dobivanje osjecaja za uporabu visefunkcijskog

alata. DrZite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu.
Primijetite koni¢ni oblik kug¢ista. Koni¢ni oblik omogucava drzanje
alata poput olovke. Jedinstveni mekani drZak na nosu alata
omogucava dodatni komfor i nadzor kod uporabe.

Elektricni alat uvijek drZite dalje od vaSeg lica. OStecen radni alat
se moZe na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drZanja
alata. U slucaju blokiranja otvora za provjetravanja moZe uslijediti
pregrijavanje motora.
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VAZNO! Vjezbajte na komadu otpadnog materijala kako bi
upoznali ponasanje alata pri visokim brzinama. Uzimajte u obzir
da va$ viSefunkcijski alat najbolje obavi posao svojom brzinom,
u kombinaciji s ispravnim radnim alatima i priborom Dremel.
Ako je moguce, za vrijeme uporabe ne pritiS¢ite na alat. Umjesto
toga polako spustite rotirajuci radni alat na radnu povr$inu u
tocki gdje Zelite pocCeti raditi. UsredotoCite se na vodenje alata po
izratku i pri tome §to manje priti§¢ite rukom. Dopustite da radni
alat obavi posao.

Bolje je obaviti viSe prolaza alatom nego obaviti ¢itav rad u
jednom prolazu. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i smanjuje
vjerojatnost pogreske.

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite viSefunkcijski
alat u ruku izmedu palca i kaZiprsta kao olovku. SLIKA 7
Metoda drzanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama kao
§to su bruSenije i rezanje. SLIKA 8

RADNE BRZINE

Da biste izabrali pravu brzinu za svaki rad koristite praktiéni
komad materijala.

MOTOR VISOKE I1ZVEDBE

Va$ alat je opremljen rotirajuéim motorom visoke izvedbe. Taj
motor povecava univerzalnost rotirajuceg alata pokretanjem
dodatnih Dremel komponenti.

PREKIDAC ZA UKLJUGIVANJE/ISKLJUGIVANJE (ON/OFF) |
BIRAC BRZINE

Va$ alat je opremljen biranjem velike i male brzine. Brzina se
moze namjestati tijekom rada tako $to cete prethodno namjestiti
biranje ili na jednu od dvije postavke.

Brzina rotirajuceg alata kontrolira se postavkom ovog biranja na
kucistu. SLIKA 2

Postavke za priblizne revolucije

Postavka prekidaca
Mala brzina*
Velika brzina

Raspon brzine
15000 min™'
35000 min!

* Ne premasujte 15000 min"' kad koristite Ziane Cetke.

Vidi tabelu brzina na stranicama 4-7 za pomo¢ kod odredivanja
prave brzine za odredeni materijal i radni alat.

Vecinu radova moguce je obaviti najviSom brzinom alata. No,

neki materijali (plastike i metali) se mogu ostetiti zbog topline
koja se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s
relativno niskim brzinama. Niske brzine (15000 min™' ili manje) su
najbolie za poliranje pomocu pribora od filca. Cetkati samo niskim
brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadica Zice iz drZaca. Pri
uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine
su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za buSenje,
rezbarenje, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora u drvo.

Neke smijernice vezane uz biranje brzine alata:

e Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.

o Najveca brzina za poliranje, glancanje i €iS¢enje Zicanom
¢etkom je 15000 min" kako ne bi do$lo do oStecenja Cetke i
vaSeg materijala.



e Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

o 7Zeljezo ili Gelik treba rezati pri visokim brzinama.

e Ako bi noZ od brzoreznog Eelika poceo vibrirati, onda to
znaCi da radi premalim brojem okretaja.

e Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cincane legure i
kositar moZete rezati pri razli¢itim brzinama, ovisno o vrsti
rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno mazivo
na noZu za sprecavanje lijepljenja materijala na zube noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postiZe loSe rezultate ne pritiscite na alat.
Pokusajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za traZeni
rezultat.

lzvodenje preventivnog odrZavanja od strane neovlastenog osoblja
moZe prouzroCiti brkanje unutarnjih kablova i komponenata i
posljedicno veliku opasnost. Preporuéamo vam da odrZavanje alata
prepustite servisnom centru Dremel. Prije servisiranja ili Ciscenja
izvucite utikac iz uticnice kako bi izbjegli ozljede i neocekivano
pustanje alata u rad.

UGLJENE CETKICE

Cetkice u vasem alatu konstruirane su za dugotrajni, pouzdani
rad. Alat neka radi 5 minuta punom brzinom bez optereéenja
kako bi se &etkice pripremile za rad. Cetkice se time ispravno
pozicioniraju za dulji Zivotni vijek alata. Za maksimalni ucinak
motora provjerite troSenje Cetkica svakih 40-50 sati.

Uporaba alata sa istroSenim Cetkicama moZe trajno ostetiti motor.
Koristite samo originalne rezervne ¢etkice Dremel.’ Provjerite
Cetkice viSefunkcijskog alata nakon 40-50 sati uporabe. Ako

je rad viSefunkcijskog alata nemiran, gubi snagu ili stvara
neobiénu buku, provjerite istroSenost cetkica te ih prema potrebi
zamijenite. Postupak provjere/zamjene cetkica viSefunkcijskog
alata:

1. lzvucite utikac i stavite alat na cistu povrsinu. Odstranite kapice
CGetkica pomocu kljuca alata u funkciji odvijaca. SLIKA 9

2. Povucite oprugu koja je priévrSéena na uglienu cetkicu i
odstranite Cetkice s alata. Ako je Cetkica kraca od 3 mm i ako
je povrSina Cetkice koja je u kontaktu s komutatorom gruba ili
ako ima rupice, valja zamijeniti ugljene Cetkice. Provjerite obje
Cetkice. SLIKA 10

3. Ako je istroSena samo jedna Cetkica, zamijenite obje Cetkice
za bolji rad vaSeg viSefunkcijskog alata. Odstranite oprugu
sa Cetkice, bacite staru ¢etkicu i stavite oprugu na novu
Cetkicu.

4. Vratite ugljenu &etkicu i oprugu na alat. Cetkica se moze
staviti na alat samo u jednoj poziciji.

5. Okrenite kapice ¢etkica u smjeru kazaljke na satu kako bi
kapice vratili na alat. Pritegnite kljuGem i nemojte previSe
zategnuti! Alat neka nakon zamjene Cetkica radi na Cistoj
povrSini bez opterecenja 5 minuta pri najviSoj brzini prije
opterecivanja (ili uporabe). Cetkice se time ispravno
pozicioniraju za dulji Zivotni vijek svakog kompleta Cetkica.
Zbog manjeg troSenja povrSine komutatora ¢e se produljiti i
Zivotni vijek vaseg alata.

CISCENJE

DA BI SE IZBJEGLE NEZGODE, PRIJE
A\ UPOZORENJE CISCENJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT I/ILI
PUNJAC SA IZVORA STRUJE. Alat se najucinkovitije Gisti pomocu
suhog komprimiranog zraka. Uvijek nosite zastitne naocale kad
Cistite alat pomocu komprimiranog zraka.

Otvori za ventilaciju i poluge sklopke moraju biti Cisti i slobodni
od stranih tvari. Nemojte pokuSavati Cistiti alat umetanjem ostrih

predmeta kroz otvor.
ODREDENA SREDSTVA ZA CISCENJE |
A\ UPOZORENJE OTAPALA OSTECUJU PLASTICNE DIJELOVE.
Neki od njih su: benzin, ugljicni tetraklorid, klorirana sredstva za
Ciscenje, amonijak i deterdZenti za kucanstvo koji sadrze amonijak.

U UNUTRASNJOSTI NEMA DIJELOVA KOJE
A\ UPOZORENJE MOZE SERVISIRATI KORISNIK. Preventivno
odrzavanje koji izvode neovlastene osobe za rezultat moze imati
zamjenu unutarnjih Zica i sastavnica §to moZe prouzrociti
ozbiljnu opasnost. Mi preporuéamo da se servisiranje svih alata
izvodi u Dremel servisnom centru. SERVISERI: Iskljucite alat i/ili
punjac iz izvora struje prije servisiranja.

Ovaj DREMEL proizvod posjeduje jamstvo sukladno odredbama
propisanim zakonom/specifiénim za zemlju; ostecenja uslijed
normalne uporabe i troSenja, preopterecenja ili neprikladnog
rukovanja iskljuéena su iz okvira jamstva.

U slucaju prituzbe, poSaljite alat ili punja¢ u neraskloplienom
stanju zajedno s dokazom kupnje vasem prodavcu.

KONTAKT DREMEL

Za daljnje informacije o asortimanu tvrtke Dremel, podrsci i
telefonskoj sluzbi, posjetite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska
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HeMoje u3narati enekTpUYHN anat KWWK UK BRaXHUM
ycnoBuma. Boda koja docne y yHympawrocm enekmpuyHoe
anama nosehalie pusuk 00 enekmpuYHO2 WoKa.

d. Hemojte owretnTh Ka6n. HemojTe HUKaga KOPUCTUTH KabGn
32 HOlLeHe, BYYy UNKU UCKIbYYNUBatbe eNeKTPUYHOr anara.
lpxuTe kabn faneko oA TonnoTe, yrba, OWTPUX UBMLA U
nokpeTHUx aenosa. OwmeheHu unu 3ampweHru kabnogu
nosehasajy pusuk 00 enekmpuyHoe Woka.

e. Kapa pagute ca enekTpU4HMUM anaTom BaHu, KopucTUTe
NPOAYXHN Kabn npuknaaaH 3a cnorHy ynotpeoy.
Ynompeba kabna npuknadHoe 3a cnosbHy ynompeby cmarbyje
PU3UK 00 eneKmpuYHoS Woka.

f.  Ako pap enekTpu4Hor anata He Moxe Aa ce usberte y

BNaXHO]j OKOMWHM, KOPUCTUTE NPEKUAAY CTpYjHe 3aTuUTe

npw kBapy. Ynompeba npexudada cmpyjHe 3awmume npu

Keapy CMarbyje pusuk 00 enekmpudHoe ydapa.

NMPEBOA OPUrMHANHOI c.
YNYTCTBA

NPOYMUTAJTE OBA YNYTCTBA

KOPUCTUTE 3ALUTUTY 3A YLLK

KOPUCTUTE 3ALUTUTY 3A 04U

KOPUCTUTE MACKY 3A 3ALUTUTY OO

MPALUMHE NIUYHA CUTYPHOCT

a. bByawte onpesnu, nasute wWTa paguTe AOK pyKyjeTe
eneKTPUYHUM anaTom u Gyaute pasGoputun. He kopuctute
eNeKTPUYHU anat ako CTe YMOPHM UnK noA yTuuajem
[Apore, ankoxona unu nekoBa. TpeHymak Henaxe moKom
pyKoearba eflekmpuyHUM anamom Moxe 3a pesynmam 0a
uma 036usbHe nogpede nuua.

KopucTute curypHocHy onpemy. YBek HocuTe 3awwTuUTy

3a oum U ywn. CuzypHocHa onpema Kao wmo je macka

3a 3awmumy 00 npawuxe, yunene 3a 3awmumy 00
Knu3arba, 3aWmumHa Kayuea unu 3awmuma 3a ywu Koja
ce ynompebrbasa y odzosapajyfium ycnosuma cmarbuhe
mozyhHocm nospeda nuua.

NPOYUTAJTE CBA b.
@ A\ YNO30PEIE BE3BENHOCHA

YMO30PEHA U CBE MUHCTPYKLIUJE.
Y cnyvajy Hecrieferba ceux ynosopersa u UHCMpyKuyuja Moxe 0a

Oofje 00 enekmpuyHoe Woka, noxapa u/unu 036urbHUX nospeda.
Cauysajme cea yno3oper-a U UHCMpYKyuje 3a cyyaj da eam

KacHuje 3ampeb6ajy.

W3pa3 “enekmpudHu anam” y yno3operuma 00HOCU Ce Ha
enekmpuUYHU anam Koju ce NpuKIbyyyje Ha cmpyjy (ca kabnom) unu
enekmpu4HuU anam ca 6amepujama (6e3 kabna)l.

BE3BEQHOCT PAOHOI MOAPYYJA

W3GeraBajTe cny4ajHO yKrbyuMBatse. YBepute ce

Aa je npekuaay y uckrbyyerom (off) nonoxajy npe
NpUKIbYYMBatba. Howere enekmpuyHoe anama ¢ npcmom
Ha npekudady uniu NpUKIbyyusare enekmpuyHoz anama Aok
je npekuday y "on" nonoxajy moxe npoy3pokosamu Hecpehy.
Mpe ykmbyunBatba enekTpU4HOr anata OACTPaHUTe CBa
CpeAcTBa 3a NofellaBatba Unu Kibyyese. Kibyy unu

a. [pxuTte pagHO noapy.je YACTUM M OGP0 OCBETILEHUM. cpedcmeo 3a nodewasatbe Koju ce 0cmage NPUKIbYYeHU Ha
HeypedHa u mamHa padHa nodpydja moey da 6ydy y3pok Heseode. pomayuoHu 0eo enekmpuyHoe anama mMozy 0a NPoy3poKyjy

b. HeMmojTe KOPUCTUTM eNEKTPUYHM anaT y eKCMI03NBHOM nospede nuya.

OKpYXetby, Kao WTO je HNp. NPUCYCTBO 3anarbMBUX He npetepyjte. CBe Bpeme oapxaBajte ogroBapajyhu
TEYHOCTH, racoBa UNu nape. EnekmpuyHu anam npou3godu nonoxaj u paBHoTexy. To omozyhaga borby KoHmpony
uckpe Kkoje mozy 0a 3anasne napy unu oum. en1eKmpuUYHo2 anama y HeoYeKUsaHUM cumyayujama.

c. Tokom pykoBaba eneKTPMYHMM anatom oAMaKkHUTE ce O6yuute ce npumepeHo. Hemojte HocuTh wupoky opehy
of Aele W ocTanux nuua. Henaxta moxe da byde y3pok vnu Hakut. Kocy, ogehy u pykaBuue gpxuTe faneko on
2ybrvetba KoHmporne. NoKpeTHUX AenoBa. LLlupoka odeha, Hakum unu Oyaa Koca

Moey 0a ce 3anemrbajy Meljy nokpemue dernoge.
ENEKTPUYHA CUT'YPHOCT Ako ce ypefaju kopucTe 3a noBe3uBate eKcTpakLyje nape
1 CKynIbatbe CPeAcTaBa, yBepuTe ce fja Cy CojeHn U aa

a. YTukauu enexkTpu4Hog anata Mopajy Aa oAroBapajy ce npaBunHo kopucte. Kopuwherme ogux ypehaja Moxe O0a
yTH4HUUAma. HUKapa 1 HY Ha KOjU HauMH HeMojTe Aa CMatbU 0NacHOCMU N08e3aHe ca Napom.
moaudmkyjeTe yTukaye. Hemojte aa KopucTuTe HUKaKBe CHaxXHW anaT AOTMYMTe Ha M30NIOBaHUM AenoBUMa Kaj
adaptere yTukaya ca y3eMrbeHUM eNEKTPUUHUM anaTuma. M3BOAMTE PajioBe NMpM KojUMa anar 3a ceyekbe Moxe Aa
HemodugpukogaHu ymukayu u odzosapajyhe ymudHuye Aofje y KOHTaKT ca CKPUBEHUM eNeKTPUYHUM BOAOBUMA
CMatbyjy pusuK 00 enekmpuyHo2 Woka. VN1 BNacTUTUM MpPEXHUM Kabnom. KoHmakm memanHux

b. W36eraBajTe KOHTaKT Tena ca y3eM/bEHUM NOBpLINHAMA dernosa npubopa 3a ceyere ca cmpyjom mozao bu da

Kao LWTO Cy LeBM, paaujaTopy, Wreawauu u dpuxuaepu.
Pusuk 00 enekmpu4Hoe Woka je nosehaH ako je eawe mesno
Y3EMIBEHO.
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npoy3pokyje enekmpuyHu ydap 3a pykosaouya.



KOPULIREHWE U OPKABAHE
ENEKTPUYHOI ANTATA

Hemojte chopcupatu enektpuynn anar. Kopucture
oprosapajyfiin enekTpU4YHK anat notpeGax 3a Bawy

paty cutyaumjy. O0zoeapajyhum enekmpudHuUM anamom
ypaduheme nocao 6orbe U cueypHuje y cknady ca He2o8oM
HaMeHoM.

HeMmojTe KOPUCTUTH enekTpUYHM anaT ako npekuaay on/
off He papw. buno Koju enekmpuyHU anam Koju He Moxe da
ce koHmposnuwe noMohy npekudaya je onacaH u Mopa 0a ce
nonpasu.

WckrbyuuTe yTukay 3 ussopa cTpyje npe Bpluewsa 6uno
KaKBUX NofellaBatba, 3aMeHe NpuGopa UnK opanarakwa
eNeKTPUYHOT anata. Takee npeseHmusHe 6e36edHOCHe Mepe
CMarbyjy pu3uk 00 HeHaMepHoZ YKIby4ugarba enekmpuyHoe
anama.

EnekTpuyHu anat koju He ynoTpebrbaBarte ApxuTe M3BaH
[foMaluaja Aeue W HemojTe AO3BONUTM a anaToM PyKyjy
ocoBe Koje HUCY yno3HaTe ca kUM UNK OBUM YNYTCTBOM.
EnexmpuyHu anamu cy onacHu y pykama KopucHuka Koju
Hucy 06yyeHu.

OmkaBajTe enekTpuyHe anarte. MpoBepuTe Aa Nk Cy CNojHU
MNW NOKPETHW AenoBu Ao6po NoAelleH!n, kao U To Aa Nk
Cy [ieNIOBM Y UCNPaBHOM CTakby W CBE [pyre yCrioBe Koju
61 MOTnM Aa YTUYY Ha pyKOBatbe eNeKTPUYHUM anaToM.
Ako je anat owrehieH, AajTe ra Ha nonpaBKy npe NOHOBHe
ynotpe6e. Y3pok MHoeux Hecpeha je mowe odpxasare
enekmpuyHoe anama.

Anar 3a ceyetbe ApKUTE OWITPUM W YUCTUM. [pasusTHO
o0pxaeaH anam 3a cederbe ca OWMPUM UsULamMa 3a Ceyerbe
pehe ce 3aznas/byje u nakwe 2a je KOHMpoaucamu.
KopucTute enektpuyHu anat, npuGop u 6utose anata

y cKnajy ca OBUM YNyTCTBUMA U Ha HAYMH KOjU je
npenguljen 3a oppeheHy BPCTY enekTpuyHor anara
y3umajyhu y 063up paaHe ycrnoBe v nocao koju Tpeba aa
ce obaBu. Ynompeba enekmpuyHoe anama 3a nocnose Koju
Hucy npedsuljeHu Moxe da npoy3pokyje HacmaHak onacHe
cumyauuje.

CEPBUC

Heka Baw eneKTpuyYHM anat cepBUCHpa KBanMuKoBaHM
cepeucep y3 kopuwhetse caMo MAEHTUYHUX Pe3ePBHUX
penoBa. Ha maj HayuH 0be3beduhe ce odpxasarbe
CU2YpHOCMU elekKmpuYHU anam.

CUIr'YPHOCHA YNO3OPEHA KOJA CY
YOBUYAJEHA 3A BPYLLEE, BPYLLEWE

BPYCHUM NMANWPOM, PALOBE CA XWYAHUM

YETKAMA, NONNPAKE N ABPASUBHO
CEYEA

OBaj eneKTPUYHM anart je HaMehseH 3a ynoTpedy npu
6pywetby, Gpyletsy 6pycHUM nanupom, pagose ca
KMYaHOM YeTKOM, Nonupatse unu cevetse. Npountajre
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CBa CUrypPHOCHa Yno3opekba, ynyTcTBa, UnycTpavluje u
cneumdmkaumje Koju Cy NPUNOXKEHN Y3 0Baj eNeKTPUYHU
anar. Hecrefjerse cgux ynymcmaga Moxe 0a npoy3pokyje
eNeKmUupYHU WOk, noxap u/unu 036urbHe nospede.

Hemojre kopucTuti npubop koju Huje cneunjanHo
[V3ajHMpaH 1 NpenopyyeH oa cTpaHe npoussofjaya anara.
Camo 3amo jep je Mmozyhe npukibyyumu npubop Ha eaw
enekmpuyHU anam, mo He 3Hayu 0a ce ocuzypasa besbedaH
pad.

HasuBHa GpauHa npuGopa mopa aa Gyae Hajmamwe jeaHaka
MaKcuUManHoj 6p3nHM o3HaueHoj Ha anarty. [lpubop Koju
padu npu 6p3uHu 6pxoj 00 teeose Ha3ueHe bp3uHe Moxe 0a
ce owmemu.

CnorbHu NpeyHuK U aeGrbuHa Bawer npuGopa mopajy Aa
OyAy y OKBMpY KanauuTeTa Baller eNneKTpU4HoOr anara.
HeucnpasHo dumeH3uoHUpaHUM NpUboPOM He Moxe ce
adeksamHoO pykosamu U KOHmponucamu.

BenuuuHa GpycHe nnove, npupy6Huua, 6pycHe noanore
unu Apyror npuopa Mopa oaroBapath 6pycHOM BpeTeHy
Balluer enekTpu4Hor anara. [lpubop koju He o0z2o8apa
bpycHOM epemeHy enekmpuyHoz anama usaybuhe
pasHomexy, dodamHo he subpupamu u Moxe da y3pokyje
2ybrberbe KoHmpore.

Hemojte kopuctutu owreheH npubop. Mpe ceake ynotpede
npoBepuTe Aa N Ha NpuGopy Kao wWTo je GpycHa nnoya
unu GpycHa noanora Ma NyKoTMHa UNu NomMoBa U Aa

NN Cy ce MCTPOLIMAM W A NI HA XMYaHO] YETKU UMa
nabaBux UK CIIOMILEHUX XULA. AKO Ce eNeKTPUYHU anat
unu npudop ucnycte, npoBepuTe Aa N MMa owrteherba
vnu uHctanuwmte Heowrtehex npubop. HakoH npernena

1 MHCTanucawa npubopa, oAMakHuTe of cebe u apyrux
NPUCYTHUX NTULIA NOBPLUMHY POTaLMOHOr npuGopa 1y
Tpajatby OA jeAaH MUHYT NYCTUTe eNEeKTPUYHM anat Aa
paau ca MakcumanHum Gpojem obpraja. Owmehex npubop
ce 06UYHO CIOMU MOKOM 0802 8PEMEHa Mecmuparba.
Hocute nuyny 3awTtutHy onpemy. 3aBucHo oA ypehjaja,
KOPUCTHUTE 3alUTUTY 3a NULIe, 3aLITUTY 3a 04U UNK
3aWTMTHe Haovape. AKo je NoTpeGHO, HocuTe Macky 3a
3alUTUTY OA NpaluMHe, 3alUTUTY 3a YIUW, pyKaBuULE Unu
cneumjanty yHudopmy Koja cnpeyaBa yTULaj Manux
YecTuua M oTnapa of Gpywerba. 3awmuma 3a o4u Mopa
wmumumu 00 nebdehux Yecmuya Koje Hacmajy NpUMUKoM
pasnuyumux padosa. Macka 3a 3awmumy 00 npawuHe

unu pecnupamopHa Macka Mopa npyxamu 3awmumy 00
nebdehux yecmuua Koje Hacmajy npunukom gawee pada. Ako
cme Oyxe epemeHa U3/IoxXeHU 8enukoj byyu, oHda moxeme
0Oa useybume cryx.

Heka nuua koja ce Hanase y 61M3UHK CTOje Ha AOBOJLHO]
yAarbeHoCTW oA pagHor noapyyja. Jluua koja cTyne Ha
paAHo noapyyje Mopajy HOCUTM OMPeMy 3a IUYHY 3aLUTUTY.
Yecmuuye padHoe komada unu criomrbeHoe npubopa mogy

0a nleme OKOJI0 U NPOYy3POKYjy nogpede u3gaH AUpeKmHoe
padHoe nodpyvja.

EnekTpu4HM anat fOTMYMTE CaMO Ha U30M0BaHUM
AeNoBMMa Kaa U3BOAUTE pafoBe Npy Kojuma anat

3a ceyetbe MoXe fAa fofje Y KOHTAKT ca CKPUBEHUM
eneKTPUYHUM BOAOBUMA UMW BNACTUTUM MPEXHUM
Kkabnom. Kowmakm memanHux denosa npubopa 3a ceyere
ca cmpyjom Moxe Oa npoy3poKyje enekmpuyHu yoap.



j.  Kabn ppxute paneko op potauuoHor npubopa. Ako
usaybume koHmpory, kabn Moxe da ce npeceye unu 3anneme
U pomayuoHu npubop Moxe da nogyde 8auly waky unu pyKy.

k. Hukap He cnywrTajTe eneKTPUYHM anaT AOK ce NoKpeTawe
npnGopa nNoTnyHo He 3aycTaBu. PomayuoHu npubop moxe
0a 3ax8amu NOBPWUHY Ha Kojy 2a odnaxeme U 8U MOXeme
0Oa usaybume KOHMPOIY Had eneKmpUYHU anam.

I.  Hukap He yKrbyuyjTe eneKTpUYHM anat 3a Bpeme Aok ra
Hocute. CriyyajHu KOHMaKkm ca pomayuoHumM npubopom
moeao b6u da 3axgamu eawy odehy u npubop Koju ce pomupa
mo2ao bu da ce 3apuje y eawe mero.

. PepoBHO uncTUTE OTBOpE 3a BEHTMMNaLujy Bawer
eneKTpUYHOr anata. Benmunamop momopa npuenayu
NpawuHy y yHympauH0Ccm KyRuwma u Cy8ULWHO HaKynibarwe
MemariHoe npaxa Moxe 0a Npoy3pokyje eekmpuU4Hy onacHocm.

n. HemojTe pykoBaTh enekKTpMYHUM anaTom y 6nusunu
3anarbuBMX MaTepujana. Mckpe 6u mozne da 3anane me
Mamepujarne.

0. Hemojte kopucTuth npubop Koju 3axTeBa TeuHa pacxnagHa
cpeacTBa. Ynompeba 600e unu Opyaux meyHux pacxnadHux
cpedcmasa Moxe 0a NPOY3POKYje eeKMPUYHU WOK.

NOBPATHU YOAP U OOrOBAPAJYRA
YNO3O0PEHA

MoBpaTHY yaap je u3HeHaaHa peakuuja 36or GrnokupaHe unu
3arnaerbeHe 6pycHe nnoye, GpycHe noanore, YeTke UM Hekor
apyror npubopa. Briokupatbe UnK 3arnaerbuBakbe Y3poKyjy Harmno
3ayCTaBrbakbe poTaLmoHor npubopa NpUIMKoM Kojer ce rybu
KOHTpOMa Hajj enekTPUYHUM anaToM 1 oH Tap y6p3aHo paau

Yy CMepy CynpoTHOM Of cMepa poTaLje npubopa Ha MecTy

6rokazie. Ha npumep, ako ce BpycHa nnoya Gnokupa wunn 3arnasu

Yy pafHOM Komagy, “BuLa BpycHe nnoye Koja ce 3arnaeuna y

pagHOM KOMagy MOXe Aa ce 3apuje y NoBpLUMHY MaTepujana v

Tako Npoy3pokyje u3bujarse nnoye unm noBpatHN yaap. bpycHa

nroya Moxe Aa OACKOYW Mpema nuLly Koje pykyje anatom unm

0A Hbera, 3aBICHO O} CMepa poTaumje BpycHe nnoye Ha Mecty
6nokupatba. BpycHa nnoya Moxe 1 Aa ce OANOMM Mo TakBM
ycnosuma. MoBpaTHM yaap je nocneauua norpeluHe ynotpebe

WK HeucnipaBHOT npoLieca paja UnK Ycrosa U MoXe Aa ce

n3berHe npenysumarsem oarosapajyfinx mepa onpesa koje cy

fone HaBezeHe.

a. EnexTpuyHu anat apxute 4BpCTO U Heka Balwe Teno byae
y nonoxajy y kojeMm je y cTakby Aa ce CynpoTcTaBu cunama
noBpaTHor yaapa. YBek kopuctute nomMohHy ApLuKy, ako
OHa nocToju, kako GucTe y cnyyajy noBpaTHor yaapa
MManu MakcMMasnHy KOHTPORNY Haji CUNOM yAapa unu
06pPTHMM MOMEHTOM Yy Bpeme noyeTka papa. J/luye koje
PYyKyje anamom moxe da KoHmposnuwe peakuyuje 06pmHo2
MoMeHma unu cunie nogpamkqoe yoapa ako npedysme
odeosapajyhie mepe onpesa.

b. Hukap He cTaBmbajTe pyke 6113y potaumoHor npubopa.
Mpubop 6u mozao da ce nomakHe npeko eawe pyKe.

c. He poBoaute Bawe Teno y noapyvyje rae ce nomuye
eNEKTPUYHU anaT unu rae Moxe Aa aofe Ao noBpaTHor
ynapa. [TospamHu yOap nomuckyje anam y cMepy Koju je
cynpomar 00 Kpemarba bpyCcHe niode Ha mecmy 6riokuparba.

d. Byaute noce6HO onpe3Hu Kaj paguTe Ha noapyyjy
yrnoBa, oWwTpux MBULA UTA. U3GeraBajte opbujarbe unm
6nokuparbe npubopa. Pad Ha yerosuma, owmpum usuyama
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unu npunukom 0d6ujarba npubopa dogodu Ao briokuparsa
pomauyuoHoe npubopa u mo Moxe da npoy3pokyje eybrbeme
KOHmpoIe unu nogpamHu yoap.

e. Hemojre npukrbyuMBaTh naHyaHe Unu HasybroeHe
HacTaBKe 3a TecTepy. Takeu Hacmasyu 4ecmo y3pokyjy
nospamHu ydap unu dogode do 2ybrberba KoHmpone.

CUr'YPHOCHA YN3OPEHA CMELUUOUYHA 3A
BPYLWEHWE W ABPA3UBHO CEYEWE

a. Kopuctute camo oHe TMnoBe GpycHUX nnoya Koje cy
npenopyyeHe 3a Baw anat U cneunduyHy 3awWTUTY Koja
je Av3ajHupaHa 3a paty nnovy. bpycHe nioye Koje Hucy
npedsuljeHe 3a enekmMpuYHU anam He Mogy ce adeksamHo
3awmumumu u Hucy 6e36edHe.

b. BpycHe nnoye cmejy Aa ce kKopucTe camo 3a NpenopyyeHe
BpcTe npumeHe. Ha npumep: HemojTe aa Gpycute
604HOM cTpaHOM nnoye. Abpa3usHe nioye 3a ceyetbe Ccy
npedsuheHe 3a nepughepHo bpywerbe, 604HO Oenosarbe
cune Ha 0ge nnoye Moxe da nNpoy3pokyje mbuxoeo
odnamarbe.

c. YBek kopucTtute HeowTeheHe npupyGHuLe oagrosapajyhe
BenuumMHe u obnuka 3a GpycHe nnove Koje cte usabpanu.
0Odzo8apajyhe npupybHuye wmume noyy u mako cMmamyjy
mozyhHocm nomrbetba 6pycHe niode. [pupybHuue 3a nnoye
3a ceyerbe Mozy 0a ce pasnukyjy 0d npupybHuua 3a 6pycHe
nnove.

d. Hemojte kopucTMTM UCTpOLLEHE nnoye ca Behux anara.
BpycHe nnoye HamerbeHe 3a eehe enekmpudHe aname HuCy
npuknadHe 3a eefie bp3uHe mamux anama u mMozy 0a ce
crnome.

OOOATHA CUI'YPHOCHA YM3OPEA
CNEUUOUYHA 3A ABPA3UBHO CEYEKE

a. WsberaBajte Gnokupame nnoye 3a ceyerse UM cysuile
Benuk nputucak. Hemojte nokywasatu aa BplMTe CyBULIE
ny6oko cevere. peonmepeherse bpycHe nnoye nosehasa
Hanpesarbe U nojadaHo UCKpUBIbere U 61oKupare nioye,
a mako u moeyhHocm nospam+oe ydapa unu noM/beta
nnoye.

b. He poBoaguTe Bawe Teno y nonoxaj ucnpen unu usa
poTauuoHe nnove. Ako ce 6pycHa nnoya Ha mecmy pada
odmuye 00 sawez mena y crydajy nospamHoe ydapa
pomauyuoHa nnoya bu moena da ce usbayu OuUPeKmHo Ha
8ac.

c. Axo ce 6pycHa nnoya 3arnasu unu ako u3 6uno kojer
pasnora npekMHeTe ca paaoM, UCKIby4nTe anat U ApxuTe
ra MMpHO CBe Aok ce GpycHa nnoya noTnyHo He 3aycTasu.
Hukap HemojTe nokywaBaTu fa u3BaguTe nnovy 3a
ceyetbe M3 pagHoOr KoMaza [ok ce GpycHa nnova jow yBek
okpehe jep y cynpoTHom Moxe Aa Aofje 4o noBpaTHOr
ynapa. Omkpujme y3pok 6rokupatba u npedyamume mepe 3a
2080 OMKNAtbAHE.

d. Hemojre noHoBO ykrbyunBaTH anar 3a ceyetbe 40K Ce OH
Hanasu y pagHom komaay. Heka 6pycHa nnova focturHe
CBOjy NyHy Op3uHy U OHAA ONPEe3HO HacTaBuTe ca
ceyerbeM. bpycHa nioya moxe 0a ce 3aenasu, 00CKOYU Uu
Y3pOKyje nogpamHu ydap ako ce aam noHoso ykrby4u 00K je
y padHom komady.




e. OcrnoHuTe Nnoye UNK Benuke pagHe komage kako
6ucTe cMarMnM pUsnK of Gnokupara GpycHe nnoye 1
noBpaTHor yaapa. Benuku padHu komadu mozy da ce casujy
nod ceojom enacmumom mexuHom. OcroHyu mopajy da ce
nocmase ucnod padHoz Komada y bru3uHu Mecma ceyera
u y 6nusuHu uguye padHoe komada Ha obe cmpaHe bpycHe
nnove.

f. Hapouuto GyauTe onpe3Hu kaa BplwuTe 3ape3vBame y Beh

nocrtojehe 3uf0Be UNK Yy Heka Apyra HenprneaHa noapyvja.

[Mnove 3a 3ape3usarbe Mo2y 0a Npeceky yesu 3a 2ac unu
800y, enekmpu4He 80008e UnU Heke Opyae objekme u mako
npoy3pokosamu nospamu yoap.

CUI'YPHOCHA YNO3OPEHA CMELU®UYHA
3A BPYLUEWE EPYCHUM MANWUPOM

a. Hemojte pa kopuctute npesuwe Benuke abpasneHe
nanupe. Kaa Bpuwute Gpywerse GpycHUM nanupom,
HemojTe KOPUCTUTH CyBULUE Benuke komagae GpycHor
nanupa. Cneaute npenopyke npousBofjaya npu oaabupy
BennyuHe 6pycHor nanupa. Komadu 6pycHoe nanupa Koju
cy sefiu 00 bpycHe nodnoze Mozy y3pokogamu nospede u
6rokuparbe, nyuarbe bpycHoz Komada unu nogpamHu yoap.

CUI'YPHOCHA YNO3OPEHA CMELUOUYHA
3A MOJIUPAKE

a. He posBonute aa ce aenosy xay6e 3a nonuparwe Unu
1beHe NpUYBpPCHe Xuue onabdase. MocTaBuTte Mnm ckpatute
npuYBpCHe XuLe Ha ogroBapajyhun HauuH. /Tabage unu
pomauyuoHe xuue mozy 0a 3axeame gauwe npcme unu 0a
6rokupajy padHu Kkomad.

CUI'YPHOCHA YNO3OPEHA CMELUOUYHA
3A PALl CA XW4YAHUM YETKAMA

a. Ysumte y 063up TO Aa KuUyaHe YeTKe N TOKOM yobuyajeHe
ynotpe6e ry6e napyaa xuue. Hemojre npeontepehusatu
KuLe BpLUeHeM NPeBENUKOr NpUTUCKa Ha YeTKy. Kovaduhu
Xuue nako moay 0a ce npobujy kpo3 maxky odehy u/unu
npodpy o Koxe.

b. Ako ce npenopyyyje ynotpeba 3awrute 3a pag ca
KMYaHOM YETKOM, OHfa HemojTe A03BONUTK Aa Aofje Ao
KOHTaKTa u3meRy ueTke u 3awTute. [IpeyHUK Yemke Moxe
0Oa ce noseha ycned onmepehera u ueHmpupyaanHux cusna.

c. He npemawyjre 15000 MuH-1 kapa KOpUCTUTE XUYaHe

yeTke.
A\ YNO30PEHE

KaHLieporeHnm).
Mpepy3muTe 3aWTUTHE Mepe ako TOKOM
AYHO3OPEH:E papga moxXe Aa HacTaHe npallvHa Koja je
WTETHA NO 3ApaBrbe, 3anarbuBa UNK eKCNo3nBHa (Heke
BpPCTe NpalMHe Ce CMaTpajy kaHLeporeHnMm); Hocute
3aWTUTHY MacKy NPOTUB NpallMHe N KOPUCTUTE ycucUBay
3a npawwuHy/ oTnaTke ako Moxe Aa ce NPUKIbYYM.

Hemojre pa pagute ca matepujanuma
Koju cagpxe a3becT (a3becT ce cMaTpa
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OONATAKE

Anart, npubop n ambanaxy Tpebano 6u copTupaTin 3a eKONOLLKN
NMOBOSbHY PeLMKIaxKy.

CAMO 3A 3EMJLE EY / EBPOICKE 3EMIbE

«w—=p He Gauajte enexTpuyry anar y kyhHo cmehe!
X Y cknagy ca Esponckom avpektsom 2002/96/EC o otnagy
—Q Of} eNEKTUPYHE W ENEKTPOHCKe OrpeMe U teHe NpUMeHe Yy
CKrafy ca HaLMOHaNHIM 3aKOHOM, eNEKTPUYHI anatu
Kojuma je UcTekao Bek Tpajakba MOpajy Aa Ce Ckynrbajy
0ZBOJEHO 11 O/NAKY HA EKOMOLLKW WCTIPaBaH HauH.

OMNLWTE CNEUUOUKALIMJE
HomuHanHa cHara ........ 125 W
BonTaxa ....................... 230-240 V, 50-60 Hz
CresHa vaypa .................0.8mm, 1.6mm, 2.4mm, 3.2mm
HomwuHanHa 6panHa (n). .. .. 35000 muH-1

Knaca koHcTpykumje Il . . . .. [IBOCTPYKO M30M0BaHM

KOHCTPYKLMOHM anat

MPOOYXHN KABJNIOBU

KopucTite notnyHo oAMOTaHe 1 curypHe npoayxHe kabnose
kanauuteTa 5 amnepa.

YBEK VCKIbYYUTE ANAT NMPE 3AMEHE NMPUBOPA, 3AMEHE
CTE3HMX YAYPA N CEPBUCUPAHA ANATA.

ONLWITE

Dremel MynT1cyHKUMOHaNHK anar je anat BUCOKOT KBanuTeTa
NPELM3HOCTY KO MOXe Aa Ce KOpUCTU 3a U3BONEHE [eTarbH1X
11 CrioxeHux papoa. Benuku u36op Dremel npubopa v gopataka
omoryhasa Bam Jia 13BoANTe Benuku Bpoj pasnnuuTiX pagosa. To
YKIbyuyje pagoBe GpyLuersa ca GpycHUM nanvpoM, pesbaperse 1
rpaBupatbe, rnofare, cevetbe, mwhere n nonupate. CMINAKA 1

CIUKA 2

3aBpTars CTe3He yaype

CresHa vaypa

Kana kyhuwra

WHTepdejc 3a popatke

[lyrme 3a Bnokupate ocoBuHe

OTBOpM 3a BeHTUNaLMy

. Bewanvua

Kabn 3a cTpyjy

lMpeknpay 3a ykrbyumnBare/mckrbyumsarse (On/Off) n
npekupay 3a pasnuuute 6panHe

J. TMoknonay 3a 4eTky (MO jeAaH Ha CBaKoj CTpaHu)

—TIemMmoow®



CTE3HE YAYPE

Dremel npubop koju je Ha pacnonaray 3a MynTUdYHKLMOHANHM
anat [jonaan ca pasnuynTUM aUMeHanjama ocHoBe. YeTupu
BENNYMHE CTe3He Yaype Cy AOCTyMHe 3a npunarohasatbe
Pa3nuUuMTUX BENUYUHA OCHOBE. BennunHa ctesHe vaype
npenosHaje ce no NpCTeHy Ha nonefuHu cTestHe Yaype.

CNUKA 3

K. crte3Ha vaypa og 3,2 Mm 6e3 npcteHa
L. cresHa vaypa o 2,4 MM ca Tpu npcTeHa

M. cresHa yaypa oa 1,6 MM ca aBa npcTeHa

N. cresHa vaypa o 0,8 MM ca jeAHUM NPCTEHOM

YBeK KOpUCTUTE CTE3HY Yaypy Koja OAroBapa BEnn4MHY OCHOBE
npubopa koju Hamepasare fia kopucTute. Hemojte hopcupati ocHoBy
Befer NpeyHnka y Matby CTesHy yaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CIIVKA 4

[yrme 3a Gnokuparbe 0CoBUHE
Krbyy 3a cTesHy waypy
Cresame

Otnywratbe

3aBpTatb CTe3He vaype

»wBOTO

TMputucHUTE AyrMe 3a Gnokupatbe OCOBUHE, APXUTE ra u
okpehuTe OCOBUHY PyKOM AOK JyrMe He Bokupa 0COBUHY.
Hemojme akmusupamu Oyame 3a 6rokupare 0coguHe 0ok
MynMUGpyHKYUOHanHu anam padu.

2. [ok je pyrme 3a Gnokuparbe 0COBUHE aKTUBUPAHO, OTMYCTUTE
11 0ACTpaHuTe 3aBpTar CTE3He Yaype. YnoTpeduTte krbyd 3a
CTE3HY yaypy ako je notpebHo.

3. OpcTpanuTe CTe3Hy yaypy Tako Lo heTe je noByfn ca ocoBuHe.

4. VHcTanuwwuTe cTe3Hy Yaypy oaroapajyhe BenuumHe u

NpUTErHUTE 3aBpTak CTe3He yaype. Hemojte notnyHo

NPUTETHYTW 3aBpTatb ako HUCY NOCTaBMbEHU GUT unu npubop.

Kopuctute camo Dremel anat koju je TecTupaH u Koju je BUCOKO
npoAYKTUBaH.

MOYETAK

[MpBy kopak y ynoTpebn MynTudyHKLUMOHaNHor anata je Aobujarbe
ocehaja 3a teroBy ynotpeby. [ipxuTe anat y pyuu v npoLeHuTe
HbEroBy TeXuHy u paBHoTexy. O6nuk kyhuwTa je koHMyaH. Takas
06nuk omoryhasa fia ce anar Apxu kao ofoBka. JeanHcTeeHa
MekaHa [pLuka Ha Hocy anata obesbefyje aoaatHy yno6HoCT 1
KOHTOpIY 3a Bpeme ynoTpebe.

Yeek Opxume anam okpeHym o0 gawez nuya. [pubop moxe

0a ce owmemu 3a 8peme pykogarba U Moxe 0a ce pacnadHe y
napyad npu 8esuKoj 6p3uHU.

Kad dpxume anam, Hemojme pykom nokpusamu omeope 3a
seHmunayujy. bnokupare omeopa 3a seHmunayujy moxe da
NpOY3pOKyje npeepesarse Momopa.

BAXKHO! MpBo BexbajTe Ha oTnafHOM koMafy matepujana

kako 61cTe BUAENM NOHaLLAHbe anata npu Benukim 6psnHama.
VimajTe Ha ymy fa Bal MynTUYHKUMOHANHN anat Hajborbe paau
npu [03BOIbEHO] Op3nHK, Y kKOMOMHaLMju ca ucnpasHum Dremel
npubopom u foaaumuma. Hemojte nputuckaTit anat 3a Bpeme
kopuwherba ako je moryhe. YMeCTo Tora CnycTuTe poTaLuoHm
npubop nonako Ha pagHy MoBPLUMHY Ha MECTO Ha KojeM XenuTe
Aa noyHete ca pafoM. KoHLEHTpULLMTE ce Ha Bohetbe anara

no pafiHOM koMajy Y3 NPUMeHy BeoMa Maror npuTucka pykom.
[ossonute ga npubop obasu cBoj nocao.

061yHo je 6orbe 06aBUTM pas anatom y BuLLe dasa Hero
OfljeAHOM 3aBpLUKTK Lieo nocao. HexaH foaup omoryhyje
Hajborby KOHTPOMY W CMatbyje MOryRHOCT NpaBrbetba rpeLuke.

3a Hajborby KOHTpONy Koa AeTarbHUX pafoBa y3mute
MYNTUEYHKLMOHANHN anaT pyKoM Kao onoBky uamef)y nanua v
kaxunpcra. CITUKA 7

Haunn gpxatba Apluke "golf" ce kopucTy 3a Texe pagose kao WTo
cy bpywerse unm cevere. CIIMKA 8

3AMEHA NMPUBOPA

PAOHE EP3UHE

CIVIKA 5/6
T.  Ayrme 3a 6rnokvparbe 0COBMHE

1. TMpuTucHuTe ayrme 3a Grokupate 0CoBUHe 1 okpehnTe
OCOBWHY pPykoM AOK Jyrme He Griokupa ocoBuHy. Hemojme
akmusupamu Oyame 3a b6r1okupare 0cosuHe Aok
MynmugyHKYUOHaIHU anam padu.

2. [lok je ayrme 3a Gnokuparbe 0COBUHE aKTUBUPAHO, OTMYCTUTE
(M HemojTe oaCTparMBaTH) 3aBpTak CTE3HE Yaype.
YnoTpebuTe Krbyd 3a CTE3HY Yaypy ako je notpebHo.

3. YMeTHUTe BUT unn ocHoBy npubopa [0 Kpaja y CTesHy vaypy.

4. [lok je myrme 3a briokvipatbe OCOBMHE aKTUBHO, MPUTETHIUTE
3aBpTatb CTE3HE Yaype A0K CTe3Ha Yaypa He 3axsaTu 6uT unm
ocHoBy npubopa.

HAMOMEHA: Yeepume ce da cme npoyumanu ynymcmea
npunoxexa y3 eaw Dremel npubop 3a darbe uHhopmayuje o
H62080] ynompebu.
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[a 6ucte nsabpanu oarosapajyhy 6pauHy 3a cBaku nocao,
KOpUCTUTE MPaKTUYHO Napye MaTepujana.

MOTOP BUCOKE U3BEABE

Balw anat je onpemrbeH MoTopoM ca Benukum Bpojem obpTaja.
Taj moTop noehaBa yHWBEP3aANHOCT POTALMOHOr anata
nokpeTawem gogatHux Dremel npukrbydaka.

MPEKWIAY 3A YKIbYYUBAHE/MCKIbYYMBAHE (ON/OFF) U
MNPEKWAAY 3A PA3NUYUTE BP3UHE

Baw anat je onpemrbeH Gpojayem marnor v Benukor 6poja
obpTaja. Bp3nHa Moxe fia ce nofelaBa TOKOM pada NPETXO[HUM
nogeluasarem 61paya Ha jesHy of fABa nogeluetba.

BpanHa poTaLvoHor anara KOHTPOMuLLE Ce MojellaBaHeM 0Bor
Bupaya Ha kyhuwty. CITIUKA 2



MocTaBke 3a NpuGnukHe peBonyuuje

KAPBEOHCKE YETKE

Perynauvja npek1aada PacnoH OpanHe

Marm 6poj obpTaja* 15000 min”'

Benuku 6poj obpTaja 35000 min™!

* He npematuyjte 15000 obpTaja kafa KOpUCTUTE XnYaHe YeTke.

Mornepajte Tabeny 3a nogeluersa Gp3nHe Ha cTpaHam 4-7 kako
6ucte oppeaunu oarosapajyhy 6p3nHy 3a fati matepujan u
npuGop Koju KopucTuTe.

BehuHa pagosa Moxe fa ce 0basu ynotpebom Hajsehe GpauHe.
MeRytum, oppehern matepujanu (Heke BpcTe NRacTuke n
MeTaria) Mory Aia ce olTeTe npu Benukum 6pavHama 36or
TonnoTe koja ce ocnobaha u mopajy Aa ce obpafyjy ca
penaTuBHO Manum 6pauHama. Pafosu ca manum 6pavHama
(15,000 obptaja 1nu matbe) cy 0614HO Hajborbn 3a nonuparse y3
ynoTpeby npubopa 3a nonupare. Pagose yeTkawba 0baBrbajTe
npu Manum 6p3anHama kako BUCTe Crpeynnu pacunare napyaam
XuLe u3 Hocava YeTke. Kag paauTe ca Manum 6pavHama, Heka
anat obasu nocao 3a Bac. Benuke 6panHe cy npumepeHuje 3a
TBPAO [PBO, METAN U CTaknNo, kao 1 3a byliewe, pesbapetse,

ceyetbe, rpaBparse, 06nm1koBatse 1 ypesvBamwe xnebosa y ApBo.

Heke cmepHuLe y Bean ca 6pavHom anata:

+  TnacTuky n gpyre matepujane Koju ce Tone Npu HUCKUM
Temnepatypama Tpebano 6u cehn npu manum 6panHama.

*  Tonupatbe, rmaHuame 1 YWhere KIM4aHoM YeTKOM Mopa
na ce BpLM npu 6pankmn Maroj of 15,000 obpTaja y
MUHYTY kako 61 ce cnpeunno owTehnBare YeTke 1 BaLler
matepujana.

+ [peo Tpeba fa ce ceye npu Benmkoj GpauHu.

+  TBoxMfe nmm yenuk Tpeba aa ce ceky Npu BENUKOj BP3NHM.

*  AKO HOX 0f Yenuka ca 6paum ceyersem noyHe a subpupa,
10 0614HO 3HauYM Aa anat paau CyBMLLE CrIOpoO.

« Anymunujym, nerype og 6akpa, nerype of onosa, LuHka
11 KOCUTPa Mory Aa ce ceky Npu pasnninTum BpauHama,
3aBUMCHO 0f} BPCTe ceyetba. KopueTtute napadvH (He Bogy)
WNK [pYro NpUMepeHo CPeACTBO 3a Masarbe HoXa 3a
crpeyaBarbe Nenrbeta Matepujana Ha ynue Hoxa.

HAIOMEHA: Mosehasarbe npumucka Ha anam Huje pewerbe
ako anam He padu ucnpaeHo. [lokywmajme ca dpyaum npubopom
unu nodewetbem Opyee 6p3uHe Kako bucme NoCMuIIU XebeHu
pesynmam.

MpeseHmugHo o0pxasatbe Koje epwe HeosnawheHa nuya

MoXe 0a uma 3a pesynmam 3aMeHy yHympauwrsUux xuya u
KOMNOHeHama wmo moxe 0a nNpoy3pokyje 036urbHe onacHocmu.
Mu npenopydyjemo da ce cepgucuparbe csux anama u3godu y
Dremel cepsucy. [a 6ucme usbeznu nospede 3602 HeoyekugaHo2
YKIby4ugarba aama Unu enekmpu4yHo2 Woka, yeex Uck/bydume
anam u3 ymuyHuye Ha 3udy npe cepsucuparba unu quwherba.

YeTke y Ballem anaTy Cy KOHCTpyuCaHe 3a AyroTpajaH pap. [la

61 ce yeTke npunpemmre 3a ynotpeby, ykbyunTe anat aa pagu
npa3HyM XOfOM Mpu NyHOj BP3nHN OKO 5 MMHYTa. Ha Taj HauMH YeTke
NPaBUITHO HarlerHy W Tako ce MpojyXaBa XUBOTHW Bek anata. 3a
MaKkcManaH pag, MoTopa KOHTponmLunTe YeTke ceakmx 40-50 caTu.
Ynompeba anama ca ucmpoweHuM Yemkama Moxe mpajHo 0a
owmemu momop. KopucTute camo opuriHante Dremel pesepsHe
yetke.’ [pekoHTpoNMLWMTE YeTke MynTUYHKLMOHANHOT anata
HakoH 40-50 catin ynoTpebe. Ako MynTUdYHKUMOHANHK anat
pagu HepaBHOMEPHO, rybu cHary unv npon3soamn HeobuyaH

3BYK, MPOBEPUTE Aa NK Cy CE YeTke UCTPOLLNNE W fa N UX
moxza Tpeba 3ameHnT.Mpunukom nposepe/3ameHe YeTku
MYNTUCDYHKUMOHANHOT anaTa MocTynuTe Ha cneaehn HaunH:

1. CraBuTe anar Ha Y4CTy NOBPLUMHY HAKOH LITO CTe
UCKIbyunnu kabn. Kopuctute krbyy 3a anart kao oasujay
NpUNNUKOM OfCTpabMBara kanuua yetke. CIIUKA 9

2. OpcrpanuTe YeTke ca anata Tako Wwto hete noByhu onpyry koja
je NpukayeHa Ha kapbocHKy YeTKy. Ao je YeTka kpaha of 3 MM
1 aKo je MoBpLUMHA YeTKe Koja I0TU4Ee KomyTaTop rpyba unm
npobylueHa, oHaa je noTpebHo Aa ce kapBocHKe YeTke 3ameHe.
Mposepure obe yetke. CMINKA 10

3. Axo je ucTpolleHa camo jeaHa yeTka, Tpebano 61
fAa 3ameHuTe obe yeTke paau Gorber paja Baluer
MynTUEDYHKUMOHanHor anata. OfCTpaHuTe onpyry ca YeTke,
GaluTe cTapy YeTKy W MOCTABUTE OMPYry Ha HOBY YETKY.

4. Bpatue kapboHCKy YeTKy W onpyry Hasag y anart, noctoju
caMo jefjaH HauuH Aa ce YeTka MocTaBu y anar.

5. TlocTaBuTe KanuLe YeTke Ha anaT y cMepy kasarbke Ha
caty. 3a nputesare ynotpebute krbyy, anu HEMOJTE
NPEBWLE NPUTE3ATW! HakoH 3ameHe 4eTki anat 61
Tpebano nycTuTi fa paau NpasHUM XO[0M; NOCTaBuTe ra Ha
4MCTY MOBPLUMHY W OCTaBUTE Aa Paau 5 MUHYTa NpU NyHO]
6pannu npe onTepehuBarba (Mnu ynotpebe). Ha Taj HaumH
yeTke NPaBUMHO HanerHy v Npoayxasa UM Ce XUBOTHU Bek
cBaKor komnreta YeTkv. Ha Taj HauuH ce Takofje npoayxasa
XVBOTHY BeK Baller anata jep hie v noBpLUMHa komyTaTopa
[a Tpaje pyxe.

YULWREKE

KAKO B/ CE W3BETTE HE3rOAE, MNPE
A\ YO3OPEIE YMLITEHA YBEK UCKIbYYUTE ANAT W/
VI MYHAY U3 U3BOPA CTPYJE. Anam ce HajeghukacHuje
yucmu nomohy cygoa komnpecosaHoz easdyxa. Yeek Hocute

3alUTUTHe Haoyape Kaj ucTUTe anat nomohy koMNpecoBaHor
Basgyxa.

OTBOpY 3a BEHTUNALW)Y ¥ NOMyre Mpekuaada Mopajy Aa ce Apxe
uncte 1 cnobogHe of cTpaHUx mMatepuja. Hemojte Aa nokywasate
[la YNCTUTe anaT ymeTarem OLITPUX NpeaMeTa Kpo3 0TBOP.

OAPEBEHA CPE[ICTBA 3A YNLLIHEHE
A\ YNO30PEHE 1 PACTBAPAYM OWITERYJY
MNACTUYHE [ENOBE. Hekw of toux cy: 6eH3nH, yribeH

TETPaxnopua, XNopucaHu pacteapayu 3a Yuwhere, aMmoHujak u
[ieTepLieHTN 3a JOMaNNHCTBO KOjW CaapXe aMOHMjaK.



YHYTPA HEMA AEJIOBA KOJE

A\ YNIO30PEHE KOPUCHWK MOXE OA CEPBUCUPA.
IpeBeHTVBHO OApXaBatbe Koje BpLUe HeoBnaluheHa nuua Moxe
7a 1Ma 3a pesynTaT 3aMeHy YHyTpallkUX XULa 1 KOMNOHeHaTa
LUTO MOXe fia Npoy3pokyje 036urbHe onacHocTn. Mu
npenopyyyjemo Oa ce cepsucupare ceux anama u3eodu y
Dremel cepsucy. CEPBUCEPU: Uckrbyyume anam u/unu nyray
ca u3sopa cmpyje npe cepsucuparba.

Osaj DREMEL npoussog noceayje rapaHuujy y cknagy ca
oapenbama Npon1caHM 3akoHOM/CNELMMUYHIM 33 3eMIby;
owTehera ycnea HopManHor Kopuiihersa u TpoLuersa,
npeonTepehersa UMM HENPOMUCHO KOpULLNEHEe UCKIbYYEHM Cy U3
OKBMpa rapaHuuje.

Y cnyqajy xanGe, nolarbute anar W nykad Ballem npopasLy
Y HEPACK/ION/bEHOM CMarby 3ajeiHO Ca [0Ka3oM O KynoBUHM.

BEZPECNOST NA PRACOVISKU

Pracovisko udrziavajte ¢istym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta st ¢astou pricinou
nehdd.

Nepouzivajte elektrické pristroje vo vybusnych
ovzdusiach, teda v pritomnosti horlavych kvapalin,
plynov alebo prachu. Elektrické pristroje vytvdraju iskry,
ktoré mdZu spdsobit vznietenie prachu alebo par.

Pocas prace s elektrickym nastrojom zabraiite pristupu
deti a nepovolanych oséb. Akékolvek rozptylovanie
pozornosti moZe viest k strate kontroly nad nastrojom.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

KOHTAKT DREMEL

3a BuLwe MHdopmaLmja o acopTumary npedyseha Dremel,
NoApLILM U TenedOoHCKoj NHMjW, noceTnte www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Xonanauja

PREGITAJTE SI TIETO POKYNY

POUZIVAJTE OCHRANU SLUCHU

POUZIVAJTE OCHRANU ZRAKU

POUZIVAJTE PROTIPRACHOVU MASKU

2 PRECITAJTE SI VSETKY

@ A VYSTRAHA BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA A POKYNY.

NedodrZanie akéhokolvek z niZsie uvedenych upozomeni ¢i pokynov

moZe zapricinit’ Uraz elektrickym pridom, poZiar alebo vézne zranenie.

Vsetky upozornenia a pokyny si odloZte na pouZitie v

budiicnosti.

Termin ,,elektricky pristroj“ sa vo vSetkych upozorneniach vztahuje

k zakupenému elektrickému pristroju napdjanému zo siete

(kdblom) alebo batériou (bez kabla).

Zastréky elektrickych pristrojov musia zodpovedat
zasuvkam. Nerobte na zastréke nikdy Ziadne Gpravy.
NepouzZivajte adaptér zastréiek s uzemnenymi
elektrickymi pristrojmi. Neupravené zdstrcky a zdsuvky
zniZuju riziko zasiahnutia elektrickym prddom.

Zabraiite kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené
riziko Urazu elektrickym pridom je v pripade, Ze je vase telo
uzemnene.

Nevystavujte elektrické pristroje dazd'u ani vihku.
Vniknutie vody do elektrického pristroja zvysi riziko trazu
elektrickym pradom.

Nepouzivajte kabel na iné ucely, nez na ktoré je uréeny.
Nikdy pomocou kabla nenoste, netahajte elektricky
pristroj ani ho nevytahujte zo zasuvky. Ukladajte kabel
mimo zdroja tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych
predmetov. Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvySuje riziko
drazu elektrickym pridom.

Pri vonkajSom pouziti pristroja pouzite predlZovaci kabel
vhodny na vonkajsSie pouzitie. PouZitie kdbla vhodného na
vonkajsie pouZitie zniZuje riziko drazu elektrickym pridom.
Ak sa neda vyhnit pouzitiu ruéného elektrického
naradia vo vihkom prostredi, pouzZite preruSovac
uzemiiovacieho obvodu. PouZivanie prerusovaca
uzemriovacieho obvodu zniZuje riziko zdsahu elektrickym
pridom.

0SOBNA BEZPECNOST

Poc¢as manipulacie s elektrickym nastrojom budte
pozorni, stistredte sa na obrabany predmet a pouZivajte
zdravy usudok. Elektricky nastroj nepouzivajte, ak ste
unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu ¢i liekov. Aj
krétka chvila nepozornosti pocas manipuldcie s elektrickym
ndstrojom mdZe spdsobit vdZne poranenie.

Pri praci pouzivajte ochranné pracovné pomdcky.Vzdy
pouzivajte ochranu oéi a sluchu. PouZivanie vhodnych
ochrannych pomdcok, akymi st napriklad protiprachova
maska, bezpecnostnd protiSmykovd obuv, ochrannd prilba ¢i
ochrana sluchu, znizuje riziko poranenia.

Zabraiite nahodnému spusteniu. Pred pripojenim sa
uistite, ¢i je vypinac v pozicii Off (Vypnuté). Prendsanie
elektrického pristroja s prstom na vypinaci alebo pripdjanie
elektrického pristroja s vypinacom v polohe On (Zapnuté) je
castou pricinou nehdd.



Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kli¢ alebo francuzsky klué. Francuzsky k¢
alebo nastavovaci klti¢ ponechany na otocnej ¢asti méZe
sposobit vdZne zranenia.

Nepouzivajte pristroj priliS vysoko. Po¢as prace vzdy
udrZiavajte stabilné drzanie tela a rovnovahu. 7ym

sa zabezpeci lepSia kontrola nad ndstrojom v pripade
neocakdvanych udalost.

Pouzivajte vhodné obleéenie. Nenoste vol'né oblecenie
ani $perky. Vlasy, oblecenie a rukavice udrZiavajte

v bezpecnej vzdialenosti od pohyblivych éasti. Vo/né
oblecenie, Sperky alebo dlhé viasy sa méZu zachytit do
pohyblivych ¢asti.

Ak st k dispozicii zariadenia na pripojenie pomécok

na odsavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie
a spravne pouzitie. PouZitie tychto zariadeni méZe zniZit
rizikd spojené s prachom.

Drzte elektricky pristroj za izolované povrchy uréené na
drzanie, ak vykonavate pracu, pri ktorej sa mdze rezacie
prisluSenstvo dostat do kontaktu so skrytym vedenim
alebo vlastnym napajacim kablom. Rezacie prislusenstvo,
ktoré pride do kontaktu so ,Zivym*“ vedenim, mdZe spdsobit,
Ze volne pristupné kovové casti elektrického pristroja budu
tieZ ,Zivé“ a moZu spdsobit osobe pracujticej s pristrojom
zdsah elektrickym pradom.

POUZIVANIE A UDRZBA PRISTROJA

Nepouzivajte elektricky pristroj na iné ucely, nez

na ktoré je urceny. PouZivajte elektricky pristroj
zodpovedajtici vasej ¢innosti. Sprdvny elektricky pristroj
umozni vykonat prdcu lepSie a bezpecnejsie pri rychlosti, na
ktord bol navrhnuty.

NepouZivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypinac.
Elektricky pristroj, ktory nemozno oviddat pomocou vypinaca,
je nebezpecény a je ho potrebné opravit.

Vypojte napajaci kabel z elektrickej siete, skor nez
budete vykonavat' akékolvek nastavenie, menit
pomdcky a predtym, ako elektricky pristroj ulozite. Tieto
preventivne opatrenia zniZuju riziko ndhodného spustenia
elektrického pristroja.

Ukladaijte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite
osobam, ktoré nie sii zoznamené s elektrickym
pristrojom a tymito pokynmi, pouzivat' tento pristroj.
Elektrické pristroje su v rukdch nezaskolenych pouzivatelov
nebezpecné.

Udrzujte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych casti,
poskodenie Gasti alebo akykolvek iny stav, ktory méze
ovplyvnit fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je
elektricky pristroj poSkodeny, pred pouzitim ho opravte.
Mnoho nehdd je spdsobenych nedostatocnou udrzbou
elektrickych pristrojov.

Rezacie nastroje udrZujte ostré a isté. Sprdvne udrZované
rezacie ndstroje s ostrymi rezacimi okrajmi maju mensiu
tendenciu sa zaseknut a mozZno ich jednoducho oviddat.
Pouzivajte elektricky pristroj, ochranné pomécky, bity

a dalSie pomdcky podla tychto pokynov a sposobom,
ktory zodpoveda prislusnému typu elektrického pristroja,
pri zohl'adneni pracovnych podmienok a vykonavanej

praci. PouZitie elektrického pristroja na in€ operdcie, neZ na
akeé je pristroj urceny, moZe mat za ndsledok nebezpecné
situdcie.

SERVIS

V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do
opravy kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné
pouzivat len identické nahradné suciastky. Len fak sa
zabezpeci bezpecnost’ dalSieho pouZivania nastroja.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA, KTORE
SU 0BVYKLE PRI OPERACIACH BRUSENIA,
PIESKOVANIA, KEFOVANIA, LESTENIA A
ABRAZIVNEHO REZANIA

Toto ruéné elektrické naradie sa pouziva ako briska,
ako bruska na brisenie sklenym papierom, ako drétena
kefa, ako lesticka a ako naradie na rezanie. ReSpektujte
vSetky vystrazné upozornenia, pokyny, obrazky a tidaje,
ktoré ste dostali s tymto ruénym elektrickym naradim. Ak
by ste nedodrZali nasledujiice pokyny, mohlo by to mat za
ndsledok zdsah elektrickym pridom, vznik poZiaru a/alebo
vdzZne poranenie.

Nepouzivajte Ziadne také prisluSenstvo, ktoré nebolo
vyrobcom uréené a odportcané $pecialne pre toto
pneumatické naradie. Okolnost, Ze prislusenstvo sa dd na
toto rucné elektrické ndradie upevnit, eSte neznamend, Ze to
zarucuje jeho bezpecné pouZivanie.

Pripustny pocet obratok pracovného nastroja musi byt
minimalne taky vysoky ako maximalny pocet obratok
uvedeny na ruénom elektrickom naradi. Prisiusenstvo,
ktoré sa otdca rychlejsie, by sa mohlo znicit.

Vonkajsi priemer a hriibka pracovného nastroja musia
zodpovedat' rozmerovym tidajom uvedenym na ruénom
elektrickom naradi naradi. Nesprdvne dimenzované
pracovné nastroje mézu byt nedostatocne odclonené a
kontrolované.

Brusne kotuce, priruby, brisne taniere alebo iné
prisluSenstvo musia presne pasovat na brisne vreteno
Vasho ruéného elektrického naradia. Pracovné ndstroje,
ktoré presne nepasuju na brusne vreteno rucného
elektrického ndradia, sa otacaju nerovnomerne a intenzivne
vibruju, ¢o méZe mat za nasledok stratu kontroly nad
nédradim.

Nepouzivajte Ziadne poSkodené pracovné nastroje. Pred
kazdym pouzitim tohto ruéného elektrického naradia
skontrolujte, ¢i nie st pracovné nastroje, ako napr.
brisne kotice, vystrbené alebo vylomené, ¢i nemaju
brisne taniere vylomené miesta, trhliny alebo miesta
intenzivneho potrebovania, i nie st na drétenych
kefach uvolnené alebo polamané droty. Ked' ruéné
elektrické naradie alebo pracovny nastroj spadli na
zem, prekontrolujte, ¢i nie su poSkodené, alebo pouzite
nepoSkodeny pracovny nastroj. Ked' ste prekontrolovali
a upli pracovny nastroj, zabezpecte, aby ste neboli v



rovine rotujiceho nastroja, ani sa tam nenachadzali ani
Ziadne iné osoby, ktoré sii v blizkosti Vasho pracoviska,
a nechajte ruéné elektrické naradie bezat jednu minutu
na maximalne obratky. Poskodené pracovné ndstroje sa
obycajne za tento cas testovania zlomia.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Podla druhu
pouzitia naradia pouzivajte ochranny stit na celu

tvar, §tit na o¢i alebo ochranné okuliare. Pokial je

to primerané, pouzivajte ochrannu dychaciu masku,
chranice sluchu, pracovné rukavice alebo Specialnu
zasteru, ktora zadrzi odletujice drobné Giastocky brusiva
a obrabaného materidlu. Predovsetkym o€i treba chranit
pred odletujicimi cudzimi telieskami, ktoré vznikaju pri
réznom spdsobe pouZivania ndradia. Ochrana proti prachu
alebo ochrannd dychacia musia predovsetkym odfiltrovat
konkrétny druh prachu, ktory vznika pri danom druhu
pouzitia ndradia. Ked' je Clovek dlhsSiu dobu vystaveny
hlasnému hluku, méZe utrpiet stratu sluchu.

Zabezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v bezpeénej
vzdialenosti od Vasho pracoviska. Kazda osoba,

ktora vstiipi do pracovného dosahu naradia, musi byt
vybavena osobnymi ochrannymi pomdckami. Ulomky
obrobku alebo zlomeny pracovny ndstroj mozu odletiet a
sposobit poranenie 0s6b aj mimo priameho pracoviska.
Elektrické naradie drzte za izolované plochy rukoviti pri
vykonavani takej préace, pri ktorej by mohol rezaci nastroj
natrafit na skryté elektrické vedenia alebo zasiahnut
vlastni privodni $niru naradia. Kontakt s vedenim, ktoré
je pod napétim, spdsobi, Ze aj kovové suciastky ndradia sa
dostant pod napétie, o ma za ndsledok zdsah elektrickym
pridom.

Zabezpecte, aby sa privodna $niira nenachadzala v
blizkosti rotujucich pracovnych nastrojov naradia. Ak
stratite kontrolu nad rucnym elektrickym ndradim, méze

sa prerusit alebo zachytit privodnd Snura a Vasa ruka a
Vase predlaktie sa moZu dostat do rotujticeho pracovného
ndstroja.

Nikdy neodkladajte ruéné elektrické naradie skor, ako
sa pracovny nastroj tplne zastavi. Rotujtici pracovny
néstroj sa moZe dostat’ do kontaktu s odkladacou plochou,
ndsledkom c¢oho by ste mohli stratit kontrolu nad ruénym
elektrickym ndradim.

Nikdy nemajte ruéné elektrické naradie zapnuté vtedy,
ked' ho prenasate na iné miesto. Nahodnym kontaktom
Vasich vlasov alebo Vasho oblecenia s rotujticim pracovnym
ndstrojom by sa Vdm pracovny ndstroj mohol zavftat do tela.
. Pravidelne Gistite vetracie otvory svojho ruéného
elektrického naradia. Ventilator motora vtahuje do telesa
ndradia prach a velké nahromadenie kovového prachu by
mohlo sposobit vznik nebezpeéného zasahu elektrickym
pridom.

Nepouzivajte toto rucné elektrické naradie v blizkosti
horlavych materialov. Odletujiice iskry by mohli tieto
materialy zapalit.

Nepouzivajte Ziadne také pracovné nastroje, ktoré
potrebuju chladenie kvapalinou. PouZivanie vody alebo
inych chladiacich prostriedkov méZe mat za nasledok zdasah
elektrickym pridom.
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SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spétny réz je nahla reakcia na zovretie alebo zaseknutie
rotujuceho kottica, podlozky, kefy alebo iného prisluSenstva.
Zovretie alebo zaseknutie spdsobi rychle zastavenie rotujuiceho
prisluSenstva, ¢o ma za nasledok vynitené otacanie
nekontrolovaného elektrického pristroja v opaénom smere, ako je
smer otacania prisluSenstva pri zaseknuti. Ak dojde napriklad k
zovretiu alebo zaseknutiu brdsneho kotica v pracovnom materidli,
okraj kotca, ktory vstupuje do bodu zaseknutia, sa moZe zarezat
do povrchu materidlu a nasledne spdsobit vykrtenie alebo
vyskocenie kotti¢a. Koti¢ mdze vyskoCit smerom k pracuijlicej
osobe alebo od nej, v zavislosti od smeru pohybu kottic¢a v
mieste zaseknutia. V tychto situdcidch sa moZu brdsne kottice
tiez rozlomit. Spatny raz je vysledkom nespravneho pouzitia
alebo prevadzkovych postupov ¢i podmienok a mozno mu predist
vykonanim bezpe¢nostnych opatreni uvedenych nizsie.

a. Drzte elektricky pristroj pevne a postavte sa tak, aby
ste mohli odolat' silam spéatného razu. Vzdy pouzivajte
pomocnii rukovat, ak je k dispozicii, aby ste mali
maximalnu kontrolu nad spatnym razom alebo reakénym
momentom pri spusteni. Osoba pracujtica s pristrojom moze
kontrolovat' reakcné momenty alebo spétné razy, ak vykond
predbezZné opatrenia.

Nikdy nedavajte ruky do blizkosti rotujiiceho
prislusenstva. MoZe ddjst k spatnému rdzu spésobenému
zastavenim o vasu ruku.

Nestojte v miestach, kam sa bude pohybovat' elektricky
pristroj v pripade, ze ddjde k spatnému razu. Spétny

rdz spésobi pohyb pristroja v opacnom smere, neZ je smer
pohybu kottica v mieste zaseknutia.

Davajte zvlast pozor pri praci s rohmi, ostrymi okrajmi
atd’. Rohy, ostré okraje alebo odskocCenia maju tendenciu
sa Castejsie zasekdvat' a spdsobovat stratu kontroly alebo
Spétny raz.

Nepripajajte rezbarske ostrie retaze pily ani ozubené
ostrie pily. Takéto ostria ¢asto spésobuju spétny raz alebo
stratu kontroly.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE
PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

Pouzivajte iba typy kotiicov, ktoré su odporucané pre
vas elektricky pristroj a Specificki ochranu navrhnuta
pre zvoleny kotu€. Kotiice, pre ktoré nebol elektricky pristroj
navrhnuty, nemoZno dostatocne chranit a st nebezpecné.
Kotice musia byt pouzivané iba na odporicané prace.
Napriklad: Nerezte bokom rezacieho kottca. Abrazivne
rezacie kotuce st urcené na rezanie obvodom, bocné sily
pésobiace na tieto koti¢e moZu spdsobit ich poskodenie.
Vzdy pouzivajte nepoSkodené priruby, ktoré maji
spravnu velkost a tvar pre zvoleny kotué. Sprdvne priruby
podopierajui kotic a zniZujti moznost' rozlomenia kotuca.
Priruby pre rezacie kottice sa méZu Iisit od prirub pre brisne
kotuce.

Nepouzivajte pouzité kotuce z vacsich elektrickych
pristrojov. Kottice urcené pre vacsie elektrické pristroje nie
sti vhodné pre vysSiu rychlost mensieho ndstroja a mézZu
prasknut.




DALSIE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
TYKAJUCE SA PRACE S ABRAZIVNYMI
REZACIMI KOTUCMI

a. Neblokujte rezaci koti¢ ani nepouzivajte nadmernu silu.
Nepokusajte sa 0 nadmernt hibku rezu. Prepinanie kottica
2zvySuje sklon ku skriteniu alebo zaseknutiu kottca v reze a
moznost' spétného rdzu alebo rozlomenia kottca.

b. Nestojte v jednej linii s rotujicim koticom ani za nim. Ak
sa kotuc (pri prevddzke) pohybuje smerom od vasho tela, méZe
spétny rdz sposobit pohyb rotujticeho kotiica a elektrického
pristroja priamo na vas.

¢. Ked kotué uviazne alebo déjde k preruSeniu rezu z
iného dévodu, vypnite pristroj a drzte elektricky pristroj
bez pohybu, kym sa kotié¢ uplne nezastavi. Nikdy sa
nepokusajte vybrat’ rezaci kotuc z rezu, ak sa kotué
pohybuje. V opaénom pripade méze déjst k spatnému
razu. Preskimajte pricinu a vykonajte opatrenia, aby ste
eliminovali pricinu zaseknutia kotuca.

d. Nespustajte rezanie v obrabanom kuse. Pockajte,
az kotué dosiahne maximalnu rychlost, a potom ho
opatrne vratte do rezu. Kotic¢ méZe uviaznut, vyskoCit
alebo spésobit spétny rdz, ak elektricky pristroj spustite v
obrabanom kuse.

e. Podlozte panel alebo iné obrabané kusy nadmernej
velkosti, aby ste minimalizovali riziko zaseknutia
kottica alebo spatného razu. Velké obrdbané kusy maju
tendenciu ohnut sa viastnou hmotnostou. Podklad musi
byt umiestneny pod obrabany kus blizko linie rezu a blizko
okraja obrabaného kusu na obidvoch strandch kotuca.

f. Davaijte zvlast pozor pri rezani v maroch s dutinami
alebo inych nepriehladnych oblastiach. Vycnievajici kottic
méZe prerezat plynové alebo vodovodné rirky, elektrické
vedenie alebo objekty, ¢o moZe spdsobit spétny rdz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE BRUSENIE

a. Nepouzivajte brisny papier nadmernej vel'kosti. Pri
bruseni nepouZivajte brisne papiere nadmernych
vel'kosti. Pri vybere briisneho papiera postupujte podla
odportcéani vyrobeu. VAcsie brisne papiere presahujtice
brusnu podloZku predstavuju riziko roztrhnutia a moZu
spdsobit zaseknutie, roztrhnutie disku alebo spétny raz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE LESTENIE

a. Zabraite uvolneniu ¢asti lestiaceho klobicika alebo
jeho potahu, aby bolo zarucené volné otacanie. Skryte
alebo odrezte akukolvek ¢ast potahu. Vo/né a rotujice
Casti potahu moZu zachytit” prsty alebo sa moZu zaseknut v
obrabanom Kuse.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CISTENIE
DROTENOU KEFOU

a. Nezabudnite, Ze drotené Stetiny sa uvolfiuji aj pri beznej
prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouZivanim nadmernej
zataze na kefu. Drotené Stetiny méZu jednoducho vniknt do
tenkého oblecenia alebo koZe.

b. Ak je pri isteni drétenou kefou odporucané pouzitie
ochrany, zabraiite akémukolvek kontaktu droteného
kotuca alebo kefy s touto ochranou. V pripade dréteného
kotiica alebo kefy mdZe dojst’ k zvySeniu priemeru v désledku
pracovnej zdtaZe a odstredivych sil.

c. Pripréci s drotenymi kefami neprekracujte rychlost 15000 min.

7 Nepracujte s materialmi obsahujtcimi
A VYSTRAHA azbest (azbest je povazovany za

karcinogénny).

7 Chraiite sa proti prachu, ktory moze
A VYSTRAHA vznikat' pocas prace a méze byt zdraviu
Skodlivy, vybusny alebo horlavy (niektoré druhy prachu
sul povazované za karcinogénne); pouzivajte
protiprachovi masku a v pripade pouZitelnosti pripojte
odsavac prachu/tilomkov.

LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluSenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
stilade s principmi ochrany Zivotného prostredia.

LEN PRE EUROPSKE KRAJINY

Podla eurdpskej smernice 2002/96/ES o odpade

z elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementécie do narodnych pravnych predpisov

sa vyradené elektrické naradie musi zhromazdovat
samostatne a likvidovat spésobom Setrnym k Zivotnému

L>§< Nevhadzujte elektrické pristroje do domového odpadu!
|
—QO

prostrediu.
VSEOBECNE UDAJE

Menovity prikon .......... 125W
Menovité napétie ............ 230 — 240V, 50 — 60 Hz
Rozsah upinania ............. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
Menovita rychlost. ... ..... 35000 min”'
Konstrukcia triedy Il .. ... .. Pristroje s dvojitou izoldciou

konstrukcie

PREDLZOVACIE KABLE

PouZite tplne rozvinuté bezpecné predizovacie kdble dimenzované na 5 A.

PRISTROJ VZDY PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA, VYMENOU
UPINANIA ALEBO PRAVIDELNOU UDRZBOU VYPNITE.



VSEOBECNE

VYMENA PRiSLUSENSTVA

Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je mozné
pouZivat na vykonavanie detailnych a zloZitych tloh. Siroka ponuka
prisluSenstva Dremel umoZiiuje velky rozsah ¢innosti. Patri sem
napriklad brisenie, vyrezavanie a gravirovanie, rezanie, Cistenie
alebo lestenie. OBRAZOK 1

OBRAZOK 2

A. Upinacie matice

B. Upinanie

C. Veko krytu

D. Rozhranie pripojenia

E. Tlacidlo zdmku hriadela
F. Ventilacné otvory

G. Zéaves

H. Napajaci kabel

I Vypinac a voli¢ premenlivej rychlosti
J. Kryt kefy (jeden na kaZdej strane)

UPINANIE

PrisluSenstvo Dremel dostupné pre tento pristroj sa dodava s

roznymi velkostami tiel. SU k dispozicii Styri velkosti upinania
na uchytenie roznych velkosti tiel. Velkosti upinania su urcené
krizkami na zadnej strane upinania.

0BRAZOK 3
K. Upinanie
L. Upinanie
M. Upinanie
N. Upinanie

3,2 mm) bez krizka

2,4 mm) s tromi krldzkami
1,6 mm) s dvomi krizkami
0,8 mm) s jednym krizkom

PouZivajte vZdy upinanie, ktoré zodpoveda rozmerom tela
prisluSenstva, ktoré chcete pouZzit. Nevkladajte silou telo s va¢sim
priemerom do mensieho upinania.

VYMENA UPINANIA

OBRAZOK 4

Tlagidlo zdmku hriadela
Upinaci KIG¢

Dotiahnut

Povolit

Upinacia matica

wEo ™o

1. Stlacte tlacidlo zamku hriadela, podrZte ho a otocte rucne
hriadel, kym neobopne telo. Nestdcajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaenom tlacidle zamku hriadela uvolnite a vyberte
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kIG¢.

3. \Vyberte upinanie jeho vytiahnutim z hriadela.

4. Nainstalujte upinanie zodpovedajlcej velkosti na hriadel a
dotiahnite pevne upinaciu maticu. Maticu dpine nedotahujte,
kym nie je nainstalovand vitacia korunka a prislusenstvo.

0BRAZOK 5/6
T. Tiacidlo zdmku hriadela

1. Stladte tlacidlo zamku hriadela a otocte rucne hriadel,
kym nezostane stlateny zamok hriadela. Nestdcajte tlacidlo
zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaGenom tlacidle zamku hriadela uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kIU¢.

3. Vlozte vitaciu korunku alebo telo prisluenstva tplne do
upinania.

4. Pri stlacenom tlacidle zdmku hriadela dotiahnite prstami
upinaciu maticu, kym nie je vitacia korunka alebo telo
prisluenstva uchytené upinanim.

POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prisluSenstvom Dremel,
aby ste sa dozvedeli dalSie informdcie o jeho pouZiti

Pouzivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym vykonom.

UVODNE POKYNY

Prvym krokom pri pouZivani pristroja je ziskanie ,citu pri jeho
pouZiti. Drzte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost a vyvazenie.
Vnimajte zoSikmenie krytu. Toto zoSikmenie umoziiuje uchopenie
pristroja ako pera alebo ceruzky. Jedineéné mékké drzadlo v prednej
Casti umoziuje pridany komfort a kontrolu pri pouZiti.

Pristroj vZdy drZte smerom od tvdre. Pri pouZivani méZe ddjst k
poskodeniu prislusenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti pracovnej
rychlosti.

Pri drZani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory. Blokovanie
vetracich otvorov spdsobuje prehriatie motora.

DOLEZITE! Vyskisajte si pracu najskor na odpadovom materiali,

aby ste videli, ako zariadenie reaguje pri vysokej rychlosti. Majte na
pamati, Ze pristroj bude fungovat najlepsie pri moznosti dosiahnutia
odporticanej pracovnej rychlosti a pouZitia spravneho prisluenstva
Dremel. Ak je to moZné, zbytoCne nepouZzivajte silu pri pouzivani
pristroja. Miesto toho umiestnite rotujlice prislusenstvo pomaly k
pracovnému povrchu a umoznite jeho dotyk v mieste, kde chcete
zatat. Sustredte sa na vedenie pristroja pomocou velmi malej sily.
Nechajte prisluSenstvo vykonat pozadovanu pracu. ZvyCajne je lepSie
vykonat pomocou pristroja sériu krokov, nez vykonat celli pracu v
jednom kroku. Jemné stlacenie umoZziuje td najlepiu kontrolu a
znizuje moznost chyby. Pre najlepSiu kontrolu pri detailnej praci drzte
pristroj ako ceruzku medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK 7
Metdda golfového drZania sa pouZiva pre tazSie prace, ako je
brisenie alebo rezanie. OBRAZOK 8

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Pred vyberom spravnej rychlosti otacok na konkrétny dkon si
najprv vysku$ajte pracu nanecisto.



VYSOKOVYKONNY MOTOR

Pristroj je vybaveny vysokovykonnym motorom. Tento motor
zvySuje univerzalitu pristroja tym, Ze pohdia dodato¢né
prisluSenstvo Dremel.

HLAVNY VYPINAC A OVLADAC RYCHLOSTI

Pristroj je vybaveny ovlddacom rychlosti na vysoké a nizke
otacky. Rychlost mozZete pri praci nastavit prepnutim ovladaca
na niektoré z dvoch nastaveni.

Rychlost sa nastavuje ovladagom v kryte pristroja. OBRAZOK 2

PRIBLIZNE NASTAVENIE OTACOK

Nastavenie prepinaca Rozsah rychlosti

Nizke* 15000 min”'

Vysoké 35000 min

* Ak pouzivate drotené kefy, neprekracujte 15000 min-.

V Casti Nastavenie rychlosti na stranach 4-7 najdete informéacie,
ktoré vdm pomdzu urcit vhodnu rychlost pre materidl, s ktorym
pracujete, a pouZité prislusenstvo.

VacSinu prac mozno vykonavat pri pouZiti pristroja pri najvy$sej
rychlosti. AvSak urcité materidly (niektoré plasty a kovy) mozu
byt poSkodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je
potrebné na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach.
Prevédzka pri nizkych rychlostiach (15000 min' alebo menej) je
zvyCajne najlepsia na lestenie s pouZitim pisteného lestiaceho
prisluenstva. Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouZit nizSie
rychlosti, aby sa predislo uvolneniu Stetin z drziaka. Pri pouziti
nizSieho nastavenia rychlosti nechajte vSetku pracu vykonat
vlastny pristroj. VysSie rychlosti st lepSie pre tvrdé drevo,

kovy, sklo a pri vtani, vyrezavani, rezani, obrysovom frézovani,
tvarovani a vyrezavani dréZok alebo Zliabkov do dreva.

Niektoré pokyny tykajlice sa rychlosti pristroja:

e Umelohmotné a iné materialy, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotach, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.

e LeStenie, jemné lestenie a Cistenie drotenou kefou je
potrebné vykondvat pri rychlostiach do 15000 min-, aby sa
zabranilo poSkodeniu kefy a materidlu.

o Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.

o 7Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti.

o Ak vysokorychlostny rezaci néstroj zacne vibrovat, zvycajne
to znamend, Ze rotuje prili§ pomaly.

o Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat
pri rdznych rychlostiach v zavislosti od typu vykonavaného
rezania. Na rezaci nastroj pouzite parafin (nie vodu) alebo
iné vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materialu
na zuby rezacieho néstroje.

POZNAMKA: ZvySenie tlaku na pristroj nie je rieSenim nespravneho
vykonu nastroja. Skuste pouZit iné prislusenstvo alebo nastavenie
rychlosti, aby ste dosiahli poZadovany vysledok.

Udrzba vykonand nepovolanou osobou méZe mat' za ndsledok
nespravne umiestnenie drétov a dielov, ¢o méZe predstavovat
vdZne nebezpecenstvo. Odporticame vykondvat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. Aby ste predisli zraneniu
spdsobenému neocakdvanym spustenim alebo trazom elektrickym
pridom, vZdy vyberte zastrcku zo zasuvky pred vykondvanim
servisu alebo cistenim.

UHLIKOVE KEFKY

Kefky v pristroji boli navrhnuté na vela hodin spolahlivej prevadzky.
Ak chcete pripravit kefky na pouZitie, spustte pristroj pri pinej
rychlosti na 5 mindt bez zétaze. Tym sa kefky spravne usadia

a zvysi sa Zivotnost pristroja. Aby sa udrZala Spickova tcinnost
motora, kontrolujte opotrebovanie kefiek kazdych 40 — 50 hodin.
PouZivanie pristroja s opotrebovanymi kefkami natrvalo poSkodi
motor. PouZivajte iba originalne vymenné kefky Dremel. Kontrolujte
kefky pristroja po kazdych 40 — 50 hodinach pouZitia. Ak

pristroj bezi kolisavo, stréca silu alebo vydéva nezvycajné zvuky,
skontrolujte opotrebenie kefiek a pripade ich vymerite. Pomocou
nasledujticich krokov skontrolujte/vymerite kefky pristroja:

1. Pri odpojenom napdjacom kabli umiestnite pristroj na Cisty
povrch. PouZite KITU¢ pristroja ako skrutkova¢ na vybratie
krytov kefiek. OBRAZOK 9

2. Vyberte kefky z pristroja zatiahnutim za pruzinku, ktora je
pripojend k uhlikovej kefke. Ak je kefka kratSia ako 3 mm
a jej povrch, ktory sa dotyka komutatora, je drsny alebo
vridbkovany, je potrebné kefky vymenit. Vzdy skontrolujte
obidve kefky. 0BRAZOK 10

3. Ak je kefka opotrebovand, mali by ste vymenit obidve kefky
kvoli lepSiemu vykonu pristroja. Vyberte pruZinku z kefky,
vyhodte stard kefku a nasadte pruzinku na novu kefku.

4. Umiestnite kefku a pruzinku spat do pristroja. Je iba jeden
mozny sposob vloZenia kefky spat do pristroja.

5. Vratte kryty kefiek do pristroja ich oto¢enim v smere
hodinovych ruciciek. Na utiahnutie pouzite kIU¢, kryty ale
NEDOTAHUJTE NADMERNE! Po vymene kefiek by ste mali
pristroj spustit bez zataze; polozte ho na ¢isty povrch a
spustte ho volne pri plnej rychlosti na pat mindt, skor ako
ho zatazite (alebo pouZijete). To umozni spravne usadenie
kefiek a poskytne dalSie hodiny prevadzky pre kazdu stipravu
kefiek. Zaroven tym zvySite Zivotnost pristroja, pretoZe povrch
komutatora sa bude opotrebovavat ,lepSie“ a dihSie.

CISTENIE

7 ABY STE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A\ VYSTRAHA CISTENIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ A
NABIJACKU 0D ZDROJA NAPAJANIA. Pristroj mozno

najefektivnejsie vycistit' stlacenym suchym vzduchom. Pri Cisteni
stlaenym vzduchom si vzdy nasadte ochranné okuliare.

Ventilaéné otvory a packy vypinacov musia byt udrZované Cisté a
bez pritomnosti cudzej hmoty. Nepokusajte sa Cistit pristroj cez
otvor vkladanim $picatych predmetov.



7 NIEKTORE CISTIACE PROSTRIEDKY A
A\ VYSTRAHA ROZPUSTADLA POSKODZUJU DIELY Z
UMELEJ HMOTY. Niektoré z nich sU tieto: benzin, tetrachlormetan,

Cistiace rozptstadla s chlérom, ¢pavok a doméce prostriedky
obsahujlce ¢pavok.

v DIELY V PRISTROJI NEMOZE OPRAVOVAT

A\ VYSTRAHA SAM POUZIVATEL. Udrzba vykonané
nepovolanou osobou mdzZe mat za nasledok nespravne
umiestnenie drotov a dielov, o mdze predstavovat vazne
nebezpecenstvo. Odporicame vykondvat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. OPRAVARI: Pred
vykondvanim servisu odpojte pristroj a nabijacku od zdroja
napéjania.

Tento vyrobok spoloénosti DREMEL podlieha zaruénym
podmienkam v stlade s legislativnymi ustanoveniami prislu$nej
krajiny; zaruke nepodlieha bezné opotrebovanie nastroja

ani poSkodenia spdsobené jeho pretazenim ¢i nespravnou
manipuldciou.

V pripade reklamécie pristroj alebo nabijacku odoslite v
nerozobratom stave spolu s dokladom o jeho zakupeni na adresu
predajcu.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

Dremel ndjdete na webovej adrese www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko
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